Pecyn Cyhoeddus

Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa,
Aberaeron, Ceredigion SA46 OPA
ceredigion.gov.uk

12 Medi 2023

Dwynwen Jones

Annwyl Syr / Fadam

Ysgrifennaf i’ch hysbysu y cynhelir Cyfarfod o Pwyllgor Trosolwg a Chraffu
Cymunedau lachach yn Hybrid - Siambr y Cyngor - Penmorfa/ ar-lein, Dydd
Llun, 18 Medi 2023 am 10.00 am_i drafod y materion canlynol:

1. Croeso ac Ymddiheuriadau

2. Datgelu buddiant personol (gan gynnwys datganiadau chwipio)
Atgoffir aelodau am eu cyfrifoldeb personol yn datgan unrhyw fudd
personol a budd sydd yn rhagfarnu yn gysylltiedig @ materion a
gynhwysir yn yr agenda hwn yn unol a darpariaethau Deddf
Llywodraeth Leol 2000, Cyfansoddiad y Cyngor a Chod Ymddygiad
Aelodau. Yn ogystal, mae’n rhaid i Aelodau ddatgan unrhyw chwip
plaid gwaharddedig a roddwyd ar Aelod yng nghyswlit y cyfarfod yn
6l Mesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011.

3. Y Strategaeth Dai - amlinellu gweledigaeth a chynlluniau Ceredigion
ar gyfer tai yn y sir dros y 5 mlynedd nesaf (Tudalennau 3 - 138)

4, Cyflwyno i’r Pwyllgor ganlyniad Cynllun Gweithredu Dementia
Ceredigion (Tudalennau 139 - 210)

5. ADRODDIAD RHEOLI PERFFORMIAD Y GWASANAETH ADOLYGU
ANNIBYNNOL CHWARTER 4 2022 - 2023 (Tudalennau 211 - 242)

6. | gonsidro Rhaglen Waith y Pwyllgor 2023-2024 (Tudalennau 243 -
250)

7. | gonsidro cofnodion y cyfarfod blaenorol o'r 3 Gorffennaf 2023 ac i

drafod unrhyw faterion sy'n codi ohonynt (Tudalennau 251 - 258)

Atgoffir yr Aelodau y dylent lofnodi’r Gofrestr Bresenoldeb

Darperir Gwasanaeth Cyfieithu ar y Pryd yn y cyfarfod hwn ac mae croeso i’r
sawl a fydd yn bresennol ddefnyddio’r Gymraeg neu’r Saesneg yn y cyfarfod.


http://www.ceredigion.gov.uk/

Yn gywir

Miss Lowri Edwards
Swyddog Arweiniol Corfforaethol: Gwasanaethau Democrataidd

At: Gadeirydd ac Aelodau Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau lachach
Weddill Aelodau’r Cyngor er gwybodaeth yn unig.



Tudalen 3 Eitem Agenda 3

Cyngor Sir CEREDIGION

ADRODDIAD I'R: Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau lachach
DYDDIAD: 18/09/2023

LLEOLIAD: Siambr/Hybrid

TEITL: Y Strategaeth Dai - amlinellu gweledigaeth a chynlluniau

Ceredigion ar gyfer tai yn y sir dros y 5 mlynedd nesaf.

DIBEN YR ADRODDIAD: Er mwyn i'r Pwyllgor Craffu ailystyried y strategaeth dai ddrafft
yn dilyn ymgynghoriad.

Y RHESWM PAM FOD Y
PWYLLGOR CRAFFU
WEDI GOFYN AM YR
WYBODAETH:

CEFNDIR: O dan Ddeddf Tai (Cymru) 2014, mae gan awdurdodau lleol swyddogaeth strategol
o ran y modd y mae’r farchnad dai leol yn gweithio. Un o’r prif ffyrdd y maent yn cyflawni’'r
swyddogaeth honno yw drwy greu Strategaeth Dai Leol. Y nod yw bod yr awdurdod lleol yn
arwain y gwaith o ddatblygu dull gweithredu ar gyfer tai ymhob sector a’i fod yn sicrhau y
cyflenwir tai priodol a gwasanaethau cysylltiedig er mwyn bodloni’r anghenion lleol.

Mae’r Strategaeth Dai Leol bresennol wedi bod ar waith ers 2018 ac roedd y Strategaeth honno
yn gynllun ar gyfer 5 mlynedd. O ganlyniad, mae’r Strategaeth Dai wedi’i hadolygu a’i
diweddaru. Mae Uwch Swyddogion y Tim Tai, partneriaid allweddol a Rheolwyr Corfforaethol
pob un o’r Pyrth wedi bod yn rhan o’r adolygiad ac mae llawer o waith wedi’'i wneud o ran casglu
data a dadansoddi.

Mae’r Strategaeth Dai ddiwygiedig yn amlinellu’r weledigaeth ar gyfer y 5 mlynedd nesaf:

“Bydd digon o lety addas a chynaliadwy ar gael i fodloni anghenion trigolion y sir yn
awr ac yn y dyfodol”

Y SEFYLLFA BRESENNOL.:

Diben y Strategaeth Dai Leol yw amlinellu gweledigaeth glir ar gyfer tai yn y sir a phennu
blaenoriaethau allweddol sy’n nodi ac yn ymateb i'r heriau sydd o’n blaenau ar gyfer y 5 mlynedd
nesaf (2023-2028).

Mae'r Strategaeth yn cydnabod rél bwysig tai a'r modd y mae’n effeithio ar iechyd a lles
unigolion, teuluoedd, a'r gymuned ehangach. Bydd y Strategaeth hefyd yn parhau i fod yn
ystyriol o'r iaith Gymraeg a diwylliant Cymru. Mae’n bwysig ein bod ni'n deall ac yn ystyried
gofynion cenedlaethau’r dyfodol, eu hanghenion a’r dewisiadau y maent yn eu gwneud gan



Tudalen 4

ystyried sut y gallwn ni ddarparu ar eu cyfer. Mae angen tai arnom y gellir eu haddasu ac sy’'n
addas i bobl ar wahanol adegau yn eu bywydau Bydd hyn yn cyfrannu’n fawr at sicrhau bod
pobl Ceredigion yn iachach a bydd yn gwneud gwell defnydd o’r tai sydd eisoes ar gael. Bydd
hefyd yn codi safonau ac yn gwella amodau byw pobl.

Mae angen i ni ddarparu tai o ansawdd da mewn mannau addas a fydd yn caniatau i bobl fyw
yn eu cartrefi’'n hirach; pe gwneid hynny, gellid creu cymunedau mwy cydnerth a chysylltiedig,
sy’n elfen allweddol o gyflawni gweledigaeth Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru)
2015. Hefyd, mae’r Strategaeth yn rhoi sylw priodol i'r strategaethau lleol, yn benodol
Strategaeth Gorfforaethol Ceredigion a’r Strategaeth Llesiant Gydol Oes.

Mae’r heriau allweddol wedi’'u nodi yn y Strategaeth Dai. Mae’r darlun cenedlaethol sy’n
cynnwys y dirwasgiad economaidd, newidiadau mewn deddfwriaeth a’r gwaith adfer ar 6l y
Pandemig i gyd yn ffactorau pwysig sy’n effeithio ar y sefylifa yng Ngheredigion. Mae’r materion
sy’n effeithio ar Geredigion fel a ganlyn:

Costau tai uchel

Poblogaeth sy’n heneiddio

Digartrefedd

Natur wledig y sir

Diffyg trafnidiaeth

Prinder sgiliau a gweithwyr yn y diwydiant adeiladu

Yn ogystal, oherwydd y broblem Ffosffadau yn y Sir, bydd angen i ni feddwl yn wahanol amy
ffordd yr ydym ni’'n cynyddu’r stoc dai gan barhau i wella amodau byw ein trigolion a’'u cefnogi.
Felly, gan ddefnyddio’r holl dystiolaeth a gasglwyd, rydym wedi datblygu dwy brif flaenoriaeth a
dau amcan i gyd-fynd & nhw:

e Cynyddu’r cyflenwad tai a gwella cyflwr tai
o Darparu tai sy’n bodloni anghenion ein cymunedau
o Sicrhau bod trigolion yn byw mewn llety addas a chynaliadwy o ansawdd da
e Cefnogi trigolion yn eu cartrefi a'u cymunedau eu hunain
o Sicrhau mai prin yw'r achosion o ddigartrefedd, nad yw pobl yn ddigartref am
gyfnod hir ac nad yw digartrefedd yn brofiad sy’n cael ei ailadrodd.
o Darparu cymorth amserol a phriodol i sicrhau y gall pobl fyw’n annibynnol

Caiff y Strategaeth ei chyflawni mewn partneriaeth a rhanddeiliaid allweddol, a fydd yn
chwarae rhan hanfodol yn y broses o wireddu’r Strategaeth. Er mwyn monitro ein cynnydd a’'n
llwyddiant, bydd Cynllun Gweithredu yn cael ei ddatblygu a’i rannu’n rheolaidd drwy ein
Partneriaeth Tai Strategol, a phan fo’n briodol, ei rannu gyda’r Grwp Arweiniol a’r Pwyllgor
Craffu.

YMGYNGHORIAD:

Yn dilyn cytundeb gan y Pwyllgor Craffu a'r Cabinet, dechreuodd yr ymgynghoriad cyhoeddus
ar y Strategaeth Dai Ddrafft ar 5 Mai a pharhaodd tan 30 Mehefin 2023. Gofynnodd Arolwg yr
Ymgynghoriad gyfanswm o 10 cwestiwn, sydd i'w gweld yn y ddogfen atodedig. Daeth

2



Tudalen 5

cyfanswm o 40 o ymatebion i'r Ymgynghoriad, 34 yn yr Arolwg a 6 drwy e-bost. Nid oedd y
cwestiynau yn yr Arolwg yn orfodol, felly nid yw pob cyfanswm yn cyfateb i nifer yr ymatebwyr.
Mae’r ymatebion wedi’'u rhannu gydag ymateb cyfatebol gan y Tim Tai. Mae gwallau teipio a
gramadeg yn yr ymatebion cyhoeddus wedi'u diwygio er hwylustod i'r darllenwyr, ond mae’r
cynnwys a’r cyd-destun fel y'u cyflwynwyd.

CANFYDDIADAU'R YMGYNGHORIAD:

Gofynnodd yr Ymgynghoriad a oedd yr ymatebydd yn cytuno neu'n anghytuno a'r Weledigaeth,
y Blaenoriaethau, yr Amcanion a’r Camau Gweithredu a gynigiwyd yn y Strategaeth. Ar gyfer
pob maes roedd mwyafrif yr ymatebion yn gadarnhaol ac yn cytuno, a gellir eu gweld yn y ffurflen
ymateb atodedig. Felly, mae'r Tim Tai yn parhau i fod yn hyderus bod y cyfarwyddiadau hyn yn
addas i'r diben ac nad oes angen eu newid.

Thema allweddol i'w nodi o’r ymatebion i'r ymgynghoriad oedd eiddo gwag. Mae’r maes hwn
wedi cael ei gydnabod gan y Gwasanaeth Tai ac wedi cael ystyriaeth a blaenoriaeth briodol o
fewn y Strategaeth Dai ac felly, mae’n gadarnhaol gweld bod pobl yn cytuno bod angen rhoi
sylw i'r maes gwaith hwn yn yr ymatebion a dderbyniwyd.

Nid yw nifer o ymatebion a dderbyniwyd yn yr ymgynghoriad o fewn cylch gorchwyl y
Gwasanaeth Tai na’r ymgynghoriad ac felly cysylltwyd &’r gwasanaeth perthnasol er mwyn
iddynt fod yn ymwybodol ohonynt ac ymateb iddynt lle bo hynny’n briodol.

Fel rhan o arolwg yr ymgynghoriad, gofynnwyd i ymatebwyr ystyried effaith y Strategaeth Dai
ar y Gymraeg. Er bod rhai ymatebion yn cyfeirio at roi blaenoriaeth i'r Gymraeg, rydym yn
hyderus na fydd y Strategaeth yn cael effaith negyddol ar yr iaith ac felly nid ydym wedi gwneud
unrhyw newidiadau i’r agwedd hon ar y Strategaeth Dai.

YCHWANEGIADAU I'R STRATEGAETH DAI:
O ganlyniad i'r ymgynghoriad, a’r adolygiad mewnol, mae’r ychwanegiadau canlynol wedi'u
gwneud i’r Strategaeth Dai:

e Tudalen 8 — Cyfanswm y Grant Tai Cymdeithasol a wariwyd wedi’'i ychwanegu.

e Tudalen 13 — Camau gweithredu wedi’'u diweddaru i gynnwys a chydnabod manteision
gweithio gyda chymunedau.

e Tudalen 37 — Gwybodaeth ynglyn &'r Grant Addasiadau Ffisegol wedi’i hychwanegu.

Gyda’r ychwanegiadau hyn yn cryfhau’r Strategaeth, ystyrir mai hon fydd y ddogfen derfynol a
gaiff ei mabwysiadu a'’i chyhoeddi, yn amodol ar gytundeb.

LLESIANT A gwblhawyd Asesiad Effaith Do
CENEDLAETHAU’R Integredig? Os naddo, nodwch
DYFODOL.: pam



Tudalen 6

Crynodeb:
Hirdymor:

Integreiddio:

Cydweithio:

Cynnwys:

Bydd y Strategaeth yn para 5 mlynedd. Ar dl
5 mlynedd, caiff y Strategaeth ei hadolygu i
sicrhau ei bod yn parhau i fodloni anghenion
y trigolion a chaiff ei newid yn &l yr angen.
Mae’r broses o ddatblygu tai yn mynd i'r
afael & materion yn yr hirdymor.

Rhoddir sylw i anghenion yn y tymor byr
drwy ymateb ar unwaith a darparu cymorth.

Mae’r Gwasanaeth Tai wedi'i wreiddio’n
llawn yn y model Llesiant Gydol Oes, ac
mae’n gweithio’'n gyfannol gyda
gwasanaethau eraill er mwyn sicrhau
canlyniadau sy’n canolbwyntio ar yr
unigolyn. Mae’r Strategaeth yn annog
cydweithio a gwaith partneriaeth i sicrhau
bod y blaenoriaethau allweddol yn cael eu
cyflawni.

Cafodd y Strategaeth ei datblygu gyda’n
Partneriaid a bydd yn parhau i gael ei
monitro drwy gyfarfodydd y Bartneriaeth Tai
Strategol er mwyn sicrhau bod canlyniadau
allweddol yn cael eu cyflawni.

Cafodd y Strategaeth ei datblygu ary cyd &’n
Partneriaid a bydd dal angen cefnogaeth y
Partneriaid arnom er mwyn gwneud y mwyaf
o botensial y Strategaeth a'’i chyflawni. Dim
ond drwy weithio &’n partneriaid yn y Sector
Cyhoeddus a’r Trydydd Sector y gallwn ni
wireddu’r Strategaeth.

Gwahoddwyd rhanddeiliaid i weithdy ynglyn
a'r Strategaeth ac anogwyd hwy i gyfrannu
at y gwaith o ddatblygu’r Strategaeth. Bydd
diweddariadau ar y modd y mae’r
Strategaeth yn datblygu yn cael eu rhoi’'n
rheolaidd yng nghyfarfodydd y Bartneriaeth
Tai Strategol a bydd aelodau’r Bartneriaeth
yn eu hystyried. Cynhaliwyd ymgynghoriad
ffurfiol ac ystyriwyd atebion.



ARGYMHELLIAD:

Atal:

Tudalen 7

Mae'r gair Atal yn rhan annatod o’r
Strategaeth gan mai un o’r nodau yw sicrhau
bod pobl yn medru bod yn annibynnol a
sicrhau cymunedau cynaliadwy. Bydd gan y
Gwasanaethau Tai rél bwysig o ran atal ac
uwchgyfeirio. Bydd gwella ac addasu cyflwr
tai yn hybu annibyniaeth a chynaliadwyedd.
Bydd y strategaeth yn cael effaith
gadarnhaol ar sefyllfa dai’r sir, gan wella
ansawdd tai a sicrhau eu bod mewn mannau
addas lle bydd pobl yn medru byw yn eu
cartrefin hirach. Mae gan y Strategaeth y
potensial i greu cymunedau mwy cydnerth a
chysylltiedig a gwella iechyd a lles pobl. Gan
fod nifer fawr o siaradwyr Cymraeg yn y Sir,
bydd angen sicrhau, cyn belled ag y bo
modd, fod yr hyn a wneir i fodloni'r
anghenion o ran tai yn cynnwys y Gymraeg
ac yn ei chryfhau.

Cymeradwyo’r Strategaeth Dai a derbyn yr argymhellion yn dilyn diwedd y cyfnod ymgynghori
a chymeradwyo ei mabwysiadu’n llawn.

Y RHESWM DROS YR ARGYMHELLIAD:

Er mwyn caniatau i'r Cyngor gyflawni’r gofynion sy’n gysylitiedig &’r swyddogaeth dai strategol.

Enw Cyswlit:
Swyddi:

Dyddiad yr Adroddiad:
Acronymau:

Llyr Hughes / Cerys Purches-Phillips
Rheolwr Corfforaethol — Gwasanaethau Tai
Uwch Swyddog Tai — Strategaeth a Monitro
04/08/2023



Tudalen 8




PARTNERIAID

Tudalen 9

=
barcud

Barcud
Uned 4
Parc Busnes Pont Steffan
Llanbedr Pont Steffan
SA48 7HH

Ffon: 0345 606 7654
gwefan: www.barcud.cymru

caredig

Caredig Ltd
43 Walter Road
Abertawe
SA1 5PN

Ffon: 01792 460192
gwefan: www.caredig.co.uk

Cyngor Sir Ceredigion
Penmorfa
Aberaeron
SA43 OPA

Ffon: 01545 570881
gwefan: www.ceredigion.gov.uk

www.ceredigionhousingoptions.cymru

Tai
Wales & West

Housing

Tai Wales & West
Cwrt y Llan
Castell Newydd Emlyn
SA38 9AB

Ffén: 01239 712000
gwe: www.wwha.co.uk

Mae'r ddogfen hon ar gael yn Gymraeg neu yn Saesneg. Os hoffech gael y
ddogfen hon yn Saesneg neu mewn fformat arall, megis print bras neu gefndir

lliw, cysylltwch a cerys.purches-phillips@ceredigion.gov.uk



mailto:cerys.purches-phillips@ceredigion.gov.uk/
http://www.ceredigion.gov.uk

Tudalen 10

CYNNWYS

Cyflwyniad
Ffeithiau Allweddol

Cyflawniadau Allweddol

Ein Nod

[
[

Cynyddu'r cyflenwad a gwella
cyflwr tai

* Darparu tai sy'n ateb anghenion
ein cymunedau

Sicrhau bod trigolion yn byw mewn llety o
ansawdd da, addas a chynaliadwy

* Cefnogi trigolion yn eu cartrefi a'u
cymunedau eu hunain

* Sicrhau bod digartrefedd yn ddigwyddiad
prin, byr, nad yw'n digwydd eto

* Darparu cymorth amserol a phriodol i
gynnal byw'n annibynnol

Y Darlun Mawr
Rhoi Ein Strategaeth Ar Waith
Papurau Tystiolaeth

Rhestr Termau




Tudalen 11

CYFLWYNIAD

Croeso i'n Strategaeth Dai newydd sy'n amlinellu gweledigaeth a
chynlluniau Ceredigion ar gyfer tai yn y sir dros y pum mlynedd
nesaf, 2023-2028. Mae Tai i Bawb yn gosod sylfaen gadarn ar
gyfer mynd i'r afael a'r blaenoriaethau sy'n wynebu
gwasanaethau tai a gwasanaethau sy'n gysylltiedig a thai yng
Ngheredigion.

Nod y Strategaeth yw mynd i'r afael a'r anghenion a'r blaenoriaethau
sy'n wynebu'r sir ar gyfer y blynyddoedd 2023-2028 sydd hefyd yn
cynnwys yr effaith ar yr iaith Gymraeg a'i diwylliant y cydnabyddwn y
gellir eu cefnogi trwy ddatblygiadau tai priodol. Mae tai yn chwarae
rhan hollbwysig o ran dylanwadu ar iechyd a llesiant trigolion
Ceredigion. Mae'n bwysig ein bod yn ystyried galwadau cenedlaethau'r
dyfodol, eu hanghenion a'u dewisiadau, a sut y gallwn sicrhau ein bod
yn darparu ar eu cyfer wrth lunio'r Strategaeth hon.

Gyda phrisiau tai uchel ac incwm isel, mae Ceredigion yn
anfforddiadwy i lawer, gan ei gwneud yn anoddach i brynwyr am y tro
cyntaf a phobl leol aros yn eu cymunedau. Yn ogystal, mae gan lawer
o'r stoc tai gyfraddau effeithlonrwydd ynni isel, ac mae hyn ynghyd ag
incwm isel yn golygu bod llawer o aelwydydd yn wynebu tlodi tanwydd.

Gyda phoblogaeth sy'n heneiddio, mae arnom angen tai y gellir eu
haddasu, a all gynnal pobl ar wahanol adegau yn ystod eu bywydau.
Bydd hyn yn gymorth mawr i sicrhau poblogaeth iachach, ochr yn ochr
a defnydd gwell o'r stoc tai presennol, safonau ac amodau byw gwell, a
chefnogi pobl yn eu cartrefi eu hunain, sydd i gyd yn flaenoriaeth.

Gall gwella ansawdd tai sydd wedi'u lleoli'n addas ei gwneud hi'n bosibl
i bobl fyw gartref am gyfnod hwy, gyda'r posibilrwydd o greu
cymunedau mwy cydnerth a chysylltiedig.

Mae'r Strategaeth Dai yn cysylltu a strategaethau a pholisiau eraill, gan
gynnwys Strategaeth Gorfforaethol Cyngor Sir Ceredigion 2022-2027
a'r Strategaeth Gydol Oed a Llesiant 2021-2027.

Mae Strategaeth Gorfforaethol Ceredigion yn cynnwys pedwar amcan
llesiant, sef:

o Hybu'r Economi, Cefnogi Busnesau a Galluogi Cyflogaeth

o Creu Cymunedau Gofalgar ac Iach

o Darparu'r Dechrau Gorau Mewn Bywyd a Galluogi Pobl o Bob Oed i
Ddysgu

e Creu Cymunedau Cynaliadwy a Gwyrdd sydd Wedi'u Cysylltu'n Dda




Tudalen 12

Nod y Strategaeth Gydol Oed a Llesiant yw sicrhau’r canlynol:

« Dinasyddion o bob oed i gael ansawdd bywyd gwell.

o Gwell rhwydweithiau cymorth i deuluoedd a phobl mewn angen
ledled y sir

o Gwell llesiant ac iechyd trwy ymyriadau effeithiol

o Cefnogi rhwydweithiau sefydledig o grwpiau cymunedol a gwirfoddol
sy'n darparu cefnogaeth ataliol

o Gwell dewis o dai lleol ac ansawdd gwell iddynt

Mae'r Strategaeth Dai yn bwydo'n uniongyrchol i'r amcanion a
gynhwysir yn vy strategaethau, gan sicrhau synergeddau o ran
ymagwedd a chyfeiriad.

Mae pandemig Covid-19 wedi gorfodi newid a heriau ar raddfa nas
gwelwyd o'r blaen, ac mae materion pwysig wedi dod i'r amlwg. Mae'r
heriau a wynebir yn cynnwys dirwasgiad economaidd, mynd i'r afael
a'r argyfwng tai cenedlaethol ac ymateb i ddigartrefedd, gan barhau i
ateb anghenion newydd Ceredigion yr un pryd. Mae tai yn chwarae rol
allweddol wrth sicrhau bod ein trigolion a'n cymunedau yn cael
cyfleoedd i Iwyddo yn wyneb yr heriau sydd o'n blaenau.

Mae'r Strategaeth hon yn parhau i fod yn ganolbwynt er mwyn i'r holl
bartneriaid tai a gwasanaethau cysylltiedig allu nodi, cynllunio a
chyflawni gwell darpariaeth gwasanaeth a gwella bywydau trigolion
Ceredigion.

Y Cynghorydd Matthew Vaux - Partneriaethau, Gwasanaethau Tai,
Cyfreithiol a Llywodraethu a Diogelu'r Cyhoedd




FFEITHIAU ALLWEDDOL

33,557

Cyfanswm yr anheddau, gan gynnwys
carafanau a chartrefi symudol

3400

Unedau tai cymdeithasol a fforddiadwy
ar gael i'w rhentu

1750

Aelwydydd wedi'u cofrestru ar y
Gofrestr Tai Cyffredin (lonawr 2023)

280

Gosodiadau Tai Cymdeithasol bob
blwyddyn, ar gyfartaledd

74%

Eiddo perchen-feddianwyr, y math
mwyaf niferus o ddeiliadaeth yn y sir

17%
Mewn llety rhent preifat yng

Ngheredigion (14% yw cyfartaledd
Cymru)

1715

Anheddau sy'n ail gartrefi

80

Unedau o lety dros dro

120

Ceisiadau i'r Gofrestr Tai Cyffredin bob mis,
ar gyfartaledd

322

Tai fforddiadwy ychwanegol, ers 2018

9.4%

Llety rhent cymdeithasol yng Ngheredigion
(16% yw cyfartaledd Cymru)

833

Eiddo gwag



FFEITHIAU ALLWEDDOL

690 47

Tai Amifeddiannaeth Trwyddedadwy Lleoliadau byw a chymorth
404 104

Unedau o lety Cynllun Gwarchod yng Unedau Cynllun Gofal Ychwanegol
Ngheredigion

£31,162 £262,535

Incwm canolrif aelwydydd Ceredigion Pris eiddo cyfartalog yng Ngheredigion
(CACI Paycheck 2021) (Medi 2022)

82.4% 24.9%

Eiddo heb gyflenwad nwy o'r prif Cartrefi mewn tlodi tanwydd
gyflenwad

11,407

Eiddo ar olew




CYFLAWNIADAU ALLWEDDOL
TAI'l BAWB 2018—2023

£940,000

Wedi'i wario ar 10
benthyciad Troi Tai'n
Gartrefi

Cronfa Cartrefi Cynnes
ar gyferdqwreso lac
inswleiddio/uwchraddio

Gwariant grantiau ar
gyfer addasiadau (CSC)

Datganiadau aré;yfer
CynTllun Flex ECO ALI

Gwobr wedi'i derbyn ar
E}/fe_r Prosiectau :
feithlonrwydd Ynni

Unedau Tai
Cymdeithasol wedi’u
datblygu

Unedau o lety Gofal
Ychwanelaol ar y safle
newydd Maes y Mor

Wedi'i ennill trwy
Gynllun Pwyslais ar yr
Incwm y Ganolfan
Cyngor ar Bopeth

Wedi'i wario ar 35
benthyciad Gwella Tai

£495,813

Gwariant grantiau ar
gyfer addasu (LCC)

Cyllid refeniw wedi'i
sicrhau trwy'r Gronfa
Adfywio Cymunedol ar
gyfer 2022/23

Eiddo gwag wedi dod
yn 0l i ddefnydd

Grant Tai Cymdeithasol a
wariwyd



Mae nifer y tai fforddiadwy a ddarperir yn cynyddu'n flynyddol, a
rhagwelir y bydd y cynnydd sylweddol mewn cyllid yn cynnig modd i'r
duedd hon gyflymu

_ 2017 2018 2019 2020 2021 2022
Cartrefi Marchnad 1927 2080 2198 2112 2333 2413
Cyffredinol net ychwanegol
wedi'u caniatau

Tai Fforddiadwy net 800 - 838 - 875 -40% | 829 - 860 - 37% | 901 -
ychwanegol wedi'u caniatau | 42% 40% 39% 37%
Cartrefi Marchnad cyffredinol | 1020 1104 1201 1753 1901 2048
net ychwanegol wedi'u

cwblhau

Cartrefi Fforddiadwy net 432 - 450 - 494 41% 521 - 640 34% 657 -
ychwanegol wedi'u cwblhau 42% 41% 30% 32%

Mae'r tabl uchod yn dangos y Data Monitro Tai Fforddiadwy

Fel Awdurdod Lleol, rydym wedi gweithio'n agos gyda datblygwyr a landlordiaid
i ddarparu ystod o dai fforddiadwy yn y sir

Mae'r Awdurdod Lleol wedi defnyddio'r Grant Tai Cymdeithasol a'r Gronfa Gofal
Canolraddol i gaffael llety o fewn y sir er mwyn datblygu eiddo arbenigol, gan
weithio gyda phartneriaid lleol ac ar draws y Model Gydol Oed a Llesiant




Trwy ddefnyddio'r Polisi Dyraniadau Cyffredin a'r Polisiau Gosodiadau Lleol
ategol, mae'r holl ddyraniadau trwy'r Gofrestr Tai wedi sicrhau bod yr eiddo
cywir wedi'i ddyrannu i'r teulu cywir, gan wneud y mwyaf o gyfleoedd i leihau
maint a galluogi pobl i gadw eu hannibyniaeth

Dyraniadau Tai Cymdeithasol

2017/2018 2018/2019 2019/2020 2020/2021 2021/2022

Ers 2018, mae tua 2,500 o bobl wedi cael cymorth trwy'r Grant Cymorth Tai
bob blwyddyn

Mae'r Awdurdod Lleol wedi cefnogi 61 o aelwydydd ffoaduriaid dros y 5 mlynedd
diwethaf

Grantiau Cyfleusterau i'r Anabl a roddwyd
Blwyddyn Grantiau Cyfleusterau | Man addasiadau Cyfanswm | Cyfanswm
i'r Anabl (DFG) (SWS a C&R) gwariant
e Y I Y I

2021 - 22

—-" S

10



Tudalen 18

EIN NOD
EIN HER

"Bydd digon o lety addas a chynaliadwy ar gael i ateb anghenion trigolion
nawr ac yn y dyfodol"

Mae'r heriau a wynebir gan y Gwasanaeth Tai yn parhau'n debyg i'r rhai a nodwyd yn y
Strategaeth flaenorol ond wedi'u gwaethygu gan y dirwasgiad economaidd, newidiadau
deddfwriaethol ac adfer yn dilyn pandemig Covid-19.

O ganlyniad, er gwaethaf llwyddiannau blaenorol, mae diffyg tai addas a fforddiadwy o
ansawdd da yn parhau. Mae hyn, ynghyd a'r angen i fynd i'r afael a digartrefedd, a helpu'r
rhai mwyaf agored i niwed yn ein cymdeithas, yn golygu bod angen buddsoddiad a gwaith
sylweddol er mwyn mynd i'r afael &'r sefylifa hon.

Bydd Cyngor Sir Ceredigion yn gweithio i sicrhau bod pobl leol a siaradwyr Cymraeg yn cael
eu cefnogi er mwyn gallu parhau i fforddio byw yn eu cymunedau, gan gyfrannu at
fywiogrwydd yr iaith Gymraeg a'i diwylliant.

Mae'r darlun ynghyd a yn creu heriau felly byddwn
cenedlaethol materion lleol penodol i yn...
Geredigion
Dirwasgiad

Economaidd:

Toriadau i'r gyllideb,

llai 0 gyfleoedd Costau tai_uchel a Cyflenwad a galw
ariannu, mwy o chyflogau isel
ddiweithdra, a Poblogaeth sy'n cuilid
chyflogau is heneiddio yiiid a
ffi
orddiadwyedd Cynyddu argaeledd

. cartrefi fforddiadwy
Newid Digartrefedd a diogel sy'n golygu
deddfwriaethol: y gall presw_ylwyr
Pwerau a gael mynedla!d_at y

cymorth cywir i

dyletswyddau - Ansawdd gynnal
cyfreithiol newydd Natur wledig y sir annibyniaeth.
Adfer yn dilyn y Argaeledd _
pandemig: trafnidiaeth gwael Y math o dai a pha

mor addas ydynt

Cost deunyddiau,

prinder sgiliau a llafur _ »
ac effaith Prinder sgiliau a

fforddiadwyedd tai llafur (Adeiladu) Cymorth




Tudalen 19

1. CYNYDDU'R CYFLENWAD A GWELLA

CYFLWR TAI
1.1. Darparu tai sy'n ateb anghenion ein cymunedau

Nid oes gan Geredigion ystod ddigon eang o dai i ateb anghenion newidiol trigolion y
sir. Mae'r sector tai cymdeithasol yn gymharol fach ac nid yw'n bodloni'r angen a
nodwyd am eiddo un a dwy ystafell wely. Arweiniodd newidiadau yn y gorffennol
mewn deddfwriaeth budd-daliadau at yr angen am dai un ystafell wely fforddiadwy a
llety a rennir ar gyfer y rhai o dan 35 oed. Mae hyn yn arbennig o wir am breswylwyr
llety dros dro, gan bwysleisio'r angen sylweddol am eiddo llai a'r camau pellach y
mae angen eu cymryd mewn perthynas a Chynllun Pontio Ailgartrefu Cyflym.

Mae'r Asesiad o'r Farchnad Dai Leol yn rhagweld ymhellach y bydd maint cyfartalog
aelwydydd yn parhau i ostwng. Er y disgwylir i gyfanswm poblogaeth Ceredigion
barhau a’r duedd ar i lawr, mae'r lleihad ym maint aelwydydd yn golygu ein bod yn
disgwyl gweld nifer cynyddol o aelwydydd y mae angen darparu llety iddynt.

Mae anghenion yn cael eu dylanwadu gan y canlynol:

» Costau uchel tai yn y sir - mae pris eiddo cyfartalog wedi cynyddu gan 42% ers
Ionawr 2020

» Diffyg argaeledd opsiynau tai fforddiadwy addas, gan roi mwy o bwysau ar lety
dros dro

» Sector tai cymdeithasol bach

e Prinder y math addas o eiddo

» Natur wledig y sir a chysylltiadau trafnidiaeth gwael

« Cyfran uchel o ail gartrefi

» Tlodi tanwydd

Ar hyn o bryd mae'r Awdurdod yn adolygu ei ddarpariaeth sipsiwn-teithwyr yn unol a
chanllawiau'r Llywodraeth, ac mae'n ofynnol iddo gytuno ar yr Asesiad Sipsiwn-
Teithwyr gyda Llywodraeth Cymru.

Yn rhannol oherwydd pandemig Covid-19, mae galw uchel a chyflenwad cyfyngedig
wedi gweld pwysau cynyddol yn cael eu rhoi ar dai yn y sir, gan achosi i brisiau tir a
thai saethu i fyny. Roedd hyn yn ganlyniad uniongyrchol i'r cynnydd yn y galw ac, yn
rhannol, i fwy o gyfleoedd i weithio o bell.

Mae nifer y bobl sy'n gweithio ym maes adeiladu yn y sir wedi gostwng dros y deng
mlynedd diwethaf o 2,761 (8.6% o'r gweithlu) yn 2011 i 2,582 (8.5% o'r gweithlu)
yn 2021. Yn gyffredinol, mae mentrau yn rhai bach neu ficro eu maint, sy'n golygu ei
fod yn fwy anodd cystadlu am gontractau, yn enwedig contractau mawr. Gyda
chyfyngiadau ar ddatblygu oherwydd materion yn ymwneud a ffosffadau a chostau
ansefydlog deunyddiau, mae'r sector adeiladu a datblygu mewn sefyllifa wael ar hyn
o bryd i allu darparu cartrefi ychwanegol yn y sir. Bydd y costau adeiladu uchel yn
gwneud rhai cynlluniau tai yn anhyfyw, felly efallai y bydd angen ystyried dulliau
adeiladu eraill.



Tudalen 20

Canlyniadau: Sut y byddwn yn gwybod ein bod wedi cyrraedd y nod

Bydd pobl yn cael tai sy'n briodol ar gyfer eu hanghenion

Digon o dai fforddiadwy i ateb anghenion

I gyrraedd y nod, byddwn yn:

Gweithio gyda phartneriaid i ddatblygu llety i fynd i'r afael ag anghenion a thueddiadau

Nodi safleoedd a sicrhau bod modd eu datblygu, gan gynnwys tai fforddiadwy
Gwneud y mwyaf o'r ffrydiau ariannu sydd ar gael i adeiladu tai fforddiadwy

Cynyddu'r ystod o ddeiliadaethau opsiynau tai fforddiadwy, gan gynnwys perchentyaeth cost
isel er mwyn i bobl allu aros yn y sir

Cydweithio & phartneriaid a grwpiau cymunedol i ddarparu tai fforddiadwy trwy ddefnyddio
asedau sydd mewn dwylo cyhoeddus

Cefnogi'r Hwylusydd Tai Gwledig a grwpiau cymunedol i fynd i'r afael a'r prinder tai
fforddiadwy mewn cymunedau gwledig

Ystyried y dystiolaeth o ddylanwad ail gartrefi yn y sir a gweithredu lle bo'n briodol

Ystyried symiau gohiriedig a phremiymau treth y cyngor er mwyn hwyluso datblygiadau a
chynlluniau cymunedol yn y dyfodol

Ystyried adolygu lefelau’r Premiwm ar Dreth y Cyngor yn achos eiddo gwag hirdymor ac ail
gartrefi a hynny i gynorthwyo’r o ddod ag eiddo gwag hirdymor yn 6l i gael eu defnyddio
unwall_itr::I eto ac i gynyddu'r cyflenwad o dai fforddiadwy a gwneud cymunedau lleol yn fwy
cynaliadwy

Cefnogi'r economi leol a chontractwyr lleol trwy Bolisi Caffael y Cyngor

Sut y byddwn yn mesur hyn:

Tystiolaeth o'r angen am dai
Nifer y cleientiaid o grwpiau penodol sydd wedi'u hailgartrefu mewn llety addas

Yr amrywiaeth o eiddo wedi'u datblygu ar safleoedd newydd

Nifer y tai fforddiadwy sydd wedi'u hadeiladu
Yr amrywiaeth o ddeiliadaethau opsiynau tai fforddiadwy sydd ar gael yn y sir
Nifer y safleoedd newydd a ddarparwyd

Nifer yr unedau tai fforddiadwy a gefnogir trwy gymhellion y Cyngor




Tudalen 21

1.2. Sicrhau bod trigolion yn byw mewn llety o ansawdd da,
addas a chynaliadwy

Mae cyfran fawr o stoc tai Ceredigion yn hen, yn anodd eu gwresogi ac yn ddrud i'w
gwella i fodloni'r safonau diogelwch ac effeithlonrwydd ynni cyfredol.

« Cyfran uchel o gartrefi cyn 1919 gydag effeithlonrwydd ynni gwael

o Pwysau ariannol cynyddol oherwydd stoc tai aneffeithlon o ran ynni/gwres ym
mhob deiliadaeth sy'n arwain at fwy o broblem fforddiadwyedd ynghyd a phrisiau
ynni sy’n codi

 Nifer uchel o eiddo gwag yn vy sir

« Pwysau cynyddol ar y cymorth sy'n gysylltiedig & thai a'r ddarpariaeth gofal
cymdeithasol oherwydd bod anghenion yn newid wrth i'r boblogaeth heneiddio

» Nifer uchel o dai amlfeddiannaeth

Ynghyd a'r argyfwng costau byw ac enillion is na'r cyfartaledd, mae Ceredigion yn lle
rhy ddrud i fyw i lawer o bobl.

Canlyniadau: Sut y byddwn yn gwybod ein bod wedi cyrraedd y nod

Pobl yn byw mewn tai o ansawdd da

Pobl yn byw mewn cartrefi ynni effeithlon a fforddiadwy

Pobl yn byw mewn cartrefi sy'n addas ar gyfer eu hanghenion




Tudalen 22

I gyrraedd y nod, byddwn yn:

Ymgysylltu & phartneriaid i godi safonau trwy nodi safonau tai gwael

Gweithio gyda landlordiaid a pherchnogion tai i nodi a dileu peryglon risg uchel (HHSRS
Categori 1) i wella safonau tai

Cynorthwyo cymunedau i gael cyllid a chyngor er mwyn gwella effeithlonrwydd ynni eu
cartrefi a defnyddio llai o danwydd

Gweitrgjig gyda phartneriaid i wella effeithlonrwydd thermol yn y stoc tai a lleihau tlodi
tanwy

Gwneud y mwyaf o'r cyfleoedd cyllido a'r darpariaethau gorfodi i sicrhau bod anheddau

Gweithio gyda landlordiaid cymdeithasol cofrestredig a phartneriaid eraill i ddefnyddio’r stoc
tai gwag trwy drefniadau prynu neu brydlesu

Sicrhau bod landlordiaid yn bodloni gofynion deddfwriaethol trwy fesurau gorfodi cadarn

Sicrhau bod holl dai amlifeddiannaeth cymwys y sir wedi'u trwyddedu

Cynnal cynlluniau trwyddedu ychwanegol priodol ar gyfer tai amlfeddiannaeth a safleoedd
carafanau preswyl

Ehangu Cynllun Prydlesu Cymru i wella'r ddarpariaeth o lety rhent fforddiadwy

Gweithio gyda phartneriaid i ddarparu ystod o addasiadau i gefnogi byw'n annibynnol a
rhyddhau o'r ysbyty

Sut y byddwn yn mesur hyn:

Nifer yr atgyfeiriadau gan y sector iechyd a llesiant
Nifer y peryglon Categori 1 sydd wedi'u dileu

Nifer yr anheddau sydd wedi elwa o gael mesurau effeithlonrwydd thermol

Nifer yr aelwydydd sy’n derbyn yr incwm mwyaf posibl a chyngor ar effeithlonrwydd ynni
Nifer yr eiddo gwag sydd wedi dod yn 6l i ddefnydd

Nifer yr ymyriadau gorfodi a gyflawnwyd

Canran y trwyddedau tai amlifeddiannaeth a roddwyd heb amodau

Nifer y tai amlfeddiannaeth heb eu trwyddedu yr ymchwiliwyd iddynt

Nifer y trwyddedau a roddwyd

Nifer yr eiddo sydd wedi ymrwymo i Gynllun Prydlesu Cymru

Nifer y dyraniadau a wnaed o'r Gofrestr Pobl Hyn

Nifer y dyraniadau a wnaed trwy'r Gofrestr Tai Hygyrch

Nifer yr eiddo hygyrch a ddarparwyd trwy ffrydiau ariannu Llywodraeth Cymru
Nifer yr addasiadau a gwblhawyd



Tudalen 23

2. CEFNOGI TRIGOLION YN EU CARTREFI

A'U CYMUNEDAU EU HUNAIN

2.1. Sicrhau bod digartrefedd yn ddigwyddiad prin, byr, nad
yw'n digwydd eto

Yn 2019 cyhoeddodd Llywodraeth Cymru strategaeth yn amlinellu'r weledigaeth
"Cymru lle mae gan bawb gartref diogel sy'n ateb eu hanghenion ac yn cefnogi
bywyd iach, llwyddiannus a ffyniannus. Cymru lle rydym yn gweithio gyda'n gilydd i
atal digartrefedd a, lle na ellir ei atal, sicrhau ei fod yn ddigwyddiad prin, byr nad
yw'n digwydd eto." Mae'n ofynnol i bob Awdurdod Lleol ddatblygu Cynllun Pontio
Ailgartrefu Cyflym i gyflawni'r weledigaeth hon. Mae'r Cynllun yn rhan o'r
Strategaeth Dai ac yn ffocws ar gyfer lleihau tai dros dro.

Bydd y Cynllun Pontio Ailgartrefu Cyflym yn canolbwyntio ar y canlynol:
 Atal digartrefedd

» Osgoi ddigartrefedd rhag digwydd eto

« Gwella perthnasoedd a'r sector rhentu preifat

o Tyfu Cynllun Prydlesu Cymru

Mae'r galw ar y gwasanaethau digartrefedd wedi cynyddu dros y blynyddoedd
diwethaf ac mae disgwyl iddo gynyddu ymhellach. Mae'r pandemig wedi cynnig modd
i'r Awdurdod Lleol gael gwell dealltwriaeth o raddfa digartrefedd, ynghyd ag
anghenion cymorth heb eu hateb. Cyfeiriad Llywodraeth Cymru yw lleihau
digartrefedd, ac mae newidiadau mewn deddfwriaeth yn cael eu datblygu i gefnogi'r
nodau.

Fel y nodwyd yn flaenorol, gydag enillion is na'r cyfartaledd, mae trigolion Ceredigion
hefyd yn wynebu prisiau tai a rhenti uwch na'r cyfartaledd. Cafodd pandemig Covid-
19 effaith fawr ar y farchnad dai a fforddiadwyedd tai yn lleol. Mae'r cynnydd yn y
galw ynghyd a'r stoc cyfyngedig wedi achosi 'ffyniant' tai bach yn y sir, gan arwain at
gynnydd mewn rhenti. Mae cyfraddau Lwfans Tai Lleol yn annigonol i fodlon rhenti'r
farchnad yng Ngheredigion. Mae'r gwasanaeth digartrefedd hefyd wedi gweld
cynnydd mewn achosion o droi allan trwy hysbysiadau. Awgrymir y gellir priodoli
hyn, yn rhannol, i gyflwyno Deddf Rhentu Cartrefi Cymru 2016.

Mae'r galw am Daliadau Tai Dewisol wedi cynyddu'n ddiweddar. Rhaid aros i weld sut
y bydd y dirwasgiad economaidd yn effeithio ar y gwasanaeth digartrefedd.

-
B
—_——



Tudalen 24

Canlyniadau: Sut y byddwn yn gwybod ein bod wedi cyrraedd y nod

Digartrefedd yn cael ei atal, lle bo modd
Pobl mewn llety dros dro am gyfnod mor fyr a phosibl

Pobl yn cael eu cefnogi i symud i lety addas a diogel

I gyrraedd y nod, byddwn yn:

Gweithio i atal digartrefedd trwy amrywiaeth o ymyriadau

Sicrhau bod llety dros dro yn addas

Datblygu gwasanaethau i reoli pontio cyflym i denantiaethau

Adolygu'r Polisi Dyraniadau Cyffredin yn sgil gofynion a deddfwriaeth sy'n newid

Sut y byddwn yn mesur hyn:

Nifer yr aelwydydd lle mae digartrefedd yn cael ei atal

Nifer yr aelwydydd sy'n symud i lety addas
Nifer yr adolygiadau o addasrwydd llety dros dro
Symud ymlaen i'r model Ailgartrefu Cyflym

Nifer y diwrnodau a dreuliwyd mewn llety dros dro

Datblygu gwasanaethau cymorth Ymyriad Amser Allweddol / Tai yn Gyntaf i reoli'r
pontio cyflym i denantiaethau ar gyfer cleientiaid cymhleth




Tudalen 25

2.2. Darparu cymorth amserol a phriodol i gynnal byw'n
annibynnol

Mae darparu cymorth i bobl o bob oed yn her sylweddol. Mae newid mewn
demograffeg, poblogaeth sy'n heneiddio a disgwyliad oes hwy, ynghyd ag effaith
camddefnyddio sylweddau, iechyd meddwl| gwael a cham-drin domestig, wedi arwain
at angen cynyddol am gymorth tai ar gyfer cleientiaid agored i niwed er mwyn atal
argyfwng tai.

Yn ogystal a'r uchod, mae anghenion llety yn newid o ganlyniad i'r canlynol:

o Y tebygolrwydd o gael tai cymdeithasol, gyda chyfran sylweddol is o stoc tai
cymdeithasol

« Y cynnydd yng nghostau rhedeg aelwydydd

« Mwy o0 awydd am annibyniaeth yn hwyrach mewn bywyd

Mae'r Grant Cynnal Tai yn elfen allweddol o gyflawni'r nod uchod. Gall ymyrraeth
gynnar atal pobl rhag dod yn ddigartref, sefydlogi eu sefyllfa dai neu helpu pobl a
allai fod yn ddigartref i ddod o hyd i lety. Mae hyn yn sicrhau, yn gyffredinol, bod
pobl yn cael eu cefnogi i gael y cartrefi cywir, gyda'r cymorth cywir er mwyn gallu
byw'n annibynnol, gan fodloni un o nodau allweddol y Strategaeth Gydol Oed a
Llesiant.

Unwaith eto, wrth i'r argyfwng costau byw barhau, mae'r effaith yn debygol o gael ei
theimlo yn yr ardal hon.




Tudalen 26

Canlyniadau: Sut y byddwn yn gwybod ein bod wedi cyrraedd y nod

Gall pobl gael mynediad at y cymorth cywir i fyw'n annibynnol yn eu cymunedau eu

I gyrraedd y nod, byddwn yn:

Hyrwyddo'r holl opsiynau ariannu sydd ar gael ar gyfer landlordiaid, tenantiaid a
pherchen-feddianwyr i wella eu cartrefi

Darparu cymorth, cyngor a chymorth i denantiaid, landlordiaid a pherchen-
feddianwyr i godi safonau ar draws pob tenantiaeth

Datblygu a hyrwyddo atebion cymorth ar gyfer tenantiaid gan alluogi mynediad i
gymorth cynnar er mwyn cynnal tenantiaethau

Galluogi pobl i symud i lety arall pan fydd yn briodol ac yn ymarferol i wneud hynny

Ceisio cefnogi cynlluniau sy'n galluogi pobl i barhau i fyw'n annibynnol yn eu cartrefi
a'u cymunedau eu hunain

Hyrwyddo mynediad i wasanaethau cymorth trwy'r Porth Cymorth Tai mewnol

Sut y byddwn yn mesur hyn:

Nifer y grantiau a'r benthyciadau a roddwyd

Nifer y bobl sy'n cael cymorth i godi safonau tai yn eu cartrefi

Nifer y tenantiaid a gefnogir i aros yn eu cartrefi a chynnal tenantiaethau
Nifer y bobl sy'n cael eu hailgartrefu trwy'r Gofrestr Tai Cyffredin

Nifer y bobl sy'n cael cymorth i ddod o hyd i lety arall

Nifer y bobl sy’n cael grantiau i aros yn eu cartrefi a'u cymunedau eu hunain
Nifer y bobl a gefnogir trwy'r Grant Cymorth Tai

Nifer yr atgyfeiriadau a dderbynnir gan amrywiaeth o wasanaethau

‘ 2 '—



Tudalen 27

Y DARLUN MAWR

Bydd y tai cywir yn y lle cywir yn golygu y gall pobl barhau i fod
yn annibynnol ac aros yn eu cymunedau am gyfnod hwy, gan
gefnogi'r iaith Gymraeg a'i diwylliant. Bydd Strategaeth Dai 2023-
2028 yn ceisio gwireddu hyn trwy ystyried y darlun ehangach, a
sut mae gweithio gyda gwasanaethau eraill yn effeithio ar dai yn
lleol ac yn genedlaethol.

Mae Strategaeth Gorfforaethol 2022-2027 wedi cael ei datblygu
trwy ymgysylltu & thrigolion a dadansoddi tystiolaeth. Dangosodd yr
ymgysylltu trylwyr hyn, ynghyd &'r Cynllun Llesiant Lleol, fod tai
fforddiadwy yn bryder ac yn flaenoriaeth amlwg i'r cyhoedd. Mae'r
weledigaeth a’r amcanion llesiant corfforaethol i'w gweld isod:

Mae Cyngor Sir Ceredigion yn darparu gwasanaethau
cyhoeddus cynaliadwy a dwyieithog sy'n cynnig gwerth
am arian er mwyn cynnal economi gref, amgylchedd iach
a hyrwyddo llesiant ein pobl a'n cymunedau.

Amcanion Llesiant Corfforaethol:

HYBU'R

ECONOMI, CREU
CEFNOGI CYMUNEDAU

BUSNESAU A GOFALGAR AC

GALLUOGI IACH
CYFLOGAETH

EIN HAMCANION
LLESIANT
CORFFORAETHOL

o®0 00
2022-23

CREU

DARPARU'R
CCYYI\JI\I{'\LLJ::ED[\)A;/\YUA DECHRAU GORAU

GWYRDD SYDD MEWN BYWYD A

WEDI'U GALLUOGI POBLO
CYSYLLTU’N DDA BOB OED I DDYSGU

20




Tudalen 28

Yn yr un modd a’r Strategaeth Dai, mae Strategaeth
Gorfforaethol Ceredigion 2022-2027 yn cydnabod bod
fforddiadwyedd tai wedi bod, ac yn parhau i fod, yn
her fawr i Geredigion.

Bu cynnydd sylweddol yn y galw am dai yn y sir,
gan achosi i brisiau eiddo godi i'r lefelau uchaf
erioed. Yn ystod y pandemig, gwelodd Ceredigion
dwf sylweddol ym mhrisiau eiddo wrth i'r galw fynd
y tu hwnt i'r cyflenwad. Dechreuodd prisiau gynyddu
pan gyrhaeddodd y pandemig Gymru gyntaf ym mis
Mawrth 2020, a thyfodd yn sylweddol drwy gydol 2021.

O ganlyniad, yn genedlaethol, mae gan Geredigion y bedwerydd
gymhareb fforddiadwyedd tai uchaf ar 6l Sir Fynwy, Bro Morgannwg a
Chaerdydd. Mae hyn yn ei gwneud yn anoddach i bobl leol a phrynwyr
am y tro cyntaf brynu tai yn eu cymunedau o ddewis, yn enwedig gan
fod enillion yng Ngheredigion yn is na'r cyfartaledd. Yr enillion blynyddol
canolrifol, yn 06l man preswylio, oedd £23,576 yn 2021 yng
Ngheredigion.

At hynny, nododd astudiaeth gan Sefydliad Bevan na chafodd unrhyw
eiddo o unrhyw faint eu hysbysebu ym mis Awst 2022 ar neu'n is na
chyfraddau'r Lwfans Tai Lleol yng Ngheredigion. Yn rhyfeddol ddigon, ar
draws Cymru dim ond tua 6% o eiddo oedd ar gael ar gyfradd Lwfans
Tai Lleol, gydag amrywiadau rhanbarthol. Mae'r Lwfans Tai Lleol i fod i
gwmpasu 30% o eiddo o fewn ardal. Gyda chyfraddau Lwfans Tai Lleol
yn aros ar gyfradd 2020 ar gyfer 2023/2024, mae fforddiadwyedd
rhentu preifat yn parhau i fod yn broblem.

Mae'r Strategaeth Gydol Oed a Llesiant yn chwarae rél allweddol yn
Strategaeth Gorfforaethol Cyngor Sir Ceredigion. Nod y Strategaeth
Gydol Oed a Llesiant yw:

"Galluogi darparu gwasanaethau a fydd yn gwella llesiant
cymdeithasol, economaidd, amgylcheddol a diwylliannol pobl
Ceredigion”

O fewn vy Strategaeth mae nifer o bwyntiau allweddol sydd a
chysylltiadau uniongyrchol &'r Gwasanaeth Tai:

« Cynnydd yn y galw am wasanaethau gan leihau'r cyflenwad
(disgwyliad oes uchel)

Yr enillion cyfartalog isaf

Lefelau uchel o yfed alcohol

Cynnydd mewn camddefnyddio cyffuriau ac alcohol mewn cymunedau
Costau llety yn codi

Cyflwr tai o safon wael

Llawer o bobl yn derbyn gofal a chymorth gan deuluoedd

21



Tudalen 29

Mae pandemig Covid-19 wedi achosi i'r galw ar wasanaethau gynyddu'n
sylweddol, yn enwedig o ganlyniad i newid yn y dull o ddelio a
digartrefedd. Sicrhaodd dechrau'r pandemig, ym mis Mawrth 2020, fod
ymateb digartrefedd yn cael ei roi ar waith i gydnabod yr effaith bosibl y
gallai Covid-19 ei chael ar bobl ddigartref, ac yn enwedig y rhai sy'n cysgu
ar y stryd. Arweiniodd y dull "neb heb help" at ddod a nifer sylweddol o
bobl i lety brys, gan roi darlun cliriach o raddfa digartrefedd ynghyd ag
anghenion cymorth oedd heb eu hateb yn flaenorol. Mae Llywodraeth
Cymru a Chyngor Sir Ceredigion wedi ymrwymo i barhau a'r dull hwn.

Cafodd llawer o feysydd gwaith eu hatal dros dro yn ystod pandemig
Covid-19 oherwydd bod ymweliadau wyneb yn wyneb wedi'u gohirio. Mae
gwaith yn parhau i fynd i'r afael &'r 6l-groniad yn y meysydd hyn, ac mae'r
effaith yn dal i gael ei theimlo. Parhaodd atal digartrefedd drwy gydol y
cyfnod, wedi'i ddarparu o bell yn bennaf. Fodd bynnag, mae'r newidiadau a
nodir uchod yn golygu bod gormod o geisiadau ar gyfer llety brys o hyd, ac
mae opsiynau symud ymlaen yn gyfyngedig.

Yn ogystal ag effaith ac adferiad pandemig Covid-19, mae'r Gwasanaeth
Tai hefyd wedi gweithio'n agos gydag adrannau a phartneriaid eraill i
gefnogi Cynllun Ailsefydlu'r Swyddfa Gartref yn sgil Rhyfel Wcrain.

Mae Deddf Cydraddoldeb 2010 yn gosod dyletswydd ar Awdurdodau
Lleol i ddileu gwahaniaethu anghyfreithlon, hyrwyddo cyfle cyfartal a
meithrin cysylltiadau da rhwng pobl sy'n rhannu nodweddion gwarchodedig
sef anabledd, oedran, ailbennu rhywedd, rhyw, hil, beichiogrwydd a
mamolaeth, cyfeiriadedd rhywiol, crefydd neu gred neu ddiffyg cred. Mae
gofynion siaradwyr Cymraeg hefyd yn cael eu hamddiffyn.

Yr Iaith Gymraeg a'i Diwylliant

Mae Ceredigion yn parhau i fod yn un o gadarnleoedd y Gymraeg o fewn
Cymru lle mae'r iaith yn rhan annatod o gymdeithas Ceredigion.
Cymunedau Cymraeg a dwyieithog yw sylfaen diwylliant a bywyd bob dydd
y sir. Fodd bynnag, mae cymunedau'n newid, ac mae hwn yn cael effaith
ar iaith a diwylliant Cymru, yn enwedig wrth i bobl ifanc sydd wedi elwa o
addysg Gymraeg yn vy sir, symud i ffwrdd. Nod y Cynllun Tai Cymunedau
Cymraeg yw mynd i'r afael a'r heriau sy'n wynebu cymunedau Cymraeg eu
hiaith lle mae crynodiad uchel o ail gartrefi ac, o ganlyniad, bydd y
Strategaeth Dai yn parhau i fod yn ymwybodol o'r Cynllun hwn a hefyd yn
cefnogi Strategaeth Iaith Ceredigion 2023-2028.

Yng Nghyfrifiad 2021 cofnodwyd bod 31,678 (45.3%) o drigolion
Ceredigion dros 3 oed yn gallu siarad Cymraeg. Roedd hyn yn llai na'r
nifer a'r ganran a adroddwyd yng Nghyfrifiad 2011, sef gostyngiad o 3,286
o bobl a 2 bwynt canran. Fodd bynnag, Ceredigion oedd yr Awdurdod Lleol
gyda'r drydedd gyfran fwyaf o siaradwyr Cymraeg 3 oed a throsodd yn
genedlaethol.

22




Tudalen 30

Yr egwyddor sylfaenol sy’'n sail i'r Strategaeth 'Tai i Bawb', felly, yw
mai’r ffordd orau o gynnal bywiogrwydd yr iaith Gymraeg yw trwy
gynnal cymunedau. Gyda chymaint o'r boblogaeth bresennol yn byw
mewn aneddiadau gwledig, mae strategaeth sy'n cefnogi cymunedau
gwledig, yn ogystal & chymunedau trefol, yn hollbwysig ar gyfer iechyd
yr iaith.

Er mwyn cynnal y diwylliant a gwella'r defnydd o'r iaith Gymraeg ymhob
agwedd ar fywyd bob dydd y sir, un o brif amcanion y Strategaeth yw
mynd i'r afael & thai fforddiadwy ar gyfer pobl leol. Nod y Strategaeth
yw sicrhau digon o gyfleoedd i bobl leol gael mynediad at dai
fforddiadwy neu dai cymdeithasol trwy gael cysylltiad lleol.

Nifer a chanran y siaradwyr Cymraeg yng Ngheredigion yn 6l grwp
oedran 2011 a 2021, yn 6l adroddiadau'r Cyfrifiad:

Pawb dros
3-15 oed 16-64 oed 65+ oed 3 oed
2011 78.4% 41.9% 46.4% 47.3%
(7,175) (20,503) (7,286) (34,964)
501 71.8% 42.4% 39.9% (gf'g;/g)
(6,123) (18,219) (7,347) '

Yn unol 8 Deddf Gwasanaethau Cymdeithasol a Llesiant (Cymru)
2014, mae'n ofynnol i'r Awdurdod Lleol lunio ystod o strategaethau atal
ac ymyrryd yn gynnar sy'n cynnwys trefniadau ar y cyd a chymunedau
a'r sector gwirfoddol i gynorthwyo pobl i fyw'n annibynnol. Nod 'Tai i
Bawb' yw bodloni'r gofyniad hwn trwy roi cymorth a chefnogaeth
gynnar trwy ein Rhaglen Cymorth Tai sy'n ceisio sefydlogi a chynnal tai
i bobl.

Mae lefelau diweithdra ynghyd a lefelau incwm isel yn golygu ei fod yn
anoddach i bobl gael tai diogel a fforddiadwy. Yn aml, bydd pobl yn
cwympo ac yn baglu yn y cartref oherwydd bod ansawdd y cartref yn
wael neu oherwydd nad yw'n hygyrch; gall hyn wneud i bobl deimlo'n
unig ac yn ynysig a gall arwain at oedi wrth drosglwyddo gofal. Mae'r
holl ffactorau hyn yn creu costau mawr i'r Gwasanaeth Iechyd Gwladol,
y Gwasanaethau Cymdeithasol a gwasanaethau cyhoeddus eraill. Felly,
mae cael tai yn iawn yn gwneud synnwyr ariannol.

23




Tudalen 31

Mae rhaglen Llywodraeth Cymru "Y Rhaglen Lywodraethu - 2021-
2026" yn nodi sut y bydd y Llywodraeth yn cyflawni 10 amcan llesiant
sydd wedi'u cynllunio i adlewyrchu blaenoriaethau ar gyfer diogelu a
datblygu'r economi, cymdeithas, yr amgylchedd a diwylliant. Mae hyn
yn cynnwys datblygu gwasanaethau ar gyfer pobl agored i niwed,
ffocws ar ddatgarboneiddio a diwygio'r gyfraith tai.

Deddf Rhentu Cartrefi (Cymru) 2016 yw'r newid mwyaf i'r gyfraith
tai yng Nghymru ers degawdau. Newidiodd y ffordd y mae pob landlord
yng Nghymru yn rhentu eu heiddo, gan wella sut mae pobl yn rhentu,
yn rheoli ac yn byw mewn cartrefi rhent yng Nghymru. Mae'r Ddeddf yn
gwneud rhentu'n haws ac yn rhoi mwy o sicrwydd i denantiaid a
landlordiaid.

Fodd bynnag, mae hyn wedi creu heriau hefyd, wrth i landlordiaid sy'n
ystyried y cyfrifoldebau ychwanegol bwyso a mesur manteision parhau
yn y sector.

Nod Deddf Tai (Cymru) 2014 yw gwella cyflenwad, ansawdd a
safonau tai yng Nghymru. Prif elfennau'r Ddeddf yw:

o Cyflwyno cynllun cofrestru a thrwyddedu gorfodol ar gyfer landlordiaid
yn y sector rhentu preifat ac asiantau gosod a rheoli

» Diwygio'r ddeddfwriaeth digartrefedd, gan gynnwys rhoi dyletswydd
gryfach ar Awdurdodau Lleol i atal digartrefedd trwy roi cyngor a
chymorth i bobl a'u galluogi i ddefnyddio llety addas yn y sector
preifat

« Rhoi dyletswydd ar Awdurdodau Lleol i ddarparu safleoedd ar gyfer
sipsiwn a theithwyr, lle y nodwyd bod eu hangen

« Cyflwyno safonau ar gyfer Awdurdodau Lleol o ran rhenti, taliadau
gwasanaeth ac ansawdd llety

« Diwygio’r system Cymhorthdal Cyfrif Refeniw Tai

« Rhoi pwer i Awdurdodau Lleol godi mwy na chyfradd safonol y Dreth
Gyngor ar eiddo gwag hirdymor a mathau penodol o ail gartrefi

o Cynorthwyo'r ddarpariaeth o dai gan Gymdeithasau Tai Cydweithredol

» Diwygio Deddf Diwygio Cyfraith Lesddaliad, Tai a Datblygu Trefol 1993

24




Tudalen 32

Lefelau Ffosffadau

Yn dilyn tystiolaeth newydd gan y Cydbwyllgor Cadwraeth Natur am
effeithiau niweidiol ffosffadau ar ecosystemau a rhywogaethau dwr,
cynhaliodd Cyfoeth Naturiol Cymru asesiad o'r naw ardal berthnasol yng
Nghymru, gan gynnwys Afon Teifi yng Ngheredigion, ac ym mis Ionawr
2021 cafodd y canlyniadau eu cyhoeddi. Roedd dros 60% o gyrff dwr
Cymru heb gyrraedd y targedau, gan gynnwys Afon Teifi. Cynhyrchodd
Cyfoeth Naturiol Cymru ddatganiad sefyllfa cynllunio interim yn nodi
bod yn rhaid i unrhyw gynigion ar gyfer datblygiadau o fewn
dalgylchoedd afonydd Ardaloedd Cadwraeth Arbennig, yn enwedig y
rhai a fydd yn cynhyrchu maint neu grynodiad cynyddol o ddwr
gwastraff, brofi nawr na fydd y dyluniad yn cyfrannu at lefelau uwch o
ffosffadau. O ganlyniad, mae datblygu tai mewn rhai ardaloedd wedi'i
atal, a fydd wrth gwrs yn effeithio ar ddarparu tai fforddiadwy. Mae'r
Cyngor yn gweithio gyda'r holl bartneriaid perthnasol i ddod o hyd i
atebion tymor byr a hirdymor er mwyn i ddatblygiadau allu mynd yn eu
blaenau ac adfer iechyd yr afonydd.

Mae'r Asesiad o'r Farchnad Dai Leol, a gyhoeddwyd ym mis Hydref
2020, yn ystyried y farchnad dai gyfan ac anghenion gwahanol
cymunedau, gan gynnwys pobl hyn, myfyrwyr a phobl ag anableddau.
Yn ogystal, mae Partneriaeth Gofal Gorllewin Cymru hefyd wedi nodi
meysydd allweddol i'w canolbwyntio arnynt yn eu Hasesiad o Anghenion
Tai a Llety ar gyfer pobl ag anableddau dysgu a phobl ag anghenion
iechyd meddwl! yng ngorllewin Cymru, a gyhoeddwyd ym mis Chwefror
2022. Mae Strategaeth Ranbarthol ar gyfer Tai a Gofal yn cael ei
datblygu hefyd a fydd yn rhoi cyfeiriad mewn perthynas a chynlluniau
tai arbenigol.

Defnyddir y ffynonellau tystiolaeth hyn hefyd wrth ddatblygu ein
Prosbectws Tai, sy'n rhoi cyfeiriad ar gyfer ein Rhaglen Cyflenwi Tai
Cymdeithasol, ac wrth ddatblygu cynlluniau newydd i ateb angen
penodol.

25




Tudalen 33

RHOI EIN STRATEGAETH AR WAITH

Cytundebau partneriaeth

Wrth gyflawni ein blaenoriaethau tai bydd angen i Gyngor Sir Ceredigion
gydweithio'n agos ag eraill, gan ddatblygu syniadau, galluogi cyfleoedd a
chyflawni prosiectau. Mae ein partneriaid allweddol wrth wireddu'r
strategaeth yn cynnwys:

Landlordiaid cymdeithasol preswyl
Datblygwyr lleol a'r diwydiant adeiladu
Landlordiaid preifat

Sefydliadau trydydd sector

e Bwrdd Iechyd Hywel Dda

Rydym ni i gyd yn gweithio tuag at yr un nod a bydd pawb ar eu hennill o
ddarparu cartrefi yng Ngheredigion y gall pobl ffynnu ynddynt. Rydym hefyd
yn deall y bydd gan bob un o'n partneriaid ei ystyriaethau hun ac na fyddwn
o reidrwydd yn mynd ati i gyflawni ein nod yn yr un ffordd. O ystyried maint
yr heriau yr ydym yn eu hwynebu, mae'n bwysicach nag erioed bod gennym
bartneriaethau effeithiol a chadarn sy'n seiliedig ar ymddiriedaeth a pharch.

Mae Strategaeth Gydol Oed a Llesiant y Cyngor yn nodi, "Mae rhoi cymorth a
chefnogaeth i'r holl oedrannau ac anghenion gwahanol yn her sylweddol i'r
Cyngor gydag adnoddau cyfyngedig. Mae proffil y gymdeithas a demograffeg
wedi newid cryn dipyn dros y degawd diwethaf gyda chynnydd sylweddol yn
nifer yr achosion o gamddefnyddio sylweddau, iechyd meddwl gwael a cham-
drin domestig ynghyd & chynnydd yn nifer y grwpiau oedran hyn sy’n byw
yng Ngheredigion. O ganlyniad, mae’r galw am rai gwasanaethau wedi
cynyddu gan roi mwy o bwysau ariannol ar y meysydd gwasanaeth hynny.
Yn ogystal, mae lefelau diweithdra ynghyd a lefelau incwm isel wedi esgor ar
fwyfwy o anawsterau i bobl gael mynediad at dai diogel, fforddiadwy”. Felly,
byddwn yn parhau i weithio ar draws gwasanaethau a chymorth y Cyngor lle
bynnag y bo modd i ateb yr anghenion tai a nodwyd a sicrhau bod
blaenoriaethau yn gynhwysol, wedi'u cydgynhyrchu ac yn canolbwyntio ar y
cleient.

Rydym yn deall y gall fod gan rai pobl sy'n byw yng Ngheredigion anghenion
unigryw. Byddwn yn gweithio mewn partneriaeth a'r holl grwpiau hyn ac yn
ceisio ateb eu hanghenion penodol fesul achos.

Perfformiad a Llywodraethu

Byddwn yn monitro'r camau gweithredu a'r mesurau a nodir yn y Strategaeth
yn chwarterol ac yn flynyddol trwy'r Bartneriaeth Tai Strategol, sy'n cynnwys
cynrychiolwyr o'n partneriaid allweddol. Yn ogystal, ar adegau priodol, bydd
diweddariad ar gynnydd y Strategaeth yn cael ei roi i'r Pwyllgor Trosolwg a
Chraffu.

Cynllun Gweithredu

Byddwn yn paratoi Cynllun Gweithredu yn nodi ein targedau, prosiectau all-
weddol a gweithgareddau a sut byddwn yn mesur ein cynnydd. Bydd cyf-
lawni yn erbyn y Cynllun yn cael ei adrodd i'r Aelodau a phartneriaid trwy'r
Bartneriaeth Tai Strategol.

26



Tudalen 34

PAPURAU TYSTIOLAETH

Cyflwynir y dystiolaeth ehangach isod. Mae'r cyd-destun lleol a chenedlaethol,
ynghyd a'r sylfaen dystiolaeth a ddangosir ar y tudalennau canlynol wedi ein
harwain at sefydlu ein prif flaenoriaethau ac amcanion ar gyfer y Strategaeth
hon.

Demograffeg

Mae canlyniadau Cyfrifiad diweddaraf 2021 yn
dangos bod poblogaeth Ceredigion yn 71,500,
rhyw 4,492 yn is na'r boblogaeth yn 2011.
Rhwng canol 2011 a 2021, cynyddodd vy
boblogaeth o 75,400 i frig o 75,800 yn 2004.
Cyrhaeddodd brig newydd o 76,000 yn 2012,
ac mae wedi gostwng yn raddol ers hynny.
Awgrymir y bydd niferoedd yn parhau i ostwng
i 70,445 erbyn 2031.

Yn Ol yr amcanestyniadau poblogaeth
diweddaraf (seiliedig ar 2018), bydd hyn yn
codi i 30% o'r boblogaeth (21,000 o bobl)
erbyn 2030, tra bydd nifer y bobl 85+ oed
yn cynyddu o 2,400 i 3,200.

Data o Gyfrifiad 2021 ar gyfer Ceredigion

Gnwp %

Oedran Poblogaeth Mae cyfran uwch o boblogaeth

0-18 12572 18 Ceredigion (26%) o oedran ymddeol
18-50 26’168 37 nag yng Nghymru yn gyffredinol (21%)
50+ 32,728 46

Cyfanswm 71,468 100*

Nid yw'r ffigurau'n cyfateb i 100% yn union oherwydd talgrynnu
cyfrifiadurol



Tudalen 35

Tai Cymdeithasol

Ar ddiwedd Ionawr 2023, roedd 1750 o geisiadau
Cofrestr Tai yn ceisio Tai Cymdeithasol yng
Ngheredigion, sef cynnydd o 1400 yn 2018. Ar
gyfartaledd, mae 280 o ddyraniadau'n cael eu
gwneud y flwyddyn, gan arwain at anghysondeb
mawr rhwng galw a chyflenwad.

Mae'r stoc tai cymdeithasol yn cyfrif am 9.4% o dai
Ceredigion o'i gymharu a chyfartaledd Cymru o
16% (Amcangyfrifon Stoc Anheddau 2020,
Llywodraeth Cymru). Mae argaeledd Tai
Cymdeithasol yn rhwystr i sicrhau tai fforddiadwy
yn vy sir.

Mae'r tabl canlynol yn dangos dadansoddiad o eiddo rhent cymdeithasol yn
ol nifer yr ystafelloedd gwely yng Ngheredigion (data stoc landlordiaid
cymdeithasol cofrestredig) (Ceredigion 2021)

Fflatiau / Fflatiau 1 Ystafell Wely 469 16
2 ystafell wely 1348 46
3 ystafell wely 1029 35
4 ystafell wely 64 2
5 ystafell wely 6 0.5
6 ystafell wely 3 0.5
Is-gyfanswm: 2919
Llety gwarchod 404
Gofal ychwanegol 104
Cyfanswm yr unedau: 3427



Tudalen 36

Nifer yr Ystafelloedd Gwely sydd eu Hangen

900

800

700
600
500
400
300
200
S | | O | | | (o (] .

2017 2018 2019 2020 2021 2022 hyd yma

H]l] N2 B3 B4 E5+

Mae'r tabl uchod yn dangos y galw am nifer yr ystafelloedd gwely, yn 0l y
Gofrestr Tai Cyffredin

Mae'r tabl uchod yn dangos galw sylweddol am eiddo 1 ystafell wely yn vy sir,
sydd wedi parhau trwy oes y Strategaeth flaenorol. Mae cynnydd hefyd yn y
galw am eiddo 2 a 4 ystafell wely. Gallwn weld o'r tabl isod nad yw'r stoc
presennol yn cyfateb i'r galw.

Mae'r galw am dai cymdeithasol yn 0l nifer yr ystafelloedd gwely wedi'i nodi yn
y tabl isod. Mae diffyg cyfatebiaeth rhwng y galw am unedau llai ac argaeledd
unedau llai o fewn y stoc tai cymdeithasol.

Nifer yr Stoc presennol | Galw Galw am nifer yr
ésvtglfﬁlloedd ystafelloedd gwely o’i
1 ystafell wely 16% 60% gymharu a'r stoc tai
2 ystafell wely 46% 24%

3 ystafell wely 35% 11%

4 ystafell wely 2% 4%

5+ ystafell wely | 1% 1%




Tudalen 37

Tai Fforddiadwy

Mae Prosbectws yr Awdurdod Lleol yn nodi'r angen i adolygu'r amrywiaeth o
opsiynau tai fforddiadwy sydd ar gael ac ymchwilio i gyfleoedd i greu llwybrau
fforddiadwy i berchentyaeth, gan gynnwys:

. Rhanberchnogaeth Cynllun Rhannu Ecwiti
. Rhannu Ecwiti LCC
. Rhentu i Berchnogi Cymorth i Brynu
. Cynllun Cymorth Cymru
Prynu . Gofal Ychwanegol

Galw am Opsiynau Tai Fforddiadwy, fel y nodir ar y Gofrestr Tai Cyffredin

Opsiynau Tai Fforddiadwy

600
500
400
300
200
0 \ > N > S > >
5 .
& Sé Q \@b \(\(\o & &
: {9‘ 8 N & < & 0%
e \? & @ F & &
N S o X \ & &
N S & N & N N
C A %) & o ® Q
2 C) X \(\Qz O 2
o\ oS & N &




Tudalen 38

Cynhaliwyd yr Asesiad Llesiant Lleol yn 2022 a nododd fod trigolion Ceredigion
yn pryderu am gyfleoedd tai fforddiadwy.

Wrth edrych i'r dyfodol, beth sy'n eich poeni fwyaf am ffyniant yn y sir?

Diffyg tai fforddiadwy

Diffyg cyfleoedd gwaith addas

Diffyg trafnidiaeth

61%
62%
61%
58%
50%
50%

m 17-24 oed m Pob ymateb
Ffynhonnell: Arolwg Llesiant BGC Ceredigion

Pa dri pheth ydych chi'n eu gwerthfawrogi fwyaf mewn cymuned
lewyrchus?

Cyfleoedd tai fforddiadwy

61%

47%

Incwm sefydlog 0%
38%
39%

27%
32%
45%

Cyflog byw

Rhwydwaith trafnidiaeth da sy'n ateb
anghenion ardaloedd gwledig a threfol

m17-24 oed m Pob ymateb
Ffynhonnell: Arolwg Llesiant BGC Ceredigion

Wrth feddwl am y dyfodol, diffyg tai fforddiadwy oedd y maes oedd yn peri'r
pryder mwyaf i drigolion. Gyda phrisiau tai yn codi a chostau byw uwch, mae
darparu cyfleoedd am dai fforddiadwy yn parhau i fod yn ffocws mawr



Tudalen 39

Safonau Tai

Yn gyffredinol, tybir bod tai rhent preifat mewn
cyflwr  gwaeth na mathau eraill o]
denantiaethau. Mae gan Geredigion gyfran
uchel o eiddo rhent preifat, 16.6% o’i gymharu
a chyfartaledd Cymru sef 14.2%.

Cofnododd yr Awdurdod Lleol 1383 o geisiadau
gwasanaeth yn ymwneud & thai rhwng 2017 a
2022. Cafodd 178 o beryglon Categori 1 eu
nodi o dan y System Mesur Iechyd a Diogelwch
ar gyfer Tai (HHSRS), ac roedd angen gwneud
62 o ymyriadau gorfodi.

Mae'r tabl isod yn dangos y math o geisiadau gwasanaeth a dderbyniwyd
gan y Gwasanaeth Tai

Mae'r pedwar prif berygl a
nodwyd yn ystod Asesiadau
HHSRS - Annedd Seng! System Mesur Iechyd a
Diogelwch ar gyfer Tai fel a
ganlyn:

Ceisiadau gwasanaeth

Trwyddedu - Tai Amifeddiannaeth

Rheoliadau Rheoli - Tai Amifeddiannaeth

Lleithder a llwydni
Oerfel gormodol
Tan

Peryglon trydanol

Aflonyddu Troi Allan

Tai- Arall

Arolygiad Mewnfudo

Math o Geisiadau Gwasanaeth

0 100 200 300 400 500 600 700

Nifer y Ceisiadau Gwasanaeth



Tudalen 40

Mae llawer o’r stoc tai yng Ngheredigion, yn enwedig yn yr ardaloedd gwledig, yn
anodd eu gwresogi oherwydd eu hoedran, eu saerniaeth a'r ffaith nad ydynt wedi'u
cysylltu a'r prif gyflenwad nwy. Gall addasiadau tai fod o gymorth i rai sy'n byw
mewn tai llai addas, ond ni allant ddatrys pob problem. Mae tai o ansawdd da yn
cael dylanwad cryf ar iechyd pobl o bob oed. Amcangyfrifir bod tai o ansawdd gwael
yn costio mwy na £95m y flwyddyn i'r GIG yng Nghymru (Nicol and Garrett, 2019),
sy'n ffactor y tu Ol i faterion fel cwympo a damweiniau yn y cartref a phroblemau
iechyd sy'n cael eu hachosi neu eu gwaethygu trwy fyw mewn oerni a lleithder.

Y dull presennol o asesu 'tai gwael' yw'r System Mesur Iechyd a Diogelwch ar gyfer
Tai (HHSRS), sy'n dosbarthu diffygion mewn anheddau trwy asesu eu heffaith bosibl
ar iechyd a diogelwch preswylwyr ac ymwelwyr. Mae'r system yn caniatau i
ddifrifoldeb unrhyw berygl gael ei raddio, gan wahaniaethu rhwng man beryglon a'r
rhai lle mae bygythiad uniongyrchol o niwed mawr. Lle mae perygl yn sgorio 1,000
neu fwy ar yr HHSRS ystyrir ei fod yn berygl Categori 1, ac ystyrir bod unrhyw
annedd gyda pherygl o'r fath yn is na'r safon dderbyniol ofynnol ar gyfer tai, ac
felly'n cael ei ddosbarthu fel tai 'gwael' neu 'ddrwg'.

Peryglon Categori 1

Blwyddyn | Cyfanswm Asesiadau Cyfanswm Peryglon Hysbysiadau
HHSRS Categori 1 wedi'u nodi Gwella a
Gyflwynwyd
2017/18 253 37 2
2018/19 100 52 4
2019/20 223 23 2
2020/21 30 17 0
2021/22 66 22 0

Mae'r galw am Fenthyciadau Gwella Cartrefi yn parhau. Mae'r Awdurdod Lleol yn
rhoi blaenoriaeth i berchnogion tai a landlordiaid sy'n cynnig yr eiddo i'w osod ar
lefelau rhent fforddiadwy/canolraddol, neu sy'n cynnig y ty ar gyfer tai cymdeithasol
neu hawliau enwebu.

Tlodi Tanwydd

Mae amcangyfrifon tlodi tanwydd swyddogol
newydd Llywodraeth Cymru yn nodi bod hyd at
45% o aelwydydd Cymru yn debygol o fod yn ei
chael hi'n anodd cadw'n gynnes ac yn ddiogel
yn y cartref ac wedi’u dal mewn tlodi tanwydd.




Tudalen 41

Effeithlonrwydd Ynni

Mae sawl ffactor yn effeithio ar effeithlonrwydd ynni tai, gan gynnwys y math o
eiddo, deiliadaeth a phryd y cafodd ei adeiladu. Mae llawer o stoc tai Ceredigion, yn
enwedig yn yr ardaloedd gwledig, yn anodd eu gwresogi oherwydd eu hoedran, eu
saerniaeth a'r ffaith nad ydynt wedi'u cysylltu a'r prif gyflenwad nwy.

« Nid yw 82.4% o'r tai wedi'u cysylltu a'r prif gyflenwad nwy (29,693 eiddo)
« 6926 0o'r tai gyda sgér EPC o F neu G

Fflatiau a fflatiau
deulawr

Eiddo perchen- Rhentu .
-feddianwyr -preifat B Rhentu cymdeithasol
Lloegr Cymru
e - -
e - -
e - -

o

10 20 30 40 50 60 70 80 0 10 20 30 40 50 60 70 80

Sgor effeithlonrwydd ynni canolrifol

Mae'r tabl uchod yn dangos sgor effeithlonrwydd ynni canolrifol yn 06l
deiliadaeth a math o eiddo, Cymru a Lloegr, hyd at fis Mawrth 2022
(Ffynhonnell: Yr Adran Ffyniant Bro)

Mae data Rhentu Doeth Cymru yn dangos bod y sgor EPC cyfartalog ar gyfer eiddo
yn y sector rhentu preifat gyda landlordiaid cymdeithasol cofrestredig yng
Ngheredigion yn 58, sef y pedwerydd isaf yng Nghymru.

Caerdydd Sgor EPC  Eiddo %
Casnewydd NN

Bro Morgannwg IR 84 00%
Torfaen [ 8262 4.7%
Pen-y-bont ar Ogwr IR b
Abertawe R SRR
Wrecsam I D (55-68)
Cacrti I
Merthyr Tudtl ,‘
Sir Fyny - 3029 1.7%
siry Flint [ 1245 0.7%
Rhondda Cynon Taf [N
Castell-nedd Port Talbot Eiddo gydag EPC
Blacnau Gwent R
Conwy I h
Sir Benfro 8738%
sir bdinbych [N Sgor EPC Sgor EPC
sir Gaerfyrddin - [ presennol posibl

Ceredigion
Powys

s ‘
Ynys Mén “

Gwynedd

Rheoleiddir eiddo domestig rhentu preifat yng Nghymru gan y Safonau Isafswm
Effeithlonrwydd Ynni. Mae angen sgor EPC o E neu uwch ar yr eiddo hyn er mwyn
cydymffurfio a'r gyfraith. Mae cynlluniau effeithlonrwydd ynni yn cynorthwyo
perchnogion tai a'r rheini yn y sector rhentu preifat i wella effeithlonrwydd ynni eu
heiddo trwy osod amrywiaeth o fesurau effeithlonrwydd ynni.



Tudalen 42

Eiddo Gwag ac Ail Gartrefi

2017-18 2018-19 2019-20 2020-21 2021-22 |2022/23 ar
06.01.2023

Eiddo Gwag 226 260 255 189 154 210
Hirdymor
Premiymau 736 665 684 720 680 646
Gwag
Hirdymor
Ail Gartrefi 90 85 91 82 72 87
Premiwm 1622 1621 1637 1609 1727 1793
Ail Gartrefi

Mae'r ffigurau uchod, a nodwyd trwy gofnodion Treth y Cyngor, yn dangos
nifer yr eiddo gwag yng Ngheredigion.

Mae eiddo gwag ac ail gartrefi yn gorfod talu Premiwm Treth y Cyngor o 25%.

Mae rhai amrywiadau rhwng eiddo gwag, ail gartrefi a chartrefi gwyliau ar osod yn
fasnachol yn amodol ar ardrethi busnes.

Ym mis Ionawr 2023, nodwyd y canlynol ar gyfer eiddo gwag yng Ngheredigion:

Nifer yr eiddo gwag yng Ngheredigion: 833 (210 Gwag Hirdymor a 646 Premiwm
Gwag Hirdymor)

Aberystwyth - 119 (27 hirdymor, 92 premiwm)
Aberteifi - 48 (21 hirdymor, 27 premiwm)
Llanbedr Pont Steffan - 29 (8 hirdymor, 21 premiwm)

Er bod nifer yr eiddo gwag wedi lleihau dros y blynyddoedd diwethaf, bydd
gweithredu'r Cynllun Gweithredu Eiddo Gwag yn cynnig modd cymryd camau
gweithredu wedi’u targedu i ddod ag eiddo gwag yn 6l i ddefnydd, gan gynyddu nifer
y tai fforddiadwy sydd ar gael yn vy sir.



Tudalen 43

Tai Amlfeddiannaeth

Gelwir anheddau sy'n cynnwys mwy nag un aelwyd yn dai amlfeddiannaeth ac
maent yn cwmpasu ystod eang o fathau o dai yn y sector rhentu preifat yn bennaf.
Maent yn aml yn cael eu meddiannu gan bobl iau a gallant gynnwys rhai grwpiau
bregus a difreintiedig.

Mae dwy dref brifysgol yng Ngheredigion. O ganlyniad, mae gan y sir nifer uwch na'r
cyfartaledd o dai amlfeddiannaeth yng Nghymru o ran maint ei phoblogaeth. Ym mis
Rhagfyr 2022 roedd 558 o dai amlifeddiannaeth trwyddedig yn y sir. Mae Deddf Tai
2004 yn ei gwneud yn ofynnol i drwyddedu rhai mathau o dai amlfeddiannaeth yn
orfodol. Mae angen trwyddedu gorfodol pan fydd pump neu ragor o bobl yn byw
mewn dwy neu fwy o aelwydydd ar wahan mewn ty amlfeddiannaeth. Mae Deddf Tai
2004 hefyd yn darparu ar gyfer estyn trwyddedu gan Awdurdod Lleol i gynnwys tai
amlfeddiannaeth nad ydynt yn dod o dan drwyddedu gorfodol. Cyhoeddwyd Cynllun
Trwyddedu Ychwanegol ym mis Ebrill 2019 yng Ngheredigion. Mae'n rhaid i'r
defnydd o drwyddedu ychwanegol fod yn gyson & Strategaeth Dai'r Awdurdod Lleol a
dylid ei gydgysylltu a dull yr awdurdod o ddelio & digartrefedd, eiddo gwag ac
ymddygiad gwrthgymdeithasol. Mae'r Cynllun yn para am gyfnod o 5 mlynedd a
disgwylir iddo gael ei adolygu cyn Ebrill 2024.

Mae'r Cynllun Trwyddedu Ychwanegol yn berthnasol i dai amlfeddiannaeth a
feddiannir gan dri neu ragor o bobl, sy'n ffurfio tair neu ragor o aelwydydd ar wahan,
waeth beth fo nifer y lloriau, yn wardiau canlynol y sir:

Aberystwyth—Gogledd
Aberystwyth—Canol
Aberystwyth—Penparcau
Aberystwyth—Rheidol
Aberystwyth—Bronglais
Llanbadarn Fawr—Padarn
Llanbadarn Fawr—Sulien
Faenor

Cynllun Prydlesu Cymru

O ganlyniad i'r dull "neb heb help” bu cynnydd yn y buddsoddiad gan Lywodraeth
Cymru mewn meysydd ariannu, ynghyd a lansio Cynllun Prydlesu Sector Rhentu
Preifat Cymru. Mae Cyngor Sir Ceredigion wedi ymuno & menter Cynllun Prydlesu
Cymru Llywodraeth Cymru i wella mynediad i eiddo am rent fforddiadwy.



Tudalen 44

Addasiadau

Ar gyfartaledd mae 265 o addasiadau mawr, canolig a bach yn cael eu darparu'n
flynyddol i gynorthwyo trigolion i barhau i fod yn annibynnol yn eu cartrefi eu hunain
a hwyluso rhyddhau o'r ysbyty. Gwneir amrywiaeth o addasiadau gan gynnwys
estyniadau, lifftiau trwy’r llawr, lifftiau grisiau, cyfleusterau cawod mynediad
gwastad, teclynnau codi, rheiliau cydio, rampiau a mynediad i ofod allanol. Darperir
addasiadau yn unol ag anghenion y cleient fel yr argymbhellir gan y therapydd
galwedigaethol.

e Mae 19% (cynnydd o 17%) o'r aelwydydd ar Gofrestr Tai Cyffredin Ceredigion
wedi gofyn am eiddo wedi'i addasu (hunan-adrodd ar bob lefel)

e Mae 21% (cynnydd o 14%) o aelwydydd ar Gofrestr Tai Cyffredin Ceredigion
wedi gofyn am lety pobl hyn

Mathau o Addasiadau 2018 -2023

13 5 122

175 _"“*m

66 38

= Mynediad = Gwres amgen

= Addasiadau ystafell ymalchi Ystafell gwely

= Estyniad m Teclynnau codi

m |jfftiau m Canllawiau/Canllawiau cydio
m Rampiau m Addasiadau cegin

m Goleuadau m Chwarae diogel/ystafell wely

Mae'r tabl uchod yn dangos y math o addasiadau a osodwyd rhwng 2018 a 2023
drwy gyllid Grant Cyfleusterau i'r Anabl

Mathau o Addasiadau 2018 -2023

. q.

S

= Mynediad = Addasiadau ystafell ymolchi

= Canllawiau/Canllawiau cydio = Teclynnau codi
= Addasiadau cegin = Lifftiau
m Goleuadau m Rampiau

m Chwarae diogel

Mae’r tabl uchod yn dangos y math o Addasiadau a osodwyd gan Landlordiaid
Cymdeithasol Cofrestredig Ceredigion rhwng 2018 a 2023




Tudalen 45

Digartrefedd

Dros yr ychydig flynyddoedd diwethaf ac yn ystod y pandemig mae nifer y
cyflwyniadau i'r gwasanaeth digartrefedd wedi aros yn weddol gyson. Fodd bynnag,
yn ystod y pandemig mae dull ‘Cynnwys Pawb’ wedi'i ddilyn gan newidiadau mewn
deddfwriaeth gan Lywodraeth Cymru yn golygu bod nifer yr achosion dyletswydd
digartrefedd lawn (Adran 75) wedi cynyddu. Mae'r tim Opsiynau Tai yn llai abl i gau
achosion yn gynharach oherwydd diffyg opsiynau tai addas i bobl symud iddynt. Yn
ogystal, mae'r newidiadau mewn deddfwriaeth yn golygu bod pobl nad oeddent yn
gymwys i gael cymorth neu lety ar y cam hwn, oherwydd nad oes ganddynt angen a
blaenoriaeth, bellach yn gymwys. Mae hyn yn golygu ein bod yn cefnogi pobl am
gyfnod hwy.

Gellir cynrychioli hyn trwy edrych ar nifer yr achosion gweithredol dros y pum
mlynedd diwethaf. Mae nifer yr achosion ym mhob cam dyletswydd digartrefedd yn
tueddu ar i fyny, ac yn benodol mae'r achosion Adran 75 wedi cynyddu'n sylweddol.

Ceir rhagor o wybodaeth am y maes hwn yn y Cynllun Pontio Ailgartrefu Cyflym.

Mae'r tabl isod yn dangos nifer yr achosion gweithredol 2018-2022

Achosion gweithredol ar ddechrau'r flwyddyn

120
100

80

60 /

40 /
20 ———————

2018 2019 2020 2021 2022

Achosion Achosion Achosion
Adran 66 Adran 73 Adran 75



Tudalen 46

Llety Dros Dro

Mae'r data isod yn edrych ar gyfansoddiad yr aelwydydd a gafodd eu lleoli mewn
llety dros dro yn ystod 2021/2022. Yn ystod y cyfhod hwn cafodd 189 o leoliadau eu
gwneud, gyda lle i 144 o aelwydydd.

Math o aelwyd a leolir mewn llety dros dro

Math o aelwyd (llety dros dro)

1%

’ = Cyplau gyda phlant
= Rhiant sengl (gwryw) gyda phlant
= Rhiant sengl (benywaidd) gyda phlant

Person sengl (gwryw)

= Person sengl (benyw)

u Aelwydydd eraill (cyplau)

50%

Mae 74% o'r holl leoliadau digartrefedd ar gyfer pobl sengl. Mae hyn yn cymharu a
data Cyfrifiad 2011 sy'n dangos mai dim ond 33.1% o gyfanswm poblogaeth
Ceredigion oedd mewn aelwyd un person.

Aelwydydd a leolir mewn llety dros dro

Lleoliadau mewn Llety Dros Dro ar ddiwedd y flwyddyn

20

= ; Mae galw cynyddol am
e lety dros dro oherwydd
g diffyg opsiynau tai i
= bobl.
> 40
oc
L 30
=z
20
10
P Nifer yr Aelwydydd{l 2018 2019 2020 2021 2022
mewn Llety Dros Dro 36 36 31 55 77



Tudalen 47

Symud ymlaen yn llwyddiannus o Lety Dros Dro 2018—2022 (canran)

Symud ymlaen yn llwyddiannus o Lety Dros Dro

80
70
60
50

)
II_I-_ |||||‘II.||I||||

4

)

3

o

2

)

1

-

Q

Heb fod yn Hunangynhwysol  Sector Rhentu  Sector Rhentu Ffrindiau/ Llety
hunangynhwysol i chymorth Preifat gyda Preifat heb perthnasau neu Landlordiaid
a chymorth chymhellion gymhellion ddychwelyd Cymdeithasol
adref Cofrestredig

w2018 w2019 ®m2020 =2021 w2022

Mae'r siart uchod yn dangos canlyniad llwyddiannus symud ymlaen o lety dros dro ar
gyfer y cyfnod 2018-2022. Mae'n dod yn fwyfwy anodd symud teuluoedd digartref o
lety dros dro i'r sector rhentu preifat. Effeithiwyd ar y gostyngiad mewn niferoedd yn
2020 gan atal symud cartref i raddau helaeth oherwydd y pandemig. Cafodd hyn
effaith ganlyniadol ar y gallu i symud pobl i eiddo landlordiaid cymdeithasol
cofrestredig a lleoliadau & chymorth yn arbennig.

O ganlyniad i bandemig Covid, gweithiodd y Cyngor yn galed i ddarparu lle ar gyfer
pawb oedd mewn perygl o dan yr ymbarél ‘Cynnwys Pawb’. Dangosir hyn yn y nifer
cynyddol o aelwydydd sy'n cael eu lleoli mewn llety dros dro. Mae hyn yn cyfateb a
gostyngiad mewn rhyddhau llwyddiannus i'r sector rhentu preifat. Mae hyn wedi
arwain at bwysau cynyddol ar y timau Opsiynau Tai a Chymorth, gan amlygu'r
angen i ailystyried yr opsiynau symud ymlaen sydd ar gael, gan gynnwys adolygiad
o'r Polisi Dyraniadau Cyffredin.



Tudalen 48

Cymorth Tai

Nifer y Defnyddwyr Gwasanaeth yn 6l Categori Cymorth i Gleientiaid

Pobl & salwch cronig

Menywod sy'n dioddef cam-drin
domestig

Pobl ag anableddau corfforol a/neu
synhwyraidd

Pobl @ phroblemau iechyd meddwl

Cymorth lle bo'r angen generig

Pobl dros 55 oed gydag anghenion
cymorth

y

0 50 100 150 200 250 300 350

wCategori Cymorth i Gleientiaid Trydyddol m Categori Cymorth i Gleientiaid Eilaidd m Categori Cymorth i Gleientiaid Arweiniol

Mae'r tabl uchod yn dangos anghenion defnyddwyr gwasanaeth (Asesiad o
Anghenion Cymorth Tai)

Fel y dangosir yn yr Asesiad o Anghenion Cymorth Tai ac a nodwyd fel
blaenoriaethau yng Nghynllun y Rhaglen Cymorth Tai, byddwn yn canolbwyntio ar y
canlynol:

« Cynnal y ddarpariaeth bresennol a gwella'r ystod o lety arbenigol sydd ar gael
« Darparu llety arbenigol i gartrefu unigolion sy'n anfodlon neu'n methu & rheoli hyd
yn oed y llety mwyaf sylfaenol

« Mynd i'r afael a diffyg darpariaeth llety @ chymorth ar gyfer cleientiaid sydd ag
anghenion cymhleth a ffyrdd anhrefnus o fyw




Tudalen 49

RHESTR TERMAU

Asesiad o'r
Farchnad Dai
Leol

Mae'r Asesiad o'r Farchnad Dai Leol yn rhoi cymorth i bennu lefel
y galw am dai yng Ngheredigion.

Cofrestr Pobl

Mae'r Gofrestr Pobl Hyn yn gofrestr ar gyfer tai sy'n addas ar

Hyn gyfer pobl dros 55 oed yn benodol.
Cofrestr Tai Rheolir y Gofrestr Tai gan Gyngor Sir Ceredigion ar ran ei
Cyffredin bartneriaid sy’n landlordiaid cymdeithasol cofrestredig er mwyn

paru ymgeiswyr addas ag eiddo tai cymdeithasol.

Cofrestr Tai
Fforddiadwy

Cofrestr ar gyfer ymgeiswyr nad ydynt yn gallu cael mynediad i
dai marchnad agored sy'n addas ar gyfer eu hanghenion. Efallai y
bydd ymgeiswyr yn gallu fforddio rhent canolradd neu rent
fforddiadwy neu fel arall fod yn gymwys i brynu un o'r opsiynau
Perchentyaeth Cost Isel. Mae'r Gofrestr yn cael ei chadw gan yr
Awdurdod Lleol ac mae hefyd ar gael i landlordiaid cymdeithasol
cofrestredig yng Ngheredigion.

Cofrestr Tai

Cofrestr ar gyfer ymgeiswyr sydd naill ai a nam symudedd neu'n

Hygyrch anabl ac angen eiddo wedi'i addasu'n briodol. Rheolir y Gofrestr
gan yr Awdurdod Lleol ar ei ran.

Cyfraddau Swyddogion Rhent Asiantaeth y Swyddfa Brisio sy'n pennu

Lwfans Tai cyfraddau'r Lwfans Tai Lleol a ddefnyddir i gyfrifo budd-dal tai ar

Lleol gyfer tenantiaid sy'n rhentu gan landlordiaid preifat.

Mae cyfraddau’r Lwfans Tai Lleol yn seiliedig ar renti marchnad
breifat sy’n cael eu talu gan denantiaid yn ardal eang y farchnad
rentu). Dyma'r ardal y gellid yn rhesymol ddisgwyl i berson fyw
ynddi.

Cymuned Gellir diffinio'r 'gymuned' mewn sawl ffordd. Gellir ei defnyddio i
ddiffinio grwp o drigolion mewn lleoliad penodol. Gellir ei
defnyddio hefyd i gyfeirio at grwp o unigolion sy'n rhannu
diddordeb neu safbwynt arbennig. Mae'r gymuned nid yn unig yn
ymwneud a chyfleusterau ond hefyd rwydweithiau cymdeithasol, o
ran cwrdd a chymdeithasu. Mae'r rhan a chwaraeir gan y Gymraeg
yn hyn yn hynod bwysig er mwyn cynnal bywiogrwydd yr iaith
Gymraeg a’i diwylliant yng Ngheredigion. Mae tystiolaeth yn
awgrymu bod dwysedd uchel o siaradwyr yn angenrheidiol er
mwyn i'r iaith Gymraeg gael ei defnyddio fel yr iaith gymunedol
fywiog arferol. (Arolwg Cenedlaethol yr Iaith Gymraeg 2013-15)

Cynllun Bydd y Cynllun hwn yn helpu i ddod ag eiddo gwag yn ol i

Gweithredu ddefnydd ac yn gwella cyflwr ffisegol yr amgylchedd presennol,

Eiddo Gwag gan dargedu'r eiddo hynny sy'n cael effaith niweidiol.

Cynllun Mae Cynllun Pontio Ailgartrefu Cyflym yn ddogfen gynllunio sy’n

Pontio ceisio helpu awdurdodau lleol i drosglwyddo i fodel Ailgartrefu

Ailgartrefu Cyflym o wasanaethau digartrefedd.

Cyflym

Grant Diben y Grant Cymorth Tai, a ariennir gan Lywodraeth Cymru, yw

Cymorth Tai

atal digartrefedd a chefnogi pobl i gael y gallu, annibyniaeth,
sgiliau a hyder i gael mynediad at a/neu gynnal cartref sefydlog ac
addas.

Grant Tai
Cymdeithasol

Mae'r Grant Tai Cymdeithasol yn grant a roddir i landlordiaid
cymdeithasol cofrestredig gan Lywodraeth Cymru ac a reolir gan
yr Awdurdod Lleol. Nod y grant yw darparu tai fforddiadwy
newydd i'w rhentu a pherchentyaeth cost isel.

_




Tudalen 50

Grantiau Gellir defnyddio'r Grant Cyfleusterau i'r Anabl ar gyfer addasiadau
Cyfleusterau | a chyfarpar sydd eu hangen er mwyn i rywun allu parhau i fod yn
i'r Anabl annibynnol yn ei gartref ei hun.

Landlordiaid Mae Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig yn sefydliadau preifat

Cymdeithasol
Cofrestredig

dielw a elwir hefyd yn Gymdeithasau Tai sy'n darparu tai
cymdeithasol cost isel.

Prosbectws
Tai
Cymdeithasol

Mae'n ofynnol i awdurdodau lleol nodi eu blaenoriaethau strategol
ar gyfer defnyddio'r Grant Tai Cymdeithasol ac mae'r Prosbectws
yn rhoi crynodeb o flaenoriaethau tai Ceredigion.

Rhentu Doeth
Cymru

Mae Rhentu Doeth Cymru yn prosesu cofrestriadau landlordiaid ac
yn rhoi trwyddedau i landlordiaid ac asiantau y mae angen iddynt
gydymffurfio @ Deddf Tai (Cymru) 2014.

Symiau
Gohiriedig

Swm gohiriedig, yng nghyd-destun Cynllun Datblygu Lleol
Ceredigion, yw taliad o swm cyfalaf gan ddatblygwr i'r Awdurdod
Lleol yn lle darparu tai fforddiadwy ar y safle (lle mae'r awdurdod
cynllunio lleol yn cytuno nad yw hyn yn bosibl) neu lle nad yw
adeiladu unedau tai fforddiadwy cyfan ar y safle yn bodloni
ymrwymiad llawn y datblygwr o dan y polisi tai fforddiadwy. Mae'r
taliad yn gyfraniad at gronfa a weinyddir gan yr awdurdod ac a
ddefnyddir i ategu datblygu tai fforddiadwy mewn mannau eraill
yng Ngheredigion.

System
Mesur Iechyd
a Diogelwch

Mae'r System Mesur lechyd a Diogelwch ar gyfer Tai (HHSRS) yn
asesu 29 o beryglon tai a'r effaith y gallai pob un ei chael ar
iechyd a diogelwch y rhai sy’'n byw yn yr eiddo nawr ac yn y

ar gyfer Tai dyfodol. Os yw perygl yn risg difrifol ac uniongyrchol i iechyd a

(HHSRS) diogelwch person, gelwir hyn yn berygl Categori 1.

Tai Amifedd- | Mae ty amlifeddiannaeth yn eiddo sy'n cael ei rentu gan o leiaf dri

iannaeth pherson nad ydynt o'r un aelwyd ond sy'n rhannu cyfleusterau fel

(HMO) yr ystafell ymolchi a chegin.

Tai Mae tai cymdeithasol yn dai sy’n cael eu gosod ar renti isel ac ar

Cymdeithasol | sail ddiogel i bobl sydd ag angen tai. Yn gyffredinol fe’u darperir
gan Awdurdodau Lleol a Chymdeithasau Tai.

Tai Yn gyffredinol, cyfeirir at dai fforddiadwy fel "perchentyaeth cost

Fforddiadwy

isel". Gall hefyd gynnwys tai ar rent am bris gostyngol neu
ranberchenogaeth/rhannu ecwiti neu dai rhent canolradd/
fforddiadwy.

Tlodi Diffinnir aelwyd sy’n dlawd o ran tanwydd fel aelwyd sydd angen

Tanwydd gwario mwy na 10% o'i hincwm ar danwydd er mwyn cynnal
system wresogi foddhaol (fel arfer 21 gradd yn y brif le byw ac 18
gradd yn yr ystafelloedd eraill a ddefnyddir).

Tystysgrif Mae Tystysgrif Perfformiad Ynni (EPC) yn adroddiad sy'n asesu

Perfformiad
Ynni (EPC)

effeithlonrwydd ynni eiddo ac yn argymell ffyrdd penodol o wella
effeithlonrwydd eich eiddo.




To what extent do you agree or disagree with the Housing Strategy’s overall vision?

“There will be sufficient and sustainable accommodation to meet residents’ needs now and in the future”

@ Strongly Agree 1
® Agree 7
® Neutral 7
@ Disagree 4
@ Strongly Disagree 4

Please tell us why:

Housing Team Response

Living in appropriate and sustainable accommodation is a basic right for all that live in
the county.

Agreed.

It is a good vision but having read the document I'm not clear on the specifics of how
this will be achieved.

Objectives and priorities are highlighted
within the Strategy. An Action Plan will
be developed in due course.

Sounds good - but also sea level rise - need communities out of eventual reach -allow
if increase of communities uphill, inland will also be more resilient.

Subject to flood consequence
assessment under planning policy.

TG usfepny



It's all very well making these bold statements, but they need to be supported by
evidence and proof that this will be the case.

Evidence will be provided periodically
through the monitoring of the Strategy
and achievements. Unable to provide
evidence in advance that this will
happen, only commitment and
willingness to undertake the actions.

There is a significant lack of suitable and sustainable accommodation in Ceredigion
now. Rents have jumped, house prices have sky rocketed. Choice is extremely
limited.

Agreed.

Planning is expensive and not appropriate.

National Government set Planning
charges.

Too many empty buildings, have been empty for years

The Empty Property Action Plan and
measures are underway and highlighted
within the strategy.

As long as the emphasis is on the residents of the county and not people from away.

The Housing Strategy is a Strategy for
the housing needs of the County.

Shortage of accommodation

Agreed and highlighted within the
Strategy.

Without viewing against a map of nvz's and sea level rise predictions not possible to
comment

Noted.

Keep people in the area to carry out local services.

The Strategy aims to address local need.

There is not currently enough housing, and the standards are low

The intention is to tackle this through the
Strategy.

¢G usjepny



The aim is honourable — but need to ensure that they are for LOCAL residents and
also that they are the RIGHT TYPE of homes in the correct locations

Local residents are given assurances
through local policy. The right types of
homes in the correct locations are driven
by demand and need captured and
evidenced.

The current strategy has failed because the policy to build most of the new houses in
the towns and larger villages has failed. There is a demand for new housing in the
smaller villages e.g., Ffosyffin, a village within walking distance of the town of
Aberaeron.

Planning Policy is set by National
Government.

You don’t build appropriate houses in appropriate places that are sustainable.

Properties are built in accordance with
the Local Development Plan, following
national guidance. Housing is designed
to be sustainable and long term.

Because people need places to live. There needs to be far more affordable housing

Agreed.

It is important that homes are available for local people within their communities

Agreed.

There are already empty houses in my area that require restoration or are unsold.
Also, recently housing association properties have attracted remnants from outside
the area bringing with them 'problems'. Nobody local even applied for these vacant

The Empty Property Action Plan is in
place to help to tackle empty properties.
Housing Association properties are
allocated in accordance with the
Common Allocation Policy.

Unclear if this is referring to private or
social housing.

€g usjepnt



| feel that the strategy needs to further align with the needs of younger people, and in
particular look at the planning application process. There is very little rented
accommodation. In addition, there is not enough detail with regards to the student
population.

Noted. The Strategy aims to increase
supply of sufficient housing for all.
Student accommodation and population
is not within the remit of the Housing
Strategy but is considered in the Local
Development Plan.

As | have disabled sons living independently who need their homes adapting so they
can carry on living independently their homes also need bringing up to standard
repairs need doing have been reported numerous phone calls made but no repairs
done their housing association is

This appears to be a tenancy issue and
does not form part of the Housing
Strategy.

It looks at a number of different avenues to provision.

Agreed.

Need to make sure all housing commitments are met.

Agreed — monitoring commitments will
be undertaken.

There isn't a lot of suitable accommodation in Ceredigion

The intention is to tackle this through the
Strategy.

That's the plan from what | read

Agreed.

Because the focus is on house buyers. Social housing depletion is the single most
damning aspect of decades of social collapse. Wales often leads the way and
Ceredigion should take the helm on this crucial matter

Disagree, the focus is for a variety of
housing solutions. Ceredigion works in
Partnership to deliver much needed
social housing and maximise funding
available.

Building costs, planning rules, Rent Smart Wales’ attitude towards home owners.

Noted.

¥G usfepnL



Suitable - the emphasis should be on the needs of local people. Sustainable - to
reach carbon zero

The Housing Strategy aims to address
this through encouragement of future
development and Carbon zero fitment.

Housing need exceeds supply. General economic pressure will contribute towards the
homelessness problem and could impede housing delivery along with the issue of
phosphates.

The Housing Strategy aims to address
these problems.

Supportive of the Council’s intention to work with partners to deliver affordable
housing through the use of publicly owned assets — but not necessarily at market
value.

Close liaison will continue with the
Estates Team.

Welcome the information on social housing demand defined by number of bedrooms | Noted.
and significant need for 1 bed units.

Welcome the information on the increased need on the Common Housing Register for | Noted.
Older Persons’ Accommodation — particularly given Barcud’s sheltered housing stock.
Supportive of the Council’s desire to work with partners to deliver a range of Noted.

adaptations to support independent living and hospital discharge — as Tai Ceredigion
did through the provision of 2 adapted bungalows at Bro Teifi, Cardigan under the
Integrated Care Fund.

Suitable housing is a minimum expectation for family and individual life. Sustainable
housing is an immediate and increasing priority in the wider environmental context.
Measurability of Outcomes need to be included as they are vague and imprecise
currently.

The Strategy aims to address these
issues. Measures are included within
the document.

qg usfepnlL



To what extent do you agree or disagree with this priority?

"Increasing supply and improving housing conditions

@ Strongly Agree 12
@ Agree )
@ Neutra 10
. Disagree 3
'.' Strongly disagree 2

Please tell us why:

Housing Team Response:

Agree with the intention of ensuring an appropriate supply amount of housing
however the biggest problem is ensuring affordable homes to residents.

Agreed.

A leading question - obviously I'm going to agree.

Agree - but older housing stock should be protected and looked after - guidance for
older housing stock should be available if needed - i.e., on the need for breathability.

Agree that existing stock is important.
Specialist advice is not available from
the Housing Team.

Private rental properties are financially out of the reach of the average family. Rents
have increased significantly. There needs to be affordable housing for all, but
particularly for young people and families from Ceredigion to stop them moving away
from the area.

Delivery of new schemes and affordable
options aims to tackle this.

9G usjepnL



| currently rent but would like to buy. After an internal collapse at my previously rented
accommodation in 2021, | was seriously anxious that it would happen again, so |
wanted to move, it took me 7 months to find anywhere else suitable to rent in the local
area. Stop making us live in places where we feel unsafe. There was also a serious
rodent problem (in my kitchen cupboards) that it took months for the landlord to sort
out.

Rented properties must reach minimum
standard which can be enforced by the
Housing Standards Team.

Again, planning is the main obstacle for the individual.

Planning Policy is set by National
Government.

Taking away green space to build houses without using empty buildings first.

The Empty Property Action Plan and
Housing Strategy both aim to tackle
empty buildings.

Is this the Council's role? Without viewing against a map of nvz's and sea level rise
predictions not possible to comment.

Noted.

Give youngster’s a chance to live in the area.

Housing Strategy aims to give choice to
the people of Ceredigion.

There is not currently enough housing, and the standards are low.

The Housing Strategy aims to address
these problems.

There is a need to increase the supply ... but how? There is a need to decrease the
number of second homes, of holiday homes, and empty homes. Building new houses
is not the answer - this only serves the open market and the influx of people.

Noted. Planning Policy are considering
options around the issues of second
homes.

Empty properties are targeted through
the Empty Property Action Plan.

Building of new social housing does not
create influx of people and is policy led.

LG usjepn



To meet the needs of modern society.

Noted.

Again, they must be sustainable meeting the highest environmental standards, built in
appropriate locations with appropriate facilities.

Houses are built to Building Control
standards, which include Energy
Efficiency measures.

Slap them up the quality will suffer. Loads of problems in a new estate near to me.

New build houses must meet building
regulations.

There is not sufficient choice of houses of a high standard for families and those that
need housing.

The Housing Strategy aims to address
these problems.

Building extra housing for who? There is no infrastructure to cope - room in schools,
doctors’ surgery, transport, local amenities (which Ceredigion have already closed).
Day centre amenities for the elderly / vulnerable etc etc.

Infrastructure is considered as part of the
Planning Application. The Housing Team
are led by demand and need.

Lack of supply at the moment.

The Housing Strategy aims to address
this problem.

My sons live on ||l in New Quay the properties need up dating, roofs, gutters,
exterior walls, nothing been done in years.

This is a tenancy issue and does not
form part of the Housing Strategy
Consultation.

Good conditions are imperative.

Agreed.

There is a lot of bad housing. Managed by housing associations.

This is a tenancy issue and does not
form part of the Housing Strategy
Consultation.

That's the plan from what | read.

Agreed.

8G usjepnL



Because the availability and standard of housing is the fulcrum for a successful Agreed.
society.
There must be standards, but without forgetting the costs of the work. Agreed.

Housing which is affordable to buy and to rent is needed for local people — and young
people and young families in particular.

Agreed - The Housing Strategy aims to
address these problems.

These should always be clear ambitions.

Agreed.

Note the need for greater numbers of construction workers.

Noted and agreed.

Welcome the need to look at alternative methods of construction in order to make
schemes viable. Barcud has recently completed a modular development of one bed
flats in Penparcau, Aberystwyth.

Noted and agreed.

Suitable housing is a minimum expectation for family and individual life. Sustainable
housing is an immediate and increasing priority in the wider environmental context.
Measurability of Outcomes need to be included as they are vague and imprecise
currently.

The Strategy aims to address these
issues and measures are included within
the document.

6G usjepnl



Do you agree or disagree with the proposed objectives and actions in the strategy for the Increasing supply and improving
housing conditions priority?

@ strongly Agree 12
® igree 7
@ teutrs 10
@ Disagree 3

(R

@ strongly disagree

Please tell us why: Housing Team Response:

Again, I'm not clear on the specifics as to how this will be achieved. Priorities, actions and objectives are
highlighted within the Strategy, specifics
will be in the Action Plan.

Sounds good but there should also be support for residents to self-build eco homes. The type and construction of a property
is governed by Planning Policy and
regulations.

09 us|epnlL



There are no concrete plans. | don't think this plan it's going to do a thing. Where is
the commitment to relaxing planning restrictions? Why is Ceredigion not taking part in
Self Build Wales? Where is the commitment to fast-track the massively delayed Local
Development Plan to show where recategorization of farming land to housing will be
permitted? This document is a load of waffle with no real plan of action.

The Strategy is high level and plans will
develop as the Strategy evolves.

Planning Policy is led by national
guidance. The current Local
Development Plan is on pause, options
for the replacement Local Development
Plan will be developed and such issues
will be considered.

It won’t be done; Ceredigion puts too many obstacles in the way.

National legislation and locally adopted
policy must be adhered to. The Strategy
needs to work within imposed
constraints.

Provided it doesn’t affect the standard of living in the houses that exist already.

Noted, this is not the intention of the
Housing Strategy.

Without viewing against a map of nvz's and sea level rise predictions not possible to Noted.
comment.
This needs to be done and is long overdue. Noted.

There is a need to increase the supply ... but how? There is a need to decrease the
number of second homes, of holiday homes and empty homes. Building new houses
is not the answer - this only serves the open market and the influx of people.

Increasing supply is tackled as an
objective, including delivery of new
builds and bringing empty properties
back into use.

Had to be appropriate.

Noted.

19 usjepnyt



There is a shortage of energy efficient houses across the County and there should be
grants available to ensure that all owners and private landlords have the opportunity
to improve the energy efficiency of the housing stock.

Energy Efficiency Grants are available
through Ceredigion County Council.

No need as current situation proves there's a glut.

Disagree, housing statistics show a
demand for housing in Ceredigion.

Needs to align with planning and address WG Rent Act which is driving private
tenants away.

Noted.

There is a lot of bad housing, affecting peoples' lives.

The Housing Strategy aims to address
this problem.

Because you've not told me what the proposed actions are.

Actions are highlighted within the
Strategy and further detail will develop in
the Action Plan.

The emphasis needs to be maintained on ensuring suitable and affordable homes for | Agreed.
young local families to maintain the social, economic, linguistic, and cultural viability of

the county.

These are important ambitions for any LHS. Agreed.

This could be improved as there seems to be a reliance on working with existing
partners only. An explicit commitment to supporting the establishment of, and
working with, new, community-led partners such as Community Land Trusts would
both open up potential new Housing options as well as help meet the wider Corporate
Strategy objective of '‘Creating Caring and Healthy Communities. This explicit
commitment would also lessen a possible 'paternalistic’ thread running through the
strategy. It would be good to see an objective around a commitment to ‘community
engagement, partnership and development' of housing options. This would ideally
have to include the specific acknowledgment of the possibility of asset transfer from
the local authority to community groups.

Noted. Expanded the “Increasing supply
and improving housing conditions”
priority to include community groups.

¢9 usjepny



To what extent do you agree or disagree with this priority?

"Supporting people in their own homes and communities

@ Strongly Agree 16
@ Agree 11
@ Neutra 3
. Disagree 3
'.' Strongly disagree 0

Please tell us why:

Housing Team Response

It is more effective financially and important for the mental health of the individual to Agreed.
be part of the community.

Another leading question.

Agree. Noted.

People who may require extensive care should have the option of having residential
care in the local area. There needs to be greater provision and reinstatement of the
residential beds that have been lost from the county. Care at home is suitable and
preferable for some but not for everyone.

Residential Care is not within the remit of
the Housing Team or Housing Strategy.

You fail to listen to the people and will do as you think fit.

Public engagement has been undertaken
to achieve this.

€9 usjepnt



Stop taking away green spaces in communities e.g., Waunfawr field Aberystwyth.

The Housing Strategy aims to improve
existing property and bring residential
empty properties back into use which will
improve opportunity to meet demand.

Very important to keep people in their communities.

Agreed.

People will have to leave if this is not done.

It is the intention of the Housing Strategy
to increase options for residents.

Need to ensure that these are LOCAL people. You need to clearly define ‘local’ and
this needs to be strictly adhered to. An application from someone local wanting to
build a house within their community should not be refused if the development is not
within the development ‘lines’ which have been provided by the Welsh Government in
Cardiff.

Local connection and priority are
addressed within the Common Allocation
Policy. The Housing Strategy is Housing
for the County needs. Affordable
Housing in Ceredigion has ‘local’ criteria
attached to it for which there is an
application process requiring substantial
evidence. The Local Authority are bound
to national planning legislation and
guidance and all development needs to
comply.

People want to live in their own communities rather than being forced to live in the
towns and larger villages.

Agreed, the Housing Strategy aims to
provide this option.

You don't.

The Housing Strategy aims to tackle this
need and option.

9 usfepnL



They will need to be supported in older age as no homes or social care because you
keep shutting them.

Housing Strategy aims to provide
suitable options for the long term,
including promoting independence.
Residential Care is not within the remit of
the Housing Team or Housing Strategy.

Also, there should be more promotion of the Care and Repair service.

The Housing Team work in partnership
with many services.

Local people require local support, but this support service has already been
withdrawn by Ceredigion and will not be reintroduced!!!

Unclear which service area this is
referring to. However, Housing Support
is available.

Severe lack of care homes in Ceredigion. Some people are unable to live in their own
homes and at the moment are being forced outside of Ceredigion. This is expensive
and very distressing for families.

Care homes are not within the remit of
the Housing Team or Housing Strategy.

As | have already said my sons need their homes made more liveable and adaptions
where needed.

This is a tenancy issue. However,
Disabled Facilities Grant and Physical
Adaptation Grants are available.

Policies led by the care in the community ethos have been responsible for a great
deal of damage to communities, have led to the absence of care, to crime, and even
to deaths and murders.

We are unaware of the evidence to
support this statement.

Priority for young people brought up in the area. Noted.
Ensuring suitable accommodation for all is a basic human right. Meeting people’s Agreed.
welfare needs is a fundamental duty.

This is integral to a successful LHS. Agreed.

G9 usjepnlL



This is a potentially the subject matter of a PhD thesis as the reasons are so many
and varied. The Strategy outlines these sufficiently well

Noted.

99 usjepnL



Do you agree or disagree with the proposed objectives and actions in the strategy for the Supporting people in their own

homes and communities’ priority?

. Strongly Agree 13
. Agree 7
. Meutra a
. Disagree 1
@ Strongly disagres 2

Please tell us why:

Housing Team Response:

I'm left wondering what more can CCC do to achieve this?

Noted.

Define own community - mine and my families is Ceredigion and as | get older, | want
to be separate and away from people. The villages have become too populated ....
with no gains

“Community” is a definition in personal
terms.

But it won’t happen | have been waiting since 2012 but nothing.

Unclear what this refers to.

There are too many old people in Ceredigion, we need to encourage young people to
stay by providing affordable homes which suit their needs.

The Strategy aims to provide housing
options for all.

Need to ensure that these are LOCAL people. You need to clearly define ‘local’ and
this needs to be strictly adhered to.

The Strategy is an overarching
document for Housing in the County.
Local people are one element of this.

It is important to support people to stay in their own homes

Agreed.

L9 usjepn|



Everyone want to live in their home and where possible everyone should have all the
necessary support to be able to live at home.

Agreed, the Strategy aims to tackle this.

Up service as Ceredigion has NO money or intention to fund such projects it would
have already done so.

Unclear what this refers to. However,
Housing support is available in the local
area.

Needs investment in local authority run care homes such as Bodlondeb.

Care homes are not within the remit of
the Housing Team or Housing Strategy.

My sons’ disability is _ if their homes were adapted for their
condition, they would be able to live more comfortable in their homes.

Disabled Facilities Grant and Physical
Adaptation Grants are available.

With an older population it is essential to keep people at home if possible.

Agreed.

Policies led by the care in the community ethos have been responsible for a great
deal of damage to communities, have led to the absence of care, to crime, and even
to deaths and murders.

We are unaware of the evidence to
support this statement.

Good clear objectives.

Noted.

There is a need to map out supported housing needs for the future and also any
preventative work such as the work that care and repair agencies can do to that end.

Supported housing needs will be led by
Council services and Housing will
respond accordingly. Working in
partnership with these services is
highlighted within the Strategy.

CCC to lobby WG for increased Housing Support Grant.

We are in regular discussion with Welsh
Government on Housing Support Grant
funding and continue to pursue
increases in line with inflation and
population changes.

89 usjepn|



Actions such as "Work to prevent homelessness through a range of interventions"
need more specific detalil.

Detail is held within other corporate
plans.

69 usjepnt



Can you suggest any gaps or improvements?

Housing Team Response

Increase the second home tax and give more assistance to local people to own their
home.

Planning Policy are considering this
option. Schemes to assist people to buy
their own homes is a consideration in the
Strategy.

On empty properties, some of which are uninhabitable, what support is in place to
improve them and make them habitable?

Grants and loans are available through
the Council.

New legislation on private renting has made it more difficult/impossible to rent in some
cases. While | agree with the legislation, | can see that it might price some landlords
out of the market due to costs of bringing their property up to standard.

Legislation is not within the Housing
Team remit.

On p.31, there seems to be something missing - sentence is cut off at bottom of the
page.

Pg 31. Noted and amended.

Guidance for building techniques for older housing, support for self-build on eco
grounds for those who want to be self-sustainable, support more building uphill and
inland even if outside of existing settlement boundaries.

Planning Policy has to align with national
guidance.

List the number of houses which have been recategorized as business premises over
the past 10 years (and hence pay business rates instead of council tax). And how
many of those actually pay nothing?

This is not within the remit of the
Housing Team or Housing Strategy.

Listen to folk, make sure most if not all of Ceredigion gets a say.

Public engagement has been undertaken
to achieve this.

Old schools that are no longer used could be repurposed

The Council’'s Estates Team consider all
options prior to disposal of assets.

0/ usfepnlL



" Stop Il putting non disabled in disability adapted property

This is addressed through the Common
Allocation Policy and monitoring.

Make images of nvz's and sea level rise predictions along with the strategy so that it
is possible to comment.

Noted.

Serious work needs to be done to improve properties EPC.

Grants and loans available through
Ceredigion County Council. The
Housing Strategy aims to tackle this.

As noted, you need to change ‘people’ to ‘local people’ throughout the Strategy. You
need to define ‘local’. Also schemes and strategies are required in order to have less
summer houses, less holiday homes and less empty houses. Building more houses
would encourage the free market in in-migration.

The Housing Strategy is to address
housing needs. Local connection is
considered as and when appropriate.

Planning Policy are considering the issue
of holiday lets.

Empty properties are addressed within
Strategy.

Building more houses is one requirement
to address local housing need.

In this area Aberaeron is the nearest town, a town which has very little land available
for development. In the current development plan Ceredigion decided to allow more
development in the village of LIwyncelyn so as to help the area of Aberaeron meet the
housing needs of the area even though there was no demand for many houses there,
which has resulted in the housing needs of the area not being met. We must make
sure that in the future there are no errors such as this all over Ceredigion.

The replacement Local Development
Plan is on pause and this issue will be
considered when work restarts.

Adult disabilities support (there is none)

Housing Support Grant provides support
to promote independent living.

T/ usfepny



Stop swamping the coastal areas with new builds, build inland for a change.

Properties are built in accordance with
the Local Development Plan, following
national guidance.

Need to highlight which agencies are active throughout the county, and what services
they provide — possibly hold raising awareness sessions in the County in the Autumn,

Agreed, and this suggestion is taken on
board. Information is available through
the Dewis and Ceredigion County
Council websites.

Unclear what this refers to.

Student Growth Care Homes Social Housing

Student growth is not within the remit of
the Housing Strategy.

Care homes are not within the remit of
the Housing Strategy.

Social Housing is an area which the
Housing Strategy highlights.

Better communication with residents who are vulnerable and disabled and listen to
their needs.

Noted.

Control of private landlords providing poor properties.

This is managed through Housing
Standards, Rent Smart Wales and
Licensing.

¢/l usjepny



The Council should seek to take its old housing stock back from Barcud housing. The
council should build on land that they own. The Council should promote HVO heating
fuel

Stock transfer was a majority vote.

The Housing Team works closely with
our Estates Team to consider viable
options.

HVO Heating would be treated as
personal choice.

There are gaps in ALL aspects, though | suspect the root of them all lies in economics
and central government funding chaos.

Noted.

More attention needs to be paid to how to include the voice of communities and local
people in the strategy. Also, more guidance on alternative methods that communities
can develop themselves to offer solutions to local challenges. The strategy can be
more innovative and proactive in terms of collaborating with communities and
empowering and equipping communities to facilitate solutions that suit local needs.

Noted. Expanded the “Increasing supply
and improving housing conditions”
priority to include community groups.

Note a lack of reference to Care and Repair within Ceredigion

No specific reference made to any
Provider or service.

Cannot see a reference to community Led Housing (CLH)-please find attached
Swansea City Council policy that relates both to CLH and cooperative schemes and
their commitment to supporting such developments within the area. Can CLH be
deemed to be a priority as one vehicle for the commitment to the delivery of
affordable housing and be linked to an asset disposal policy? (See below). There are
similar examples for Bristol and Stroud. Essentially empowering communities so they
become self-sufficient, resilient and sustainable.

Noted. We have expanded the
“Increasing supply and improving
housing conditions” priority to include
community groups.

€l usjepnl



Can the LHS provide a framework for part of the procurement policies that champion
CLH and the opportunity to develop publicly owned assets? Recognising Local
Government Act 1972 and their requirement for ‘best consideration’, can the LHS
work in conjunction with other corporate policies to dispose at below market to
support Community Led and other affordable housing where there will be a promotion
or improvement of the economic social and wellbeing of its residents (Local
Government Act 2000)-consideration of social value. Examples of other Authorities
doing this inc Bristol/Oxford to name just two.

The Housing Team works closely with
our Estates Team to consider viable
options.

Note ref to “maximising funding schemes available to build affordable housing”-can
this include use of 2nd homes tax monies as per the Pembs model and land release
to communities? Is there an opportunity consider models adopted by other LA’s to inc
revenue funding for example — start up grants to CLT’s of up to £5k and a £40,000
revolving loan to help with pre development costs. Loans through the scheme are
repayable on successful completion of a scheme but written off if unsuccessful.

By leaving priorities and objectives broad
many options can be explored, this
allows for future development and
funding streams and opportunities.

Ref “desire to “work with partners to deliver affordable housing through the use of
publicly owned assets” Can you please consider offering Council owned assets in the
first instance to community interest groups/RSL’s for the purposes of achieving
balanced and sustainable communities?

The Housing Team works closely with
our Estates Team to consider viable
options.

Can the LHS identify sites for community/other affordable housing development. CLH
can often overcome the barriers presented by small, often complex brownfield sites
that may be of little interest to mainstream developers, meeting a local need that
otherwise would not be met.

This is not within the remit of the
Housing Strategy. The Local
Development Plan supports brownfield
development whether through
Community Led Housing or other
development.

v/ usfepnlL



Can the LHS link in with Forward planning to harmonise policy and provide SPG on
affordable housing and community led housing?

The Housing Team and Planning Team
work collaboratively on a number of
research projects and will do so in the
replacement Local Development Plan.

Is there ref to a supportive policy environment that works across departments to
support the delivery of affordable housing-planning, housing, property etc?

The Housing Team work closely with the
Estates Team and Planning Team.

Can the LHS support WG aspirations for self-build and describe an infrastructure to
support? Consideration also to self-finish homes. Consideration of single plot and
single site exceptions policy.

Planning Policy must be in accordance
with national guidance. Opportunities
such as Low-Cost Home Ownership are
considered within the Housing Strategy.

Can the LHS be a platform to scope studies for a variety of affordable housing
schemes

Noted, it is the intention of the Housing
Strategy to consider a variety of options.

Can the LHS adopt a place plan approach-helping them shape future provisions for
their communities with greater input along the way. How can the work of community’s
help inform Ceredigion CC about housing need?

The Planning Policy Team are working
on Place Plans and Place Making Plans
on the six towns in Ceredigion.

Can the LHS please reference sustainable housing and require stakeholders to
commit to play our part to meet WG ambitions with zero carbon programme?

The Housing Strategy recognises the
need for sustainable housing and works
to relevant legislation and regulation.

Reference to West Wales Care and Repair agency as a partner organisation.

No specific reference made to any
Provider or Service.

There is a need to map out supported housing needs for the future and also any
preventative work such as the work that care and repair agencies can do to that end.

Supported Housing needs will be led by
other Council services

G/ usfepnlL



Absence of any mention of supporting community-led initiatives is a significant
omission. Developments through bodies such as CLTs can hit many if not all of the
Strategy objectives as well as bringing in the wider advantages of community
engagement and action which contribute to the wider corporate objectives.

Noted. Expanded “Increasing supply and
improving housing conditions” priority to
include community groups.

Building affordable housing is an important principle to maintain. However, there is
not enough variation in the size of these houses that are built. Many people buy an
affordable home but fail to move on and climb the housing ladder because there is too
much disparity between the value of the two properties. Among the affordable homes
that are built, a proportion of them need to be built slightly larger to make them
adequate family housing to sustain families in the long term.

Noted. Affordable Housing is a
consideration within the Strategy.

9/ usjepnyt



Do you have any other comments about the Draft Housing Strategy?

Housing Team Response

Quite short on detail.

The Strategy is concise by design.
Detail will emerge as Plans progress and
monitoring is undertaken.

Put sea-level rise eventual extents centre stage and place infrastructure etc uphill and | Noted.
inland.

Community councils + the council are disproportionately represented by those who Noted.
own property in the local area. Start mandating better representation of the renting

population who never get the chance to set down roots and become councillors. Alter

the local planning rules to make it harder for NIMBYism to influence decisions, e.g.

the field at Waun Fawr.

| would like to look at its basics. Unclear.
Without viewing against a map of nvz's and sea level rise predictions not possible to Noted.

comment

You cannot split the Housing Strategy from the economy — it looks as if the
Ceredigion economy is contracting therefore who will the houses be for? On the other
hand, if the economy of Ceredigion is going to grow (?!) this will obviously have an
effect on the strategy. The Strategy therefore needs to be expanded to include the
economy.

Agreed. The economy is a recognised
challenge within the Housing Strategy.

In this area Aberaeron is the nearest town, a town which has very little land available
for development. In the current development plan Ceredigion decided to allow more
development in the village of Liwyncelyn so as to help the area of Aberaeron meet the
housing needs of the area even though there was no demand for many houses there,
which has resulted in the housing needs of the area not being met. We must make
sure that in the future there are no errors such as this all over Ceredigion.

The replacement Local Development
Plan is on pause and this issue will be
considered when work restarts.

L/ usjepnyp



It's a can of worms. Someone will be profiting from it but unfortunately not the local
inhabitants. By attracting outsiders, the Welsh Language will suffer.

This is not the intention of the Housing
Strategy.

Needs much more emphasis on growth in student numbers and lack of private
accommodation which could stilt investment in Aberystwyth.

The Housing Strategy considers the
opportunity to increase properties in the
private sector. The Housing Team
continue to liaise with the Universities in
the County.

| think the housing strategy is a good thing and very much needed in a lot of areas. Noted.
It is written very effectively, with the basic information in it being an asset. Noted.
Congratulations to the author(s). It is brief and to the point, but it is just the tip of the

iceberg. It can offer more progressive and radical solutions together with local

communities.

It is well written and clear. Noted.

CCC to lobby Welsh Government to re-introduce Rent to Own — patrticularly for rural
areas.

Affordable housing options and schemes
will be considered as part of the Housing
Strategy.

CCC to lobby WG for increased Housing Support Grant.

We are in regular discussion with Welsh
Government on Housing Support Grant
funding and continue to pursue
increases in line with inflation and
population changes.

8. usjepny



The way in which the Strategy has been presented is refreshingly engaging and easy
to read. If the Strategy is amended to include reference to Community Land Trusts,
then links to the many successful examples should be included in the document.

Noted. We have expanded the
“Increasing supply and improving
housing conditions” priority to include
community groups. Examples are
excluded from the Housing Strategy.

6/, usjfepnlt



Additional responses outside of survey
Response 1.

Housing Team Response

We feel that it gives an excellent overview of the current situation, and the challenges
faced in the area, currently and in the future. It is clear in the view that affordability,
supply and demand, and quality of housing stock, particularly in terms of energy
efficiency and fuel poverty are a significant challenge to people seeking to remain in
their communities.

Noted.

The Strategy references links to Ceredigion Strategies and Policies, however it does
appear to reference the Local Development Plan. We feel that it may be helpful to
include reference to the Local Development Plan and how the housing requirements
across the different settlement areas connect to the Housing Strategy.

Noted.

Section 1.1 (Provide housing that meets our community’s needs) is a very helpful and
provides an overview of the identified needs across the area. It may be beneficial to
include how the Housing Prospectus will be used to identify strategic priorities,
housing need and demand across Ceredigion.

The data included throughout the Strategy is very helpful and informative.

Noted. The Prospectus is referenced
within the Housing Strategy.

The ‘Social Housing’ section is very helpful, we would suggest that to give a wider
overall picture, it may be useful to include data on ‘time on the waiting list’, an
average and a range.

To provide a “time on the waiting list”
average would be complex due to
locations, property types, bed sizes and
banding. Complex to produce unless
each in isolation, with little or no benefit
to the Strategy.

The section ‘Adaptations’ is also very interesting and demonstrates the work
undertaken to assist people in their homes. We feel that it may be useful to potentially
include adaptation / PAG work and investment undertaken by other social landlords in
Ceredigion to give a full picture of investment in making homes suitable.

Agreed, Physical Adaptation Grant
information added.

08 usjepnlL



Additional responses outside of survey
Response 2:

Housing Team Response

We welcome the need for such a Strategy, but we also note that this is a Statutory
strategy, as we understand it.

Noted.

We note, apart from the title, that there is little use of the word ‘local’ in the document
— we ask for more use of it to make it clear whether we are talking about housing for
local people or not.

The Strategy produced is an overarching
Housing Strategy produced for the
County, this does not discuss local
people in isolation deliberately as the
intention is to address housing needs
and challenges. Needs for local people
will be address within service policies,
determined by the area of work.

We also note that no definition of ‘local’ is made; this would be useful. It needs to be
explicit who, in reality, are the ‘local’ people. It is not clear in the document whom the
aims and strategies are aimed at.

The Housing Strategy is a Strategy for
the housing needs of the County.

We note that there is room for this strategy to be far more inventive and ambitious.

The Housing Strategy needs to remain
realistic and achievable. Ambitions will
inevitably develop as the Strategy
progresses.

There is no reference to the real need to be able to manage the free housing market.
Even though, to our knowledge, the Local Authority does not have the capacity to do
this, the need to keep that conversation on the agenda with the Welsh Government
can be identified in a strategy, if that is what the Council sees as the answer.

The Council engages with Welsh
Government on a regular basis on a
wide range of housing areas,
contributing to Welsh Government policy
and direction.

There's no definite mention here about the strategy of raising taxes for second homes
— how much or what is done with the money.

Planning Policy are considering options
around this issue.

18 usjepnl



No strategic decision is set out here with regard to the Council's ability to enforce a
planning permission process on a property where there will be a change of use from a
home into a second home/holiday let — even though this right has been granted and
that it could make a real difference to the housing stock available to local people.

Planning Policy are considering this
option.

There are no ambitious plans here for the planning permission process and devolving
in terms of getting community input — either within the current community council
system or around the discussion that has been had about a ‘people's assembly’, for
example. Other schemes that could be referred to in the strategy are alternative ways
of using land, such as a ‘Community Land Trust’ to support the development of the
right type of housing, in the places it is needed and also for community development.

The Planning service follow National
Guidance in relation to consultation,
concerns are noted.

In the meantime, the Council needs to argue for greater faith in the county’s
decisions, particularly in small/individual applications. A number of planning
permissions granted recently for affordable housing to respond to local individuals'
need to live and stay locally have been ‘called in’ and rejected by the Senedd. These
are certainly not applications ‘of National significance’ which is the aim of the right to
call in applications. These must be highlighted and questioned further.

Noted.

Tied to housing is the issue of work — the economy and employment should be
prominent in this strategy, along with the need for a vibrant social life in our
communities. This kind of strategy has to be evidence-based, and these things are
evidence of a need (or not) for housing.

Economy and employment are
recognised within the Strategy and other
corporate documents.

The term ‘affordable housing’ is problematic as it strongly implies that the other
houses should be unaffordable. We think the Council should guard against using that
term; what is needed is housing according to local need.

The Housing Strategy aims to support a
range of accommodation options which
meet varying need and circumstances.

¢8 usjepnt



While there is mention in the document of some schemes that could be exciting, for
example ‘Shared Ownership’ and ‘Rent to Own’ (one reference each) there is no
further mention of them in this strategy. These are examples of schemes where
people who are not homeowners can be assisted to get on the ladder, rather than, for
example, paying other people’s mortgages in private rent.

Specific schemes are not discussed
within the Strategy and are better placed
within the Action Plan, with promotional
material as and when appropriate.
These schemes are subject to change
during the life of the Strategy.

We question the need to fund landlords and putting scarce money into the hands of
people with means. We note that we need to be mindful of this and how it affects the
bigger picture.

Loans offered to Landlords are
repayable. In turn, improving standards
and increasing supply.

We believe that the strategy should ensure that new housing is suitable for future
generations by regulating tightly their use of energy and developing the use of
renewable energy. The strategy could be more ambitious where renewables are
concerned, developing further plans around this to ensure ‘energy security’ for the
future. Although Wales produces more energy than it uses, we are not the ones who
are entitled to it. Any plans to this end should ensure communities’ ownership over
the energy produced, and this should be reflected in the energy prices in those
communities.

The Housing Strategy supports
improving condition of existing housing
stock through incentives and
enforcement.

New builds are subject to legal standards
imposed by National bodies.

Energy generation schemes fall outside
the remit of the Housing Strategy.

Further research into the Council's ability to impose a moratorium on incomers should
be part of the strategy — whether it is possible at the moment or not.

The Strategy is an overarching
document for the County, this does not
discuss local people in isolation
deliberately as the intention is to address
housing needs and challenges. Needs
for local people will be addressed within
service policies. The Housing Strategy
and Team do not have any control over
the movement of people within the
private sector.

€8 usjepnyt



Building new (‘affordable’) homes only enables our existing stock to get into the hands
of people who wish to use them as second homes or as holiday lets. We need to be
cautious when considering building houses when there is no legislation to regulate the
open market.

Planning Policy are considering this
issue.

There's no mention in the strategy of rent regulation, but alongside that kind of
regulation the strategy first needs to consider the need for planning permission to
change the use of a property, in case regulating private rent drives owners to convert
housing into holiday lets. The Council now has powers on this, but we note that there
iS no mention in this consultation of the intention to use those powers. We believe it
should go further and backdate the need for this planning permission to the pre-
pandemic period during which so many homes were turned into holiday lets and
second homes, thereby significantly reducing the housing stock available to local
people. Indeed, this in itself would address many of the problems and be of great help
in controlling house prices on the open market in the county — making all houses
‘affordable’.

Planning Policy are considering this
issue.

In addition to the point above, building more houses to enable second homes and
holiday lets means less land to produce food and also less land for absorbing water,
which we know leads to flooding.

Planning Policy must be in accordance
with national guidance.

We believe that TAN20 research should be mandatory, occurring automatically in the
case of every development as a natural part of the planning permission process. Also,
that the study is carried out under the guidance of the Council and that these reports
are scrutinised, and that they carry real value in the Council's final response to
developments.

Planning Policy must be in accordance
with national guidance.

8 usfepnL



If the county is serious about wanting to cater for local people, it must be prepared to
be flexible in terms of planning policy and be prepared to have a greater distinction
between urban and rural policies. If there is justification for a rural dwelling, with a
local restriction on it, they must be more inclined to support it. Changes coming from
the Senedd include adding a line that affordable housing must be within or adjacent to
‘settlements’. The implication of this is that a large part of Ceredigion will not be able
to have new affordable homes, in the places that need them. No consultation,
discussion or justification was given by the Senedd about this addition. It is important
that the Council challenges this, and possibly works with other rural counties to do so.

This issue will be considered in the

replacement Local Development Plan.

Flexibility is needed in the size of what is currently known as ‘affordable housing’.
There is currently a size limitation, a concept that has no logic. This can be
understood to an extent, for a percentage of houses, as it is necessary to make
smaller houses available to individuals, couples or first-time buyers. Since wages do
not follow inflation, when/if the homeowners’ situation changes (raising a family/caring
for relatives etc), if all ‘affordable homes’ are the same size there is no stock available
for them to move into, and the ‘unaffordable’ houses will be out of their reach
financially. The answer each time is for them to consider building an extension. This
can be fine sometimes but not possible/practical often. We therefore need a stock of
1, 2, 3 and 4-bedroom ‘affordable homes’ for our local people. But as previously
stated, there should be interventions, such as the need to get a planning permission
in place before changing the use of a house, to ensure that all housing in Ceredigion
is affordable for our local people. Imposing restrictions in this way goes against the
basic principle of building houses according to need.

This issue will be considered in the

replacement Local Development Plan.

With the phosphates issue, it is important that this kind of strategy recognises how
much tourism and the holiday let industry contributes to this problem while some local
people have been unable to build homes to live in because tourists use our ‘services’
(sewerage systems and therefore rivers).

Nutrient Management Board will
consider this issue.

G8 us|epnlL



It is vital that information, rules etc are in place before new rules are broughtin e.qg.,
the phosphates problem in the past has meant that planning permission cannot be
given in over half the county, but the Council has had to wait for information/ rules etc
(and is still waiting for some responses as we understand it).

Noted.

We believe that the strategy could have considered ways of addressing the
phosphates problem and the possibilities for dealing with waste locally.

Nutrient Management Board will
consider this issue.

Even though this document is 43 pages in length, we note that it’s slim in reality with
only 9 pages devoted to ‘strategy’, just over a page to the strategy points, and most of
these pages are not new ideas, being statutory in any case.

Strategy is concise by design. The
Strategy opens with a Strategic Vision.
The document advises that an Action
Plan will be developed following
adoption.

We note that many of the points are ambiguous and lack meat, and do not offer new
ideas with too many words such as ‘work with’, ‘support’, ‘consider’. Words that
suggest a lack of leadership and vision.

The Strategy opens with a Strategic
Vision. The document advises that an
Action Plan will be developed following
adoption.

98 usjepnt



Additional responses outside of survey
Response 3:

Housing Team Response

The Strategy lacks a clear vision or action plan.

The Strategy opens with a Strategic
vision. The document advises that an
Action Plan will be developed following
adoption.

Problems are identified but the solutions are not.

Solutions are highlighted under the
actions of “to get there we will” and
elaborated within the Action Plan.

There are no measurable targets.

Disagree, Measurable targets have been
set within the priorities of the Strategy.

Although the importance of public transport is referred to in the housing context there
IS no commitment to take action.

This is not within the remit of Housing.

The police are referenced as a potential partner, but involvement should be as a last
resort.

Agreed.

There is no reference to Section 106 funding.

Please see page 13.

There is no mention of limits on HMO numbers.

The Local Development Plan has a
policy on Houses in Multiple Occupation
numbers.

There is no reference to first time and last time buyers and how the housing needs of
these two large groups will be met.

Affordable housing is open to those who
qualify, and housing is available to all.

/8 usjepnt



There is no reference to Help to Buy schemes.

Help to Buy scheme is managed by
Welsh Government, no specific schemes
are discussed within the Strategy.
Specific schemes have not been
highlighted within the Strategy and will
be for the Action Plan as changes occur.

There is no explanation given as to how the Council will address issues through
affordable housing, in addition to housing association social housing.

Disagree, affordable housing options are
discussed within the Housing Strategy
and will be elaborated in the Action Plan.

There is a lack of engagement with tenants.

Ceredigion County Council do not have
tenants. If reference is to the Strategy
engagement, public engagement has
been undertaken.

There is an over reliance on the private rental sector which is often badly managed
and causing problems in Aberystwyth in terms of anti-social behaviour.

The Strategy covers all areas of housing
and therefore the Private Rented Sector
plays a significant part in this.
Management of this is covered by Rent
Smart Wales and our Private Rented
Sector Team as and when appropriate.
Anti-Social Behaviour is monitored
through Public Protection Team and the
Police.

There is a serious lack of enforcement to support the licencing system which has a
negative impact on tourism in Aberystwyth from unsightly front gardens (bin stores
etc), badly maintained housing.

Housing work with colleagues in
Highways and Public Protection to
address these concerns, when specific
issues are identified.

88 usjepnL



There are no specific targets for the provision of council Housing.

Ceredigion County Council do not have
housing and therefore no targets set. If
reference is to social housing, funding is
provided by Welsh Government, and
national targets set. Target is set within
Local Development Plan for Affordable
Homes.

Welsh language: the strategy doesn’t say how it will address the decline in the
percentage of Welsh speakers through affordable housing.

Local policies are in place to ensure the
Welsh language is protected within the
County. The Housing Strategy aims to
ensure that there are affordable homes
for local people so that they can remain
in their communities and sustain the
vitality of the language.

There needs to be a ‘housing first’ approach.

Specific schemes are not discussed
within the Strategy and are better placed
within the Action Plan and promotional
material as and when appropriate.
These schemes are subject to change
during the life of the Strategy.

638 usjepnt



Additional responses outside of survey
Response 4:

Housing Team Response

One thing that still annoys me is the failure to distinguish between affordable homes
and Affordable homes.

Noted, consideration is given to the
sentences.

Over the past couple of decades our company has built well over two hundred

homes. Almost all of the homes we have built have been sold to locals with most
buyers moving less than ten miles. The very fact that we have sold them means that
they must have been, by definition, affordable for local buyers even though only about
20% to 30% have been Affordable.

Noted.

| am aware that everybody else on the Strategic Housing Committee is employed to
provide Affordable (not affordable) housing. | am also aware that the target for
Affordable homes set by the LDP has been exceeded, whereas the target for open
market homes has not been met. Whilst | never had any faith in the LHNA, the fact
remains that Ceredigion based its targets on the LHNA and still does.

Noted.

It would seem from your proposals "To Get There" on page 13 that you are only
interested in schemes that provide "Affordable" housing. You still ignore the fact that
that the study, commissioned by Ceredigion CC, carried out by lan Carruthers,
showed that it was not economically viable for most sites to provide Affordable
housing. Ceredigion's obsession with providing Affordable houses means that many
small builders cannot contribute to the supply of houses.

Noted.

06 us|fepnlL



Finally, | would remind you that the LHNA, produced for the LDP, predicted that
Ceredigion's population would grow. In the event it has shrunk. You now seem to be
content that it will continue to shrink.

When the last Local Housing Market
Assessment was produced in 2019, we
were using the 2014-based Welsh
Government population projections. At that
point the population was increasing
according to these and other population
data sources.

At 2014/15 this was partly driven by the
increase in student numbers up to
2014/15.

However, in recent years, the latest 2018-
based Welsh Government population
projections show a decrease in the
County's population over the next 25
years.

The Census figures also reflect this.

The Council and its partners in the Public
Services Board are aware of these trends
and there are actions being undertaken to
try and reverse this trend.

For example, through the 15-year
Economic Strategy to create better and
higher paid job opportunities for local
people and younger people to remain in
their local area, and the community
housing scheme being developed through
the council to provide affordable housing
opportunities for local people and younger
people, again for the same reasons.

16 usjepnl



This is defeatist but unless a more business friendly approach is adopted by the
Senedd and Ceredigion CC, it is likely that the decline will continue. | look forward to
seeing the details of the procurement policy. This will require an element of nurturing
of local businesses.

The Procurement Policy can be sourced
on Ceredigion County Council website.

¢6 usjepny



Additional responses outside of survey
Response 5:

Housing Team Response

The council recognises and supports the Ceredigion’s Local Housing Strategy.

Noted.

The council agrees in full that homes should be built in areas with good public
transport connections and in Beulah they support the BwcABus and Community
Buses. We ask that local bus routes/connections are re-developed back to Beulah.

Noted. Transport is not within the remit
of Housing.

The council support local housing being developed but ask that these homes be
developed in all 6 of the towns and villages in the Beulah ward to help keep local
people keep their connections.

Noted.

As a council we ask that in future we developed bungalows and flats adapted for older
people in order for them to be able to remain in the community which they have their
connections in.

Noted.

Ask that flats for younger people, people suffering with mental health issues, and
people leaving care to be developed in order to support the people we often forget
about. There are people working in the community who are living with their family and
parents.

Noted.

€6 usjepnt



Additional responses outside of survey
Response 6:

Housing Team Response

With regard to ensuring the needs and demand of future generations are catered for, | Noted.
identifying housing development areas will assist the Childcare sector to supply or

increase services when sufficient notice is received.

Sufficient Childcare provision will ensure that parents are able to work and increase Noted.

their household income and support the local economy.

The Housing strategy refers to the Corporate Strategy and wellbeing objectives and
Through Age Wellbeing Strategy, within which childcare sufficiency is highlighted, but
a reference towards the links with the Childcare Sufficiency Assessment may also be
helpful in the housing strategy. This will ensure continued dialogue with the housing
development and planning for childcare spaces and provision to support families and
children.

Noted. Whilst the overarching Strategies
are highlighted within the Strategy, the
decision has been made to restrict the
level of detail included. Agreed,
continued dialogue is critical.

Page 11 — could Reduced Childcare Spaces be added to the ‘local issues’ column?
The sector is facing a recruitment shortage of qualified Welsh speaking staff and
therefore unable to fulfil the adult to child ratios as required by Care Inspectorate
Wales

The local issues column is noted as a
non-exhaustive list. Therefore, do not
believe that adding this is required.

Most childcare provision in Ceredigion introduce the Welsh language to the children
from a very young age (0-4 years old) and are instrumental in introducing the
language to all children.

Noted.

In the ‘So we will' column you indicate that ‘we will.... Increase the availability of
affordable and safe homes which enable residents to access the right support to
maintain independence. Can you add — and ensure that we include local services
e.g., childcare and schools within our plans’?

This is a Planning decision and
applications are considered on a case-
by-case basis.

¥6 usfepnL



Page 21 — add bullet point: Childcare by registered providers or childcare provided by
families due to insufficient spaces/affordability.

The bullet points are directly taken from
the Through Age Wellbeing Strategy, as
things that relate to housing.

Page 23 onwards somewhere - Refer to the Childcare Sufficiency Assessment /
Childcare Act 2006

“The Local Housing Market Assessment, published in October 2020, considers the
whole of the housing market and the differing needs of communities, including older
people, students and people with disabilities.” —

Does the Local Housing Market assessment include needs of young families requiring
childcare? E.g., large housing development in LIanon, but no childcare provision
available — was this considered? There is a very short window where childcare is
required for 0—4-year-olds.

Prior knowledge of housing developments would help identify and prepare the sector
to open a childcare business — with a minimum 1-year period needed to become a
childminder or to open a Cylch Meithrin.

The Planning service are considering
ways to better consult all parties.

The Local Housing Market Assessment
is currently under review.

you refer to the Through Age Wellbeing Strategy. Add separate paragraph referring
to Childcare Sufficiency as it fits in here when discussing Partnership Arrangements
and the needs of the population — where you state “Therefore, we will continue to
work across Council services and support wherever possible to meet identified
housing needs and ensure priorities are inclusive, co-produced and client focussed. “
e.g.

e The Childcare Sufficiency Assessment highlighted Housing as one of its 7
themes, and the use of housing development data has been used as part of
data analysis for Welsh Government’s Flying Start Expansion proposals.
Housing development data is also used to investigate correlations between
birth rates, in-migration of young families and increased demand for health
visiting services and childcare spaces in specific areas.

Noted. Believe the sentence is sufficient
and appropriate to capture services
within the Through Age Wellbeing model.

G6 usfepnlL



Page 26 Action Plan — incorporate actions from the CSA?

Noted. The Action Plan has not yet been
developed.

Birth rates have seen a slight increase in last two years (HDdUHB figures). Coupled
with the introduction of the roll out of funded childcare for all 2-year-olds, this will
place a demand on current childcare provision which is not sufficient for current needs
of parents who are working or training.

Noted.

Include stats on Projected Residential Units per LSOA? (As used in CSA?)

Disagree, evidence papers cover
housing related area.

Page 31 - Local Wellbeing Assessment — Key Regional well-being themes include Noted.
Affordable & Accessible Childcare (page 17) as well as Affordable Housing.

Page 25 — CSA data used in the production of the Well-being assessment. Noted.
Childcare Sufficiency — page 74. Noted.
Page 177: Poverty remains one of the biggest challenges for the County. Low Noted.
earnings and incomes, affordable childcare, Universal Credit reduction and high

housing costs/ housing affordability are the drivers of poverty in Ceredigion.

Birth Data Noted.

Recent births data received shows how the recent housing development in
Llansantffraed 2 has attracted in migration of young families — with number of children
born in 2020 having increased from 7 actual births in the postcode to 20 children now
living within that postcode — with no childcare provision being available to them.

96 usjepnl



We would like to know your views on the effects that this proposal would have on the Welsh language, specifically on:

e opportunities for people to use the Welsh language
e on treating the Welsh language no less favourably than the English language

What effects do you think there would be? How could positive effects be increased, or negative effects be mitigated?

The Welsh language should be placed at the top of the county's priorities when
considering any local housing strategy. Many of our communities have already been
ruined over time by second homes and empty houses.

The Welsh language is given due
consideration throughout the Housing
Strategy. The Housing Strategy aims
to ensure that there is sufficient choice
in housing for people to live in the
community they choose.

The impact of second homes is being
considered by Planning Policy.

Improve use of Welsh language if needs of existing local residents are prioritised.

The Housing Strategy is to address

housing needs of Ceredigion residents.

Local connection is considered as and
when appropriate.

L6 usepnp



This is a tick box question, it is meaningless. Welsh and English have equal status in
Wales. Bilingualism should be the norm.

There is legislation in place to protect
the Welsh language, and to ensure that
it thrives for future generations in
Wales. The Welsh Language (Wales)
Measure 2011. This Measure also
placed a duty on all local authorities in
Wales, to comply with Welsh Language
Standards Regulations: these
Standards set out how local authorities
should deliver their services in Welsh.
As part of these Standards, the Council
is required to assess the impact of its
policies and decisions:
e 0N opportunities for persons to use
the Welsh language, and
e o0n treating the Welsh language no
less favourably than the English
language.

The Council must therefore consider
the Welsh language when developing
policies and strategies or when
considering new ways of providing
services and is required to address any
adverse effects on the opportunities to
use the Welsh language.

Stop relying on S106 to enforce affordable accommodation. Fix the supply of housing
instead of using sticking plasters. How can Welsh speakers return to the area if they
can't afford a suitable house on the open market, but don't qualify for an S106
affordable house?

The Housing Strategy aims to ensure
that there is sufficient choice in housing
for people to live in the community they
choose.

86 usjepnL



| am receiving leaflets in Welsh only why? | don't think this is appropriate. We all speak
English how much does the Welsh language cost us? | have no problem with Welsh
speakers, | was unable to learn it and | would object strongly to being forced to.

There is legislation in place to protect
the Welsh language, and to ensure that
it thrives for future generations in
Wales. The Welsh Language (Wales)
Measure 2011. This Measure also
placed a duty on all local authorities in
Wales, to comply with Welsh Language
Standards Regulations: these
Standards set out how local authorities
should deliver their services in Welsh.
The Welsh Language Standards
requires the Authority to publish
documents for public use in a bilingual
format.

No difference at all.

Noted.

66 usfepnl



This is not a primary concern of mine a dying language shouldn't be of concern.

There is legislation in place to protect
the Welsh language, and to ensure that
it thrives for future generations in
Wales. The Welsh Language (Wales)
Measure 2011, which gave the Welsh
language official status in Wales. This
Measure also placed a duty on all local
authorities in Wales, to comply with
Welsh Language Standards
Regulations: these Standards set out
how local authorities should deliver
their services in Welsh. As part of
these Standards, the Council is
required to assess the impact of its
policies and decisions:
e 0N opportunities for persons to use
the Welsh language, and
e o0n treating the Welsh language no
less favourably than the English
language

The Council must therefore consider
the Welsh language when we are
developing policies and strategies or

when considering new ways of

providing services and is required to
address any adverse effects on the
opportunities to use the Welsh
language.

00T usrepnlL



Ensure that homes for local people is always the priority; not to encourage people from
far away to settle here.

The Housing Strategy is to address
housing needs. Local connection is
considered as and when appropriate.

Use English.

There is legislation in place to protect
the Welsh language, and to ensure that
it thrives for future generations in
Wales. The Welsh Language (Wales)
Measure 2011. This Measure gave the
Welsh language official status in Wales
but also established two important legal
principles relating to the Welsh
language, which establish rights for
Welsh speakers, as follows:
e Welsh should not be treated less
favourably than English in Wales
» People in Wales should be able
to live their lives through the
medium of Welsh if they wish to
do so.

In accordance with the Welsh
Language Standards Regulations,
Ceredigion County Council’s policy is to
Issue communication in the preferred
language, as recorded.

None

Noted.

If you improve housing options, standards, and affordability - young Welsh people may
be able to stay within their local community which would improve the user of their
native tongue.

Agreed. The Housing Strategy aims to
address the housing needs of the
County.

10T usrepnlL



The Strategy could have a positive effect on the Welsh language — as long as we get
the definition of ‘local’ right and include it throughout. It could have a positive effect on
the Welsh language — as long as we favour Welsh speakers (for example, in
developments in our communities, no matter how rural they are). It could have a
positive effect on the Welsh language — if we develop the native economy as well (not
tourism). It could have a positive effect on the Welsh language if we were to deal with
second homes, holiday homes and empty houses, and if we were to regulate based on
the number of years someone has lived in Wales/Ceredigion during their lives before
they can buy a house in Ceredigion.

The Housing Strategy is to address
housing needs. Local connection is
considered as and when appropriate.

The Housing Strategy aims to ensure
that there is sufficient choice in housing
for people to live in the community they
choose.

The impact of second homes is being
considered by Planning Policy.

Local people should be given priority for new housing.

The Housing Strategy aims to address
housing needs. Local connection is
considered as and when appropriate.

Policy is developed to identify and
address priorities for social housing.

¢0T usrepnlL



All humans should be treated equally. We should be careful of creating discrimination
by over supporting one group aggressively.

There is legislation in place to protect
the Welsh language, and to ensure that
it thrives for future generations in
Wales. The Welsh Language (Wales)
Measure 2011, which gave the Welsh
language official status in Wales. This
Measure also placed a duty on all local
authorities in Wales, to comply with
Welsh Language Standards
Regulations: these Standards set out
how local authorities should deliver
their services in Welsh. As part of
these Standards, the Council is
required to assess the impact of its
policies and decisions.
e 0N opportunities for persons to use
the Welsh language, and
e on treating the Welsh language no
less favourably than the English
language

The Council must therefore consider
the Welsh language when developing
policies and strategies or when
considering new ways of providing
services and is required to address any
adverse effects on the opportunities to
use the Welsh language.

€0T usrepnlL



| say live and let live. Stop pushing any language.

There is legislation in place to protect
the Welsh language, and to ensure that
it thrives for future generations in
Wales. The Welsh Language (Wales)
Measure 2011, which gave the Welsh
language official status in Wales. This
Measure also placed a duty on all local
authorities in Wales, to comply with
Welsh Language Standards
Regulations: these Standards set out
how local authorities should deliver
their services in Welsh. As part of
these Standards, the Council is
required to assess the impact of its
policies and decisions:
e 0N opportunities for persons to use
the Welsh language, and
e o0n treating the Welsh language no
less favourably than the English
language

The Council must therefore consider
the Welsh language when developing
policies and strategies or when
considering new ways of providing
services and is required to address any
adverse effects on the opportunities to
use the Welsh language.

0T usrepnL



A training centre needs to be set up in the centre of the county which would provide
opportunities for young people and those unable to work because of child supervision
responsibilities, to gain caring skills. Courses should be offered in both languages, and
a higher pay point given to those who can provide a care service for older people
through the medium of Welsh.

This is not within the remit of the
Housing Strategy.

New houses will completely destroy the Welsh language. It cannot already cope with
the influx of newcomers, and | have already been told by an officer from a housing
association they will ensure that all new properties will be occupied - even if that means
putting single young people in hosing designated for the elderly!!!

Local policies are in place to ensure the
Welsh language is protected within the
County, including the development of
new houses. The Housing Team work
closely with our Registered Social
Landlord partners to ensure that
properties are occupied fully, suitably,
and appropriately in line with local

policy.

| agree that local people need to be given priority with regards to housing, however
non-Welsh speakers will soon be unable to get any job, so they are forced out of Wales

anyway.

The Housing Strategy aims to address
housing needs. Local connection is
considered as and when appropriate.

The Ceredigion Economy Strategy
2020-25, aims to set out how the
Council will work together towards
achieving strong, sustainable and more
resilient economic growth for
Ceredigion, created and shared by all.

GOT usrepnlL



| don’t think the Welsh language would be used any less.

There is legislation in place to protect
the Welsh language, and to ensure that
it thrives for future generations in
Wales. The Welsh Language (Wales)
Measure 2011, which gave the Welsh
language official status in Wales. This
Measure also placed a duty on all local
authorities in Wales, to comply with
Welsh Language Standards
Regulations: these Standards set out
how local authorities should deliver
their services in Welsh. As part of
these Standards, the Council is
required to assess the impact of its
policies and decisions.
e 0N opportunities for persons to use
the Welsh language, and
e o0n treating the Welsh language no
less favourably than the English
language

The Council must therefore consider
the Welsh language when developing
policies and strategies or when
considering new ways of providing
services and is required to address any
adverse effects on the opportunities to
use the Welsh language.

90T usrepnlL



People need to speak in their preferred language.

Agreed. In accordance with the Welsh
Language Standards Regulations, the
Council when delivering services to
individuals, will ask their language
preference.

Why should there be any effect on language.

There is legislation in place to protect the
Welsh language, and to ensure that it
thrives for future generations in Wales.
The Welsh Language (Wales) Measure
2011, which gave the Welsh language
official status in Wales. This Measure
also placed a duty on all local authorities
in Wales, to comply with Welsh
Language Standards Regulations: these
Standards set out how local authorities
should deliver their services in Welsh.
As part of these Standards, the Council is
required to assess the impact of its
policies and decisions:
e 0N opportunities for persons to use
the Welsh language, and
e on treating the Welsh language no
less favourably than the English
language.

The Council must therefore consider the
Welsh language when developing
policies and strategies or when
considering new ways of providing
services and is required to address any
adverse effects on the opportunities to
use the Welsh language.

/0T usrepnlt



I am an English speaker; therefore, my response is likely considered prejudiced.
However, over the last 30 years | have seen the language issue cause more harm,
more waste, and more division than it does good or unites people.

There is legislation in place to protect
the Welsh language, and to ensure that
it thrives for future generations in
Wales. The Welsh Language (Wales)
Measure 2011, which gave the Welsh
language official status in Wales. This
Measure also placed a duty on all local
authorities in Wales, to comply with
Welsh Language Standards
Regulations: these Standards set out
how local authorities should deliver
their services in Welsh. As part of
these Standards, the Council is
required to assess the impact of its
policies and decisions:
e 0N opportunities for persons to use
the Welsh language, and
e on treating the Welsh language no
less favourably than the English
language
The Council must therefore consider
the Welsh language when developing
policies and strategies or when
considering new ways of providing
services and is required to address any
adverse effects on the opportunities to
use the Welsh language.

Priority for the Welsh language

The Housing Strategy is to address
housing needs. Local connection is
considered as and when appropriate.

80T usrepnlL



Having a strategy that maintains and develops the viability of our Welsh communities is
key. The ability of Welsh speakers to maintain viable communities is increasingly
undermined by the free housing market and the economic inequality local people face
due immigrants. Whilst recognising that the Council cannot influence that market
directly, the strategy needs to seriously address that challenge and couple the strategy
with policies to manage second homes, holiday homes and Airbnbs.

The council are currently considering
the options open to them in relation to
second homes and AirBnB in relation to
both planning legislation and taxation
reform.

Consider local lettings policies that supportive Welsh speakers.

The Strategy aims to address housing
needs. Local Lettings Policies are
considered as and when appropriate.

Welcome the recognition of the importance of the Welsh language and culture within
the strategy in terms of its contribution to communities. Barcud will continue to apply
local lettings policies in support of this on new developments — as we did at
Machynlleth.

Noted. The Strategy aims to address
housing needs. Local Lettings Policies
are considered as and when
appropriate.

As you will have realised from my submission, | am a great supporter of communities
becoming part of the solution to identified problems. Bodies such as CLTs and other
local action groups can garner support from individuals and groups not usually prone to
engagement in local politics. A local Housing Survey undertaken by Community
Councils in the Llanarth / Caerwedros / Llangrannog / Cross Inn areas recently
received a much higher than usual level of engagement and response from the local
Welsh speaking community. Local developments where the community can influence
lettings policy can play a role in maintaining people in their chosen home community.

Noted.

Any housing strategy is a key tool for language planning in our communities. The right
houses in the right numbers in the right places is vital to reinforce the bonds of a
society in which the use of Welsh can thrive.

Noted. The Strategy aims to address
housing needs.

60T usrepnlL



Please also explain how you believe this proposed proposal could be formulated so as to have:

e positive effects or increased positive effects on opportunities for people to use the Welsh language and not to treat Welsh
language less favourably than English language

e so that there are no adverse effects on opportunities for people to use the Welsh language and not to treat Welsh
language less favourably than English language

The county’s strategy gives priority and status to the Welsh language and this must be | Noted. Support to learn the language is
adhered to in all fields. Provide more support to learn and promote the Welsh not within the remit of the Housing
language. Strategy.

The Council’s Welsh Language
Strategy will aim to address how the
Council will support and promote the
Welsh language in a wider context.

Support local residents’ choice on where they want to live. The Strategy aims to address housing
needs.

OTT usrepnlL



| am receiving leaflets in Welsh only why? | don't think this is appropriate. We all speak
English how much does the Welsh language cost us? | have no problem with Welsh
speakers, | was unable to learn it and | would object strongly to being forced to.

There is legislation in place to protect
the Welsh language, and to ensure that
it thrives for future generations in
Wales. The Welsh Language (Wales)
Measure 2011. This Measure also
placed a duty on all local authorities in
Wales, to comply with Welsh Language
Standards Regulations: these
Standards set out how local authorities
should deliver their services in Welsh.
The Welsh Language Standards
requires the Authority to publish
documents for public use in a bilingual
format.

Ignore the Welsh language effect on housing and just put roofs over people’s heads.

The priority of the Housing Strategy is
to address the County’s housing needs.

The Policy Making Standards relate to
assessing the impact of policies and
decisions on opportunities for persons
to use the Welsh language, and on
treating the Welsh language no less
favourably than the English language.
The Council must therefore consider
the Welsh language when we are
developing policies and strategies or
when considering new ways of
providing services.

TTT usfepny



Create a Welsh village — be innovative and break new ground. Designate whole
housing estates/villages for people who want to speak Welsh.

There is legislation in place to protect
the Welsh Language, and to ensure
that it thrives for future generations in
Wales. The Welsh Language (Wales)
Measure 2011. This Measure also
placed a duty on all local authorities in
Wales, to comply with Welsh Language
Standards Regulations: these
Standards set out how local authorities
should deliver their services in Welsh.
As part of these Standards, the Council
is required to assess the impact of its
policies and decisions:
e 0N opportunities for persons to use
the Welsh language, and
e o0n treating the Welsh language no
less favourably than the English
language

The Council must therefore consider
the Welsh language when developing
policies and strategies or when
considering new ways of providing
services and is required to address any
adverse effects on the opportunities to
use the Welsh language.

¢TT usrepnlL



Use English.

There is legislation in place to protect
the Welsh language, and to ensure that
it thrives for future generations in
Wales. The Welsh Language (Wales)
Measure 2011. This Measure also
placed a duty on all local authorities in
Wales, to comply with Welsh Language
Standards Regulations: these
Standards set out how local authorities
should deliver their services in Welsh.
As part of these Standards, the Council
is required to assess the impact of its
policies and decisions:
e 0N opportunities for persons to use
the Welsh language, and
e o0n treating the Welsh language no
less favourably than the English
language

The Council must therefore consider
the Welsh language when developing
policies and strategies or when
considering new ways of providing
services and is required to address any
adverse effects on the opportunities to
use the Welsh language.

€TT usrepnlL



Ensure Welsh speakers are given priority rather than relocating English people into the
area.

The Housing Strategy aims to address
the housing needs of the County.

The Housing Strategy and Team do not
have any control over the movement of
people within the private sector.

The Strategy could have a positive effect on the Welsh language — as long as we get
the definition of ‘local’ right and include it throughout. It could have a positive effect on
the Welsh language — as long as we favour Welsh speakers (for example, in
developments in our communities, no matter how rural they are). It could have a
positive effect on the Welsh language — if we develop the native economy as well (not
tourism). It could have a positive effect on the Welsh language if we were to deal with
second homes, holiday homes and empty houses, and if we were to regulate based on
the number of years someone has lived in Wales/Ceredigion during their lives before
they can buy a house in Ceredigion.

The Housing Strategy is to address
housing needs. Local connection is
considered as and when appropriate.
The Housing Strategy aims to ensure
that there is sufficient choice in housing
for people to live in the community they
choose.

The impact of second homes is being
considered by Planning Policy.

Local people should be given priority for new housing.

The Housing Strategy aims to address
housing needs. Local connection is
considered as and when appropriate.
Policy is developed to identify and
address priorities for social housing.

As far as opportunity

Unclear.

In rural communities it will completely destroy the fragility of the Welsh language
despite your 'best efforts’ and you already know that!!!!

The Housing Strategy aims to address
housing needs. Local connection is
considered as and when appropriate.

v11 usrepniL



| don't believe the Welsh language is treated less favourably already.

The ambition of Welsh Government in
its strategy Cymraeg 2050, is to see the
number of people able to enjoy
speaking and using Welsh reach a
million by 2050. In relation to this vision
all local authorities have a role to play
in the delivery of their Local Welsh
Language Strategies, in order to see
the language thrive and protect the
Welsh language for future generations.
In relation to this vision and the
requirement of the Welsh Language
Regulation, actions must be taken to
ensure:
e Welsh should not be treated less
favourably than English in Wales
e People in Wales should be able
to live their lives through the
medium of Welsh if they wish to
do so.

GTT usrepnlL



| think there should be opportunities in all villages for people that don’t speak Welsh to
be able to learn Welsh if they want to perhaps it would encourage people to speak it
more.

The Welsh Language Strategy
addresses education.

The Welsh Language in Education
Strategic Plan will aim to ensure more
children acquire Welsh Language Skills
via the education system. The
Ceredigion Welsh Language Strategy
will seek to encourage more
opportunities for people to learn Welsh
in communities across the County, this
by working with the Centre for Learning
Welsh at Aberystwyth University.

Opportunities should be available to people whatever their language,

Agreed. The Housing Strategy does
not exclude on the basis of language.

Insufficient space for an adequate response.

The text boxes available allowed space
for comprehensive responses, as seen
in alternative and previous comments.

Ensure that Council staff develop their language skills and confidence in Welsh and
increase their use of Welsh in the workplace, adopting Welsh as the default language
of work.

Noted. The Council has a duty to
comply with the Welsh Language
Standards, which places a duty on the
Authority to support its staff to acquire
and develop Welsh language skills.

9TT usrepnlL



To ensure balanced and sustainable communities that preserve the Welsh language.

The Housing Strategy aims to address
the housing needs of the County.

The Policy Making Standards relate to
assessing the impact of policies and
decisions on opportunities for persons
to use the Welsh language, and on
treating the Welsh language no less
favourably than the English language.
The Council must therefore consider
the Welsh language when we are
developing policies and strategies or
when considering new ways of
providing services.

Local lettings policies that have an emphasis on Welsh language ability or those
actively learning.

Local Lettings Policies are considered
as and when appropriate.

LTT usrepnlt



| am no expert of language strategies am unsure whether the County has an
Employment Strategy. However, is such a Strategy exists, then linking it to elements of
the Housing Strategy would be advantageous in trying to retain young people in the
County.

Noted.

Other strategies are in existence in
Ceredigion:

The Ceredigion Welsh Language
Strategy aims to ensure that
bilingualism is promoted completely
naturally, and that the Welsh language
is protected for future generations to
use and enjoy.

The Ceredigion Economy Strategy
2020-25, aims to set out how the
Council will work together towards
achieving strong, sustainable and more
resilient economic growth for
Ceredigion, created and shared by all.

8TT usrepnlL



Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

Mae’r Asesiad Effaith Integredig hwn yn cynnwys nodau Deddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015, yr egwyddorion Datblygu
Cynaliadwy, Deddf Cydraddoldeb 2010, Mesur y Gymraeg 2011 (gofynion Safonau’r Gymraeg), ac ystyriaethau Rheoli Risg, i osod sylfaen ar gyfer
proses benderfynu effeithiol ac i sicrhau ein bod yn cydymffurfio &’r ddeddfwriaeth berthnasol.

Proceed to

1. MANYLION Y CYNNIG: (Polisi / Newid amcan / Arbed arian)

Teitl y cynnig | Y Strategaeth Dai - amlinellu gweledigaeth a chynlluniau Ceredigion ar gyfer tai yn y sir dros y 5 mlynedd nesaf.

Swyddog
MEES Tai Arweiniol Greg Jones T James Starbuck
gwasanaeth Corfforaethol Corfforaethol

Enw’r swyddog sy’n cwblhau'r Cerys.purches-phillips@ceredigion.gov.uk

AE|

Cerys Purches-Phillips E-bost Ffén Skype

Rhowch ddisgrifiad cryno o bwrpas y cynnig

Mae'r Awdurdod Lleol yn chwarae rhan arweiniol wrth ddatblygu cynlluniau ynghylch tai ar draws gwahanol fathau o ddeiliadaeth yn y Sir.

Pwrpas y Strategaeth yw sicrhau bod gwasanaethau tai a gwasanaethau cysylltiedig mwy integredig yn cael eu darparu er mwyn diwallu'r angen
lleol, gan ddiogelu treftadaeth a diwylliant y Sir ar yr un pryd. Mae cynnal y cymunedau presennol yn allweddol i'r strategaeth hon, ac yn hanfodol
ar gyfer dyfodol y Gymraeg yng Ngheredigion.

Ar bwy fydd y cynnig hwn yn effeithio’n uniongyrchol? (e.e. y cyhoedd, grwpiau penodol fel grwpiau ieuenctid, gofalwyr, pobl sy’n defnyddio’r
ffyrdd, pobl sy’n defnyddio parciau gwledig, pobl sy’n cael budd-daliadau, aelodau staff, neu bobl sy’n meddu ar y nodweddion gwarchodedig a
nodir yn y Ddeddf Cydraddoldeb ac y mae’n rhaid i'r awdurdod roi sylw dyledus iddyn nhw).

Gallai'r strategaeth effeithio ar drigolion y Sir, ar draws pob deiliadaeth.

RHEOLI'R DDOGFEN: Dylid defnyddio’r AEI yn ystod camau cyntaf y broses benderfynu, ac yna dylid ei mireinio drwy gydol y broses
benderfynu. Mae’'n bwysig cadw cofnod o’r broses hon er mwyn i ni allu dangos sut rydyn ni wedi trin a thrafod datblygu cynaliadwy, y Gymraeg a
chydraddoldeb, lle bynnag y bo modd.

Awdur Cam yn y broses Rhif y fersiwn Dyddiad trafod Disgrifiad cryno o unrhyw newidiadau a wnaed ar 6l
benderfynu trafod

Cerys Purches-Phillips Trosolwg a Chraffu 1 13/04/2023 Dim newidiadau, ymlaen i Cabinet

6TT usrepnlL


mailto:Cerys.purches-phillips@ceredigion.gov.uk

Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

Cerys Purches-Phillips Cabinet

1 02/05/2023 Dim  newidiadau, cymeradwyaeth ar gyfer
ymgynghoriad cyhoeddus.

Cerys Purches-Phillips Trosolwg a Chraffu 2 18/09/2023

AMCANION STRATEGOL Y CYNGOR:

Pa un o amcanion strategol y Cyngor y mae’r cynnig yn mynd i’r afael ag ef, a sut?

Hybu'r Economi, Cefnogi Busnesau a
Galluogi Cyflogaeth

Bydd y Strategaeth yn cael effaith gadarnhaol ar y diwydiant adeiladu lleol gan ddarparu cyfleoedd
gwaith wrth ddatblygu cartrefi newydd ac addasu a gwella'r cartrefi presennol. Bydd hefyd yn rhoi cyfle i
breswylwyr gael cartref cynaliadwy a gall hyn fod yn sail iddynt ddod o hyd i waith sefydlog.

Creu Cymunedau Gofalgar ac lach

Bydd y Strategaeth yn rhoi cyfleoedd i alluogi pobl leol i aros yn eu cymunedau, gan ddiogelu'r
dreftadaeth ddiwylliannol a'r iaith, yn enwedig mewn ardaloedd lle ceir cyfran uchel o siaradwyr
Cymraeg. Nod y Strategaeth fydd darparu cymorth a chefnogaeth gynnar o ran anghenion tai pobl gan
sicrhau y gallant aros yn eu cartref presennol neu eu galluogi i symud ymlaen pan fo hynny'n briodol.
Bydd y lefel gywir a'r math cywir o gymorth yn cael eu darparu ar yr adeg gywir, er mwyn atal
sefyllfaoedd rhag gwaethygu. Lle bynnag y bo modd, drwy amrywiaeth o opsiynau, byddwn yn gwneud
popeth ag y gallwn i sicrhau bod pobl yn medru parhau i fod yn annibynnol gan eu galluogi i aros yn eu
cartrefi a'u cymunedau eu hunain.

Darparu’r Dechrau Gorau Mewn
Bywyd a Galluogi Pobl o Bob Oed i
Ddysgu

Bydd y Strategaeth yn rhoi cyfle i breswylwyr gael cartref cynaliadwy a gall hyn fod yn sail iddynt ddod o
hyd i addysg / gwaith sefydlog.

Creu Cymunedau Cynaliadwy a
Gwyrdd sydd wedi Cysylltu’'n Dda &’i
Gilydd

Bydd darparu tai o safon, sydd wedi'u lleoli'n addas yn galluogi pobl i aros yn eu cartrefi eu hunain am
gyfnod hirach, gan hyrwyddo cydnerthedd cymunedol. Gall gwneud gwelliannau i gartrefi sydd eisoes yn
bodoli wella ardal gan roi ymdeimlad o falchder cymunedol. Bydd y Strategaeth yn cefnogi cynlluniau i
wella effeithlonrwydd ynni.

SYLWCH: Wrth i chi lenwi’r ffurflen hon,

bydd gofyn i chi ddarparu tystiolaeth i ategu’ch safbwyntiau. Bydd angen i chi gynnwys eich safbwynt

cychwynnol, y mesurau a’r astudiaethau sydd wedi llywio’ch ffordd o feddwl, a’r farn rydych chi wedi dod iddi. O wneud hyn, bydd modd i chi nodi

a fydd unrhyw newidiadau a fydd yn deillio o roi’r argymhelliad ar waith yn cael effaith gadarnhaol neu negyddol. Ymhlith y ffynonellau data mae:
Data meintiol — data sy’n darparu gwybodaeth rifyddol e.e. ffigurau poblogaeth, nifer y defnyddwyr, nifer y bobl nad ydynt yn ddefnyddwyr
Data ansoddol — data sy’n darparu tystiolaeth o argraffiadau pobl o’r gwasanaeth/polisi a’u barn amdano e.e dadansoddiad o gwynion,
canlyniadau grwpiau ffocws, arolygon

Data am y boblogaeth leol, gan gynnwys ffigurau’r cyfrifiad (megis Proffil laith Ceredigion a Data Cydraddoldeb Ceredigion)
Data o’r Arolwg Cenedlaethol o Aelwydydd

Data am ddefnyddwyr gwasanaeth

Adborth o ymgynghoriadau ac ymgyrchoedd ymgysylltu

0ZT usrepnlL



Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

» Argymhellion pwyllgor craffu
* Cymariaethau & pholisiau tebyg awdurdodau eraill

* Cyhoeddiadau academaidd, adroddiadau ymchwil, adroddiadau ymgynghorwyr ac adroddiadau am unrhyw ymgynghoriad ag e.e. undebau

llafur neu’r sectorau gwirfoddol a chymunedol, dogfen ‘A yw Cymru’n Decach’
» Data Sgqiliau laith Gymraeg staff y Cyngor

2. EGWYDDORION DATBLYGU CYNALIADWY: Ym mha ffordd mae’r pum egwyddor datblygu cynaliadwy, fel y’'u nodir yn Neddf Llesiant
Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015, wedi’'u hymgorffori a’u blaenoriaethu yn natblygiad eich cynnig?

Egwyddor Datblygu Cynaliadwy

Ydy'r cynnig yn dangos eich bod wedi
bodloni’r egwyddor hon? Os yw’n
gwneud hynny, disgrifiwch sut. Os nad
yw’n gwneud hynny, eglurwch pam.

Pa dystiolaeth sydd
gennych i ategu’r farn
hon?

Pa gam (gamau) allwch chi ei gymryd
(eu cymryd) i liniaru unrhyw effeithiau
negyddol neu i gyfrannu’'n well at yr
egwyddor hon?

Hirdymor

Sicrhau cydbwysedd rhwng
anghenion tymor byr ac
anghenion tymor hir a’r angen i
gynllunio ar gyfer y dyfodol

Strategaeth 5 mlynedd yw hon.
Ar Ol hynny bydd yn cael ei
hadolygu er mwyn sicrhau ei bod
yn dal i fodloni anghenion
trigolion a chaiff ei diwygio yn
unol & hynny.

Mae anghenion tymor byr yn
cael sylw drwy’r ymatebion a
roddir a’r cymorth a gynigir ar
unwaith.

Mae datblygu tai yn mynd
i'r afael & materion yn yr
hirdymor.

Ddim yn berthnasol

Cydweithio
Cydweithio a phartneriaid eraill
i gyflawni canlyniadau

Cafodd y Strategaeth ei datblygu
ary cyd &'n Partneriaid a bydd
dal angen cefnogaeth y
Partneriaid arnom er mwyn
gwneud y mwyaf o botensial y

Strategaeth a'i chyflwyno’n llawn.

Dim ond drwy weithio &'n
partneriaid yn y Sector
Cyhoeddus a’r Trydydd Sector y
gallwn ni wireddu'r Strategaeth.

Cyfarfu'r Bartneriaeth Tai
Strategol yn rheolaidd a
chynhaliwyd gweithdai ar
9 lonawr 2023 a 12 lonawr
2023 i ddatblygu'r
Strategaeth. Mae'r
partneriaid yn cynnwys:
Cymdeithas Tai Wales &
West, Ceredig, Barcud,
Bwrdd lechyd Prifysgol
Hywel Dda , ynghyd a
Rheolwyr Corfforaethol o

Ddim yn berthnasol

12T usepnlL



Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

wasanaethau eraill y
Cyngor.

Cynnwys
Cynnwys pobl sydd a
diddordeb a gofyn am eu barn

Rydym wedi cynnal gweithdy
ynglyn a'r strategaeth a
gwahoddwyd rhanddeiliaid i'r
gweithdy hwnnw a'u hannog i
gyfrannu at ddatblygu'r

strategaeth. Mae diweddariadau

ary cynnydd a wneir o ran y
strategaeth yn cael eu rhoi'n
rheolaidd a'u hystyried gan y

Bartneriaeth Tai Strategol. Bydd

proses ymgynghori ffurfiol yn
cael ei chynnal cyn
mabwysiadu'r Strategaeth.

Cyfarfu'r Bartneriaeth Tai
Strategol yn rheolaidd a
chynhaliwyd gweithdai ar
9 lonawr 2023 a 12 lonawr
2023 i ddatblygu'r
Strategaeth. Mae'r
partneriaid yn cynnwys:
Cymdeithas Tai Wales &
West, Ceredig, Barcud,
Bwrdd lechyd Prifysgol
Hywel Dda , ynghyd a
Rheolwyr Corfforaethol o
wasanaethau eraill y
Cyngor.

Ddim yn berthnasol

Atal

Darparu adnoddau i atal
problemau rhag codi neu
waethygu

Mae atal problemau rhag codi
neu waethygu yn rhan annatod
o’r Strategaeth fel y gall pobl
gadw eu hannibyniaeth ac fel y
gall cymunedau fod yn
gynaliadwy.

Bydd gwasanaethau
Cymorth Tai yn chwarae
rhan fawr yn y gwaith o
atal problemau rhag codi a
gwaethygu.

Bydd gwella ac addasu
cartrefi pobl yn hybu
annibyniaeth a
chynaliadwyedd.

Bydd y strategaeth yn cael effaith
gadarnhaol ar sefyllfa dai'r sir, gan wella
ansawdd tai a sicrhau eu bod mewn
mannau addas lle bydd pobl yn medru
byw yn eu cartrefi'n hirach. Mae gan y
Strategaeth 'y potensial i greu
cymunedau mwy cydnerth a chysylltiedig
a gwella iechyd a lles pobl. Gan fod nifer
fawr o siaradwyr Cymraeg yn y Sir, bydd
angen sicrhau, cyn belled ag y bo modd,
fod yr hyn a wneir i fodloni’r anghenion o
ran tai yn cynnwys y Gymraeg ac yn ei
chryfhau.

Integreiddio

Effeithio’n gadarnhaol ar bobl,
yr economi, yr amgylchedd a
diwylliant, a cheisio sicrhau bod
pob un ohonynt ar ei ennill

Mae'r Gwasanaeth Tai wedi'i wreiddio'n
llawn yn y model Llesiant Gydol Oes,
gan weithio'n gyfannol gyda
Gwasanaethau eraill er mwyn sicrhau
bod y canlyniadau yn canolbwyntio ar
unigolion.

Datblygwyd y Strategaeth
gyda'r partneriaid a bydd
yn parhau i gael ei monitro
drwy Gyfarfodydd y
Bartneriaeth Tai Strategol
er mwyn sicrhau bod y

Byddai'r strategaethau cenedlaethol
penodol sydd wedi'u datblygu ar gyfer
grwpiau gwarchodedig yn cael eu
hystyried , e.e. y Lluoedd Arfog , Gwrth-
hiliaeth, Sipsiwn a Theithwyr.

¢cl usrepnlL



Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

Mae'r Strategaeth yn annog cydweithio
a gweithio mewn partneriaeth i sicrhau
bod y blaenoriaethau allweddol yn cael
eu cyflawni.

canlyniadau allweddol yn
cael eu cyflawni.

3. NODAU LLESIANT: Ydy'r cynnig yn cyflawni unrhyw rai o’r saith nod llesiant cenedlaethol a amlinellwyd yn Neddf Llesiant Cenedlaethau’r
Dyfodol (Cymru) 20157 Eglurwch yr effaith (gadarnhaol a negyddol) yr ydych yn ei disgwyl, ac awgrymwch sut i liniaru unrhyw effaith negyddol
neu i gyfrannu’n well at y nod. Mae angen i ni sicrhau nad yw’r camau rydyn ni’n eu cymryd i gyflawni un o’r nodau’n niweidio’r camau i gyflawni

nod arall.

Nod llesiant

Ydy’r cynnig yn cyfrannu at y nod
hwn? Disgrifiwch yr effeithiau
cadarnhaol neu negyddol.

Pa dystiolaeth sydd
gennych i ategu’r farn hon?

Pa gam (gamau) allwch chi ei gymryd
(eu cymryd) i liniaru unrhyw effeithiau
negyddol neu i gyfrannu’'n well at yr
egwyddor hon?

3.1. Cymru lewyrchus
Defnyddio adnoddau mewn modd
effeithlon, datblygu poblogaeth
fedrus ac addysgiedig, creu
cyfoeth, darparu swyddi

Mae'r strategaeth yn cyfrannu'n
gadarnhaol at Gymru lewyrchus, a
hynny drwy gyfleoedd ar gyfer caffael
yn lleol, ymwneud a'r gymuned drwy
gynlluniau datblygu lleol ac
effeithlonrwydd ynni.

Mae'r cyfleoedd ar gyfer
caffael yn lleol yn deillio o
waith addasu, gwaith
datblygu a gwaith o ran
effeithlonrwydd ynni.

Caiff £4miliwn ei fuddsoddi
yn y Sir drwy'r Rhaglen
Cefnogi Tai.

Gellir gwireddu buddion cymunedol
drwy’r dulliau caffael.

3.2. Cymru gydnerth

Cynnal a gwella bioamrywiaeth ac
ecosystemau sy’n ategu
cydnerthedd ac sy’n gallu addasu i
newid (e.e. newid hinsawdd)

Mae'r Strategaeth yn annog
cyfleoedd i wella effeithlonrwydd ynni
o fewn cartrefi pobl a meithrin
cydnerthedd cymunedol trwy
ddarparu cartrefi cynaliadwy sy'n gost
effeithiol.

Ceir enghreifftiau o'r
ceisiadau a wnaed am arian
ar gyfer cartrefi cynhesach
ynghyd & chynlluniau
datblygu newydd eraill.
Mae'r Papurau Tystiolaeth
sydd wedi'u cynnwys yn y
Strategaeth yn cefnogi'r farn
hon.

Bydd yr ystyriaethau amgylcheddol
yn cael sylw drwy’r broses gynllunio.

3.3. Cymru iachach

Mae llesiant corfforol a meddyliol
pobl cystal & phosibl ac mae pobl
yn deall yr hyn sy’n effeithio ar
iechyd

Nod y Strategaeth yw gwella'r
amgylchedd y mae pobl yn byw
ynddo. Bydd hyn yn cael effaith
gadarnhaol ar lesiant corfforol a
meddyliol pobl.

Asesiad Anghenion Tai.

Mae'r Papurau Tystiolaeth
sydd yn y strategaeth yn
amlinellu amrywiol ffactorau

Rydym yn cydweithio’n agos a’r Pyrth
drwy’r model Llesiant Gydol Oes.

ec1 usrepnlL



Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

Bydd y Rhaglen Cefnogi Tai, sy'n
cefnogi'r Strategaeth Dai, yn mynd i'r
afael & llesiant corfforol a meddyliol
pobl, o ran yr angen am dai.

ac mae'r ystadegau
allweddol yn cael eu dangos
fel enghreifftiau o safonau
byw gwell, addasiadau a
thai fforddiadwy.

3.4. Cymru o gymunedau
cydlynus

Cymunedau atyniadol, hyfyw a
diogel sydd & chysylltiadau da

Bydd y Strategaeth yn cael effaith
gadarnhaol wrth greu cymunedau
deniadol, hyfyw a diogel sydd a
chysylltiadau da.

Mae'r dystiolaeth yn dangos
mai statws economaidd-
gymdeithasol ac
amddifadedd, mynediad at
wasanaethau a
chyfleusterau, a throseddau,
sy'n cael yr effaith fwyaf ar
gydlyniant a chydnerthedd
cymunedol. Bydd darparu
tai fforddiadwy o ansawdd
yn y man cywir sy'n bodloni
anghenion trigolion yn cael
effaith gadarnhaol ar statws
economaidd-gymdeithasol
ac amddifadedd. Bydd
galluogi pobl leol i aros yn
eu cymunedau yn cyfrannu
at gynnal y dreftadaeth
ddiwylliannol a'r iaith.

Mae'r Strategaeth Tai wedi cael ei
chryfhau i gynnwys gweithio gyda
chymunedau ac anghenion tai yn'y
dyfodol.

Bydd ystyriaethau cymunedol yn cael
sylw drwy’r broses gynllunio.

3.5. Cymru sy’n gyfrifol ar lefel
fyd-eang

Rhoi sylw i’r effaith ar lesiant byd-
eang wrth ystyried llesiant
cymdeithasol, economaidd ac
amgylcheddol lleol

Ceir effaith gadarnhaol gan fod
cynlluniau effeithlonrwydd ynni mewn
adeiladau newydd ac adeiladau sydd
eisoes yn bodoli yn cael eu hannog
a'u cefnogi wrth leihau 6l troed
carbon pobl.

Mae'r Gwasanaeth Tai yn cefnogi'r
gwaith o Ailsefydlu Ffoaduriaid o
fewn y Sir.

Tystiolaeth o leihau carbon
cyn ac ar 6l rhoi'r cynlluniau
ar waith.

1 usrepniL



Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

3.6. Cymru sy’n fwy cyfartal

Mae pobl yn gallu cyflawni eu potensial ni waeth
beth fo’'u cefndir neu’u hamgylchiadau

Yn yr adran hon mae angen i chi ystyried yr
effaith ar grwpiau cydraddoldeb, y dystiolaeth ac
unrhyw gamau yr ydych yn eu cymryd ar gyfer

gwella.

Ydych chi wedi ystyried sut allai’r cynnig effeithio
ar grwpiau cydraddoldeb fel y’u diffinnir yn Neddf
Cydraddoldeb 2010? Mae’r rhain yn cynnwys y
grwpiau a ganlyn: oedran, anabledd, ailbennu
rhywedd, hil, crefydd neu gred, rhyw,
cyfeiriadedd rhywiol, priodas neu bartneriaeth

sifil, beichiogrwydd neu famolaeth.

Ystyriwch y canllaw a ganlyn hefyd:
Comisiwn Cydraddoldeb - Asesu Effaith a

Dyletswydd Cydraddoldeb

Disgrifiwch pam y bydd yn
cael effaith
gadarnhaol/negyddol neu
fawr ddim effaith o gwbl.

Gan ddefnyddio eich
tystiolaeth, ystyriwch yr
effaith ar bob un o’r grwpiau
gwarchodedig. Bydd angen i
chi ystyried a yw’r grwpiau
hyn yn cael mynediad
cyfartal at y gwasanaeth,
neu a oes angen iddyn nhw
gael y gwasanaeth mewn
ffordd wahanol i bobl eraill
oherwydd eu nodweddion
gwarchodedig? Nid yw’n
dderbyniol dweud yn syml y
bydd y cynnig yn
fanteisiol/anfanteisiol i
bawb. Dylech ddangos eich
bod wedi ystyried yr holl
dystiolaeth sydd ar gael a
rhoi sylw i unrhyw fylchau
neu anghyfartaledd a
ddaeth i’'r amiwg.

Pa dystiolaeth sydd gennych i
ategu’r farn hon?

Mae’n hollbwysig casglu data a
thystiolaeth cydraddoldeb ar gyfer
AEIl. Dylech ystyried pwy sy’n
defnyddio’r gwasanaeth neu bwy
sy’n debygol o’i ddefnyddio. Os na
fyddwch yn defnyddio data nac yn
ymaqysylltu os ydych yn bwriadu
cyflwyno newid, gallai
penderfyniadau wynebu her
gyfreithiol. Dylech gyplysu hyn &’r
blwch cynnwys yn y templed hwn.
Dylech hefyd ystyried y canllawiau
cyffredinol.

Pa gam (gamau) allwch
chi ei gymryd (eu
cymryd) i liniaru unrhyw
effeithiau negyddol neu i
gyfrannu’n well at yr
egwyddor hon?

Gall y camau hyn
gynnwys amryw o
gamau cadarnhaol a
fydd yn sicrhau bod
modd i’r sefydliad drin
unigolion yn unol &’u
hanghenion, hyd yn oed
os bydd hynny’n golygu
ei fod yn trin rhai pobl yn
fwy ffafriol nag eraill er
mwyn iddyn nhw gael
canlyniad da. Gallech
hefyd gymryd camau i
bennu unrhyw fylchau yn
y data neu gamau i
ymgqysylltu a’r rheini y
bydd y cynnig yn
effeithio arnynt neu y
mae’n debygol o effeithio
arnynt. Mae angen
cyplysu’r camau hyn ag
adran 4 yn y templed
hwn.

Oedran

Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael
effaith gadarnhaol neu negyddol ar bobl

oherwydd eu hoedran? (Ticiwch v)

Ceir effaith gadarnhaol i bob
grwp oedran gan ein bod yn
creu cartrefi sy'n addas ar
gyfer pob cyfnod o fywyd

Mae 21% o'r aelwydydd ar Gofrestr
Tai Ceredigion wedi gofyn am Lety i
Bobl Hyn.

Mae camau eisoes
wedi'u cymryd i
gyfrannu'n well at y
broses o sicrhau

GZT usrepnlL


https://www.equalityhumanrights.com/sites/default/files/assessing_impact_and_the_equality_duty_wales_0.pdf
https://www.equalityhumanrights.com/sites/default/files/assessing_impact_and_the_equality_duty_wales_0.pdf

Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

“l N
Dy SO
CWiAD R

Plant a Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
phobl ifanc ddim
hyd at 18 4
oed
Pobl 18-50 | Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ddim
v
Pobl hyn Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
50+ ddim
v

gan gynnwys sicrhau cartrefi
diogel a chynnes i blant a
theuluoedd a chartrefi
annibynnol i'r henoed.

O fewn y Strategaeth Tai,
ceir cydnabyddiaeth bod
angen tai llai o faint sy'n
addas ar gyfer pobl iau sy'n
dymuno byw’n barhaol yn yr
ardal.

Mae'r Strategaeth hefyd yn
nodi'r angen am lety i Bobl
Hyn ac o'r herwydd, mae
datblygiadau ar y gweill i roi
cynlluniau priodol ar waith.

Mae'r papurau tystiolaeth a'r
ystadegau allweddol sydd yn y
Strategaeth yn cefnogi'r farn hon.

Disgwylir i boblogaeth Ceredigion
heneiddio dros y blynyddoedd
nesaf, gyda chynnydd sylweddol yn
niferoedd y bobl 65 oed a throsodd,
ac yn fwy arbennig yn y grip
oedran 85+. Wrth i ddisgwyliad oes
gynyddu, mae'r galw am dai sy'n
addas ar gyfer yr henoed yn
debygol o gynyddu ymhellach.

Data o Gyfrifiad 2021 am

Geredigion:
Grwp
Oedran Poblogaeth %
0-18 12,572 18
18-50 26,168 37
50+ 32,728 46
Cyfanswm 71,468 100

Mae cyfran uwch o'r boblogaeth yng
Ngheredigion o oedran ymddeol
(26%) o gymharu & Chymru yn
gyffredinol (21%).

effeithiau cadarnhaol i
bobl ifanc a phobl hyn.

Mae gwasanaethau
penodol wedi'u
comisiynu gan y
Gwasanaeth Cymorth
Tai i fynd i'r afael ag
anghenion y bobl ifanc
a’'r bobl hyn.

9¢T usrepnlL



Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

Anabledd

Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael
effaith gadarnhaol neu negyddol ar bobl oherwydd
eu hanabledd? (Ticiwch v)

Nam ary Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
clyw ddim
v
Nam Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
corfforol ddim
v
Nam ary Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
golwg ddim
v
Anabledd Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
dysgu ddim
v
Salwch Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
hirdymor ddim
v
lechyd Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
meddwl ddim
v
Arall Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ddim
v

Mae 19% o'r aelwydydd ar
Gofrestr Tai Ceredigion wedi
gofyn am eiddo sydd wedi'i
addasu, ac felly mae'r
Gofrestr Tai Hygyrch wedi'i
chreu. Mae anghenion y
Gofrestr Tai Hygyrch yn cael
eu hystyried wrth gynllunio
datblygiadau tai
cymdeithasol.

Gellir sicrhau addasiadau
drwy'r broses Grantiau
Cyfleusterau i'r Anabl, lle nad
oes prawf modd bellach ar
gyfer grantiau bach a
chanolig.

Mae'n bwysig darparu
amrywiaeth o wasanaethau
tai sy'n galluogi pobl i sicrhau
eu hannibyniaeth a'u lles
drwy bob cyfnod o fywyd.

Ceir effaith gadarnhaol o ran
yr ystod lawn o anableddau
gan y dylai tai yn y dyfodol
fod yn mynd i'r afael ag
anghenion unigolion wrth
iddynt godi.

Mae'r papurau tystiolaeth a'r
ystadegau allweddol sydd yn
y Strategaeth yn cefnogi'r
farn hon.

Mae Cyfrifiad 2021 yn nodi
bod 22% o'r boblogaeth yn
dangos bod ganddynt
broblemau iechyd neu
anableddau hirdymor sy'n
cyfyngu ar eu
gweithgareddau o ddydd i
ddydd.

Mae gwasanaethau penodol
wedi’'u comisiynu gan'y
Gwasanaeth Cymorth Tai i
fynd i'r afael ag anghenion
pobl anabl.

LZT usepnyt



Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

Trawsrywiol

Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael

effaith gadarnhaol neu negyddol ar bobl

drawsrywiol? (Ticiwch v')

Trawsrywiol

Cadarnhaol

Negyddol

Dim/Fawr
ddim

v

Ni fydd unrhyw effaith
wahaniaethol ar bobl
drawsryweddol.

Mae anghenion unigol yn cael
eu nodi yn y ceisiadau ac
rydym yn mynd i'r afael & nhw
yn unol & hynny.

Mae'n anodd gwybod beth
yw'r ffigyrau o ran ailbennu
rhywedd gan fod y rhan fwyaf
o bobl sy'n profi dysmorffia
rhywedd yn debygol o fod yn
anhysbys.

Mae ffigyrau newydd y
Cyfrifiad yn dangos bod un o
bob wyth o bobl yng
Ngheredigion sydd dan 35
oed wedi nodi cyfeiriadedd
rhywiol LGBTQA+.

Mae data'r Cyfrifiad (Mawrth
2021) yn dangos bod 1,660 o
bobl rhwng 16 a 24 oed
(ynghyd & 500 rhwng 25 a 34
oed) yng Ngheredigion yn
disgrifio eu hunaniaeth rywiol
fel lesbiaidd, hoyw,
ddeurywiol neu unrhyw beth
heblaw am heterorywiol.

Yn ogystal, mae ffigyrau
diweddaraf y Cyfrifiad yn
dangos bod 1 o bob 8 o bobl
yng Ngheredigion, sydd o dan
35 oed, wedi nodi
cyfeiriadedd LGBTQA+.

Nodir anghenion unigol a
chanolbwyntir ar yr
unigolyn wrth ddarparu
cefnogaeth.

Priodas neu bartneriaeth sifil
Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael
effaith gadarnhaol neu negyddol ar briodas neu

bartneriaeth sifil? (Ticiwch v')

Nod y Strategaeth yw darparu
tai i gyd-fynd ag anghenion yr
unigolyn waeth beth yw eu
statws priodasol.

Yn 6l Adroddiadau Cyfrifiad
2021, mae 43.1% o'r bobl yng
Ngheredigion yn briod, sydd
ychydig yn llai na'r ganran ar

Nodir anghenion unigol a
chanolbwyntir ar yr
unigolyn wrth ddarparu
cefnogaeth.

8¢T usepnlL



Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

Priodas Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ddim
v

Partneriaeth | Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
sifil ddim
v

draws Cymru gyfan (43.8%).
Mae 0.2% mewn partneriaeth
sifil o'r un rhyw, sy'n uwch
na'r figwr o 0.1% ar draws
Cymru a Lloegr.

Beichiogrwydd neu famolaeth
Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael

effaith gadarnhaol neu negyddol ar feichiogrwydd
neu famolaeth? (Ticiwch v)

Nod y Strategaeth yw
darparu tai i gyd-fynd ag
anghenion yr unigolyn.
Rhoddir blaenoriaeth i

Mae hwn yn ofyniad
deddfwriaethol.

Nodir anghenion unigol a
chanolbwyntir ar yr unigolyn
wrth ddarparu cefnogaeth.

Beichiogrwydd | Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr | anghenion menywod
ddim beichiog a menywod sydd &
v phlant dibynnol.
Mamolaeth Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ddim
v
Hil Caiff arferion, credoau a Mae rhan fwyaf trigolion Efallai y bydd angen

Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael
effaith gadarnhaol neu negyddol ar hil? ( Ticiwch v')

Gwyn Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ddim

v
Grwpiau Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ethnig ddim
cymysg / aml- 4
ethnig
Asiaidd / Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
Asiaidd ddim
Prydeinig v
Du/ Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
Affricanaidd / ddim

v

thraddodiadau o fewn
cymunedau amrywiol eu
parchu.

Wrth ddatblygu safleoedd tai
fforddiadwy, ceir gwahanol
fathau o dai i fodloni
anghenion amrywiol a llety
sy'n ddiwylliannol briodol.

Rhoddir sylw i anghenion
Sipsiwn a Theithwyr yn yr
Asesiadau Llety a wneir yn
rheolaidd.

Ceredigion (96.2%) yn wyn,
ac fel rhan o'r grwp ethnig
"Gwyn" nododd y rhan fwyaf
o bobl y sir eu bod yn
Gymreig, Seisnig, Albanaidd,
Gwyddelig Gogledd
Iwerddon neu Brydeinig. Y
grwp ethnig mwyaf nesaf yng
Ngheredigion yw Asiaidd,
Asiaidd Cymreig neu Asiaidd
Prydeinig (1,096 o bobl neu
1.5% o boblogaeth y Sir).
Nododd 867 neu 1.2% arall
o'r boblogaeth eu bod yn dod

o grwpiau ethnig cymysg neu

gwasanaethau cyfieithu ar
rai defnyddwyr gwasanaeth
sy'n fudwyr nad oes
ganddynt sgiliau
Cymraeg/Saesneg neu fawr
ddim sgiliau.

Rhoddir ystyriaeth i Gynllun
Gweithredu Gwrth-hiliaeth
Cymru.

6ZT usepnlL



Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

Caribiaidd /
Du Prydeinig
Grwpiau Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ethnig eraill ddim
v

Mae'r Cyngor yn rhan o'r
cynlluniau cenedlaethol ar

gyfer Ailsefydlu Ffoaduriaid.

luosog, a nododd 366 neu
0.5% eu bod yn Ddu, Du
Prydeinig, Du Cymreig,
Caribiaidd neu Affricanaidd.

Crefydd neu ddim cred
Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael
effaith gadarnhaol neu negyddol ar bobl a

gwahanol grefyddau, credoau neu ddim cred?

(Ticiwch v)
Cristnogion | Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ddim
v
Bwdhyddion | Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ddim
v
Hindwiaid Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ddim
v
Dyneiddwyr | Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ddim
v
Iddewon Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ddim
v
Mwslimiaid Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ddim
v
Sikhiaid Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ddim

v

Caiff arferion, credoau a
thraddodiadau o fewn
cymunedau amrywiol eu
parchu.

Yng Nghyfrifiad 2021, nododd
47% o boblogaeth Cymru nad
oes ganddynt grefydd (47%).
Disgrifiodd 44% eu crefydd
fel Cristnogaeth a disgrifiodd
2.2% (66,947) eu crefydd fel
Islam. Yng Ngheredigion,
disgrifodd 47% o'r boblogaeth
eu crefydd fel Cristnogaeth
(47%), a nododd 43% nad
oedd ganddynt grefydd.
Nododd 0.9% o'r boblogaeth
grefyddau eraill gan gynnwys
Paganiaeth ac Ysbrydegaeth.

Ddim yn berthnasol

O€T usrepnlL



Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

Pobl heb Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
gred ddim
v
Eraill Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ddim
v
Rhyw Nod y Strategaeth yw Yn 6l Cyfrifiad 2021, mae Ddim yn berthnasol

Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael
effaith gadarnhaol neu negyddol ar ddynion a/neu
fenywod? (Ticiwch v)

Dynion Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ddim
v
Menywod Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ddim
v

darparu tai i gyd-fynd ag
anghenion yr unigolyn.

mwy o fenywod yng
Ngheredigion (51%) na
dynion (49%).

Cyfeiriadedd rhywiol
Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael

effaith gadarnhaol neu negyddol ar bobl & gwahanol
gyfeiriadedd rhywiol? (Ticiwch v')

Pobl Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ddeurywiol ddim
v
Dynion hoyw | Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
ddim
v
Menywod Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr
hoyw / ddim
lesbiaid v
Pobl Cadarnhaol | Negyddol | Dim/ Fawr
heterorywiol ddim

v

Mae'r Strategaeth yn
ymdrechu i ddarparu llety
addas ar gyfer pob grivp
penodedig. Nifydd unrhyw
effaith wahaniaethol.

Caiff anghenion unigol eu
nodi yn y ceisiadau a
byddwn yn mynd i'r afael &
nhw yn unol & hynny.

Am y tro cyntaf yn hanes y
Cyfrifiad, yn 2021,
cofnodwyd gwybodaeth am
gyfeiriadedd rhywiol. Yng
Ngheredigion, nododd 85%
eu bod yn strét neu'n
heterorywiol, a dewisodd
10% i beidio ag ateb y
cwestiwn hwn. Nododd 3%
neu 1,617 eu bod yn
ddeurywiol, a nododd 2%
neu 941 eu bod yn hoyw
neu'n lesbiaidd. Cyn
Cyfrifiad 2021,

amcangyfrifwyd bod 5-7% o'r

Ddim yn berthnasol

TET usrepnlL



Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

boblogaeth yn hoyw, yn
lesbiaidd, neu'n ddeurywiol.
O ran Cymru fwy cyfartal, rydym hefyd wedi ystyried y grwpiau penodol canlynol
Personél y lluoedd arfog Mae'r Gofrestr Tai Cyffredin | Yn &l Cyfrifiad 2021, mae Ddim yn berthnasol
Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael yn rhoi ystyriaeth 2525 o bobl yng
effaith gadarnhaol neu negyddol ar Bersonél y ychwanegol i'r Grwp hwn. Ngheredigion (4.1%) wedi
lluoedd arfog? (Ticiwch v') gwasanaethu yn y Lluoedd
Personél y Cadarnhaol | Negyddol | Dim / Fawr | Mae gwybodaeth am hyn Arfog yn y gorffennol, o'i
lluoedd arfog Ddim yn cael ei chasglu a'i gymharu & 4.5% ar draws
v monitro. Cymru.
Gofalwyr Ceir effaith gadarnhaol o Yn &l Cyfrifiad 2021, ceir Ddim yn berthnasol
Ydych chi’n credu y bydd y cynnig hwn yn cael ran pobl anabl a’'u gofalwyr | 7,421 o ofalwyr di-dal yng
effaith gadarnhaol neu negyddol ar ofalwyr? gan y dylai tai yn y dyfodol | Ngheredigion. Mae 2,338
(Ticiwch v') fod yn mynd i'r afael ag ohonynt yn darparu 50 awr yr
Gofalwyr Cadarnhaol | Negyddol | Dim/ anghenion unigolion wrth wythnos neu fwy o ofal. Mae
Fawr Ddim | iddynt godi. hyn ychydig yn uwch na'r
v 2,225 yn 2011.

Rhoi sylw dyledus i dri nod y Ddyletswydd Cydraddoldeb — penderfynu a fydd y cynnig yn eich cynorthwyo i roi terfyn ar wahaniaethu,
i hybu cydraddoldeb ac i feithrin cysylltiadau da, neu’n eich rhwystro rhag gwneud hynny.

3.6.2. Sut allai/mae’r cynnig yn helpu i hybu/hyrwyddo cyfle cyfartal?
Dylech ystyried a fydd y cynnig yn eich helpu chi i wneud y pethau a ganlyn: e Dileu neu leihau anfantais e Diwallu anghenion pobl a
nodweddion penodol e Annog pobl & nodweddion penodol i gymryd mwy o ran

Bydd y Strategaeth yn hyrwyddo cyfle cyfartal i bob preswylydd fel y gallant fyw mewn llety diogel a fforddiadwy sydd o'r safon uchaf ac sy'n
addas i'w hanghenion unigol.

3.6.3. Sut allai/mae’r cynnig/penderfyniad yn helpu i roi terfyn ar wahaniaethu, aflonyddu neu erledigaeth anghyfreithlon?

Dylech ystyried a oes tystiolaeth ar gael sy’n dangos: e Y gall y cynnig beri i bobl & nodweddion penodol gael eu trin yn llai ffafriol e Y gallai’r
cynnig arwain at wahaniaethu anuniongyrchol e Bod y cynnig yn fwy tebygol o’ch cynorthwyo i wneud addasiadau rhesymol neu’ch rhwystro
rhag gwneud hynny

Mae'r Strategaeth yn helpu i ddileu gwahaniaethu drwy fod yn hygyrch i bob grivp, a thrwy wneud addasiadau rhesymol, lle bynnag bo angen.

¢ET usrepnlL



Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

3.6.4. Sut allai/mae’r cynnig yn effeithio ar hybu/hyrwyddo cysylltiadau da a chydlyniant cymunedol ehangach?
Dylech ystyried a fydd y cynnig yn eich helpu chi i wneud y pethau a ganlyn : e Mynd i’r afael & rhagfarn e Hybu dealltwriaeth

Ni ddangosir ffafriaeth i unrhyw grivp ac mae'r strategaeth yn annog cynwysoldeb. Ein nod yw darparu tai cynhwysol i bawb sydd mewn angen ac
i annog a chefnogi cydlyniant cymunedol o fewn cymunedau amrywiol. Caiff cefnogaeth gan gymheiriaid ei hannog o fewn y cymunedau drwy'r
Rhaglen Cefnogi Tai.

Rhoi sylw dyledus i Ddyletswydd Economaidd-gymdeithasol Deddf Cydraddoldeb 2010.

Mae Anfantais Economaidd-gymdeithasol yn golygu byw dan amgylchiadau cymdeithasol ac economaidd llai ffafriol nag eraill o fewn
yr un gymdeithas.

Fel corff cyhoeddus rhestredig, mae’n ofynnol bod Cyngor Sir Ceredigion yn rhoi sylw dyledus i Ddyletswydd Economaidd-gymdeithasol Deddf
Cydraddoldeb 2010. | bob pwrpas, mae hynny’n golygu cynnal asesiad o’r effaith ar dlodi. Mae’r ddyletswydd yn cynnwys pawb sy’n dioddef o
anfantais economaidd-gymdeithasol, gan gynnwys rhai sydd & nodweddion gwarchodedig.

3.6.5 Pa dystiolaeth sydd gennych am anfanteision economaidd-gymdeithasol ac anghydraddoldebau o ran canlyniad mewn
perthynas a’r cynnig? Disgrifiwch pam y bydd yn cael effaith bositif/negyddol neu effaith ddibwys.

Mae'r dystiolaeth yn dangos bod y sawl sydd ag incwm isel wedi'i gyfyngu o ran dewisiadau tai ac y gall hyn effeithio ar eu cyfleoedd o fewn eu
cymuned leol, i gael cymorth, sicrhau gwaith a derbyn addysg.

Pa dystiolaeth sydd gennych i gefnogi’'r farn hon?

Yr Asesiad Marchnad Dai Leol, Data’r Cyfrifiad, Cynllun Llesiant, Demograffeg.

Pa gam/camau gweithredu allwch chi eu cymryd i liniaru unrhyw effeithiau negyddol neu gyfrannu’n well at effeithiau positif?

Mae'r Rhaglen Cefnogi Tai yn darparu cymorth a chyngor ynghylch rheoli arian, cynyddu incwm, cyllidebu, sicrhau ffyrdd iach o fyw a rheoli llety.
Mae'r Strategaeth Dai hefyd yn anelu at sicrhau bod cynifer o dai fforddiadwy ac opsiynau tai fforddiadwy yn cael eu darparu ag y bo modd.

€eT usrepnL



Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

3.7. Cymru a diwylliant bywiog lle mae’r Gymraeg yn
ffynnu

Mae diwylliant a threftadaeth Cymru a'r Gymraeg yn cael eu
hybu a’'u gwarchod.

Yn yr adran hon, mae angen i chi ystyried yr effaith, y
dystiolaeth ac unrhyw gamau yr ydych yn eu cymryd i wella.
Dylech wneud hyn i sicrhau nad yw’r cyfleoedd sydd ar gael i
bobl sy’n dewis byw eu bywydau a defnyddio gwasanaethau
drwy gyfrwng y Gymraeg yn waeth na’r cyfleoedd sydd ar
gael i’r rheini sy’n dewis gwneud hynny drwy gyfrwng y
Saesneg, a hynny yn unol & Mesur y Gymraeg 2011.

Disgrifiwch pam y bydd
yn cael effaith
gadarnhaol/negyddol neu
fawr ddim effaith o gwbl.

Pa dystiolaeth sydd
gennych i ategu’r farn
hon?

Pa gam (gamau) allwch
chi ei gymryd (eu cymryd)
i liniaru unrhyw effeithiau
negyddol neu i gyfrannu’'n
well at yr egwyddor hon?

A fydd y cynnig yn cael | Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr | Bydd y Strategaeth ar Bydd copiau dwyieithog Ddim yn berthnasol
ei roi ar waith yn ddim gael yn Gymraeg a o'r Strategaeth derfynol ar
ddwyieithog (Cymraeg a v Saesneg gael ar y wefan
Saesneq)? gorfforaethol yn unol a
Safonau'r Gymraeg .
A fydd y cynnig yn Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr | Mae'r effaith yn yr achos | Proffil Ceredigion orany | Ddim yn berthnasol
effeithio ar y cyfleoedd i ddim hwn yn gadarnhaol Gymraeg:
bobl ddefnyddio’r v Yn 6l canlyniadau

Gymraeg?

Mae cymunedau yng
Ngheredigion yn newid
ac mae hyn yn cael
effaith ar y defnydd a
wneir o'r Gymraeg. O
fewn y strategaeth rydym
yn anelu at

(i) Sicrhau bod tai
fforddiadwy ar gael i bobl
leol fel y gallant aros yn
eu cymunedau a chynnal
bywiogrwydd yr iaith.

(i) Sicrhau bod digon o
gartrefi ar gael i bobl

Cyfrifiad 2021, mae
45.3% (31,678) o'r
boblogaeth dros 3 oed yn
siaradwyr Cymraeg .

Rydym yn cofnodi dewis
iaith y sawl sy'n cyflwyno
ceisiadau.

vET uarepnL



Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

ifanc, os ydynt am aros
yny Sir.

A fydd y cynnig yn Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr | Mae’r effaith yn Gall ymgeiswyr wneud Ddim yn berthnasol
cynyddu neu’n lleihau’r ddim gadarnhaol. cais naill ai yn Gymraeg
cyfleoedd i bobl gael v Gall defnyddwyr y neu yn Saesneg a chael
gwasanaethau drwy gwasanaeth gael gwasanaeth llawn.
gyfrwng y Gymraeg? mynediad i'r gwasanaeth
tai yn y Gymraeg neu'r
Saesneg yn unol &
pholisi iaith y Cyngor.
Sut fydd y cynnig yn Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr | Bydd y Strategaeth a'r Un o brif amcanion y Ddim yn berthnasol
sicrhau nad yw'r ddim dogfennau perthnasol ar | Strategaeth 'Tai i Bawb'
Gymraeg yn cael ei thrin v gael yn y ddwy iaith. yw mynd i'r afael a thai
yn llai ffafriol na’r fforddiadwy i bobl leol.
Saesneg? Rydym wastad yn ystyriol | Nod y Strategaeth yw
o'r iaith a'r diwylliant ac sicrhau bod digon o
rydym yn ceisio darparu | gyfleoedd i bobl leol sydd
cartrefi i bobl leol aros yn | & chysylltiad lleol gael
eu cymunedau fel y gall mynediad at dai
yr iaith ffynnu. fforddiadwy neu dai
cymdeithasol.
Mae'r adborth a gafwyd
drwy'r cyfnod Ymgynghori
wedi cadarnhau hyn.
Nododd nifer o
ymatebwyr na fyddai'r
Strategaeth yn cael
effaith negyddol ar y
Gymraeg.
A fydd yn gwarchod, yn | Cadarnhaol | Negyddol | Dim/Fawr | Amcan y Strategaeth yw | Bydd camau yn cael eu Ddim yn berthnasol
hybu ac yn cyfoethogi ddim cael effaith gadarnhaol ar | rhoi ar waith i fynd i'r afael
v

y diwylliant a'r

ag anghenion y trigolion

GET usrepnlL



Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

diwylliant a threftadaeth dreftadaeth leol gan lleol gan gynnwys
lleol? gynyddu tai fforddiadwy i | anghenion ieithyddol, a
bobl leol. gwarchod treftadaeth
ddiwylliannol y sir.

4. ATGYFNERTHU’R CYNNIG: Os yw'r cynnig yn debygol o effeithio’n negyddol ar unrhyw rai o'r materion uchod (gan gynnwys unrhyw rai o’'r

nodweddion gwarchodedig), pa gamau ymarferol/newidiadau allai helpu i liniaru neu i ddileu unrhyw effeithiau negyddol a nodwyd yn adrannau 2

a3?

4.1 Camau

Beth fyddwch chi’'n ei wneud? Pryd fyddwch chi'n ei wneud? | Pwy sy’n gyfrifol? Cynnydd

4.2. Os na fyddwch yn cymryd unrhyw gamau i ddileu neu i liniaru’r effeithiau negyddol, rhowch gyfiawnhad.
(Cofiwch: os ydych chi wedi nodi gwahaniaethu anghyfreithiol uniongyrchol a phosibl o ganlyniad i’r cynnig hwn, rhaid i chi newid neu ddiwygio’r

cynnig.)

Ni nodwyd dim effeithiau negyddol.

4.3. Monitro, gwerthuso ac adolygu
Sut fyddwch chi’n monitro effaith ac effeithiolrwydd y cynnig?

Caiff effaith ac effeithiolrwydd y Strategaeth eu monitro drwy'r Bartneriaeth Tai Strategol a thrwy gynnal sgyrsiau parhaus gyda'r partneriaid.

9€T usrepnlL



Cyngor Sir Ceredigion — Asesiad Effaith Integredig (AEI)
Offeryn integredig sy’n sylfaen ar gyfer proses benderfynu effeithiol

5. RISG: Beth yw'r risg sydd ynghlwm wrth y cynnig hwn?

Meini prawf

asesu effaith 9~ Camale

Meini prawf 3 — Yr un mor debygol

asesu o ddigwydd ac o beidio

tebygolrwydd digwydd

Disgrifiad o'r risg Effaith (difrifoldeb) Tebygolrwydd (y gallu i gyflawni) Sgor risg

Ni nodwyd unrhyw risgiau

Allai eich cynnig chi effeithio ar faes gwasanaeth arall?

Gallai. Trwy weithio mewn partneriaeth a'r model Llesiant Gydol Oes a'r Gwasanaeth Economi ac Adfywio, gallwn sicrhau'r effaith gadarnhaol
fwyaf ledled y Sir.

6. CYMERADWYO

Swydd Enw Llofnod Dyddiad

Rheolwr y Gwasanaeth Llyr Hughes % A{/ﬂ ) 14/03/2023

Swyddog Arweiniol Corfforaethol Greg Jones 5{%\__,_ 15/08/2023

Y Cyfarwyddwr Corfforaethol James Starbuck ﬁ 15/03/2023

Deiliad y Portffolio Y Cynghorydd Matthew Vaux 15/03/2023

LET usepnyL



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Tudalen139  Fjtem Agenda 4

CYNGOR SIR CEREDIGION

ADRODDIAD I'R: Pwyligor Trosolwg a Chraffu Cymunedau lachach
DYDDIAD: 18 Medi 2023

LLEOLIAD: Hybrid - Siambr/Rhithiol

TEITL: Cyflwyno i’'r Pwyligor ganlyniad Cynllun Gweithredu

Dementia Ceredigion

PWRPAS YR ADRODDIAD: Craffu ar ganlyniad yr ymgynghori cyhoeddus a’r Cynllun
Gweithredu a ddatblygwyd, a gwneud argymhellion i
Gabinet Cyngor Sir Ceredigion os oes angen.

Y RHESWM PAM MAE’R

PWYLLGOR CRAFFU | graffu ar yr adroddiad a’r Cynllun Gweithredu a gwneud
WEDI GOFYN AM Y argymhellion i Gabinet Cyngor Sir Ceredigion
WYBODAETH: 0s oes angen.

Y CEFNDIR:

Ym mis Mawrth 2021 cyhoeddodd Gwelliant Cymru ‘Lwybr Safonau Gofal Dementia Cymru’.
Mae'r strategaeth lefel uchel yn darparu strwythur llywodraethu rhaglen a sylfaen ar gyfer
ariannu gwasanaethau, yn unol & fframwaith cyflawni Gwelliant Cymru. Mae gwaith sylweddol
wedi'i wneud eisoes ym Mwrdd Partneriaeth Rhanbarthol Gorllewin Cymru i ddatblygu
gwasanaethau dementia. Mae Attain wedi bod yn gweithio gyda’r Bwrdd i gyd-ddylunio
Strategaeth Dementia Ranbarthol a llwybr gofal enghreifftiol. Roedd pobl sy'n byw gyda
dementia a'u gofalwyr yn ganolog i'r gwaith. Ar y cyd & hyn, cynhaliodd Attain adolygiad o'r
prosiectau dementia a oedd yn cael eu hariannu gan y Gronfa Gofal Integredig Ranbarthol.
Rhoddodd hyn arweiniad ar ba wasanaethau y dylid parhau i'w hariannu, yn ogystal ag awgrym
o fentrau ychwanegol y dylid eu cyflawni.

Maes blaenoriaeth i Gyngor Sir Ceredigion yw datblygu Cynllun Gweithredu lleol ar gyfer
dementia i gefnogi'r Strategaeth Dementia Ranbarthol. Ar 6 Rhagfyr 2022 penodwyd Attain i
gynnal a hwyluso sesiynau ymgysylltu i weld pa gamau oedd eu hangen i gefnogi pobl sy’n byw
gyda dementia yng Ngheredigion. Parodd y cyfnod ymgysylltu am chwe wythnos rhwng
13.02.2023 a 31.03.2023. Yn ystod y cyfnod ymgysylltu siaradodd Attain ag ystod eang o
randdeiliaid, o unigolion sy’n byw gyda dementia, eu gofalwyr, a gweithwyr proffesiynol o bob
rhan o faes lechyd a Gofal Cymdeithasol, gan gynnwys rhwydweithiau cymorth yn y 3¥¢d sector.
Fel rhan o’r gwaith hwn mae Attain wedi llunio adroddiad a Chynllun Gweithredu a fydd yn
cefnogi Cyngor Sir Ceredigion a Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel Dda wrth fynd i’r afael & rhai o'r
heriau a’r bylchau a nodwyd.



Tudalen 140

Y SEFYLLFA BRESENNOL:

Mae’r adroddiad terfynol a’r Cynllun Gweithredu wedi cael eu drafftio erbyn hyn a gellir gweld y
rhain yn Atodiadau A a B o’r adroddiad hwn.

Dyma brif ganfyddiadau’r adroddiad:

Data
e Mae oddeutu 1,260 o bobl yn byw gyda Dementia yng Ngheredigion ar hyn o bryd.
e Erbyn 2040 rhagwelir y bydd rhwng 600 a 2000 yn fwy o bobl yn byw gyda Dementia yn
y sir, felly bydd cynnydd sylweddol.

Prif Themau

O ddadansoddi gweithgareddau’r cyfnod ymgysylltu, nodwyd 20 o themau allweddol sy’n
“fannau cyfyng” yn y gwasanaethau a ddarperir ar hyn o bryd ac yn gyfleoedd i wella profiadau:

Y broses / llwybr atgyfeirio

Diagnosis cyn-glinigol

Diffyg cyfeirio priodol

Liwybr tameidiog

Diffyg cymorth mewn argyfwng

Dull TTm Amlddisgyblaethol
Gwasanaethau Dydd

Trafnidiaeth

Systemau cofnodi cleifion

Mynediad a rhannu gwybodaeth

Ariannu

Gwybodaeth anghywir ynghylch darparwyr trydydd sector
Gweithio mewn seilos/ ar wahan

Diffyg gwelyau nyrsio

Cyfathrebu

Recriwtio a staffio

Cymysgedd y sgiliau a hyfforddi a datblygu
Addysg

Gofal Seibiant

Cyfrinachedd



Tudalen 141

Argymbhellion

Mae'r argymhellion canlynol wedi'u cynnwys yn y cynllun gweithredu (Atodiad B) ac mae rhai
o'r argymhellion yn cael eu rhoi ar waith eisoes drwy Ffrydiau Gwaith Rhanbarthol dynodedig.
Mae Swyddogion Ceredigion yn cymryd rhan yn y Grwp Llywio Dementia Rhanbarthol a'r
ffrydiau gwaith fesul thema, gyda Chynllun Gweithredu Ceredigion yn sail i'r Gwelliannau
Strategol cyffredinol sydd eu hangen i gefnogi pobl sy’n byw gyda Dementia yng Ngheredigion.

Elfen sylfaenol o gyflawni’r cynllun gweithredu fydd sicrhau bod y Gymraeg yn rhan annatod o
ofalu am siaradwyr Cymraeg sy’'n byw gyda dementia, a’'u cefnogi. Bydd angen ystyried hyn
drwy gydol y llwybr dementia.

Rél Cysylltwyr Lles Dementia (Rhanbarthol) - Y weledigaeth ar gyfer gwasanaeth y
Cysyllitwyr Lles Dementia yw bod pobl sy'n byw gyda Dementia a'u gofalwyr yn cael
mynediad i gymorth cofleidiol cyson, cydgysylltiedig, fel eu bod yn gallu llywio’'n effeithlon
ac effeithiol drwy wasanaethau iechyd, gofal cymdeithasol, a thrydydd sector, gyda
chefnogaeth i'w llesiant drwy gydol y daith.

Gwaith archwilio ac astudiaeth dichonoldeb i ystyried gwasanaeth rhithiol a llinell
gyngor ar iechyd dementia (Rhanbarthol) - Byddai gwiriadau iechyd rhithiol yn galluogi
gweithwyr proffesiynol i fonitro sefyllfaocedd o bell. Hefyd byddai mynediad i linell gyngor
ar iechyd dementia yn cefnogi pobl sy'n byw gyda dementia, a'u teuluoedd a'r rhai sy'n
rhoi gofal iddynt. Byddai hyn yn rhoi mynediad hawdd iddynt at gyngor ar iechyd a gallai
atal gorfod mynd ar frys i ysbytai aciwt. Nid yw wedi ei brofi eto a byddai angen rhagor o
waith dichonoldeb ac ymchwilio i ddeall y swyddogaethau.

Gwella’r opsiynau trafnidiaeth yn Rhanbarthol/Lleol - Mae'n hanfodol bod
sefydliadau cyhoeddus, preifat ac elusennol yn ystyried opsiynau ychwanegol ar gyfer
trafnidiaeth i gefnogi cymunedau lleol a sicrhau mynediad teg i iechyd a gofal
cymdeithasol i bobl sy’n byw gyda dementia.

Gwasanaethau dydd pwrpasol sy'n gweithredu fel hybiau cymunedol (Lleol) -
Pwyslais o'r newydd ar bwysigrwydd gwasanaethau dydd, a’r angen i drawsnewid y
gwasanaethau hanfodol hyn i ddiwallu’n well anghenion pobl sy'n byw gyda dementia.

Gwasanaethau Dementia-gyfeillgar ym mywyd pob dydd (Lleol) - Gan elwa ar
lwyddiant trefi Dementia-gyfeillgar a dealltwriaeth gynyddol y cyhoedd o ddementia, mae
Cyngor Sir Ceredigion mewn sefyllifa dda i gefnogi camau bychan, cadarnhaol ledled y
gymuned yn ehangach a bywyd bob dydd.

Dull cydgysylitiedig o ddysgu a datblygu (Rhanbarthol) - Dull rhanbarthol ary cyd o
ddysgu a datblygu ynghylch dementia ar gyfer staff iechyd a gofal cymdeithasol ar bob
lefel.

Model gofal newydd sy’n cynnwys y canlynol (Rhanbarthol/Lleol - Integredig, ac
angen cydweithio i ddatblygu’r maes gwaith hwn ymhellach):
« Tim cymunedol dementia a llwybr atgyfeirio penodedig;
Cyflwyno dull tim amlddisgyblaethol ledled y llwybr dementia;
Rolau clinigwyr addysg arbenigol;
System atgyfeirio TG integredig;
Gwneud penderfyniadau sy'n canolbwyntio ar y claf;

3



Tudalen 142

+ Cynnydd mewn unedau gofal dementia arbenigol yn yr ardal.

Y Camau Nesaf

e Cyflwyno i Grwp Strategol Ceredigion lachach a chreu Grwp Datblygu Integredig ar
lechyd, Gofal Cymdeithasol a’r Trydydd Sector i oruchwylio’r gwaith o gyflawni’r cynllun

gweithredu.

e Rhannu canfyddiadau cychwynnol yr ymgysylltu gyda’r cyhoedd, a datblygu Cynllun
Cyfathrebu ac Ymgysylltu gan sicrhau bod y cyhoedd yn ymwybodol o’r cynnydd parhaus
mewn perthynas & chyflawni’r cynllun gweithredu.

e Dod yn éli'r Pwyligor Trosolwg a Chraffu Cymunedau lachach gydag Adroddiad Cynnydd

A gwblhawyd Asesiad Effaith

Blynyddol.
Integredig?
Do, wedi’i atodi
Crynodeb:
Hirdymor:
LLESIANT Integreiddio:
CENEDLAETHAU’R Cydweithio:
DYFODOL.:
Cynnwys:
Atal:
ARGYMHELLION:

Bydd y Strategaeth Ranbarthol yn cynnig
glasbrint ar gyfer datblygu cymorth a
gwasanaethau Dementia at y dyfodol.
Mae’r Cynllun Gweithredu yn un integredig.
Mae’r Cynllun Gweithredu yn gofyn am
gydweithio rhwng asiantaethau, cymunedau
lleol, unigolion sy’n byw & dementia a'u
gofalwyr.

Bydd angen cynnwys gweithwyr proffesiynol
ledled yr awdurdod, y Bwrdd lechyd, y
trydydd sector a'r cymunedau.

Mae Atal yn bwyslais allweddol yn y cynllun
gweithredu a byddwn yn gweithio gydag
lechyd Cyhoeddus Cymru i sicrhau bod atal
yn sail i’r gwaith o weithredu’r strategaeth.

Adroddiad er gwybodaeth ac i gytuno ar argymhellion i’r Cabinet

cyn iddynt ei gymeradwyo.

RHESWM DROS YR ARGYMHELLION:

Ddim yn berthnasol



Tudalen 143

Enw Cyswlit: Donna Pritchard

Swydd: Swyddog Arweiniol Corfforaethol — Porth Gofal
Dyddiad yr Adroddiad: 22 Awst 2023

Acronymau:



Tudalen 144

Cyngor Sir Ceredigion -
Prosiect Ymgysylitu a
Chynllun Gweithredu
Gwasanaeth Dementia

Adroddiad Cam 1 - Dadansoddi data a
themau allweddol o'r gweithgareddau

ymgysylltu
t*_:‘:':‘;, Cyngor Sir
Eborill 2023 & CEREDIGION

. County Council
&



Tudalen 145

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Rheoli dogfen

\

Attain

Perchennog
Teitl y Ddogfen
Fersiwn
Cyfeirnod
Awdur

Dyddiad

Cyngor Sir Ceredigion

Prosiect Ymgysylltu a Chynllun Gweithredu Gwasanaeth Dementia

15
1001073

Aoife Mulcahy/Joseph Middleton

10/07/2023

Hanes dogfen

Fersiwn Dyddiad Awdur Sylwadau

1.0 27/03/23 Aoife Mulcahy Drafft

2.0 03/04/23 Martin Wilson Adolygu a golygu

3.0 04/04/23 Aoife Mulcahy Drafft — Wedi'i olygu

4.0 05/04/23 Martin Wilson Drafft — Wedi'i adolygu a'i olygu

50 05/04/23 Aoife Mulcahy Drafft — Wedi'i olygu

6.0 11/04/23 Martin Wilson Drafft - Wedi'i adolygu a'i olygu

7.0 12/04/23 Joseph Middleton Wedi'i adolygu a'i olygu

8.0 13/04/23 Cherie Cope Adran ddata ddiwygiedig, fformat yr adroddiad

9.0 27/04/23 Joseph Middleton Dadansoddiad  or arolwg, ymgysylitiad
ychwanegol a phrofiad byw

10.0 28/04/23 Martin Wilson Adolygu a golygu

11.0 12/05/23 Joseph Middleton Sylwadau NL
Golygiadau Tim Perfformiad ac Ymchwil CSC

12.0 25/05/23 Joseph Middleton Sylwadau rhanbarthol yn unol &'r MBF

13.0 13/06/23 Joseph Middleton Atodiad ar ymgysylltu wedi'i ychwanegu

14.0 15/06/23 Joseph Middleton Newidiadau BPRhGC

Tudalen 2

pwind  Cyngor Sir

CEREDIGION

, County Council



Tudalen 146

? = Cyngor Sir

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol CEREDIGION

15.0 10/07/2023  Martin Wilson Datblygiad Hafan y Waun

16.0 11/07/2023  Joseph Middleton Addasiad Hafan y Waun

Tudalen 3



Tudalen 147

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

CYNNWYS

T CYFLWYNIAD ettt e 5
2. DADANSODDI DATA L.ttt e 7
3. YMGYSYLLTU A RHANDDEILIAID ..ottt 13
4. DADANSODDIAD O'R AROLWG ..ottt 14
5. PROFIAD BYW A CHYD-DESTUN ....cciiiiiiiiiiiiieeeieeec e 18
6. THEMAU ALLWEDDOL ...ttt seaeas 21
7. PRIF FYLCHAU YN Y GWASANAETH ....ceiiiiitieieeeeeee et 32
8. CASGLIADAU ...ttt et 35
Q. ATODIADAU ...ttt et et 39

Tudalen 4



Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol CEREDIGION

Tudalen 148 e
/ /. Cyngor Sir
Attain County Council

1. CYFLWYNIAD

1.1. Cefndir

Ym mis Mawrth 2021, cyhoeddodd Gwelliant Cymru y ddogfen Liwybr Safonau Gofal
Dementia Cymru. Mae'r strategaeth lefel uchel yn darparu strwythur llywodraethu rhaglen
a'r sylfaen ar gyfer ariannu gwasanaethau, yn unol & fframwaith cyflenwi Gwelliant Cymru.
Mae gwaith sylweddol eisoes wedi cael ei wneud o fewn Bwrdd Partneriaeth Rhanbarthol
Gorllewin Cymru (BPRhGC) i ddatblygu gwasanaethau dementia. Mae Attain wedi
gweithio gyda BPRhGC i gyd-lunio Strategaeth Dementia Ranbarthol a liwybr gofal
gwasanaeth enghreifftiol. Roedd pobl sy'n byw gyda dementia a'v gofalwyr yn ganolog
i'r gwaith. Ochr yn ochr & hyn, cynhaliodd Attain adolygiad o brosiectau Cronfa Gofal
Intfegredig Ranbarthol yn ymwneud & dementia, a roddodd arweiniad ynghylch pa
wasanaethau y dylid parhau i'w hariannu, yn ogystal & syniadau ynghylch unrhyw fentrau
ychwanegol y dylid ymgymryd & nhw.

Maes blaenoriaeth Cyngor Sir Ceredigion yw datblygu cynllun gweithredu lleol ar gyfer
dementia i gefnogi'r Strategaeth Dementia Ranbarthol. Mae Attain wedi cael ei benodi i
gynnal sesiynau ymgysylltu gyda chylch gorchwyl eang o randdeiliaid proffesiynol a lleyg
er mwyn deall yr hyn sy'n bwysig i ddefnyddwyr gwasanaeth Ceredigion, ac yna symud
ymlaen i ddatblygu cynllun gweithredu i fynd ir afael &'r heriau a'r bylchau a nodwyd.
Bydd hyn yn cynorthwyo Cyngor Sir Ceredigion i ddatblygu gwasanaethau yn y dyfodol
a fydd yn cyd-fynd a'r Strategaeth Dementia Ranbarthol a'r polisiau a sbardunau
cenedlaethol.

Mae Ceredigion yn sir wledig yn bennaf gyda chrynodiad trefol o amgylch vy brif dref, sef
Aberystwyth. Gwasanaethir y rhanbarth gan ystod o garfrefi gofal preswyl a
meddygfeydd yn ogystal & chlinig cof yn ysbyty Bronglais (gyda chlinig lloeren unwaith yr
wythnos yn ne'r sir).

{f. Cartref Gofal Preswyl

= Clinig Cof * Cartref Gofal a Nyrsio

(@ Practis Meddyg * | Canolfan Gofal Integredig
" Teulu '

—— Nyrsys Admiral Gogledd/De*
*Ffin fras a hyblyg

Map Gwasanaeth o ddarparwyr craidd ar gyfer Gofal Dementia

Tudalen 5



Tudalen 149

Cyngor Sir

B835 CEREDIGION
; ZGA: County Council

\

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Attain

Mae'r map yn dangos dosbarthiad y cyfleusterau hyn sy'n greiddiol i Iwybr gofal dementia
ac yn dangos rhai o heriau daearyddol mewn sir fawr ac anwastad ei phoblogaeth.

1.2. Pwrpas

Mae'r adroddiad hwn yn rhoi sylw i Gam 1 y prosiect ac yn rhoi trosolwg o ddadansoddi
data a'r themd&u allweddol a ddaeth it amiwg o'r gweithgareddau ymgysylltu &
rhanddeiliaid. Ceir rhagor o fanylion yn yr atodiadau.

1.3. Dadansoddi data

Roedd y cam holi data yn cynnwys dadansoddiad manwl o'r "dangosfyrddau data" sy'n
cynnwys data iechyd a chymdeithasol a ddarparwyd gan Gyngor Sir Ceredigion. Trwy
hyn sefydiwyd i ba raddau roedd y materion a nodwyd yn yr ymgysylltu & rhanddeiliaid
yn cael eu cadarnhau gan y data, ac felly'n helpu i nodi problemau ac atebion.

1.4. Ymgysylltu a rhanddeiliaid

Roedd ymgysylltu & rhanddeiliaid mor eang & phosibl ac roedd cwrdd & phobl sy'n byw
gyda dementia (PBGD) a'u gofalwyr yn ganolog it ymarfer. Yn ystod y cyfnod ymgysylltu,
roedd Attain wedi cynnal sesiynau galw heibio, grwpiau ffocws o fewn gofal a llety preswyl,
dros 50 o gyfweliadau ac wedi mynychu sesiynau darparwyr i gasglu profiadau a
safowyntiau yn ymwneud & phobl sy'n byw gyda dementia yng Ngheredigion.

Cafwyd barnau a safowyntiau o ystod eang o gefndiroedd proffesiynol, yn amrywio o
staff rheng flaen i uwch reolwyr. Roedd hyn yn cynnwys y rhai o fewn yr awdurdod lleol,
rheoli gofal cymdeithasol, tai a chamddefnyddio sylweddau, timau iechyd o ofal sylfaenol
ac eilaidd, sefydliadau elusennol fel Cymdeithas Alzheimer a chyrff cyhoeddus eraill fel y
Gwasanaeth Tén ac Achub. Gweler Atodiad 1 am restr lawn.

Yn ogystal, cwblhaodd Cyngor Sir Ceredigion arolwg ar-lein ac ar bapur frwy gydol y
cyfnod ymgysylltu. Roedd hwn yn agored i'r cyhoedd ac yn gwahodd ymatebion o bob
rhan o'r sir. Roedd cyfres o negeseuon ymwybyddiaeth y cyhoedd, gan gynnwys
datganiadau i'r wasg a negeseuon yn y cyfryngau cymdeithasol, wedi ysgogi cymaint o
ymatebion & phosibl.

Tudalen 6



Tudalen 150

Ak
ik~ Cyngor Sir

B83% CEREDIGION
P .’: .\_ County Council

\

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Attain

2. DADANSODDI DATA

2.1. Poblogaeth a phobl sy'n byw gyda dementia

Mae data Cyfrifiad 2021 yn dangos y bu gostyngiad cyffredinol o 5.8% ym mhoblogaeth
Ceredigion. Mae hyn yn cael ei ysgogi'n bennaf gan ostyngiad yn nifer y bobl o dan 65
oed. Fodd bynnag, mae'r rhan fwyaf o bobl sy'n cael diagnosis o ddementia yng
Ngheredigion dros 65 oed (97%). Dyma'r grwp oedran sydd wedi gweld cynnydd dramatig
yn y newid yn y boblogaeth gyda 2,700 yn fwy o bobl 65+ yng Ngheredigion nag yn 2011,
gan arwain at gynnydd o 17.2% mewn 10 mlynedd.

Mae'r data'n awgrymu, er bod poblogaeth Ceredigion yn crebachu, mae poblogaeth
oedrannus y rhanbarth yn tyfu ar gyfradd sylweddol.

Newid yn y Boblogaeth Cyfrifiad 2011 o'i gymharu & Canran y boblogaeth a'r Rhaniad Maint
2022 <65 = 65 oed athrosodd

[l

65+ oed, 17.2%

==

15>64 oed, 12.2%

p——

<150ed, 10.1%

-15.0% -10.0% -5.0% 0.0% 5.0% 10.0% 150% 200%

Mae rhagfynegiadau demograffig wedi'uv modelu yn disgwyl y bydd y rhanbarth yn
parhau i wynebu gostyngiad cyson yn y boblogaeth gyffredinol. Fodd bynnag, disgwylir y
bydd poblogaeth pobl 65 oed a hyn yn cynyddu o ran nifer ac fel cyfran o'r boblogaeth
gyfan. Gallwn weld rhwng canfyddiadau'r cyfrifiad yn 2021 (26%) a'r sefyllfa a ragwelir yn
2040, y bydd cyfran y bobl 65+ wedi cynyddu 7 pwynt canran arall i 33% o'r bobl sy'n byw
yng Ngheredigion.

Felly, er bod y boblogaeth yn crebachu, disgwylir i gyfran y bobl oedrannus gynyddu'n
gyson. Bydd hyn yn sicr o arwain at bwysau pellach o ran y galw ar wasanaethau i bobl
hyn yng Ngheredigion. Mae hyn yn cynnwys gofal dementia, y mae 97% ohono'n cael ei
ddarparu it grwp oedran 65+.

Yn &l poblogaeth, mae Ceredigion yn is na chyfartaledd y DU, sef tua 1,260 o bobl sy'n
byw gyda dementia, fra bod cyfartaledd y DU yn 1,302. Fodd bynnag, yn gyffredinol, mae
canran poblogaeth y rhanbarth sy'n byw gyda dementia ychydig yn uwch na
chyfartaledd y DU, sef 1.69% o'i gymharu ag 1.33% ar gyfer etholaethau'r DU ar
gyfartaledd.

Tudalen 7



Tudalen 151

Cyngor Sir
CEREDIGION

+ County Council

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

8

Allwedd map

2K+
. 1.6K—2K
1.3K-1.6K
875-1.3K
500 - 875
Data ddim ar gael

4

#

Gwyddys hefyd fod dementia yn cael ei danddiagnosio ar draws y byd; nid yw Cymru a
Cheredigion yn eithriad ac amcangyfrifir mai tua 53% yn unig yw cyfradd diagnosio Hywel
Dda (er bod rhai amcangyfrifon wedi awgrymu y gallai hyn fod wedi bod mor isel & 45%
ar un adeg). Mae hyn oll yn dangos bod angen sylweddol ymysg y boblogaeth, angen
sy'n tyfu dros amser. Ceir ymrwymiad rhanbarthol i gynnydd blynyddol o 3% mewn
cyfraddau diagnosis sydd ar darged.

Mae dementia yn effeithio'n anghymesur ar bobl hyn. Mae tua 97% o'r rhai a gafodd
ddiagnosis o ddementia yng Ngheredigion dros 65 oed. O ran rhyw, er gwaetha'r hyn sy'n
ymddangos yn wahaniaeth amlwg rhwng cyfraddau diagnosis gwrywod a benywod —
mae rhywfaint o gydberthynas a'r ffaith bod cyfran fwy o fenywod yn y grwp oedran 65+
yn gyffredinol ar lefel ranbarthol. Yr eithriad yw pobl 80+ oed lle mae'r data'n awgrymu
bod mwy o fenywod yn cael diagnosis na gwrywod yn gyffredinol o'i gymharu &
chyfanswm y boblogaeth ar gyfer yr un ystod oedran.

Tudalen 8

Cyfanswm ystadegau'r sir

Ffigurau poblogaeth

, Povlogaeth Gyfiredinol Poblogaeth Gyffredinol
Gwryw Benywaidd

Cyfanswm Amrywiant Poblogaeth Gwryw/Benyw
yn 6l Oedran Ceredigion

9% % 50%  50%

6569 7074 7579 80-84 85+
Cyfanswm poblogaeth
e

- Cyfanswm poblogaeth
wrywaidd benywaidd

Pobl sydd wedi cael diagnosis o ddementia yn y sir
EGwryws Benyw Anhysbys

182

65%

6569 7074 7579 80-84 85+
¢ Cvfonswm poblogaeth ;- Cyfanswm poblogaeth
gurywaidd benywaidd




Tudalen 152

Cyngor Sir

B835 CEREDIGION
; ZGA: County Council

\

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Attain

Mae'r twf a ragwelir o ran PBGD yn amrywio unrhyw le o 600 yn fwy o PBGD yn 2040 o'i
gymharu & 2000. Os yw hyn yn gywir, mae hyn yn gynnydd o 49% o leiaf yn nifer yr achosion
o'i gymharu a'r nifer presennol. O'i gymharu & siroedd eraill yng Nghymru, mae cyfradd twf
Ceredigion yn arafach, ond mae'n parhau i fod yn sylweddol o ystyried y boblogaeth sy'n
heneiddio. Mae'r sylwadau isod o'r Asesiad o Lesiant Lleol a gyhoeddwyd yn 2022 yn
egluro'r sefyllfa'n dda — Dementia a chlefyd Alzheimer oedd y trydydd achos marwolaeth
mwyaf cyffredin yng Ngheredigion rhwng 2013 a 2020 - sy'n cyfateb ag oddeutu 8.2% o
farwolaethau bob blwyddyn, neu 65 o bobl y flwyddyn (wedi'i dalfyrru o Asesiad o Lesiant
Lleol 2022 — td.19).

2.2. Dementia Cynnar
Er mai'r cynnydd ym mhoblogaeth pobl hyn a'r achosion cynyddol o ddementia yn y proffil
oedran hwn yw craidd a swmp yr holl achosion o ddementia, nid oes lefel ansylweddol o
ddementia cynnar (cyfeirir ato weithiau fel dementia oedran gweithio) yn genedlaethol
ac ar draws Ceredigion.

Amcangyfrifir bod tua 1 o bob 1,000 o bobl yng Nghymru & dementia cynnar. Mae
amcangyfrifon pellach yn awgrymu bod vy ffigur ychydig yn uwch yng Ngorllewin Cymru,
ac yn arbennig felly yng Ngheredigion. Mae'r niferoedd ar gofrestri meddygon teulu yn
llawer is nag y byddai hynny'n ei awgrymu, gyda llai nag 20 o bobl & diagnosis ffurfiol. Yn
Ol y lefelau a ragwelir, dylai'r nifer hwn fod yn agosach at 70-100 o bobl.

Mae proffil dementia cynnar, neu oedran gweithio, yn dilyn patrwm diagnosisau eraill yn
yr ystyr bod nifer yr achosion yn cynyddu gydag oedran.

Pobl sydd wedi cael diagnosis o ddementia yn y sir

W Gwryw 1 Benyw Anhysbys

Dementia cynnar va

Fel y nodwyd, mae'r graff uchod yn dangos tanddiagnosis ar gofrestri meddygon teulu;
rhagwelir y bydd niferoedd yn uwch na hyn ond gwelir patrwm o gynyddu gydag oedran.
Mae Adroddiad ar Sefydlogrwydd y Farchnad Ceredigion o 2022 yn nodi bod bylchau
"naill ai'n ddaearyddol neu ar gyfer gwasanaethau mwy arbenigol fel dementia cynnar",
ac felly cydnabyddwyd yn ddiweddar bod mwy o angen am wasanaethau yn y maes
hwn.

Mae'n debygol bod cyfran uwch o bobl yn y garfan iau hon heb gael diagnosis, yn
enwedig o ystyried bod y gr'wp hwn o bobl yn aml & ffurfiau llai cyffredin o ddementia. Yn

Tudalen 9



Tudalen 153

agsee

th{‘ Cyngor Sir

(355 CEREDIGION
’A - -

LY County Council

\

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Attain

2013 adroddodd y Comisiwn Ansawdd Gofal (Lloegr) fod achosion o ddementia heb eu
cofnodi deirgwaith yn fwy cyffredin ymhlith pobl rhwng 18 a 54 oed o'i gymharu a'r rhai
dros 75 oed. Nid yw ystadegau bob amser yn cael llawer o gyhoeddusrwydd ar gyfer y
grwpiau oedran iau, fodd bynnag, amcangyfrifir mai'r amser cyfartalog ar gyfer diagnosis
yw tua 4.4 blynedd ar gyfer pobliau o'i gymharu & thua 2.2 mlynedd ar gyfer pobl dros 65
oed. Awgrymodd gwefan dementia cynnar bod y gyfradd diagnosis o ddementia
amcangyfrifedig ar gyfery proffil oedran iau, ar draws Lloegr yn 2018 yn 41% yn unig. Gyda
chyfraddau diagnosis cyffredinol yng Nghymru yn is na'r rhai ar draws y DU, mae'n
rhesymegol i feddwl bod yr un peth yn wir ar gyfer cyfraddau diagnosis o ddementia
cynnar. Wrth edrych ar ddata'r gofrestri meddygon teulu ar gyfer y grwp oedran hwn yn
erbyn yrhyny gellid ei ddisgwyl (tua 20 o bobl ar y gofrestr o'i gymharu a'r 75 disgwyliedig),
mae hyn yn rhoi cyfradd diagnosis bras ar gyfer dementia cynnar o 20-30% yng
Ngheredigion.

Pwynt pwysig arall o ran heriau diagnosis ar gyfer y garfan oedran iau hon yw'r
tebygolrwydd uwch y bydd gany person & dementia anableddau dysgu. Gwyddys y gall
hyd at dri chwarter o bobl & Syndrom Down dros 50 oed ddatblygu dementia. Gall hefyd
fod yn anoddach gwneud diagnosis o fewn y grwp hwn oherwydd yr heriau sy'n
gysylltiedig ag asesu newidiadau sgiliau meddwl y rhai ag anableddau dysgu
(Cymdeithas Alzheimer). Mae hyn wedi'i gydnabod yn Liwybr Safonau Gofal Dementia
Cymru lle mae Safon 4 yn nodi bod disgwyl i ranbarthau sicrhau bod pobl ag anableddau
dysgu'n cael cynnig archwiliadau llesiant gwybyddol rheolaidd er mwyn helpu i adnabod
yn gynt symptomau a allai fod yn arwydd o dementia.

2.3. Data Arall ac Ansawdd Data

Dechreuodd arweinwyr gwybodaeth Cyngor Sir Ceredigion ar dasg fel rhan o't gwaith
hwn i dynnu data o'u systemau lle mae sén am ddementia. Darparwyd a dadansoddwyd
y data. Mae bylchau sylweddol yn y data, yn enwedig o 2020 ymlaen, lle mae nifer yr
atgyfeiriadau a phobl unigol wedi gostwng yn sylweddol.

Mae'n bwysig iawn nodi, er bod yr isod yn ceisio dod i rai casgliadau o'r data hwn dylid
ystyried y casgliadau yng nghyd-destun pryderon am ansawdd data.

Mae'r graff isod yn dangos y gostyngiad a nodwyd uchod yn y niferoedd a gofnodwyd,
sy'n dangos nad ydym yn gwybod y rhesymau dros y gostyngiad (newid cofnodi,
ansawdd data neu lai o atgyfeiriadau / sén am ddementia).

Systemau ALl Ceredigion — Pobl unigol lle mae s6n am ddementia a
gafodd eu hatgyfeirio at wasanaethau ar systemau

1200

1000

800

600

400

200

2017 2018 2019 2020 2021 2022

Tudalen 10



Tudalen 154

pwind  Cyngor Sir
-’-’Z\e CEREDIGION

County Council

\

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Attain

Mae nifer yr atgyfeiriadau sy'n sén am ddementia yn dangos patrwm tebyg ac mae nifer
cyfartalog yr atgyfeiriadau fesul person wedi gostwng o 2.08 i tua 1.7 rhwng 2017 a 2022.
Mae'n anodd gwybod wrth adolygu'r data a fu newid mewn gwasanaethau yn ystod
Covid sydd wedi parhau neu a fu gostyngiad mewn cofnodi (unigolion sy'n hunan-
atgyfeirio a chan bobl sy'n derbyn atgyfeiriadau.

Y naill ffordd neu'r llall, mae'r data'n rhoi ychydig o fewnwelediad diddorol er nad yw'n
peri syndod:

e Mae atgyfeiriadau sy'n sén am ofal preswyl, gofal nyrsio a/neu ofal cartref yn ffurfio
rhwng pumed a chwarter o'r holl unigolion yn y set ddata.

o Maent yn ffurfio dros draean o'r holl atgyfeiriadau.

e Yn 2018 gofal cartref oedd a&'r nifer fwyaf o atgyfeiriacdau oedd yn sén am
ddementia yn hytrach na gofal preswyl. Mae wedi parhau i fod yr uchaf ers hynny.

e Er gwaethafy gostyngiad yn y niferoedd cyffredinol ar draws yr holl wasanaethau,
cynyddodd atgyfeiriadau gofal cartref yn sylweddol yn 2020 yn ystod Covid.
Cynyddodd y gyfran hefyd o 19-21% i dros 26% o'r holl atgyfeiriadau. Mae hyn yn
awgrymu, yn hytrach na chofnodi newid, bod newid gwirioneddol naill ai yn y
dewis neu'r ddarpariaeth gwasanaeth oherwydd y pandemig.

e Roedd dros 90%, ac weithiau nifer mor uchel & 94%, o'r bobl a atgyfeiriwyd lle roedd
s6n am ddementia dros 65 oed (DS: cafodd pawb o dan 40 oed eu dileu oherwydd
maent yn debygol o fod yn gywir, ond mae gofalwyr neu aelodau o'r teulu sy'n
gwneud atgyfeiriadau ac wedi'u cofnodi felly, yn hytrach na'r person sy'n cael ei
atgyfeirio).

e Oed canalrifol yr atgyfeiriadau yw 81, y cymedrig yw 79 oed.

Ceredigion: atgyfeiriadau ar systemau sy'n sén am ddementia:
gofal nyrsio, gofal cartref a gofal preswyl

30.0%
25.0%
20.0% —

15.0%

0N

0.0%
2017 2018 2019 2020 2021 2022
mGofal Preswyl i Oedolion — Ceredigion mGofal Cartref — Ceredigion
Gofal Nyrsio — Ceredigion

Mae'n bwysig nodi nad oedd gan dros hanner y cofnodion yn y set ddata unrhyw
wasanaeth wedi'i gofnodi yn eu herbyn, felly mae'n gwbl bosibl y dylai'r 'bylchau' hynny
gael eu cynnwys mewn un o'r categoriau eraill. Dangosir y categoriau cyffredinol isod,
gyda'r rhan fwyaf & niferoedd bach iawn ac yn cael eu codio'n anghyson ar draws y
blynyddoedd.

Tudalen 11



Tudalen 155

Cyngor Sir

B CEREDIGION

\

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Attain P ZGA: County Council
Gofal Preswyl i Oedolion Taliadau Uniongyrchol Gwasanaethau Gofalwyr Seibiannau
Gofal Cartref Prydau Bwyd Gwybodaeth Partneriaeth Arloesi
Gofal Nyrsio Gofal Dydd Byw a Chymorth Heb ei Gofnodi
Technoleg Gynorthwyol Offer ac Addasiadau Trafnidiaeth

Heblaw am 'Heb ei gofnodi' fel y disgrifir uchod (sy'n dod drwodd yn wag yn y data) mae
gan bopeth heblaw gofal preswyl, gofal cartref a gofal nyrsio niferoedd isel.

Roedd gan dechnoleg gynorthwyol niferoedd tebyg i ofal nyrsio tan 2019, pan
ddisgynnodd yn sylweddol ac nid yw byth wedi dychwelyd it lefelau uwch. Mae Taliadau
Uniongyrchol wedi cael, ac yn parhau i gael, niferoedd tebyg wedi'u cofnodii ofal nyrsio.
Mae'r niferoedd ar draws y rhain yn eithaf isel.

Mae'r data yn dweud wrthym fod cofnodi wedi newid mewn rhyw ffordd, ac felly mae
angen dehongli'r holl ganlyniadau gyda hyn mewn golwg. Nid yw'n rhoi rheswm dros
atgyfeirio yn erbyn y rhai sy'n wag.

Fodd bynnag, beth sy'n cael ei ddangos yw yn y blynyddoedd 2017-2019, sy'n edrych yn
fwyaf cyflawn, bod tua 1,000 o unigolion yn systemau'r Awdurdod Lleol lle roedd sén am
ddementia.

Waeth beth fo'r data cyfyngedig, erys y ffaith bod dementia yn her gyfredol a chynyddol
i bobl Ceredigion. Wrth it oedran cyfartalog yng Ngheredigion fynd yn hyn yn raddol,
bydd angen i wasanaethau ehangu ac addasu i ateb anghenion carfan fwy o bobl
oedrannus. Fel rhan o weithredu strategaeth dementia mae'n bwysig ystyried sut mae
data'n cael ei gofnodi a'i adrodd yn &l gan wasanaethau er mwyn gwerthuso newid yn
well ac arddangos gwaith da.

Tudalen 12



Tudalen 156

(=~ Cyngor Sir
B85 CEREDIGION

00
; : . County Council

\

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Attain

3.YMGYSYLLTU A RHANDDEILIAID

3.1. Dull

Ymgysylltiad pellgyrhaeddol a dwfn & rhanddeiliaid oedd sylfaen dull Attain, gan roi
defnyddwyr gwasanaeth (a'u teuluoedd a'u gofalwyr lle bo'n briodol) yn y canol. Roedd
y dull a ddefnyddiwyd yn seiliedig ar yr egwyddor o gyfuno mewnwelediad a phrofiad o
arferion gorau rhyngwladol, cenedlaethol a lleol ag ymgysyllitiad trwyadl ag arweinwyr
systemau a rhanddeiliaid allweddol, gan gynnwys defnyddwyr a gofalwyr. Er mwyn
sicrhau trylwyredd cyflenwi priodol, dilynodd Attain y dulliau rheoli prosiectau a rhaglenni
sy'n gyfarwydd ir sector cyhoeddus, yn benodol PRINCE2 ac Agile. Mae ein tim wedi
gweithio gydag uwch arweinwyr, clinigwyr, darparwyr gofal, defnyddwyr gwasanaeth a
gofalwyr i fapio'r gwasanaethau a ddarperir ar hyn o bryd. Rydym wedi gweithio'n agos
gydag aelodau allweddol o'r fim cleientiaid, gan ddefnyddio eu gwybodaeth leol, eu
cysyllitiadau a'u harbenigedd, a sicrhau eu perchnogaeth o'r amcanion a'r canlyniadau
ar gyfer y gwaith hwn.

3.2. Methodoleg

Roedd mabwysiadu ystod hyblyg o ddulliau cyfathrebu yn golygu bod modd cyrraedd y
nifer mwyaf posibl. Cynhaliwyd yr ymgysylltu trwy alwadau ffén, sesiynau 1:1 ar-lein
Microsoft Teams, sesiynau darparwyr grwp ar-lein Microsoft Teams, cyfarfodydd wyneb yn
wyneb, sesiynau galw heibio, dosbarthu arolygon ar-lein ac ar ffurf copi caled a thrwy
ohebiaeth ebost.

Ffordd allweddol oedd cynnal fforymau darparwyr a oedd yn rhoi cyfle i weithwyr
proffesiynol mewn meysydd gwaith tebyg ddod at ei gilydd a rhannu profiadau tebyg
neu rannu heriau cyffredin.

Tudalen 13



2 - Cyngor Sir
#y CEREDIGION

+ County Council

Tudalen 157 /

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

4. DADANSODDIAD O'R AROLWG

Roedd yr arolwg ategol a gynhaliwyd gan Gyngor Sir Ceredigion yn golygu ein bod wedi
cyrraedd pob ychwanegol a chasglu barn ar draws vy sir.

Derbyniwyd cyfanswm o 44 o ymatebion. O'r rhai a roddodd wybodaeth ynghylch ble
roeddent yn byw, roedd 4 yn byw yng ngogledd vy sir, 12 yn byw yn nghanol y sir, ac 14 yn
byw yn ne'r sir.

Roedd yr ystod oedran o'r categori dros 65 oed yn bennaf sy'n cyd-fynd ag ystodau
oedran nodweddiadol dementia cynnar (gweler adran 2.2) heb unrhyw ymatebion yn
ymwneud a'r rhai & dementia cynnar.

Roedd y mwyafrif o'r ymatebwyr yn drigolion Ceredigion oedd & diddordeb, ond cafwyd
ymatebion hefyd gan ofalwyr di-dél, gweithwyr iechyd a gofal cymdeithasol proffesiynol
a chafodd nifer cyfyngedig eu cwblhau ar ran rhywun & dementia.

Roedd adrannau 1-5 o'r arolwg yn rhoi sylw i wybodaeth ddemograffig a diagnosis.

6. Eich gwybodaeth

M Cytuno'n gryf M Cytuno M Nid wyf yn cytuno nac yn M Anghytuno B Anghytuno'n gryf
anghytuno

Mae gennyf wybodaeth a dealltwriaeth dda o ddementia ac rwy'n
gwybod sut y mae modd cael diagnosis o ddementia.

Rwy'n gwybod pa gamau y mae angen i bobl eu cymryd yn eu
bywydau er mwyn lleihau'r risg o ddementia neu oedi dementia.

Rwy'n adnabod arwyddion cynnar dementia. _

Rwy'n gwybod am y mathau o ddementia sy'n bodoli ac rwy'n
medru adnabod y symptomau.

Rwy'n medru gwneud fy mhenderfyniadau fy hunan ac mae gennyf
reolaeth a dylanwad dros y penderfyniadau sy'n ymwneud a mi

100% 0% 100%

Mae cwestiynau Adran é yn adolygu hyd a lled dealltwriaeth a gwybodaeth y cyhoedd
am ddementia. Yn gyffredinol, mae ymatebwyr yn nodi bod ganddynt ddealltwriaeth sicr
o ddiagnosis ac ymdeimlad o reolaeth dros benderfyniadau bywyd.

Mae'n bosib bod hyn yn adlewyrchu proffil uwch dementia yn y parth cyhoeddus, wedi'i
gryfhau gan ymgyrchoedd ymwybyddiaeth gan elusennau amiwg fel Cymdeithas
Alzheimer. Fodd bynnag, yn ogystal, mae ein tystiolaeth ansoddol yn awgrymu bod stigma
yn parhau ynghylch diagnosis o ddementia.

Tudalen 14



Cyngor Sir

e CEREDIGION

85, County Council

Tudalen 158 /

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

8. Gwasanaethau Lleol / Y Gymuned Leol

W Cytuno'n gryf M Cytuno M Nid wyf yn cytuno nacyn M Anghytuno B Anghytuno'n gryf
anghytuno

Rwy'n gwybod pa wasanaethau sydd ar gael yng Ngheredigion.

Wrth i wasanaethau gael eu cynllunio, rwy'n gwybod bod fy
amgylchiadau a'm anghenion yn cael eu hystyried.

Rwy'n derbyn cefnogaeth sy'n fy helpu i fyw fy mywyd bob dydd. _

Rwy'n byw mewn cymuned gefnogol sy'n barod ei chymwynas ac
rwy'n teimlo bod pobl y gymuned yn fy ngwerthfawrogi ac yn fy neall
(h.y. Cymunedau Dementia Gyfeillgar...

Mae amrywiaeth o wasanaethau ar gael ac maent yn fy nghefnogi a
phob agwedd ar fy mywyd bob dydd....

Mae gennyf ymdeimlad o berthyn ac rwy'n teimlo fy mod yn rhan
werthfawr o fywyd y gymuned a bywyd yn ehangach.
100% 0% 100%

Mae Adran 8 yn asesu'r ddarpariaeth gwasanaeth yn y sir a'r ymdeimlad o berthyn o fewn
cymunedau lleol. Mae cyfeirio a llywio at wasanaethau yn her allweddol i bobl ond mae'r
arolwg yn adlewyrchu tystiolaeth bod cymunedau lleol wedi'u ffurfio'n dda ac yn glos.

10. Y Dyfodol

ECytuno'n gryf BMCytuno  ENid wyf yn cytuno nac yn BAnghytuno  BAnghytuno'n gryf
anghytuno

Mae gennyf reolaeth dros fy mywyd ac rwy'n derbyn cefnogaeth fel y
gallaf wneud y pethau sy'n bwysig i mi

Rwyf wedi derbyn diagnosis cynnar ac roedd y modd y cefais wybod
am hyn yn sensitif.

Mae gennyf fynediad at lety digonol. Gellir addasu'r llety hwnnw er
mwyn mynd i'r afael ag unrhyw newidiadau yn fy anghenion.

Mae gennyf fynediad at lety arbenigol sy'n ddigonol. Mae'r gofal a
ddarperir yno yn cael ei addasu er mwyn mynd i'r afael ag unrhyw
newidiadau yn fy anghenion.

Rwy'n medru gwneud penderfyniadau ar hyn o bryd am y gofal yr wyf
yn dymuno ei gael yn ddiweddarach yn fy mywyd.

Bydd pobl sydd wedi'u hyfforddi ym maes dementia yn gofalu
amdanaf a bydd gofal lliniarol o'r ansawdd uchaf yn cael ei ddarparu
i'm cefnogi yn ystod fy mlynyddoedd olaf

Mae gennyf wybodaeth o'r ystyriaethau ymarferol a chyfreithiol sy'n
gysylltiedig a chynllunio ar gyfer bywyd gyda dementia...

100% 0% 100%

Yn adran 10, roedd cwestiynau'n asesu anghenion unigol, yn enwedig o ran llety a
chynllunio ar gyfer y dyfodol. Yn unol &'n hymgysylitiad, teimlai ymatebwyr na allant gael

Tudalen 15



Tudalen 159

~ Cyngor Sir

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol CEREDIGION

mynediad at lety arbenigol. Yn ein sgyrsiau cyfeiriodd gweithwyr proffesiynol a'r cyhoedd
dro ar &l tro at y diffyg gwelyau nyrsio sy'n addas ar gyfer pobl sy'n byw gyda dementia.
Mae gwybodaeth gref am faterion cyfreithiol yn enghraifft gadarnhaol o dim
amlddisgyblaethol ehangach sy'n cefnogi'r rhai sy'n byw gyda dementia.

12.Y gefnogaeth yr ydych yn ei derbyn

mCytuno'n gryf mCytuno  mNid wyf yn cytuno nac yn W Anghytuno m Anghytuno'n gryf
anghytuno

Rwy'n teimlo bod fy meddyg teulu yn fy nghefnogi a'i fod / a'i
bod yn deall fy anghenion.

Rwyf wedi derbyn digon o wybodaeth a chyngor fel y gallaf
wneud penderfyniadau am y presennol a'r dyfodol.

Mae gan fy ngofalwr fynediad at ragor o wybodaeth sy'n
berthnasol iddo ef / iddi hi ac mae'n deall pa fudd-daliadau / _
buddion y mae hawl ganddo / ganddi eu cael.

Mae gennyf wybodaeth am rwydweithiau arall, mae
rhwydweithiau eraill yn fy nghefnogi ac mae gennyf fynediad at
rwydweithiau eraill.

Mae gan y gofalwyr eu rhwydwaith cymorth eu hunain sy'n
gweddu i'w hanghenion.

Gallaf ddewis pa gymorth sydd orau i mi, felly nid wyf yn teimlo
fy mod yn faich ar eraill.

100% 0% 100%

Mae Adran 12 yn ymchwilio i rwydweithiau cymorth gan gynnwys gwasanaethau fel
practis cyffredinol. Mae hyn yn cyd-fynd a'r hyn a ddysgwyd, sef bod practis cyffredinol
yn uchel ei barch ymysg pobl Ceredigion ac, yn y rhan fwyaf o achosion, mae pobl yn
cael cysylltiad rheolaidd & meddyg teulu cyfarwydd.

Yn yr un modd, mae gofalwyr yn uchel iaown eu parch ac yn cael eu gwerthfawrogi gyda
rhai enghreifftiau gwych o grwpiau cymunedol ac elusennol yn helpu gofalwyr gyda
budd-daliadau a hawliau.

Tudalen 16



A8 :; Cyngor Sir

g8 CEREDIGION

LAY, County Council
&

Tudalen 160 /

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

&

14. Cefnogaeth y gymuned

ECytuno'n gryf BCytuno  MNid wyf yn cytuno nacyn EAnghytuno M Anghytuno'n gryf
anghytuno

Rwy'n teimlo ei bod yn hwylus i mi ddefnyddio trafnidiaeth
gyhoeddus yn fy ardal i.

Rwy'n ei chael hi'n hawdd cyflwyno ceisiadau sy'n ymwneud a thai ac
addasiadau.

Rwy'n teimlo'n ddiogel yn fy nghartref a'm cymuned gan gynnwys yn
y siopau, yn y tafarndai, wrth gymryd rhan mewn gweithgareddau...
Rwyf innau a'm gofalwr yn parhau i gael y cyfle i ddatblygu

diddordebau a rhwydweithiau cymdeithasol newydd.

Mae eraill yn cydnabod bod fy helpu i feithrin perthynas a phobl eraill
yn bwysig iawn.

Mae pobl yn gwrando arnaf ac mae'r gymuned a'r gwasanaethau
iechyd yn cynnig cefnogaeth dda i mi.

100% 0% 100%

Cafodd materion yn ymwneud & thrafnidiaeth gyhoeddus le amiwg iawn yn ystod ein
sgyrsiau a'u hatgyfnerthu eto yn y data yn yr arolwg. Roedd cymunedau gwledig yn
arbennig i'w gweld mewn perygl o gael eu hynysu gyda heriau o ran cael mynediad at
ofal a chymorth.

Tudalen 17



Tudalen 161

Cyngor Sir

B835 CEREDIGION
; ZGA: County Council

\

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Attain

5.PROFIAD BYW A CHYD-DESTUN

Rydym wedi tynnu sylw aft rai o'r straeon ingol a glywyd yn ystod ein hymgysylltiad
cyhoeddus. Mae'r ffynonellau gwybodaeth cyfoethog hyn wedi helpu i lunio ein
dadansoddiad thematig ac yn darparu profiadau byw'r rheini sy'n byw yn y sir. Lie mae
cyswllt clir &'n dadansoddiad thematig yn adran 6, rydym wedi cyfeirio ato isod.

5.1. Gwasanaethau cydgysylitiedig ar adeg diagnosis
Themau Cysylitiol: 1-4, 10, 13

Mae Janet yn ddarlithydd sydd wedi ymddeol ac yn byw gyda'i gwr yn Aberystwyth. Mae
dementia ar ei mam ac mae'n dangos arwyddion o golli cof ond roedd llystad Janet yn erbyn cael
unrhyw gymorth. Mae Janet yn meddwl mai'r rheswm am hyn yw oherwydd y stigma ynghylch
diagnosis o0 ddementia.

Pan benderfynodd y teulu geisio cymorth, cawsant brofiad cadarnhaol gyda'u meddyg teulu lleol
a chawsant eu gweld yn y clinig cof ddeufis yn ddiweddarach, lle cafodd y diagnosis o ddementia
ei gadarnhau.

"Doedd dim byd wedi'i gysylitu, roedd rhaid i mi wneud sawl galwad ffén i
gael fy nghysylitu G'r bobl iawn, ac egluro'r sefyllfa dro ar 6l tro".

Roedd nyrsys ardal oedd yn ymweld & llystad Janet wedi cael pryderon am yr amodau byw,
roedd Janet wedi ei chael hi'n anodd cael mynediad at wasanaethau neu wybod at bwy i droi.

5.2. Gwerth grwpiau elusennol fel HAVHAV
Themau Cysylltiol: 5,7, 12, 19

Mae HAVHAYV yn cynnal sesiwn te a theisen wedi'i dilyn gan sesiwn ganu neu Tai Chi, sy'n
agored ir rhai sy'n byw gyda dementia yn ogystal &'u partneriaid a'u gofalwyr. Mae
HAVHAV yn elwa ar arweinydd dementia, cyn nyrs sy'n canolbwyntio ar redeg
gweithgareddau a chefnogi gofalwyr pobl sy'n byw gyda dementia yn benodol.

Buom yn siarad & thri gofalwr di-ddal, oedd i gyd yn brofiadol iawn o ran gallu llywio'r system
iechyd a gofal. Roeddent yn barod i leisio eu barn a rhannu eu taith o ddiagnosis i geisio
cymorth ychwanegol. Dywedodd pob un ohonynt fod diffyg cyswillt allweddol i ganoli rhai
0'u hanghenion yn broblem.

Tudalen 18



Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Tudalen 162 _—
_// Cyngor Sir

s CEREDIGION
Attain ¢

County Council

"Rhoddodd y ganolfan ddydd seibiant mawr ei angen ac amser i ni ein
hundain. Roeddem ni'n gwybod bod ein hanwyliaid yn derbyn gofal da."

Disgrifiwyd hefyd yr angen am gymorth mewn argyfwng neu dros dro a fyddai'n camu i'r
adwy pe na bai eu gofalwyr cofrestredig yn cyrraedd neu os nad oedden nhw eu hunain
yn gallu gofalu.

5.3. Helpuifyw'n annibynnol
Themau Cysyilltiol: 11-12, 15, 19

Mae mam-yng-nghyfraith Susanne yn byw gyda hi a'i gwr yn dilyn diagnosis o ddementia
7 mlynedd yn &l. Mae Susanne wedi sylwi ar ddirywiad graddol yng ngwybyddiaeth ei
pherthynas dros y blynyddoedd.

Mae hi wedi sylwi nad yw'r pethau roedd ei mam-yng-nghyfraith yn arfer eu mwynhau yn
ddiddorol iddi bellach, ac mae Susanne yn ei chael hi'n anodd dod o hyd i bethau i'w
difyrru.

"Liwyddais i gael gofalwyr ddwywaith yr wythnos i roi help llaw gyda chael
cawod gyda'r hwyr, ond fel arall ni sy'n gwneud y cyfan. Cawsom ni 14 awr o
ofal seibiant trwy Groesffyrdd ond mae'n rhaid i ni ddefnyddio hwn fesul tipyn
2 awr bob pythefnos."

Wrth i amser fynd yn ei flaen, mae angen cymorth ar ei mam-yng-nghyfraith gyda bron ei
holl weithgareddau bywyd beunyddiol, ac mae problemau clyw yn gwneud pethau'n
waeth, ac nid ydynt wedi cael cyfle i drafod cynllunio ar gyfer y dyfodol.

Tudalen 19



Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Tudalen 163 _—
_// Cyngor Sir

s CEREDIGION
Attain ¢

County Council

5.4. Adeiladu'r fim amiddisgyblaethol
Themau Cysylltiol: 3, 6, 15, 18

Mae Wyn wedi bod yn gofalu am ei wraig ers iddi gael diagnosis o sglerosis ymledol yn 60
oed, 7 mlynedd yn &l. Roedd Wyn wedi ymddeol o'i yrfa bryd hynny i fod yn ofalwr amser
llown i'w wraig.

Trodd Wyn at ei gynghorydd lleol i geisio cymorth ar &l cael trafferth i lywio'r system gofal
cymdeithasol gymhleth.

"Gyda chymorth fy nghynghorydd lleol, roeddwn i'n gallu trefnu pethau fel
Atwrneiaeth Arhosol a Lwfans Gofalwr. Ers iddi gael diagnosis o ddementia
pan oedd hi yn yr ysbyty mae hi wedi aros tair wythnos i'r gofal ddechrau
gartref”.

Nid oedd Wyn yn ymwybodol am y cysylltwyr cymunedol lleol, ond bu'n ffodus i gwrdd &
nhw fel rhan o'n prosiect a chael gwybod am grwpiau a chysylltiadau amrywiol i'w
defnyddio. Teimlai pe bai gwasanaeth o'r fath yn fwy hysbys y byddai'n gaffaeliad mawr
i'rgymuned leol.

Tudalen 20



Tudalen 164

0 - Cyngor Sir
boe CEREDIGION

00
: ! st County Council

A
]

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Attain

6.THEMAU ALLWEDDOL

Gan ddistyllur wybodaeth a'r mewnwelediad helaeth a gafwyd ar draws ein
hymgysyllitiad Cam 1 datblygwyd cyfres o Themau Allweddol sy'n dwyn ynghyd llinynnau
a heriau cyffredin ar draws ystod eang o feysydd.

Ym mhob thema, rydym wedi tynnu sylw at fannau cyfyng a meysydd o botensial na
fanteisir arno sy'n cynrychioli cyfleoedd i wella profiadau i bobl sy'n byw gyda dementia
yn y dyfodol.

Thema | Proses ¢ Mae Cymdeithas Alzheimer yn derbyn 20 o

1 atgyfeirio/Liwybr atgyfeiriadau bob mis ac mae hyn yn dangos ei fod yn
wasanaeth nad yw'n cael ei ddefnyddio'n ddigonol
sydd a'r gallu i dderbyn mwy o atgyfeiriadau gan
ddarparwyr iechyd a gofal cymdeithasol craidd.

¢ Nid yw gofal sylfaenol yn atgyfeirio at sefydliadau
darparwyr trydydd parti nac elusennau fel mater o
drefn.

o Afgyfeiriadau anghywir at sefydliadau elusennol
oherwydd camddealltwriaeth o ran yr hyn y maent yn
ei ddarparu.

e Mae fferyllifa ar gyfer PGBD yn aml yn cael ei gychwyn
gan ofal eilaidd, mae adolygiadau rheolaidd o
feddyginiaeth yn anghyson ac yn aml nid ydynt yn
cynnwys adolygiad o driniaethau dementia arbenigol.

e Mae'r clinig cof yn cael ei ystyried yn anghywir fel
'‘ceidwad' ar gyfer diagnosis a chymorth pellach.

e Mae liwybrau atgyfeirio i ofal diwedd oes yn fwy
sefydledig a threfnus na'r rhai ar gyfer cymorth
dementia cyn-glinigol.

Thema | Diagnosis cyn- ¢ Mae diffyg ymwybyddiaeth, addysg a gwybodaeth am

2 glinigol y camau gweithredu gorau ar gyfer cyflwyniadau cyn-
glinigol.

¢ Dim ond unwaith bob ychydig flynyddoedd pan
fyddant yn sa@l y bydd rhai pobl yn mynd at y meddyg
teulu, gyda chyfleoedd prin felly i ddal y rhai sydd
mewn perygl neu sy'n dangos arwyddion cynnar o nam
gwybyddol.

¢ Ymwybyddiaeth gyfyngedig y cyhoedd o'r cymorth
sydd ar gael ar gyfer 'cadw'n iach' yng nghamau
cynnar dementia a thrafferth i gael hyd i ffynonellau
cymorth heb fod yn sefydliadol (h.y. gwasanaethau
nad ydynt yn rhai GIG/ALI).

Tudalen 21



Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Tudalen 165 —
—// igé Cyngor Sir

Attain &

Ymatebion i'r Arolwg ynghylch Diagnosis ac Ymwybyddiaeth

3000%

10.00% -
[ [ [
I

"Mae gennyf wybodaeth a “Rwy'n gwybod pa gamau y “Rwy'n gwybod am y mathau
dealltwriaeth dda o mae angen i bobl eu cymryd o ddementia sy'n bodoli ac
ddementia ac rwy'n gwybod yn eu bywydau er mwyn rwy'n medru adnabod y
suty mae modd cael lleihau'r risg o ddementia neu symptomau”
diagnosis o ddementia” oedi dementia”

"Rwy'n adnabod arwyddion
cynnar dementia"

"Rwy'n medru gwneud fy
mhenderfyniadau fy hunan
sy'nymwneud & mi"

Nid wyf yn cytuno nac

Dim ymateb B Anghytuno'n gryf Anghytuno By 'anehvtuno

Cytuno  wCytuno'n gryf

¢ Mae ymatebion i'r arolwg yn awgrymu bod

dealltwriaeth ac ymwybyddiaeth dda o ddementia,
gyda'r cafeat y gallai'r rhai a gwblhaodd yr arolwg
gynrychioli carfan fwy gwybodus.

Thema

Dim cyfeirio
priodol

¢ Mae gweithwyr proffesiynol a'r cyhoedd yn ei chael hi'n
anodd cysyllitu a'r person cywir y tro cyntaf oherwydd
cymhlethdod a chyfrifoldebau amrywiol.

¢ Mae'n anodd deall beth mae pobl ym mhob rhan o'r

IIwybr yn ei wneud a rél pwy ydyw a pha wasanaethau
y maent yn eu darparu ym mhob sefydliad.

e Ardlibobl gael eu gweld yn y clinig cof lle maent yn

cael eu diagnosis, nid ydynt yn cael eu hadolygu wedi
hynny gan y clinig cof, felly nid oes unrhyw wybodaeth
am newid yn statws y diagnosis. Gall PGBD ddechrau
meddyginiaethau o'r pwynt hwnnw, os yw'n addas, ond
yn gyffredinol cant eu gadael heb apwyntiad dilynol
wedi'i gynllunio a dim cyfeirio ynghylch ble i fynd nesaf.

¢ Trosiant uchel o staff gofal cymdeithasol a thrydydd

parti — nid yw gofalwyr yn gwybod pwy i gysyllitu & nhw i
uwchgyfeirio materion.

Tudalen 22

CEREDIGION

+ County Council




Tudalen 166

Cyngor Sir

B CEREDIGION

\

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Attain “n‘.\ County Council
Thema | Liwybrau e Mae oedi cyn cael eu gweld (ac felly cael diagnosis)
4 darniog yny clinig cof yn arwain at gyfnod a gael eu gadael 'yn
nhir neb' lle gall pobl ddirywio ymhellach heb gymorth

dros dro.

¢ Nid yw dogfennu, monitro a gwerthuso amrywiannau a
chanlyniadau, cydgysylltu'r broses ofal a rhoi
gweithgareddau gofal amlddisgyblaethol mewn trefn
yn digwydd ar hyn o bryd mewn ffordd gydlynol a
chyffredin gan achosi liwybrau i ddarnio.

e "Dim dull fim amlddisgyblaethol sy'n darparu gofal
cydlynol i unrhyw un ar hyd y llwybrau. Mae graddau
amrywiol o effeithlonrwydd o fewn vy liwybrau ond nid
yw un unigolyn yn gyfrifol am gyfeirio neu gwblhau
adolygiad o drosglwyddo claf."

e "Oherwydd darnio yn y liwybr mae un gwasanaeth yn
aml yn cael ei weld yn ymladd yn erbyn y diffyg
adnoddau ym meysydd darparu gwasanaeth yn y
llwybrau presennol.”

¢ Mae gorddefnydd o wasanaeth y nyrs eiddilwch i ateb
anghenion PGBD yn yr ardal a ddylai fel arall fod wedi
cael eu gweld gan nyrsys ardal, ac mae hyn yn creu
ochrgamu a llusgo cwmpas.

e Mae'r clinig cof yn rhan annatod o'r liwybr ond yn aml
yn cael ei gamddehongli fel 'siop un stop' yn hytrach na
‘chog' mewn peiriant ehangach.

Thema | Diffyg Cymorth ¢ Derbyniadau cymdeithasol uchel oherwydd diffyg gofal

5 mewn Argyfwng seibiant neu ofalwyr cartref.

e Dim tim ar gael tra bod pobl yn aros am y clinig cof neu
ofal yn y cartref yn ystod cyfnod heriol.

e Mae angen mwy o gymorth a mewnbwn ar PGBD os
ydynt yn dangos ymddygiad heriol ac nid yw'r feulu yn
gallu rheoli'r risg.

¢ Mae angen i weithwyr cymorth dementia roi cymorth
mewn cartrefi nyrsio yn ystod cyfnodau o argyfwng.

e Y gwasanaeth ambiwlans yw'r 'dewis olaf' yn aml heb
gynlluniau wedi'v paratoi na mynediad at wybodaeth

gydgysylitiedig.

Thema | Dull Tim ¢ Dull fim amlddisgyblaethol anghyson mewn gofal
6 Amlddisgyblaet sylfaenol.
hol ¢ Nid yw'n arfer cyffredin i ddefnyddio dull fim

amlddisgyblaethol i gysylltu'r gwaith o reoli gofal pobl.
e Rhaid i fim amlddisgyblaethol a'r liwybr adlewyrchu

rolau a chyfrifoldebau a'r hyn y gall ac na all pob

asiantaeth ei ddarparu i gael dulliau integredig gwell.

Tudalen 23



Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol o

Tudalen 167 e
/ /. Cyngor Sir
Attain County Council

e Gall dull tfim amlddisgyblaethol alinio sgyrsiau cynnar,
dewisiadau pobl, a dymuniadau PGBD.

Thema | Gwasanaethau | ¢ Mae gwasanaethau dydd yn cael eu hystyried yn rhan

7 dydd annatod o fynd it afael ag ynysu cymdeithasol ac
unigrwydd pan gant eu darparu'n effeithiol.

e Ceir profiadau arbennig o gadarnhaol pan fydd
gofalwyr a PGBD wedi ymgysylltu ac yn cael eu
darparu ar eu cyfer gyda'i gilydd e.e. te prynhawn,
grwpiau canu.

¢ Arwahdn, mae gwasanaethau dydd yn cael eu gweld
fel ffynhonnell werthfawr o seibiant yn ystod y dydd i
ofalwyr.

¢ Mae grwpiau elusennol fel HAVHAV a Ray Ceredigion
yn cynnig gwasanaethau hynod werthfawr ac uchel eu
parch yny gymuned leol.

¢ Mae HAVHAYV yn elwa ar arweinydd dementia
ymroddedig, cyn nyrs sy'n mynd ati i nodi beth mae ei
chymuned ei angen/eisiau ac yn frefnu
gweithgareddau o'r fath.

e Mae PGBD a'u gofalwyr yn dibynnu ar hunan-gludo i
nifer gynyddol gyfyngedig o leoliadau i gael mynediad
at wasanaethau dydd; mae rhai ohonynt heb ailagor
ar &l Covid ac eraill yn cael eu hadnewyddu sydd wedi
arwain at fylchau mawr.

¢ Mae angen dyfeisgarwch a dulliau newydd i ehangu'r
gweithgareddau ar gyfer pobl sy'n defnyddio
gwasanaethau dydd, yn enwedig y rhai a allai fod o
ddiddordeb i ddynion sy'n byw gyda dementia (e.e.
dosbarthiadau gwaith coed).

e Mae gwasanaethau dydd yn darparu cyfle ar gyfer
rhwydweithio cymunedol i ofalwyr rannu problemau a
chael cymorth gan eraill; mae hyn hyd yn oed yn fwy
effeithiol pan fydd gweithwyr proffesiynol yn y llecliadau
hyn (e.e. Ray Ceredigion).

e Mae carfan bwysig o PGBD yn mynychu
gwasanaethau dydd ar gyfer seibiant i ofalwyr ac mae
gofalwyr yn cydnabod nad oes gan eu hanwyliaid
ddiddordeb o reidrwydd mewn rhyngweithio
cymdeithasol ond nid oes unrhyw ffynhonnell arall o
seibiant yn ystod yr wythnos.

Tudalen 24



Tudalen 168 J %

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol . CEREDIGION
Attaln p: &:_‘ County Council
Thema | Trafnidiaeth e Mae'n anodd i aelodau'r teulu gludo PGBD yn eu ceir
8 eu hunain i apwyntiadau ysbyty neu grwpiau elusennol

gan nad oes ganddynt y cymorth yn ei le i symud a
chodi a chario PGBD nad ydynt yn gallu symud yn
annibynnol.

e Niall aelodau'r teulu fynd ar gludiant ysbyty gyda PGBD
ac mae'n rhaid iddynt deithio ar wahdn. Mae hyn yn
rhwystredig a gall achosi pryder i PGBD sy'n teithio heb
eu hanwyliaid.

¢ Nid yw cludiant ysbyty bob amser yn ddibynadwy ac ar
ol apwyntiad mewn adran cleifion allanol rhaid i'r teulu
aros gyda'r PGBD i gael eu casglu a gall hyn achosi
rhwystredigaeth a phryder i'r teulu oherwydd oedi.

"RWY'N TEIMLO EI BOD YN HWYLUS | MI DDEFNYDDIO TRAFNIDIAETH GYHOEDDUS YN FY ARDAL I" (N=21)

mCytuno'ngryf  mCytuno wNid wyfyn cytuno nac Anghytuno = Anghytuno'n gryf
yn anghytuno

e Roeddy consensws barn ar draws vy sir ynghylch heriau
trafnidiaeth yn cael ei adlewyrchu yn yr ymatebion i'r
arolwg gyda'r mwyafrif llethol yn nodi anawsterau o
ran cael mynediad at drafnidiaeth gyhoeddus.

Thema | Systemau ¢ Mae systemau cofnodion cleifion electronig yn
9 cofnodi cleifion wahanol rhwng gofal cymdeithasol, sylfaenol ac
eilaidd.

¢ Anghysonderau mewn codio ar gyfer PGBD mewn
gofal sylfaenol, gan gynnwys statws gofalwr anffurfiol.

¢ Nid oes mynediad a rennir rhwng yr ysbyty na'r fimau
cymunedol i ddeall taith PGBD.

e Pan fydd PGBD yn mynd ir ysbyty, mae'n anodd i
glinigwyr ddeall llinell sylfaen flaenorol y person pan
gaiff ei archwilio. Pe bai systemau cofnodion cleifion
electronig cydgysyllitiedig ar gael yn lle nodiadau
mewn llawysgrifen sy'n mynd ar goll, efallai y byddai'n
haws deall hanes meddygol y person a'i lefelau
dirywiad trwy allu darllen nodiadau cyson ar systemau
cofnodion cleifion electronig.

Tudalen 25



Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol CEREDIGION

Tudalen 169 e
/ /. Cyngor Sir
Attain County Council

¢ Dim mynediad at ddogfennau cynllunio gofal uwch ar-

lein.
Thema | Mynediad a e Hoffaisefydliadau statudol erqill fel yr heddlu a'r
10 rhannu Gwasanaeth Tén ac Achub gael sedd wrth y bwrdd
gwybodaeth wrth adolygu gwasanaethau dementia.

e Gall darparwyr fel cartrefi gofal deimlo eu bod wedi eu
cau allan o wneud penderfyniadau oherwydd nad
ydynt yn glinigol neu'n rhan o'r awdurdod lleol.

¢ Mae un pwynt mynediad yn gyson ond yn 'ddiwyneb' -
mae galwyr yn siarad ag asiant gwahanol bob fro heb
unrhyw ddilyniant neu berson a enwir.

e Mae cydsynio i rannu gwybodaeth ymhlith sefydliadau
trydydd parti yn ei gwneud yn anodd iawn gweithio ar
y cyd. Er bod llawer o sefydliadau yng Nghymru i helpu
defnyddwyr gwasanaethau dementia nid yw'r seilwaith
i'w cefnogiyn eile.

e Mae'r Cyngor yn rhedeg mentrau da, ond nid yw pobl
yn gwybod sut i gael mynediad at yr hyn sydd ar gael
iddynt. Nid yw pobl yn ymwybodol y gallent wneud cais
i gael Iwfansau gofalwr ar gyfer eu teulu, ac yn aml nid
ydynt yn gwybod bod yr hawl yn bodoli.

e Nid oes gan sefydliadau ymylol fel Ymddiriedolaeth
Gwasanaethau Ambiwlans Cymru fynediad at
wybodaeth defnyddiol i'w helpu i wneud
penderfyniadau

Thema | Ariannu ¢ Mae ariannu cyllidebau gofal seibiant neu

11 gymdeithasoli yn anhyblyg ac nid yw'n cynnig unrhyw
hyblygrwydd i ofalwyr.

¢ Mae cymhlethdod enfawr yn aml yn atal y rheini sydd &
hawl i gael cymorth ariannol rhag manteisio arno heb
arweiniad neu gymorth arbenigol.

¢ Mae cymhorthdal incwm a Iwfans gweini yr un mor
bwysig a'r asesiadau statudol ar gyfer gofal a thaliadau
uniongyrchol. Mae dulliau ariannu'r llywodraeth
genedlaethol yn cyfyngu ar ymdrechion cydweithredol
cyfranogiad y trydydd sector.

¢ Mae comisiynu ac ariannu yn effeithio'n andwyol ary
gwaith rhyngasiantaethol a chadw staff ar dimau.

Thema | Gwybodaeth ¢ Diffyg eglurder rhwng sefydliadau o ran pa

12 anghywir am wasanaethau y maent yn eu darparu a sut i gael

ddarparwyr mynediad at eu gwasanaethau.

tfrydydd sector ¢ Mae rhannu gwybodaeth ar draws sefydliadau trydydd

sector yn anodd ac mae'n anodd i CSC agor y drws i

Tudalen 26



Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol CEREDIGION

Tudalen 170 e
/ /. Cyngor Sir
Attain County Council

rannu gwybodaeth gan ei fod wedi'i rwymo gan
ddeddfwriaeth diogelu data.

¢ Nid yw meddygon fteulu yn atgyfeirio at elusennau neu
ddarparwyr trydydd parti fel mater o drefn.

¢ "Mae angen it holl weithwyr proffesiynol wybod am y
broses o nodi frywydd defnyddiwr gwasanaeth
dementia ar hyd vy llwybrau. Mae arwyddocéd
hunaniaeth person yn mynd ar goll yn y liwybr. Mae
materion diogelu data yn golygu nad oes modd i
wybodaeth hanfodol am bobl agored i niwed yn 'y
gymuned sy'n gaeth ir ty gael ei rhannu gyda phob
parti cymunedol".

Thema | Gweithio heb ¢ Mae mentrau'n aml yn rhedeg heb ymwneud ag eraill
13 ymwneud ag ac nid yw pobl yn gwybod pa grwpiau sy'n cael eu
eraqill cynnal a sut y gall PGBD gael mynediad at grwpiau a

gweithgareddau neu hyfforddiant.

e Nid yw nyrsys Admiral wedi'u cysylltu &'r liwybr ac maent
yn gweld y diffyg cydweithio yn rhwystr i ddarparu
ymyriadau gwell er mwyn i ddefnyddwyr
gwasanaethau allu ymdopi.

¢ Mae cyfleoedd addysg a hyfforddiant yn cael eu colli
oherwydd gweithio heb ymwneud ag eraill.

e Mae'r clinig cof yn gweithredu fel elfen ar wahan o'r
lIwybr ac yn wynebu beirmiadaeth am fethu & darparu
gwasanaeth dilynol er nad yw hynny o fewn y cylch
gwaith y cytunwyd arno.

Thema | Diffyg gwelyau ¢ Mae prinder gwelyau nyrsio sy'n ddigon arbenigol i

14 nyrsio gefnogi'r rhai ag anghenion cymhleth sy'n gysyllitiedig &
dementia yn y sir yn golygu bod angen goflau am rai
PBGD y tu allan i'r rhanbarth.

e Mae heriau wrth gynllunio gofal yn y dyfodol yn cael eu
rhwystro gan ddiffyg gwelyau nyrsio lleol.

¢ Mae diffyg gwelyau arbenigol yn golygu bod PGBD yn
aros yn eu lleoliadau presennol sy'n ei chael hi'n anodd
ateb anghenion yn llawn neu sydd wedi'u hyfforddi a'u
cyfarparu'n gywir.

Tudalen 27



= Cyngor Sir

CEREDIGION

Tudalen 171 "

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

“Mae gennyf fynediad at lety digonol. Gellir addasu'r llety ~ "Mae genn) ddigonol.  "Bydd pobl sydd
hwnnw er mwyn mynd i'r newidiadau yn ae'r gofal a wyn  gofalu amdanaf a bydd gofal lliniarol
a e ion"  cael ei ddarparu i'm cefnogi yn ysto

Nid wyf yn cytuno nac
yn anghytuno

= Dimymateb 5 Anghytuno'ngryf  ® Anghytuno B Cytuno W Cytuno'n gryf

¢ Mae ymatebion it arolwg yn awgrymu bod ansicrwydd
ynghylch mynediad at lety a gofalwyr hyfforddedig

e Mae darparwyr yn mynegi pryder ynghylch lefel y risg
yn erbyn hyfforddiant ac opsiynau uwchgyfeirio

cyfyngedig.
Thema | Cyfathrebu o Hoffai darparwyr gofal cartref gael linellau cyfathrebu
15 mwy tryloyw gyda staff y Cyngor a gwell cyfeirio o ran
pwy i gysylltu & nhw ac uwch arweinwyr sy'n fwy
gweladwy.

¢ Mae diffyg cyfathrebu rhwng adrannau.

¢ Mae'r wybodaeth sydd gan CSC ary we am
ddementia yn wael.

¢ Mae negeseuon cyhoeddus am ddementia, yn
enwedig ynghylch stigma, yn annigonol.

Thema | Recriwtio a ¢ Mae problem genedlaethol gydnabyddedig o ran

16 staffio recriwtio a chadw'r gweithlu ar draws iechyd a gofal
cymdeithasol gyda heriau lleol penodol megis natur
wledig vy sir, frafnidiaeth a'r Gymraeg

¢ Mae'n anodd recriwtio staff gofal cartref. "Nid yw'r
ymweliadau gofal yn cael eu talu amdanynt os yw'r
gofal yn cael ei ganslo ar y funud olaf ac er bod yr
asiantaeth wedi talu am y gofalwr, yr asiantaeth ofal
sy'n cymryd yr ergyd yn ariannol.”

e Trosiant uchel staff y Cyngor yn effeithio ar barhad gofal
yny gymuned. Pan fydd pobl yn cysylltu &'r
gwasanaethau cymdeithasol i gael asesiad, nid yr un
gweithiwr cymdeithasol sy'n adolygu'r person neu
mae'n rhaid i chi aros ychydig wythnosau i gael eich
gweld gan weithiwr cymdeithasol.

e Y ffaith amdani yw allwn ni ddim recriwtio staff. Rydym
ni'n recriwtio ar gyfer therapi galwedigaethol ar hyn o
bryd ond dydyn ni ddim yn liwyddo, felly'r uwch

Tudalen 28



Tudalen 172

Cyngor Sir

B835 CEREDIGION
; ZGA: County Council

\

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Attain

therapydd galwedigaethol sydd gennym ar hyn o bryd,
wel roedd hiifodiymddeol dros flwyddyn yn &l ond
mae hi dal gyda ni."

e Mae diffyg capasiti ar gyfer gofal yn y cartref a staff
gofal cartref sy'n arwain at golli llif ar gyfer lolfeydd
rhyddhau aciwt, blocio gwelyau ysbyty a theuluoedd
yn aros i becynnau gofal ddechrau.

Thema | Cymysgedd ¢ Gall timau arbenigol elwa o hyfforddiant penodol ar

17 sgiliau a ddementia i ddarparu eu harbenigedd yng nghyd-
hyfforddi a destun dementia (e.e. PGBD yn gallu cyfleu poeni
datblygu nyrsys lliniarol).

¢ Mae angen enfawr am weithwyr cyswllt dementia a
fyddai'n hyrwyddwr yn y feddygfa i gysylltu'r feddygfa
a'r gymuned. "Rwy'n meddwl bod angen rhywun sydd
wedi cael hyfforddiant ymwybyddiaeth o ddementia ar
bob meddygfa a rhywun sy'n gallu delio & chleifion sy'n
dod ir feddygfa gyda phryderon."

¢ Mae'r Gwasanaeth Tdn ac Achub yn darparu ystod
eang o wasanaethau it cyhoedd a gweithwyr
proffesiynol i wella diogelwch, yn enwedig ar gyfer
PGBD, ond nid oes ganddynt y sianeli angenrheidiol i
ledaenu eu gwasanaethau.

Thema | Addysg e Mae nyrsys Admiral yn darparu addysg ar nam

18 gwybyddol ysgafn ac yn rhwystredig nad yw
meddygon teulu neu'r gwasanaethau cymdeithasol yn
anfon atgyfeiriadau atynt, ac yn teimlo y dylent fod yn
rhan o'r liwybrau ar gyfer PGBD.

e Mae nyrsys Admiral yn darparu addysg am ddim i
ddefnyddwyr gwasanaethau dementia a gweithwyr
proffesiynol, ac nid yw'r rhan fwyaf o bobl ary liwybr yn
ymwybodol o'r hyfforddiant nam gwybyddol ysgafn.

e Addysg a gwybodaeth am ddiagnosis cyn-glinigol a
diffyg addysg ynghylch marw gydag urddas.

e Hyfforddiant gloywi amserol, wedi'i ddiweddaru, a'i
ailadrodd trwy gydol y broses o gynllunio llwybrau a
hyfforddiant ac ymwybyddiaeth o hyn ar gyfer yr holl
weithwyr iechyd a gofal cymdeithasol proffesiynol.

e Mae diffyg gwybodaeth ynghylch beth yw arfer da ar
hyn o bryd wrth gefnogi PGBD a sut i reoli risgiau gyda'r
garfan hon.

¢ Mwy o ymwybyddiaeth o'r hyn sydd ar gael i ofalwyr a
theuluoedd o ran hyfforddiant. Er enghraifft, mae'r
awdurdod lleol yn cynnal cyrsiau hyfforddi codi a
chario am ddim ar gyfer gofalwyr.

Tudalen 29



Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol CEREDIGION

Tudalen 173 e
/ /. Cyngor Sir
Attain County Council

¢ Mae angen hyfforddiant arbenigol a phenodol ar gyfer
PGBD er mwyn iddynt allu deall amgylchedd y cartref a
chefnogi gofalwyr.

¢ Mae diffyg hyfforddiant gan staff anghlinigol, rheng
flaen fel derbynyddion mewn practisau meddygon
teulu i allu cyfathrebu'n effeithiol & PGBD a'u teuluoedd.

e Mae elusen o'r enw TIDE - Together in dementia every
day, yn cynnig sesiwn hyfforddi sy'n delio & rheoli
ymddygiadau anodd, ond nid yw pobl yn ymwybodol
o hyn.

e Cefnogaethi ofalwyr allu cael staff cyflenwi a/neu
gludiant er mwyn mynychu hyfforddiant.

Thema | Gofal seibiant ¢ Mae diffyg gofal seibiant a hyblygrwydd llecliadau

19 seibiant yn yr ardal, ac mae hyn yn cael effaith ar
ansawdd bywyd teuluoedd a gofalwyr PGBD.

e Niall teulu PGBD gael gwyliau neu amser o'r gwaith ary
funud olaf os nad ydynt wedi cael cadarnhad am
gyfnodau seibiant y cytunwyd arnynt.

e Nid yw teulu PGBD yn gallu profi'r amgylchedd cyni'r
PGBD fynd i'r ganolfan seibiant neu gyflwyno'r PGBD yn
araf i'r amgylchedd, ac mae hyn yn creu pryder i'r teulu
tra bod y PGBD yn y ganolfan seibiant. Oherwydd y
diffyg gofal seibiant sydd ar gael maent yn teimlo nad
oes ganddynt unrhyw reolaeth ynghylch sut mae'r
PGBD yn mynd i ymateb it amgylchedd.

e Gall amgylcheddau newydd achosi pryder i PGBD, ac
yn aml mae'n anodd iawn trefnu eu cyflwyno'n raddol i
leoliadau newydd.

Tudalen 30



Tudalen 174 S B

. R8N CEREDIGION
Attain

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol
; ZGA: County Council

Thema | Cyfrinachedd e Mae sefydliadau trydydd parti wedi wynebu

20 gwrthwynebiad yn y gorffennol o ran cael mynediad at
ddefnyddwyr gwasanaeth oherwydd materion
cyfrinachedd a chytundebau dysgu a rennir gyda'r
systemau cofnodi cleifion.

¢ Mae'n anodd iawn i aelod o'r teulu ffonio'r meddyg
teulu a dweud wrtho ei fod yn poeni os nad oes gan yr
aelod o'r teulu bwer atwrnai dros ei iechyd oherwydd
yny pen draw y PGBD sy'n dalireoli eu gofal a rhaid i'r
meddyg teulu siarad &'r PGBD ac nid y teulu.

e Rhaid cael rhywfaint o gyfrinachedd wrth gyfleu
pryderon oherwydd gall effeithio ar allu person i yrru, ei
allu i fyw'n annibynnol, rheoli ei arian ei hun a rheoli ei
fywyd ei hun, a gall hyn atal aelod o'r teulu sy'n cymryd
yn ganiataol bod gan ei anwylyd nam gwybyddol
ysgafn ymyrryd & gwasanaethau os yw'n cael ymateb
negyddol.

Tudalen 31



Tudalen 175

0 - Cyngor Sir
boe CEREDIGION

00
: ! st County Council

A
]

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Attain

7.PRIF FYLCHAU YN Y GWASANAETH

7.1 Nid oes un model gofal cymunedol ar gyfer PGBD. Mae liwybrau amrywiol yn
gweithredu ond nid ydynt yn gydgysyllitiedig ar hyn o bryd er mwyn gallu darparu
dull sy'n canolbwyntio ar y claf ar gyfer PGBD sydd mewn perygl o gael
canlyniadau iechyd di-alw-amdano. Byddai dull gofal rhagweledol yn lleihau
anghydraddoldebau iechyd, yn gwella profiad y claf a'r teulu gan helpu PGBD i
fyw'n dda ac yn annibynnol am gyfnod hwy.

7.2 Soniwyd am enghreifftiau da o'r tim amlddisgyblaethol yn gweithio ym maes gofal
diwedd oes ond nid yw'n gyson ar hyd y daith. Roedd cytundeb na allai unrhyw un
gadarnhau bod staff yn gweithio mewn ffordd ryngddisgyblaethol yn gyson. Mae
angen dull cyson o gefnogi PGBD ar &l rhyddhau pobl o'r clinig cof i sicrhau bod
derbyniadau brys yn cael eu hosgoi.

7.3 Gallai gwasanaeth sgrinio mewn meddygfeydd teulu neu ofal sylfaenol ddal pobl
sy'n byw yn y gymuned & diagnosis cyn-glinigol. Nid yw hyn ar waith ar hyn o bryd
ac nid yw'r protocolau asesu wedi'u sefydlu i ddeall a chefnogi anghenion PGBD
cyn iddynt ddatblygu dementia cymedrol. Byddai gwasanaeth sgrinio effeithlon yn
helpu gofal sylfaenol i ddatblygu cronfa ddata o'r holl PGBD yn y gymuned. Gellid
ei datblygu i leihau'r amseroedd aros ar gyfer cael eich gweld yn y clinig cof i bobl
sydd & dementia ysgafn i gymedrol.

7.4 Ar hyn o bryd mae cynllunio gofal ac adolygiadau blynyddol o feddyginiaethau yn
gyfyngedig yn unig. Mae cynlluniau gofal ac adolygiadau blynyddol yn gyfle i
sicrhau'r gofal gorau posibl ar gyfer PGBD. Bydd cynlluniau gofal yn gofyn i
wybodaeth gael ei mewnbynnu gan dimau amlddisgyblaethol ac yn helpu i
leihau'r ffocws ar dasgau meddygol a chynyddu'r gofal cyfannol ar gyfer PGBD.
Mae angen i gynlluniau gofal fod yn hygyrch i bob claf, teulu, y sector gwirfoddol,
gofal sylfaenol, gofal eilaidd, a darparwyr gofal brys, a all yn ei dro osgoi
derbyniadau i ysbyty, gwallau neu ddyblygu gofal.

7.5 Ar hyn o bryd nid oes ffocws ar ddatblygu'r gweithlu sy'n cynnwys arbenigwyr sy'n
cysylltu ac yn cydweithio ar draws y system. Nid oes unrhyw wasanaethau
arbenigol wedi'u cydgysylitu ar gyfer dementia o fewn y Cyngor neu ofal sylfaenol.
Pan fydd PGBD yn cael diagnosis o ddementia o'r clinig cof, caiff y person ei
ryddhau yn éli'r gymuned heb weithiwr cymorth dementia arbenigol neu glinigydd.
Gall arbenigwr dementia sy'n gallu presgripsiynu meddyginiaethau a darparu
parhad gofal gysylltu a chydweithio & gwasanaethau eraill. Byddai'r person hwn yn
ymwybodol o'r holl wasanaethau yn y sector elusennol ac yn gallu cyfeirio at
wasanaethau cymunedol, darparu adolygiadau cynllun gofal blynyddol, a bod yn
bwynt cyswillt i'r gofalwr neu'r teulu.

7.6 Mae addysg a hyfforddiant i deuluoedd a gofalwyr yn brin gyda chapasiti
cyfyngedig. Mae'r rhai sydd wedi cael cyfle i dderbyn hyfforddiant yn cofnodi

Tudalen 32



Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol CEREDIGION

Tudalen 176 e
/ /. Cyngor Sir
Attain County Council

lefelau uchel o foddhad, megis profiad ar y Bws Dementia, ond mae hyn wedi'i
gyfyngu i ychydig yn unig. Rhaid datblygu hyfforddiant pellach a phecynnau sy'n
mynd it afael & heriau ac anghenion penodol er mwyn gallu cefnogi'n well y rhai
sy'n gofalu'n anffurfiol am PGBD.

7.7 Mae hyfforddiant ar gyfer staff iechyd a gofal cymdeithasol ar ddementia yn
ddigyswllt. Mae'r bwlch hwn wedi'i lenwi'n rhannol gan hyfforddiant ad-hoc ar gyfer
arbenigwyr a staff brwdfrydig, ond mae liwybr hyfforddi cydlynol a blaengar yn
parhau'n anodd i'w ganfod. Fel arfer caiff hyfforddiant ei 'flaenlwytho' fel rhan o
ymsefydlu dechreuwyr newydd, ond anamly caiff ei ailymweld, ei ddiweddaru neu
ei wella yn ystod gyrfa aelod o staff. Mae'r un mor anodd i reolwyr gael hyd i
hyfforddiant addas ac effeithiol yn ogystal & dod o hyd i'r capasiti i ryddhau staff i
ymgymryd & datblygiad proffesiynol.

7.8 Nid yw'r trefniadau presennol ar gyfer storio a rhannu gwybodaeth yn helpu staff i
ddarparu gofal cyfannol integredig. Er mwyn gwella cyfathrebu rhwng y Cyngor a
gofal sylfaenol gellid defnyddio cyfeiriad ebost penodol i sicrhau mynediad
cyflymach at feddygon teulu neu staff gofal cymdeithasol o fewn y Cyngor, gwell
cyfathrebu electronig gyda'r datrysiad o gael cofnod gofal neu gyfeiriad ebost
cyffredin. Trwy gynyddu pwyntiau cyswillt gydag iechyd a gofal cymdeithasol, galll
staff wella profiadau PGBD o ran cael mynediad at y gofal a'r cymorth arall sydd
ar gael.

7.9 Nid yw teuluoedd, gofalwyr a PGBD yn rhan o'r broses gwneud penderfyniadau am
ddementia ar hyn o bryd. Mae sefyllfaoedd gofalu o dan bwysau cynyddol ac mae
angen i ofalwyr allu cael mynediad at gymorth i'w helpu i barhau i ofalu. Pan fydd
gofalwyr yn ei chael hi'n anodd gofalu, mae teuluoedd yn troi at wasanaethau
iechyd a gofal cymdeithasol am gymorth. Mae PGBD sydd & gofalwyr yn dueddol
o gael mynediad at wasanaethau meddygon teulu ac aciwt oherwydd nad oes
ganddynt unman arall i droi mewn argyfwng. Mae cyfleoedd trwy ofal sylfaenol i
nodi a chefnogi gofalwyr yn gynnar yn y broses, yn rnannol frwy'r defnydd effeithiol
o gofrestri gofalwyr, i'w helpu i lywio systemau cymhleth, atal trefniadau gofal rhag
chwalu pan ellir osgoi hynny, ac atal derbyniadau gofal cymdeithasol.

7.10 Mae angen meithrin perthynas & gwasanaethau cludo cleifion er mwyn sicrhau
bod cleifion yn cael eu cludo mewn modd amserol i apwyntiadau gydag aelodau
o'u teulu. Ar hyn o bryd mae'n rhaid i'r feulu deithio mewn cerbyd gwahanol ac ni
allant helpu'r PGBD yn yr ambiwlans. Mae hyn yn ychwanegu at bryder a
rhwystredigaeth pan fydd PGBD yn cael eu derbyn it lleoliad aciwt. Yn ogystal, nid
oes cludiant ar gael i ddod & phobl i grwpiau fel Ray Ceredigion sy'n golygu bod
pobl yn cael eu gadael allan sy'n ychwanegu at ynysu cymdeithasol.

7.11 Roedd llawer o PGBD a'u gofalwyr wedi tynnu sylw at effaith pandemig Covid ar
eu bywydau a'r ynysu cymdeithasol a achoswyd ganddo. Mae cyfyngiadau yn
parhau i atal cymdeithasu trwy reolau ymwelwyr llym mewn cartrefi gofal a
chyfyngiadau ar wasanaethau dydd er enghraifft.

Tudalen 33



Tudalen 177

Cyngor Sir

B835 CEREDIGION
; ZGA: County Council

\

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Attain

Mae adleoli staff ac atal gwasanaethau dros dro hefyd wedi creu &l-groniadau
mewn llawer o feysydd a rhestrau aros hwy, ac mae hyn yn arbennig o wir ar gyfer
gofal seibiant.

7.12 Mae'r sector gwirfoddol yn dal i addasu yn dilyn effeithiau'r pandemig a'r effaith ar
ei weithlu a'r gymuned. Roedd llawer o gynlluniau wedi dod i ben oherwydd effaith
mesurau cadw pellter cymdeithasol a'r cyfnodau clo. Er ei fod wedi cryfhau mewn
sawl! ffordd, gyda phartneriaethau a chydnabyddiaeth gryfach, ac ar ol recriwtio
llower o wirfoddolwyr newydd, roeddent hefyd wedi colli llawer o'r gwirfoddolwyr
hirsefydlog a hyn a oedd wedi bod yn glinigol fregus. Mae hyn wedi newid proffil y
gweithlu ac er bod opftimistiaeth a rhywfaint o gapasiti heb ei ddefnyddio, mae'r
trydydd sector yn dal i addasu ers y pandemig.

7.13 Mewn rhai gwasanaethau ychwanegwyd at y diffyg capasiti gan gyfraddau
swyddi gwag. Mae cyfraddau swyddi gwag gofal cartref yn uchel, lle roedd
cyflogau uwch ar gael ar gyfer rolau llai heriol ym maes gweithgynhyrchu,
manwerthu a logisteg. Yn ogystal, roedd sicrwydd swyddi isel yn ffactor arall
oherwydd comisiynu tymor byr ac absenoldeb llwybrau gyrfa diffiniedig mewn rhai
meysydd.

7.14 Mae mynediad at wasanaethau yn dal i fod yn broblem. Er enghraifft, cafodd
mynediad at y clinig cof a gwasanaethau iechyd meddwl oedolion hyn ei nodi fel
problem i PGBD. Y canfyddiad oedd bod y meini prawf ar gyfer y clinig cof neu ar
gyfer ymwneud ag iechyd meddwl yn gadael bwilch cynyddol i PGBD gael
mynediad at seibiant neu wasanaethau eraill. Bu pwysau cynyddol ar sefyllfaoedd
gofalu gan arwain at straen ar ofalwyr a chwalu tfrefniacdau, ac mae hyn hefyd
wedi arwain at fwy o dderbyniadau i'r ysbyty.

7.15 Bu pryder dealladwy am y bwriad i gau cartref gofal Hafan y Waun yn Aberystwyth.
Mae gan y cartref y capasiti i ofalu am 50 o breswylwyr dementia. Yn ddiweddar,
cyhoeddodd Cyngor Sir Ceredigion gynlluniau i gymryd perchnogaeth o'r cartref
a chwblhau'r frafodiad hwn erbyn mis Medi 2023. Mae hyn yn rhoi cyfle i iechyd a
gofal cymdeithasol integredig archwilio ar y cyd ddulliau ar gyfer ateb anghenion
y boblogaeth.

7.16 Mae diffyg gwelyau nyrsio arbenigol neu gartrefi gofal sy'n darparu gofal arbenigol
ar gyfer PGBD. Ar hyn o bryd nid oes unrhyw unedau dementia arbenigol yng
Ngheredigion sy'n darparu gofal uwch. Pan fydd PGBD yn cael eu lleoli mewn uned
arbenigol, fel arfer bydd hyn y tu allan ir sir ac efallai y bydd yn rhaid i deulu
deithio'n bell i weld eu hanwyliaid.

Tudalen 34



Tudalen 178

Cyngor Sir

B835 CEREDIGION
; ZGA: County Council

\

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Attain

8. CASGLIADAU

Mae'r ymgysylltu a gynhaliwyd gan Aftain wedi cadarnhau't angen am wasanaethau
mwy strwythuredig ac integredig ar gyfer PGBD ar draws gwasanaethau aciwt a
chymunedol, gyda mwy o staff arbenigol i gefnogi cleifion y tu allan ir ysbyty ac atal
derbyn pobl i ysbyty pan ellir osgoi hynny.

8.1. Camau Gweithredu Effaith Uchel

8.1.1 Cysyllitydd Llesiant Dementia

Mae rhanbarth Gorllewin Cymru wrthi'n cwblhau cynlluniau i gyflwyno rél Cysyllitydd
Llesiant Dementia. Y weledigaeth ar gyfer y gwasanaeth Cysylltydd Llesiant Dementia yw
y bydd pobl sy'n byw gyda dementia a'v gofalwyr yn cael mynediad at gymorth cyson,
cydgysyllitiedig a chofleidiol er mwyn gallu llywio'n effeithlon ac effeithiol gwasanaethau
iechyd, gofal cymdeithasol a thrydydd sector, gyda chymorth ar gyfer eu llesiant ar eu
taith er mwyn iddynt allu byw cystal & phosibl gyda dementia. Bydd y rél hon yn bwynt
cyswllt 'a enwir' neu 'ddynodedig’ ar gyfer liwyth achosion o bobl sy'n byw gyda dementia,
o'r cyfnod cyn diagnosis hyd at ddiwedd eu hoes, gan ddarparu cyngor, gwybodaeth a
chymorth arbenigol ac wedi'i deilwra ar gyfer dementia, yn ogystal & chefnogi'r gwaith o
hyrwyddo dull gweithredu seiliedig ar hawliau personol, ac ar yr un pryd llywio mynediad
at ofal cyfannol ar draws gwasanaethau sylfaenol, eilaidd a thrydyddol o fewn y system
gofal cymunedol iechyd, cymdeithasol a thrydydd sector. Bydd y rolau hyn yn cefnogi'r
person sy'n byw gyda dementia, gan sicrhau ffordd ragweithiol o fyw a chynllunio gofal
trwy ddull aml-asiantaethol ac aml-ddisgyblaethol i sicrhau bod cymorth yn canolowyntio
ar yr hyn sy'n bwysig it PGBD a'u teuluoedd/gofalwyr ar yr adeg iawn.

Mae'n hanfodol sicrhau bod y gwasanaeth newydd hwn yn cael ei lywio gan anghenion
PGBD yng Ngheredigion ac, yn wyneb cwmpas rhanbarthol y gwasanaeth, bod
nodweddion diwylliannol, ieithyddol a daearyddol Ceredigion yn cael eu cynnwys yn y
ddarpariaeth leol.

8.1.2 Gwasanaeth rhithwir a llinell gyngor iechyd dementia

Byddai archwiliadau iechyd rhithwir yn galluogi gweithwyr proffesiynol i fonitro
sefyllfaoedd o bell, yn enwedig gan fod Ceredigion yn sir fawr a gwledig i raddau helaeth.
Byddai hyn yn cynnig modd i weithwyr proffesiynol adolygu mewn modd amserol PBGD a
gafodd eu rhyddhau'n ddiweddar er mwyn helpu i atal aildderbyn cleifion.

Byddai mynediad at linell gyngor iechyd dementia hefyd yn cefnogi PGBD a'u teuluoedd
a'r rhai sy'n rhoi gofal. Byddai hyn yn rhoi mynediad hawdd iddynt at gyngor iechyd a
gallai atal derbyniadau brys it ysbytai aciwt.

Mae llinell gyngor iechyd dementia rithwir yn wasanaeth sy'n seiliedig ar fodel gofal ysbyty
yn y cartref ac yn darparu gwasanaeth rhyddhau & chymorth i gleifion dementia. Gallai
hyn hefyd ymestyn i fod yn llinell ffén/fideo gynghorol ar gyfer salwch cyd-forbidrwydd
oedolion hyn y deuir ar ei draws yn y gymuned. Mae teuluoedd a gofalwyr yn elwa ar y
ddarpariaeth hon i bobl a allai fod angen gofal aciwt fel claf mewnol fel arall i geisio'r

Tudalen 35



Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol CEREDIGION

Tudalen 179 e
/ /. Cyngor Sir
Attain County Council

arbenigedd sydd ei angen. Mae'r gwasanaeth yn cael ei gynnig frwy dechnoleg rithwir a
galwadau ffén. Gallai'r llinell gymorth dementia rithwir gefnogi opsiynau rhyddhau ar gyfer
PGBD yr ystyrir eu bod yn addas i'w rhyddhau ond sydd angen monitro ychwanegol.

Bydd y gwasanaeth yn cael ei gyflenwi'n Iwyddiannus trwy gynyddu integreiddio rhwng
gwasanaethau aciwt a chymunedol a galluogi gofal yn nes at adref trwy ddulliau rhithwir.
Byddai gan y gwasanaeth hwn fynediad llwybr cyflym at y timau lliniarol. Mae'r manteision
i PGBD yn cynnwys gallu gwella yn eu hamgylchedd eu hunain gyda chymorth y teulu ac
allgymorth. Gan y gall y liwybr clinigol ar gyfer PGBD yn ystod argyfwng fod yn
anrhagweladwy gyda chleifion mewn perygl o waethygu, byddai angen i bob aelod o'r
fim gael yr arbenigedd i ddelio & digwyddiadau o'r fath ac uwchgyfeirio gofal pan fydd
angen.

8.1.3 Opsiynau trafnidiaeth gwell

Mae trafnidiaeth cleifion ar gyfer apwyntiadau ysbyty yn ddarpariaeth sydd wedi'i hen
sefydlu gan Wasanaethau Ambiwlans Cymru, ond mae bylchau o ran mynediad at
apwyntiadau a gweithgareddau cymdeithasol eraill.

Mae ystyried yr opsiynau ar gyfer trafnidicaeth ychwanegol, gan gynnwys sefydliadau
cyhoeddus, preifat ac elusennol yn hanfodol er mwyn cefnogi cymunedau lleol a sicrhau
mynediad teg at iechyd a gofal cymdeithasol ar gyfer PGBD. Dylid rhoi sylw arbennig i'r
rhai sydd & dementia a/neu anableddau dysgu a allai fod angen cymorth ychwanegol
neu addasiadau i ddefnyddio gwasanaethau frafnidiaeth.

8.1.4 Gwasanaethau dydd pwrpasol sy'n gweithredu fel hybiau cymunedol

Mae angen pwyslais o'r newydd ar bwysigrwydd y gwasanaethau dydd, ond mae angen
trawsnewid y gwasanaethau hanfodol hyn i ateb yn well anghenion PGBD sy'n eu
defnyddio. Gan weithredu fel hybiau cymunedol o fewn canolfannau lleol, mae angen
iddynt nodi anghenion lleol PGBD gan roi sylw arbennig i'r hyn yr hoffai dynion sy'n byw
gyda dementia ei gael gan y gwasanaethau hyn.

Yn ogystal, mae'r gwasanaethau hyn yn darparu hyb i ofalwyr a PGBD allu ddod at ei
gilydd a chymdeithasu, ceisio cyngor a mynd i'r afael & phroblemau; mae hyn hyd yn oed
yn fwy effeithiol lle mae pobl brofiadol, wybodus wrth law i gyfeirio a rhoi cymorth.

Mewn achosion lle mae gwasanaethau dydd yn cael eu gweld fel seibiant i ofalwyr yn
unig ac efallai bod PGBD yn amharod i'w mynychu, rhaid ystyried dulliau newydd ac
opsiynau seibiant gwahanol.

8.1.5 Gwasanaethau sy'n deall dementia ym mywyd bob dydd

Gan fanteisio ar Iwyddiant Trefi sy'n Deall Dementia fel Aberaeron, Undeb Annibynwyr
Cymru yn mabwysiadu menter eglwysi sy'n deall dementia a chydwybod a dealltwriaeth
gyhoeddus gynyddol am ddementia, mae Cyngor Sir Ceredigion mewn sefyllfa dda i
weithredu fel hyrwyddwr i gefnogi cymryd camau bach, cadarnhaol ar draws y gymuned
ehangach ac mewn bywyd bob dydd.

Tudalen 36



Tudalen 180

\

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Attain

Dylai'r rhai sy'n dymuno dysgu mwy neu gyflwyno newid i gefnogi PGBD, boed hynny'n
siop gornel, yn athrawon mewn ysgolion lleol neu'n gwmni tacsis, i gyd gael mynediad
hawdd at arweiniad a chymorth o ansawdd uchel er mwyn gallu gwneud addasiadau a
gwasanaethu PGBD yn well. Mae hyn yn digwydd ochr yn ochr ag ymgyrchoedd
ymwybyddiaeth y cyhoedd parhaus gan sefydliadau blaenllaw fel y Gymdeithas
Alzheimer.

8.1.6 Dull cydgysylitiedig o ddysgu a datblygu

Mae dull rhanbarthol ary cyd ar gyfer dysgu a datblygu dementia ar gyfer staff iechyd a
gofal cymdeithasol ar bob lefel yn nod allweddol Liwybr Safonau Gofal Dementia Cymru,
ac mae'r gwaith hwn yn cael ei ddatblygu trwy weithgor rhanbarthol sy'n cynnwys Bwrdd
lechyd Prifysgol Hywel Dda a'r tri awdurdod lleol. Mae rhaglen ranbarthol o hyfforddiant a
chymorth ar gyfer cartrefi gofal awdurdodau lleol, a ddarperir trwy Dim Llesiant
Cymunedol Dementia y Bwrdd lechyd, yn cael ei threialu ar hyn o bryd. Yn ogystal, mae'r
Bwrdd lechyd yn gweithio ar gynllun dysgu a datblygu dementia 5 mlynedd ar gyfer pob
aelod o staff, a bydd y gweithgor yn ystyried sut y gellir gwneud gwaith tebyg ar draws yr
awdurdodau lleol.

8.2. Model newydd o ofal yn cynnwys y canlynol:

Tim cymunedol dementia a liwybr atgyfeirio penodedig - Byddair fim hwn yn
lleihau'r pwysau ar wasanaethau eraill, gan osgoi aildderbyn cleifioni'r ysbyty y mae
modd ei atal a gwella'r gofal a ddarperir yn y gymuned.

Cyflwyno dull fim amlddisgyblaethol ar draws y llwybr dementia - Darparu
gwasanaeth mwy integredig a chydlynol sy'n sicrhau bod gofal a monitro ar waith
i leihau derbyniadau ir ysbyty ac atal aildderbyn cleifion. Cynyddu cyfleoedd ar
gyfer dysgu ar y cyd rhwng gweithwyr proffesiynol aciwt a chymunedol.

Rolav clinigwyr addysg arbenigol - Hyrwyddo a hybu arferion gorau ar gyfer gofal
dementia ar draws Ceredigion, wedi'i ysgogi gan arbenigwyr dementia brwdfrydig.
Parhau i dyfur grwp bach hwn o arbenigwyr pwnc er mwyn cynyddu eu
cyrhaeddiad a'u dylanwad, yn enwedig o fewn gwasanaethau nad ydynt yn
ymwneud yn benodol & dementia.

Mewn cymunedau, parhau i hyrwyddo llesiant ar gyfer PGBD a'u gofalwyr trwy
rannu gwybodaeth, lliniaru'r feimladau sydd gan ofalwyr o fod yn agored i niwed
ar gyfer PGBD, yn enwedig yn gynnar yn y diagnosis, a chydlynu gwella ansawdd
a thrawsnewid gwasanaethau mewn modd integredig.

System atgyfeirio TG integredig - Byddai ystod o welliannau TG ac atgyfeirio yn
gwella materion perfformiad gweithredol ac yn lleihau costau. Gwella gofal a
rennir a threfniadau pontio ar draws darparwyr er mwyn adlewyrchu cymhlethdod
a gorgyffwrdd o ran cyfrifoldebau.

Gwneud penderfyniadau sy'n canolbwyntio ar y claf - Cynnig modd i PGBD gael
eu rhyddhau ileoliad o'u dewis ond sy'n briodol i'w hanghenion. Sefydlu cysylltfiadau

Tudalen 37




Tudalen 181

Cyngor Sir

B835 CEREDIGION
; ZGA: County Council

\

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Attain

mwy ffurfiol rhwng darparwyr gofal ac felly pan fydd cyflwr PGBD yn datblygu i fod
yn fwy cymhleth bydd eglurder ynghylch sut i gael mynediad at sgiliau arbenigol
sydd mor agos & phosibl at y gymuned. Gwell cysylltiadau & meddygon teulu,
gwasanaethau cymdeithasol a darparwyr cymunedol.

Cynnydd mewn unedau gofal arbenigol dementia yn yr ardal - Mae'r diffyg
presennol o welyau preswyl a nyrsio arbenigol yn yr ardal yn golygu bod PGBD ag
anghenion cymhleth yn cael eu hanfon allan o'r ardal, ac mae'n rhaid i'r teulu
deithio'n bell i'w gweld nhw. Mae hyn yn arbennig o wir ar gyfer anghenion nyrsio
cymhleth, lle nad oes gwelyau gofal nyrsio dementia arbenigol yn y sir ar hyn o bryd.
Byddai'n ddoeth cynyddu gwelyau arbenigol dementia yn yr amrywiaeth
bresennol o gartrefi preswyl a nyrsio yn yr ardal. Er enghraifft, mae cartref gofal
Hafen Deg yn treialu uned ddementia arbenigol 4 gwely, ac mae hyn yn rhywbeth
y gellir ei dreialu mewn cartrefi eraill gyda mewnbwn gan arbenigwyr lleol ym maes
iechyd a gofal cymdeithasol.

Tudalen 38



Tudalen 182

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol ;‘E CEREDIGION

(@ /@\ " County Council

—/ / ;- Cyngor Sir
Attain

9. ATODIADAU

ATODIAD 1 - Rhestr o Weithgarwch Ymgysyilitu

Enw

Taniya Jarrams

Swydd

Rheolwr Corfforaethol
Brysbennu ac Asesu

Sefydliad
CcsC

Emily Daglilar

Cynrychiolydd

Castell Ventures

Helen James

Rheolwr Gwasanaeth Nyrsys
Ardal

Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Dda

Meinir Harris Nyrs Ardal Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Dda
Hana Edwards Heddwas Heddlu Dyfed Powys

Simon Wright

Prif Swyddog Gweithredol

Age Cymru Dyfed

Caroline Davies

Arweinydd Datblygu Busnes

Age Cymru Dyfed

Natasha Fox Prif Swyddog Eiriolaeth Cymru
Lis Cooper Swyddog Taliadau CSC
Uniongyrchol
Peggy Spooner Swyddog Datblygu Prosiect Eiriolaeth Cymru
Jay Crouch Arweinydd Dementia Gwasanaeth Tan ac Achub

Canolbarth a Gorllewin
Cymru

Gwenda Jenkins

Arweinydd Dementia

Gwasanaeth Tan ac Achub
Canolbarth a Gorllewin
Cymru

Sally Bathurst Cynrychiolydd Mirus

Helen Bwcle Nyrs Admiral Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Dda

Michelle Hopewell Cynrychiolydd Gofal Sylfaenol

Rhianon Copeland Cynrychiolydd Gofal Sylfaenol

Marita Kehoe

Cydymaith Meddygol Dan
Hyfforddiant

Gofal Sylfaenol

Llinos Trotman

Cynrychiolydd

Marie Curie

Tudalen 39




Tudalen 183

W

<

il
%.

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol CEREDIGION

Attain

;. County Council
Rhian Evans Cynrychiolydd Marie Curie
Bethan Howell Therapydd Galwedigaethol CcsC
Tracy Evans Arweinydd Tim Addasiadau Tai | CSC
Ruth Wilson Arweinydd Gwasanaeth Adferiad
Carys Steven Arweinydd Tim Gofal
Hayleigh Southall Arweinydd Tim Gofal Voyage
Penny Lamb Uwch Reolwr Nyrsio Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Dda
Altun Evans Cynrychiolydd Cymdeithas Gofal
Non Davies Rheolwr Corfforaethol dros CSC
Ddiwylliant
Kim Parry Gweithiwr Cymorth lechyd Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Meddwl Oedolion Hyn Dda
Sarah Pask Nyrs Eiddilwch Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Dda
Sion James Dirprwy Gyfarwyddwr Gofal Sylfaenol
Meddygol
Jackie Roberts Rheolwr Tim, Un Pwynt CSC
Mynediad
Emma Thomas Gofalu am Oedolion Hyn Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Dda
Jina Hawkes Rheolwr Gwasanaeth Gofal Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Sylfaenol Dda
Kirsty Morgan Arweinydd Rhanbarthol Cymdeithas Alzheimer
George Riley Rheolwr Gwasanaethau CSC
Comisiynu
Rebecca Johnson Swyddog Gwasanaethau CSC
Comisiynu
Charlotte Duhig Nyrs Admiral Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Dda
Becca Stillwell Seicolegydd Clinigol Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Dda

Tudalen 40



Tudalen 184

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Cyngor Sir

\

Attain &

Sara Humphries

Arweinydd Gofalwyr

CsSC

Cathryn Morgan

Arweinydd

Fforwm Anabledd/CAVO

Martin Gilliard

Swyddog Cymorth Tai

Grwp Cymorth Tai

Llyr Hughes

Swyddog Cymorth Tai

Grwp Cymorth Tai

Karen Thomas

Pennaeth Dieteteg

Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Dda

Karen Shearsmith-
Farthing

Arweinydd Dementia Therapi
Galwedigaethol

Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Dda

Suzanna Crompton

Arweinydd Gwasanaeth
Therapi Galwedigaethol

Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Dda

Nikki Murray Rheolwr Tim Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Dda
Guto Davies Rheolwr Ward Ennli Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel

Dda

Cheryl Groom

Nyrs Arbenigol Ymataliaeth

Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Dda

Lydia Haward

Arweinydd Tim lechyd Meddwl
Cymunedol

Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Dda

Mair Davies Fferyllydd Cymunedol Arweiniol | Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Dda
Neil Mason Pennaeth Eiddiwch/Oedolion | Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel

Hyn

Dda

Gemma Emille

Rheolwr Gweithrediadau Clinig
Cof

Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Dda

Steven Magee

Rheolwr Rhanbarthol, Gofal
Heb ei Gynllunio

Gwasanaeth Ambiwlans
Cymru

Donna Robson

Prif Fferyllydd, Ysbyty Bronglais

Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel
Dda

Monica Bason-Flaquer

Rheolwr Rhaglen a Newid

Bwrdd Partneriaeth
Rhanbarthol Gorllewin Cymru

Tudalen 41

CEREDIGION

, County Council



Tudalen 185

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Grwpiau darparwyr ar-lein:

Grwp gofal sylfaenol

Grwp gweithwyr proffesiynol perthynol i iechyd yr ysbyty
Darparwyr cartrefi gofal preswyl preifat

Darparwyr cartrefi gofal preswyl y Cyngor

Darparwyr gofal cartref

Darparwyr cartrefi gofal preswyl preifat / rhan 2

Sesiwn darparwyr Cynghrair Cynhalwyr Cymru

Cartrefi gofal a grwpiau yr ymwelwyd & nhw:
Cymdeithas Tai Barcud

Elusen Ray Ceredigion

Cymdeithas profedigaeth HAHAV

Cartref gofal Hafan Y Waun

Cartref gofal Hafan Deg

Sesiynau galw heibio:

Canolbarth Ceredigion

13.03.23 11.00-14.00 Aberaeron — Gwesty'r Plu Royal
13.03.23 16.00-19.00 Llandysul — Gwesty'r Porth
16.03.23 11.00-14.00 Tregaron — Neuadd Goffa

16.03.23 16.00-19.00 Lilanbedr Pont Steffan — Neuadd Fictoria

Gogledd Ceredigion

14.03.23 14.00-19.00 Aberystwyth — Canolfan Morlan

De Ceredigion

17.03.23 14.00-17.00 Aberteifi — Neuadd y Dref

Tudalen 42

\

Attain

Cyngor Sir

855 CEREDIGION
; ZGA: County Council



Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol b2 CEREDIGION

Attain &g e

Tudalen 186 _—
_// Cyngor Sir

Atodiad 2 - Datganiadau i'r Wasg a Chynllun y Cyfryngau Cymdeithasol

Dyddiad y Gweithredu Arweinir (Cwblhawyd

Gweithgarwch / gan

Dyddiad Cau

13 Chwefror  |[Datganiad i'r Wasg LLJ Datganiad i'r wasg wedi'i gyhoeddi

2023 — Cynllun Gweithredu 10.02.2023
Ceredigion — Cyhoeddi Cambrian News 22.02.2023
ymgysylltu Tivyside 20.02.2023

13 Chwefror  [Creu URL cyfeillgar i'w LLJ Dolen Saesneg:

2023 ddefnyddio mewn 102 o gliciau i'r wefan
datganiadau i'r wasg, ar y Dolen Gymraeg:
wefan ac ar y cyfryngau 53 o gliciau i'r wefan

cymdeithasol
bit.ly/ArolwgCCCDementia
bit.ly/ArolwgCCCDementia
13 Chwefror  |Cyngor Cymuned — ebost |LLJ 10.02.2023 (yr un amser a
2023 gyda dolenni chyhoeddi'r datganiad i'r wasg)
(datganiad i'r wasg)
13 Chwefror  |Aelodau Etholedig — ebost |LLJ 10.02.2023 (yr un amser a
2023 gyda dolenni chyhoeddi'r datganiad i'r wasg)
(datganiad i'r wasg)
Chwefror 2023 Hysbysiadau Gofalwyr:- SH
ebost, Facebook, post,
cylchlythyr, gwefan yn
gwahodd i gymryd rhan yn
yr arolwg ar-lein:-

Gofalwyr Di-dal (ifanc ac
oedolion)

Tim gofalwyr a chymorth
cymunedol (SH)

Gofalwyr Di-dal Ceredigion
Gwasanaeth a Gomisiynir
Cynghrair Cynhalwyr
Cymru

Cysylltwyr Ceredigion

Gwahodd gofalwyr o'r bws

dementia.
Chwefror Cyfathrebu a Staff:- HH/
(14/2/2023 1 llinell ANR

newyddion ar Teams — heb

Tudalen 43


http://www.ceredigion.gov.uk/your-council/consultations/ceredigion-dementia-action-plan-public-engagement-survey/
http://www.ceredigion.gov.uk/your-council/consultations/ceredigion-dementia-action-plan-public-engagement-survey/

Tudalen 187

\

y‘»‘. Cyngor Sir
85 CEREDIGION

County Council

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Attain

A E A

ei weld gan reolwyr
corfforaethol) — ANR
Tim Ceredigion Teams —
NL cyhoeddiad wedi'i
bostio)

2023

cymdeithasol ar ymgysylltu
Facebook, Twitter,
Instagram

Chwefror Cyfathrebu & Staff Attain  |Wedi'i gynllunio 28.02.2023
lleoliadau preswyl (grwp
ffocws ar-lein)
15 Chwefror  |Gwefan Ceredigion LLJ 10.02.2023 Tudalen we newyddion
15 Chwefror  [Postiad ar y cyfryngau LLJ 15 Chwefror

22 Mawrth
29 Mawrth

17 Chwefror
2023

Gofalwyr — alinio cyfathrebu
a Gwasanaethau Ysbaid a
Dydd.

SH

I'w gadarnhau

Y wasg — cyfathrebu
rhanbarthol yn ymwneud a'r
Strategaeth Dementia

LLJ

Strategaeth wedi'i dosbarthu trwy'r
Awdurdodau Lleol ar 10.05.2023,
sylwadau gan Gynghorydd CSC ar
y strategaeth.

21 Chwefror
2023

Creu posteri ar gyfer
digwyddiadau ymgysylltu
i'w defnyddio ar y cyfryngau
cymdeithasol ac yn
bersonol mewn lleoliadau.

LLJ

Wedi'i greu a'i rannu gyda'r tim
22.02.2023, Wedi'i rannu ar y
cyfryngau cymdeithasol ar y
dyddiadau canlynol

2023

cymdeithasol — wedi'i anfon
at randdeiliaid i'w rannu ar
eu tudalennau cyfryngau

NL / SH

cymdeithasol.

27 Chwefror  [Postiad ar y cyfryngau LLJ 28 Chwefror
cymdeithasol ynglyn & 8 Mawrth
digwyddiadau ymgysylltu 14 Mawrth — hybu ar Instagram.
Facebook, Twitter, Ystadegau isod.
Instagram
28 Chwefror  [Postiad ar y cyfryngau LLJ/ JFJ Hywel Dda wedi'i rannu ar ei

ddigwyddiadau cymdeithasol
01.03.2023 a 15.03.2023

Tudalen 44




Tudalen 188

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Atodiad 3 - Ystadegau Cyfathrebu

Attain

Cyfathrebu ymgysylltu & dementia

Dementia engagement communications
10 Chwefror — 29 Mawrth / 10 February — 29 March

e Datganiad i'r wasg / Press release

° B|tIy

e Dadansoddeg Google / Google analytics

e Cyfryngau cymdeithasol / Social media

1. Datganiad i'r wasg / Press release
Cyhoeddwyd ar 10 Chwefror 2023 / Issued on 10 February 2023.

\

AT
i

[r Cyngor Sir
T

b CEREDIGION

P !Q County Council

Cyfryngau / papur
Media / press / outlet

Dyddiad / Date

Cambrian News (papur / paper)

22 Chwefror / February 2023

Tivyside (ar-lein / online)

20 Chwefror / February 2023

Gweithredu dros lechyd Meddw! Gorllewin
Cymru (WWAMH) / West Wales Action for
Mental Health (ar-lein / online)

21 Chwefror / February 2023

2. Bitly

Cynllun Gweithredu Dementia Ceredigion - - Cyngor Sir Ceredigion

O February 13, 2023 12:46 PM GMT by llinosjones

il 53 Total engagements

Ceredigion Dementia Action Plan - -

Ceredigion County Council

3 February 13, 2023 12:54 PM GMT by llinosjones

il 102 Total engagements

Tudalen 45

/' Edit



Tudalen 189

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

3. Dadansoddeg Google/ Google analytics
Cymraeg, 126 (nifer sydd wedi edrych ar y dudalen)

www.ceredigion.gov.uk/eich-cyngor/ymgynghoriadau/cynllun-gweithredu-
dementia-ceredigion-arolwg-ymgqysylltu-ar-cyhoedd/

Ceredigion SharePoint

WAl Analytics ceredigion.gov.uk (SharePoint)

Gotoreport [4
Pages

All Users
100.00% Pageviews

Explorer

Feb 1,2023 - Mar 31,2023

® Pageviews
40

March 2023

Y This data was filtered using an advanced filter.

Page Pageviews.|, Unique Pageviews Avg. TimeonPage Entrances ~BounceRate % Exit Page Value
126 69 00:02:10 31 67.74% 32.54% £0.00
of Total % of Total % of Total of Total
0.03% 0.02% 0.02% 0.00
385361) (317576) (175751) £0.00
Rows 1-10f 1

English, 384 page views (nifer sydd wedi edrych ar y dudalen)

www.ceredigion.gov.uk/your-council/consultations/ceredigion-dementia-action-
plan-public-engagement-survey/

Ceredigion SharePoint

ceredigion.gov.uk (SharePoint)

A Analytics

Gotoreport [
Pages

All Users
100.00% Pageviews

Explorer

Feb 1,2023 - Mar 31, 2023

® Pageviews

60
40
20
LN VAN
March 2023

Y This data was filtered using an advanced filter.

Page Pageviews |, Unique Pageviews  Avg.TimeonPage  Entrances  BounceRate % Exit Page Value
384 246 00:03:02 13 65.49% 46.61% £0.00
% of Total. of Total ) for View: | % of Total: | Avg for View: | Avg for Vie % of Total:
0.10% 0.08% 000123 0.06% 56.04% 45.01% 0.00%
(385361) (317,576) 120.3 (175751) (16.86%) 221% (£0.00)
1. /your-council/consultations/ceredigion-dementia-action-plan-public-engagement-survey/ & e %24’ o “2;‘6/ 000302 113 65.49% 4661% Fo0o
Rows 1-10f 1

Tudalen 46

2 = Cyngor Sir

CEREDIGION

, County Council


https://www.ceredigion.gov.uk/eich-cyngor/ymgynghoriadau/cynllun-gweithredu-dementia-ceredigion-arolwg-ymgysylltu-ar-cyhoedd/
https://www.ceredigion.gov.uk/eich-cyngor/ymgynghoriadau/cynllun-gweithredu-dementia-ceredigion-arolwg-ymgysylltu-ar-cyhoedd/
https://www.ceredigion.gov.uk/your-council/consultations/ceredigion-dementia-action-plan-public-engagement-survey/
https://www.ceredigion.gov.uk/your-council/consultations/ceredigion-dementia-action-plan-public-engagement-survey/

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Tudalen 190
Attain

4 Cyfryngau cymdeithasol / Social media
(Yn cynnwys ffigurau ymgysylltu, cyrhaeddiad, rhannu, hoffwyr a sylwadau.
Includes engagement figures, reach, shares, likes and comments)

Facebook, English & Cymraeg

15 February

Performance
Reach @ Engagements @
860 o
Organic 860 (100%) Comments 0
Paid 0(0%) Shares 2

View Details

Feed preview

e Ceredigion County Council

Published by Hootsuite @- 15 February - G Public

What is impertant to you when dealing with dementia?

Developing a Local Dementia Plan will help shape services and
approaches to meet the needs of individuals living with dementiz and
their carers in the future.

Help shape the development of future dementia services by providing
your feedback: https://bitly/CeredigionDementiasurvey

Local Dementia Plan

Share your ideas on how to improve the care and
experience of people living with Dementia.

28 February

Tudalen 47

15 Chwefror

Beth sy'n bwysigi chi wrth ddelio & dementia? Bydd datblygu ..
3

Overview  Peformance  Feed preview
Performance
Reach® Engagements & Negative interactions &
125 o o
Organic 25 (100%) 0 L o
Paid 010%) 0

Feed preview

g Cyngor Sir Ceredigion
Jo5780 Dy Hootsute @- 15 Fecruany - G Public

Beth sy buysig i chi wrth deelio & dementia?

Bydd datbygu Cynllun Dementia Liscl yn helpu i lunio gwasanasthau a
duliau gueithredu | déiwallu anghenion unigolion sy byw gyca
dementia 3'u gofabuyr ym y ciyfodol.

Helpweh i siapio datblygiad gwasanasthau dementia'r dyfodol tmwy roi
ich adborth ertia

Cynllun Dementia Lleol

28 Chwefror

\

A
- Cyngor Sir

22y CEREDIGION

# 22 Sl
AT, County Council



Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

x
7 28 February 2023 2t 12401
Ey Y
Sasnimncy oo W Soomes A2
LB .
Overview  Ferfomance  Feed sreve
Performance
Reacn® Engagements @ Megative interactions ©
2,451 35
Organic 4dsT0ON  Comments Unique 0
Paid (g =
View Detas
Feed preview

‘Ceredigion County Councll
© 28 Faruary - GPublic

\what b important to you when desling with dementia?

Developing a Local Dementis Pan will nlp shaps services and
he nesc o indiiduak i

thei carers n the futre.

Help shape the development o futura demena semices by providing

o foedback o1 by aending a drop n sesc

Fietps bty CeracigionDerentsaSurvey

ocal Dementia Action Plan
Engagement events

g

Albacaacon: Feathars Hotel, 13 March, 11001400
Lisndysul Porth HoraL, 13 Mareh, 1600-18.00
Aberystayth Morian Carirs, 14 March, 10018.00

regare: wemar

L, 16 Men, 130014100

Lampeter. tictoria Hall, 18 March, 18:00-18:00

001200

Cardigan: Guiidhall, 17 Mach,

Aaoking st exsers

8 March

- X
s - i ¥ i Develo...
8 March 2023 at 1201
e E—
@
s 1 9reactions.
Overview Perfermance Feed preview
Performance
Reach @
1,956 o
Organic 100 Comments 7 || wige °
Paid 0% Shares 3
‘iew Detads.

Feed preview

. Ceredigion County Councl .
Pubished by Hootsute @ -5 M G Public

Wt i important 10 you when deaking vith demertia?

p o

their carers in the future.

Hlp shape the o future "
your feadback or by attending a crop in session:
hitps:/bitly/CaredigionDementiaSurvey

Local Dementia Action Plai
Engagement events

Aberaaran: Feathers Hetal, 13 March, 1100-1400

Uandysu: Porth Hotel, 13

16001200

n

Aberystuyrn: A Mareh, 14:00-18:00
Tregaron: Mamorial Hall, 16 March, 1100-14:00
Lampeter: Vietoria Hal, 16 Masen, 16:00-19.00

Cardigan: Guildhall, 17 March, 14:00-19.00

Basiing i ot essential

Tudalen 48

Tudalen 191

28 Febrary 2023 at 1200
- siostaoerasaent

@

o Vreection

® 0 comments

Performance
Reacn @ Engagements 0
179 1
Oegn TOU00%  Comments 0
Pai owm  Sware H
Vi et
eed preview
. Cyngor Sir Ceredigion
Pubishen by Mootz @28 Febrsary @ Publle

Beth sy buysig  chi with ddelio 3 dementia?
By datblygu Cyniiun Dementia Usol yn helpy | lunio gwasanaethau 3
o G

‘sementia xu gofalw

-y yfodel

Hielpwch i siapic aatbiyg ethau dementia' dyfodol vy ol
eich adborth neu ewch | diguytidiad galw heibio:

itps: it 7ArciweDementia

Digwyddiadau Ymgysylitu
Cynllun Dementia Lleol

Aberacron: Gucsty' i, 13 Mowrth, 1100-1410
Lismaysui: Gmesty T orth, 3 Waarch, 16:00-19100
berystwyth Cancifan borian, 14 Liswrth, 14:00-19.00,
Tregacon Neusdd Goff. 16 Mawrth, 1100-14:00
Lianbed: Neusdd Fictori, 16 Manth, 16.06-18.00

Abertelf:Gutchal, 17 Mrartn, 1400-19:00

Nt s a0 arches e yidaen Lo

8 Mawrth

Cyngor Sir

CEREDIGION

Bath sy'n burysig i chi wrth ddefio & dementis? Bydd datblygu .

A 2 shares

a|x
i Bethsy'n buysig | chiwrth ddelio & dathl
ey £ March 2023 ot 1201
- . o5 3

R b Bresctions @ Tcomment A 14 shares
[ -
Overvlew  Peformance  Fed previen
Performance
Reacn® Engagements @ Hegative interactions @
1311 8 o
Organic 13000%  Comments 1 Unique 0
Bai Sna .

View Detas

Feed preview

' cyngor si Ceredigion

Pubished by Hostsule @ & © Public
Beth sy'n buysig i chiwth ddelic 3 dementia?
cynilun ¥1 helpu i urio g s
B 2ng o

dementia 3u gefalwy yn y cyfodol

Helpuch | sapi g 1 y

eich adborth new ewch | ddigwycdiad gaiw hesbic:

ttps:/ /ity /ArolwgDementia

Digwyddiadau Ymgysylltu
Cynllun Dementia Lleol

Abeeseror: Gwesty'r Pl 11 Massth, 1100 1400
Liandysuts Gesty'r Porin, 13 Mawrth, 36.00-19:00
Absrystmyth Canalfan Wcrlan, 14 Mawrth, 14:00-19.00
Tregaran: Heusdd Gofta, 16 Maurih, 11001400

Uanbed: Heuads Fictoria, 16 Mswrth, 16.06-18,00




Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol

Tudalen 192

Cyngor Sir

CEREDIGION

ounty Council

0

14 March

14 March 2023 at 1

o1

What is important to you when dealing with dementia? § Dro...

. m:sssamesar
. Interactions
b 2ractors @ Tcomment b 3shares
.
Overview  Ferformance  Feed previen
Performance
Reacn &
2373 4 0
orgaric Comments unique o
Shares
View Detais
Feed preview
‘ Caradigion County Counal
Pusished by Hootsae @ 14 Merch - G Public

What is important to you when desiing with dementia?

# Drop in sessions for the Local Dementia Action Plan are held across

the County this week.

3 Come share yous iceas for the developmen of a Local Dementia
Plan.... See more

cal Dementia Action Plan
Engagement events

h

Aberagren: Featnars Hate, 13 March, 11901400

Uiandysul

i Hotel, 13 Mareh, 16:00-19:00

Aberystwyth: Morian Centre, 14 March, 14.00-18:00

Teagaron: Marmoral Hall, 18 Masc!

001400
Lampeter:Victars i, 16 March, 16:00-19:00
Cardigan: Guildhall, 17 March, 1400-18:00
Baoking s ot essencial

A cuarien cratact (i on DISAS 530881 o clioScandislon sk

22 March

tence of peopie iving
vt Dementia.

22 Maren 2023 at 09.00
D SEATTO0TONS

€] There's only a couple more weeks to have your say ona Lo...

Interactions
o Zreactions O Ocomments A 10 shares

Ouerview  Peformance  Feed preview
Performance

Reach © Engagements 0 Negative interactions &

. e

1,000 2 0

Organic 1000{10%  Comments 0 Unique ]

paid o  Shares 10

View Detais
Feed preview
’ Geredigion County Councl
Punisnea by Hoors.te @22 Mare - G PUDIC

e There's only 3 couple more wesks to have your say on 3 Local

Dementia Plan

& Local plan will help shape senvices and approaches to mest the

needs of individuals living with dementia and their carers in the future.

Your views are important

n 31 March 2023 4 hiy
Y i

|

10 us, 50 share yout views online before noon
/bitly/CeredigionDementiasurvey

How to improve the care and
experience of people living
with Dementia.

Share your ideas
for the development of a

Tudalen 49

14 Mawrth

senciss
. Interactions
b 2reactions 8 Ocomments A 2shares
».
Overview  Periormance  Feed preview
Performance
Reach @ Engagements & Negative Interactions 0
e -
404 o
organlc 4040005 Comments 0 Unique
Paia 0wz 2
View Detals
Feed preview
cyngar sir ceredigion
Pusished oy Hootsuite @18 Narch . G Public

Beth £y buysig i chi wrth cdefio 3 dementia?
 Cynhelie sesiynau gabw heibio ar gyfer Cynllun Gueithvedu
Dernentia Lleol 3t draws  Sir yr wythnos hon.

5 D rannu sich syniadau ar gyler detolygu Cynilun Dementia
Ucol. .. Sce more

Digwyddiadau Ymgysylltu
Cynllun Dementia Lleol

Abiroeron: Guesty' P, s Mawrth, 1100-1400
Usndyeut Guesty' Porth, 13 Maneth, 16:00-19:60
Abarystwyths Ganaifen orian, 14 MaTih, 14:00-19:00
Tragaron: Neua e GofT 16 Marth, 1100-14:00

Uambed: Nosd Fictori

Mamsth, 16:00-19.00
Aberteif: Gusahail, 17 Mawrin, 14:90-19:00
i ces angan archebu e ymizen (Law,

08 cas gennych yenholadau, eysylituch A Cii: r 01545 570881 reu

22 Mawrth

m ond cwpl © ol i ddweud
22 March 2003 ar 00:00
Interactions
b 1 reaction ' 0 comments A dshares.
- [ R T
Performance
Reach® Engagements @ Negative interactions @
424 1
. magosg  Comments 0 Unique o
Paid o0t Shares
ViewDeraie
Feed preview
o yngor Sir Ceredigion
Pl by Hootste @22 Narch | © Publie

be DI 0G ewpl.0 wythnosau syckd ar 1 | Scweud eich dweud ar
Gyrilun Dementia Usal

Bycid datbiygu Cynllun Dementia Lisol yn helpu i i gwasansathau a
Gulliau guesthredy | cdiwall sngherion urigolion syn byw gycla
Gementia 3u gofaluyr yn y dyfodal.

— “r\'),”mlIi'Lmh\gDrm(-MJ
Sut i wella gofal a phrofiad
y bobl sy'n byw gyda
Dementia.

Rhannwch eich syniadau
ar gyfer datblvaiad

1 Cynhelir sesi...



Tudalen 193

Cyngor Sir

Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol CEREDIGION

29 March 29 March

x
, Whatis ¥ Thisis ...
29 March 2023 a 702 e
i 29 March 2023 ot 1702
Interactions e 5
hiOrsctons W Qeomments  AQshares interctions
e W 0mrmens A s
i o 033
Overview  Performance  Faed preview
Owerview Performance Feed preview
Performance
Performance
Reach @ Engagements 0 Negative interactions & s SR Horiininiiciira
702 0 ° = st
Organic 702 {100%) Comments 0 Unique Q Organic 0 Unique 0
Paia o®%  Snares 0 pad 1
View Detals View Detais
Feed preview Feed preview
Ceredigion County Coundil Cyngor Sir Caredigion e
Pupiisnea by Hootsuite @ - 25 Maren - @ Public. Published oy Hoots ite @ 20 March - G Public
What is important to you when dealing with dementia? Beth 5y bwysiq | Chi with ddeho 3 dementia?
Tris is your last cpporturity to have your say on a Local Dementia ;
Plan. Your views are important 10 us. Miae eich bam yn buysig i il
5 < s -
& Local plan will help shape senvices and approaches 1o meet the ¥ ok
(bl et e B bt s o e a ol
Aot = Ve, THEEE i
e T
V How to improve the care and " Sutiwella gofal a phrofiad
experience of people living J y bobl sy'n byw gyda
with Dementia. Dementia. -~

S

Rhannweh eich syniadau
ar gyfer datblygiad
Cvnllun Dementia Lieol.

Share your ideas
for the development of a
Local Dementia Plan.

(7
[V

Tudalen 50



Cyngor Sir Ceredigion | Cyfrinachol b2 CEREDIGION

Attain &g e

Tudalen 194 -
_// Cyngor Sir

Twitter, English & Cymraeg
(Gan gynnwys argraffiadau, retweets, hoffwyr, cliciau i'r wefan / Includes impressions,
retweets, likes, link clicks)

15 Chwefror — 80 impression

15 February — 318 impression, 1 retweet

28 Chwefror — 88 impression, 1 retweet, 1 like, 1 link click
28 February — 701 impression, 4 retweet, 3 likes, 1 link click
8 Mawrth — 200 impression, 1 retweet, 1 like

8 March — 408 impression, 2 retweet, 1 like, 1 link click

14 Mawrth — 103 impression, 2 retweet, 1 like

14 March — 653 impression, 4 retweet, 2 like, 1 link click
22 Mawrth — 286 impression, 2 retweet, 2 likes, 1 link click
22 March — 520 impression, 5 retweet, 3 like, 2 link click
29 Mawrth — 105 impression

29 March — 880 impression, 2 retweet, 3 like

Instagram
(Gan gynnwys ymweliadau, hoffwyr a sylwadau / Includes reach, likes and comments)

15 Chwefror / February — 122 reach

28 Chwefror / February — 142 reach, 2 likes
8 Mawrth / March — 95 reach, 2 likes

14 Mawrth / March — 2,908 reach, 3 likes
22 Mawrth / March — 154 reach, 2 likes

29 Mawrth / March — 168 likes, 1 comment

Tudalen 51



Cyngor Sir Ceredigion -
Prosiect Ymgysylitu a
Chynllun Gweithredu
Gwasanaeth Dementia Mai 2023

‘ peind  Cyngor Sir J

BX (REDIGION - Attain

Eivrens J Improving health and wellbeing




Rheoli dogfen

Perchennog Cyngor Sir Ceredigion

Teitl y Ddogfen Cam 2 Cynllun Gweithredu Gwasanaeth (Prosiect Ymgysylltu a Chynllun Gweithredu Gwasanaeth Dementia)
Fersiwn 0.2 — Drafft

Cyfeirnod 1001073

Awdur Joseph Middleton

Dyddiad 04/05/2023

Hanes dogfen

Fersiwn Dyddiad Awdur Sylwadau

0.1 04/05/23 Joseph Middleton Strwythur Gychwynnol y Ddogfen

0.2 30/05/23 Joseph Middleton Adolygiad ary Cyd NL/JM

0.3 02/06/23 Joseph Middleton Sylwadau NL/EH (Monitro Perfformiad a Data)

0.4 08/06/23 Joseph Middleton Sylwadau ar Ddatrysiadau Busnes ac Ymyrraeth Gynnar
0.5 08/06/23 Martin Wilson Adolygu a golygu

0.6 13/06/23 Joseph Middleton Sylwadau NL/WC

0.7 20/06/23 Joseph Middleton Golygu ychwanegol, cyflwyno diwygiadau

0.8 11/07/23 Joseph Middleton Ychwanegu Hafan y Waun

96T usjepnlL



Cyflwyniad Strategaeth Gofal Dementia Partneriaeth

Yn dilyn dadansoddiad o'r ymgysylltu helaeth a Gofal Gorllewin Cymru
gynhOIlWyd ar drOWS Ceredlglon’ Wedl'l gyﬂWyno *  Mae'rliwybr hwn yn gosod y PBGD a'i ofalwr wrth ganol

fel AdrOdd|Od Com ‘I, y cam neSOf YW ||UniO cymorth y gwasanaeth. Mae'n dangos ffordd newydd fwy

K . . cydgysyllitiedig o ddarparu gwasanaethau. Mae'n seiliedig
cynllun gweithredu i drawsnewid a gwella gofal ar arfer gorau a gwasanaethau presennol yng Ngorllewin

N . Cymru.
dementia yny sir. ~  Dylai'rmodel gwasanaeth gael ei ategu gan gyfres o
weithdrefnau gweithredu gwasanaeth cytunedig y mae
angen eu datblygu

Cynllunio gofal yn_ _ Cefnogaeth bersonol
thagweithol yn galuogi ' pap oSSt
P oo o/ pan o angen e.c.

Sail y cynllun hwn yw Strategaeth Dementia
Bwrdd Partnericaeth Rhanbarthol Gorllewin
Cymru, model gofal seiliedig ar dystiolaeth sy'n
gosod yr unigolyn yn y canol. Mae ein cynllun
gweithredu wedi'i strwythuro o amgylch
‘olwynion' craidd vy strategaeth lle mae'r bobl P,
iawn yn bresennol i roi'r camau gweithredu yn y #’ﬁ;«d;:w °~«.%§§f

lechyd cyffedinal - Cysyltydd lesiant “\7%

yn

meddyginiaelh @ cefnogit PBGD a
chymorth iechyd ~ chydgysylitu'r

meddwi/seicolegol  system gofieidiol
T PBGD ol ofalwr

553
R —
2 ety pery ool
oYY, gt o

hosol. - stwrneiaeth arhosol, -
Y. eiddo, cyllid, echyd a
sgaa s,

. . , A >,
ddogfen hon ar waith; nid yw hynny'n golygu ivg; RSN |
. s . . 85585 ST > 2GR
bod y camau gweithredu yn gyfyngedig i rai 5’; o] i
h T liwybr, ond yn hytrach lle cred W e, W
rhannau o liwybr, ond yn hytrach lie credwn y :"3%». wfﬁf‘j‘égf"? : _
bydd y camau gweithredu yn cael yr effaith SFcEa ;;ﬁ;ﬁ,\f* S Nwwep

ibiant hyblyd West Wales Care Partnership

fwyaf.

Yn cael ei danategu gan gynllun cyfathrebu, adnabod arbenigwyr drwy brofiad, mynediad at dechnoleg gynorthwyol ac yn y blaen. Gweithredu'r Firamweithiau Hyfforddiant Gwaith Da ac Adnabod

Yn ogystal, rydym wedi cynnwys rhai meysydd cyffredinol lle mae gan bawb ran i'w chwarae wrth gyflawni'r camau hyn, a bydd y manteision
i'w gweld ar draws y system i bobl sy'n byw gyda dementia, eu gofalwyr di-dal, gweithwyr proffesiynol, a chymuned ehangach Ceredigion.

Sut bydd y cynllun yn cael ei gyflenwi?

Bydd y cynllun yn cael ei roi ar waith mewn ffordd integredig, ynghyd & neu ochr yn ochr & thimau eraill sy'n ymestyn ymhell ar draws Cyngor
Sir Ceredigion ond hefyd iechyd, y frydydd sector a grwpiau elusennol. Yn yr un modd, mae rhai o'r camau gweithredu hyn yn ymestyn y tu
hwnt i ffiniau'r sir, ac felly bydd cydweithio gyda phartneriaid rhanbarthol yr un mor hanfodol er mwyn osgoi gweithio heb ymwneud ag eraill.

Mae'r camau gweithredu'n ystyried yn benodol y dirwedd bresennol o wasanaethau sy'n gofalu am bobl sy'n byw gyda dementia (PBGD),
a lle bo modd, dylai camau gweithredu fanteisio ar adnoddau a rhaglenni presennol a defnyddio cysylltiadau & grwpiau yn y gymuned a
allai fod yn anodd ymgysylitu & hwy fel arall.

Arweinwyr a Llinellau Amser

Yn ystod yr ymgysyllitu, roedd modd nodi'r bobl allweddol sydd mewn sefylifa dda i roi'r camau gweithredu ar waith, gan geisio lleoli'r bobl
orau, sydd agosaf at y materion, fel noddwr posibl neu arweinydd gweithredu. Yn ogystal, o ran amserlenni, nid yw'r rhain o reidrwydd yn
awgrymu dyddiad cwblhau, ond yn hytrach yn rhoi syniad o'r cymhlethdod a'r brys ar gyfer mynd ir afael & phob cam gweithredu.

/6T usjepnl



Pwynt 1 ary Liwybr: Llesiant, lleihau risg, gohirio cychwyniad, codi ymwybyddiaeth a dealltwriaeth

Fj
A wd‘“"ﬂ"' Erh;h“}.ﬁ

Iﬁé%%ﬁﬂ“%ﬁgy

Fo 6 . =
gt ¥ 7 o @
g EEERL L8
grigdf o > i2ed
5 - F
-
S e
o "
Pwynt Gweithredu Thema | Buddiolwyr Effaith Partner Amserlen
Cam 1 | Allweddol Arweiniol a Fras
# Noddwyr
Posibl
1.1. Ymgorfforia hyrwyddo | 1,2, 3, | Y cyhoedd Mae pobl yn ymwybodol o ffynhonnell Cymdeithas 2 fis
Llinell Gymorth Dementia 4,10, 12 Gofal sylfaenol wybodaeth gyfredol, ddibynadwy waeth beth Alzheimer a
Cymdeithas Alzheimer fel fo'r diagnosis er mwyn ceisio cymorth ac CSC:
rhan o'r cynnig heneiddio'n arweiniad iddynt hwy eu hunain neu eu Cysylltwyr
dda. perthnasau. Cymunedol
Lleddfu pwysau ar ofal sylfaenol.
1.2. Adeiladu ar y fenter trefi| 2, 6, 13,| Y cyhoedd Siopau lleol, canolfannau hamdden, CSC: 6 mis
sy'n deall dementia i gynnig | 18 Busnesau lleol Swyddfeydd Post ac eglwysi ac ati yn wybodus | Twf a Menter
cymorth i unrhyw fusnes neu PBGD ac wedi'u grymuso i wneud newidiadau er a Datblygu
sefydliad sy'n dymuno mwyn gallu croesawu a chefnogi PBGD yn well | Cymunedol
gwasanaethu PBGD yn well, yn eu bushes bob dydd. Economaidd
wedi'i alinio &'r fenter
Cymunedau Oed-gyfeillgar.
1.3. Nodi cyfleoedd i weithio| 2, 3, 6, | Grwpiau heb Mae perthnasoedd presennol, dibynadwy yn CSC: Tim 4 mis
gyda sefydliadau a grwpiau| 10, 13, | gynrychiolaeth cael eu manteisio arnynt gyda chymunedau i Gydol Oes a
sydd eisoes wedi cyrraedd | 15, 17 | ddigonol a allai bobl nad ydynt yn cael mynediad rheolaidd Llesiant a'r Tim
grwpiau heb gynrychiolaeth fod yn byw neu hwylus at wasanaethau dementia. Mae Camddefnyd

86T usrepnl



Pwynt Gweithredu Thema | Buddiolwyr Effaith Partner Amserlen
Cam 1 | Allweddol Arweiniol a Fras
# Noddwyr
Posibl

ddigonol (e.e. gweithwyr gyda dementia cymorth wedi'i deilwra ar gyfer y bobl agored i dio Sylweddau
amaethyddol, y digartref, niwed hyn yn hygyrch, heb ragfarnu ac yn RABI, NFU
grwpiau ffydd). mynd i'r afael & phocedi o stigma sydd wedi

hen ymwreiddio.
1.4. Fel rhan o'r gwaith 10, 11, | Y cyhoedd Gwefan sy'n deall dementia gyda CSC: 6-12 mis
ehangach i ddatblygu 12,15 | PBGD gwybodaeth gyfredol a hawdd ei deall ar Tim Rhaglen
gwefan, gwella cynnwys Gofalwyr di-dal gyfer trigolion Ceredigion sy'n dymuno dysgu Cyfathrebu
CSC ar gyfer dementia ar- mwy am ddementia, cael mynediad at
lein i ateb anghenion 'y wasanaethau a llywio gofal, gan gynnwys
cyhoedd yn well. cymorth i'r rhai sy'n darparu gofal di-dal,

perthnasau, a'r rhai sy'n dymuno hyrwyddo

cymunedau oed-gyfeillgar.
1.5. Parhau i ddiweddaru a | 10, 11, | Y cyhoedd Mae cronfa ddata o wasanaethau, sy'n CSC: 3 mis
mireinio cyfeirlyfr DEWIS fel | 12, 15 | Cysylltwyr benodol i Geredigion, ar gael ac yn cael ei Cysylitwyr
ffynhonnell gyffredin o'r Cymunedol diweddaru'n rheolaidd er mwyn i weithwyr Cymunedol
gwasanaethau sydd ar proffesiynol a'r cyhoedd allu cael mynediad at
gael. wasanaethau.
1.6. Dyfnhau gweithio ary 13,15, | Y cyhoedd Mae arbenigedd a gwybodaeth yn cael eu CSC: Tim 2 fis
cyd ag lechyd Cyhoeddus | 17 manteisio arnynt ar lefel genedlaethol gan Gydol Oes a
Cymru ar fentrau ataliol yn lechyd Cyhoeddus Cymru ar gyfer gweithredu Llesiant
ymwneud & dementia. lleol i atal afiechyd (gan gynnwys dementia).
1.7. Ymgorffori hyrwyddo ac| 3, 18, 15 Gofalwyr di-ddl Mae'r Gwasanaeth Gwybodaeth i Ofalwyr yn CSC: Rheolwr | 2 fis
ymwybyddiaeth o'r gweithredu fel ffynhonnell o gymorth a Cymorthi
Gwasanaeth Gwybodaeth i gwybodaeth i ofalwyr di-dal ary cam Ofalwyr a
Ofalwyr a'r Liwybr cynharaf posibl, ac maent yn cael cymorth ar Chymorth
Buddsoddwyr mewn Gofal hyd y daith ym mhob cam; hefyd mae annog Cymunedol

ym mhob pwynt cyswiit
posibl ym maes iechyd a
gofal cymdeithasol.

cofrestru fel gofalwr di-dal yn datgloi cymorth,
asesu a chofrestru. Mae gofalwyr di-dal yn
cael eu cynnwys mewn gofal sylfaenol ar bob
cyfle posibl.

Bwrdd lechyd
Prifysgol Hywel
Dda / Gofal
Sylfaenol:
Arweinwyr
Dementia

66T usfepnlL



Pwynt Gweithredu Thema | Buddiolwyr Effaith Partner Amserlen
Cam 1 | Aliweddol Arweiniol a Fras
# Noddwyr
Posibl
1.8. Sicrhau bod 17,18 | Pobl ag Mae pobl sy'n wynebu mwy o risg o Bwrdd lechyd | 4 mis
archwiliadau llesiant anableddau ddementia yn cael eu cefnogi gyda'r cynnig o | Prifysgol Hywel
gwybyddol rheolaidd yn dysgu apwyntiad dilynol rheolaidd a nodi'n gynnar Dda / Gofal
cael eu cynnig yn gyson ac symptomau a allai fod yn arwydd o Sylfaenol:
yn deg i bobl ag ddementia cynnar. Arweinwyr
anableddau dysgu ar draws Dementia

y Sir.

00¢ usfepnlL



Pwynt 2 ary Liwybr: Adnabod, Nodi, Cefnogi a Hyfforddiant

Pwynt Gweithredu Buddiolwyr Effaith Partner Amserlen

Allweddol Arweiniol a Fras

Noddwyr
Posibl
2.1. Ail-bwysleisio 6 PBGD Mae PBGD yn cael yr amrywiaeth llawn o CSC aBwrdd | 2 fis
pwysigrwydd gwaith fim Gweithwyr fewnbwn proffesiynol ar gyfer eu cymorth a'u lechyd
amlddisgyblaethol fel y dull proffesiynol gofal fel mater o drefn. Prifysgol Hywel
safonol o reoli liwythi system gyfan Sefydlir perthnasoedd gwaith agosach rhwng Dda: Uwch
achosion dementia ar bob arbenigwyr iechyd a gofal cymdeithasol. Arweinyddiaet
pwynt ar y liwybr. h
2.2. Gwneud cynllunio gofal | 5, 6, 14 | PBGD Mae PBGD a'u gofalwyr yn teimlo'n hyderus ac CSC: Tim 2 fis
diwedd oes yn drafodaeth Darparwyr yn gyfforddus i drafod cynllunio gofal uwch ar Cynllunio
agored, ragweithiol a iechyd a gyfer diwedd oes a deall yr opsiynau sydd ar Gofal Uwch
thosturiol ar ddechrau'r gofal gael iddynt. Rhoddir cyfleoedd rheolaidd i PBGD | BIPHDd: Gofal
lIwybr. cymdeithasol a gofalwyr wneud diweddariadau a Lliniarol
diwygiadau i gynlluniau, fel y dymunir.

2.3. Nodi dull sy'n galluogi 6, 9,10, | Sefydliadau Mae pawb sy'n gweithio i gefnogi PBGD yn CSC: Tim 6 mis
partneriaid i gwrdd (yn 12,17 | Trydydd teimlo eu bod yn cael eu cynnwys a'u clywed Gydol Oes a
gorfforol os oes modd) Sector gyda sedd werthfawr wrth y bwrdd. Mae Llesiant
mewn fforwm irannu Partneriaid dyblygu yn lleihau o ganlyniad i gyfathrebu
arferion gorau, mynd i'r ymylol gwell ar draws sectorau a chaiff perthnasoedd

10c usrepnyL



Pwynt Gweithredu

aofael & materion a rhoi
diweddariadau.

Buddiolwyr
Allweddol

Effaith

eu meithrin rhwng partneriaid.

Partner
Arweiniol a
Noddwyr
Posibl

Amserlen
Fras

2.4. Lle bo modd, neillfuo 4,6,10 | PBGD Mae un pwynt mynediad yn parhau'n gyson CSC: 6 mis

staff cymorth penodol ar Gofalwyr a ond mae'n darparu cyswillt a enwir, lle bo'n Tim Un Pwynt

gyfer achosion. pherthnasau briodol, i osgoi ailadrodd a rhwystredigaeth. Mynediad

di-dal Porth Gofal

2.5. Gweithio gyda BPRhGC | 16, 17, | Gweithwyr Darpariaeth hyfforddiant ar draws y sir a'r BPRhGC: 4 mis

i ddatblygu'r fframwaith ar | 18 Gofal rhanbarth i ddarparu rhaglen unedig o ddysgu a | Arweinydd

gyfer sgiliau a datblygu ar datblygu, yn ffurfiol ac yn anffurfiol, i'r rhai yn'y Dementia

gyfer gofal dementia. proffesiwn gofal.

2.6. Gwella'r cynnig addysg il 18 Gofalwyr di- Mae amrywiaeth eang ac ymgysylltiol o addysg BPRhGC: 6-12 mis

aelodau'r cyhoedd er mwyn dal a hyfforddiant ar gael i bobl leyg sy'n ategu eu Arweinydd

gwella eu gwybodaeth a'u Y cyhoedd dealltwriaeth a'u gofal am PWLD. Dementia

dealltwriaeth o ddementia. Arweinydd
Rhanbarthol
Cymdeithas
Alzheimer

2.7.Parhauigylchredeg a | 4, 17, 18 Gweithwyr Mae dealltwriaeth ehangach o nodau cyfunoly | BPRhGC: 6 mis

hyrwyddo Strategaeth proffesiynol strategaeth yn creu cydlyniant a phwrpas Arweinydd

Dementia Gorllewin Cymru iechyd a cyffredin ymhlith fimau a hefyd yn helpu i Dementia

fel liwybr sy'n ysgogi gofal gofal gyfeirio adnoddau penodol lle bo angen. CSC: Tim

sy'n canolbwyntio ar yr Gofalwyr di- Gydol Oes a

unigolyn. dal Llesiant

¢0c¢ usjepnlL



Pwynt 3 ary Liwybr: Asesiad a diagnosis

Pwynt Gweithredu

Buddiolwyr
Allweddol

Effaith

gyfer deliiwm  cemnsgaeth tymor

byr i berson ag

arwyddion cynnar o
ddementia a'r gofalwr.

Cefnogaeth i' thai nad ydynt

yn gweld eu hunain fel

golalwyr.

¥y, S
"1 m,
iy YOG

Partner
Arweiniol a
Noddwyr
Posibl

gL
atbresarPVCCao”
@ seibant hyblyg 9 ©

Amserlen
Fras

3.1. Sicrhau bod anghenion | 1, 4, 3, | PBGD Mewn cyfnod ansicr sy'n peri pryder bydd BPRhGC: 3-4 Mis
poblleol yn cael eu 10, 13, gan bobl fynediad at wybodaeth a chymorth | Arweinydd
hymgorffori yn y 15 o ansawdd uchel gyda chysylltydd penodol. Dementia
ddarpariaeth o Gysylltwyr Mae CSC yn dwyn BPRhGC i gyfrif am CSC: Tim
Llesiant Dementia BPRhGC. Iwyddiant y rhaglen hon yng Ngheredigion. Gydol Oes a

Llesiant
3.2. Archwilio modelau 17,18 | PBGD Mae PBGD yn aros am gyfnod byrrach i gael BIPHDd: Uwch | 12-24 mis
newydd er mwyn grymuso Gofal sylfaenol diagnosis a dechrau triniaethau. Arwein-
mwy o feddygon teulu i Clinig cof Mae clinig cof yn ategu diagnosis gofall yddiaeth y
wneud diagnosis a sylfaenol ac yn delio ag achosion cymhleth Gwasanaeth
chychwyn therapiau ar fel gwasanaeth mwy arbenigol. Asesu Cof
gyfer dementia mewn gofal
sylfaenol.
3.3. Cynyddu'r nifer sy'n 1,3 PBGD yn cael Mae'r gwasanaeth a gomisiynir fel rhan o BIPHDd: Holl 2 fis
manteisio ar wasanaeth diagnosis asesiad cof yn cael ei ddefnyddio gan lawer staffy
braenaru Cymdeithas mwy o bobl i elwa ar eu llywio a chymorth Gwasanaeth
Alzheimer a gynigir fel rhan gofal cyn ymgorffori'r gwasanaeth yn'y Asesu Cof

o Iwybr Gwasanaeth Asesu

rhaglen cysylltwyr llesiant (gweler 3.1).

€0c¢ usfepnlL



Pwynt Gweithredu Buddiolwyr Effaith Partner Amserlen
Allweddol Arweiniol a Fras
Noddwyr
Posibl
Cof cyn ei qilgynllunio i fod Staff fim
yn gysyllitwyr llesiant. amlddisgyblae
thol yn cyfeirio
aty
Gwasanaeth
Asesu Cof
3.4. Ailbennu dealltwriceth | 4, 12 PBGD Ystyrir bod asesu cof yn rhan gydrannol o Bwrdd lechyd | 2 fis
pobl o Asesu'r Cof fel rhan Gofal sylfaenol Iwybr ehangach ar gyfer gofal dementia yn Prifysgol Hywel
ddiagnostig o'r liwybr. Gwasanaeth hytrach na 'siop un stop' ar gyfer materion Dda / Gofal
Asesu Cof iechyd a gofal cymdeithasol. Sylfaenol:
Arweinwyr
Dementia
3.5. Gwella sgrinio ac 1,2, 15 | Pobl & dementia Mae cyfraddau dal gwell y rhai sydd ag BIPHDA: 4 mis
adnabod dementia posibl cyn-glinigol arwyddion cynnar o ddementia a sgrinio ar Arweinwyr
yn gynnar mewn gofal gyfer nam ar y cof yn rhan o'r drefn arferol, yn | Dementia
sylfaenol. enwedig o ran gofalu am yr henoed.
3.6. Ymchwilio i sut y bydd 1,4,3, | PBGD Mae gan wasanaethau presennol rolau CSC: Gydol 6 mis
gwasanaethau ymylol 10, 13, | Gofalwyr di-ddl diffiniedig o ran cefnogi PBGD. Byddant yn Oes a Llesiant
presennol fel y gwasanaeth | 15 Y cyhoedd defnyddio eu cryfderau i ategu yn hytrach na | ac Arweinydd

Cysylltwyr Cymunedol a
Gofalwyr yn integreiddio,
rhyngwynebu ac ategu rol
newydd y Cysyllitydd
Dementia.

gorgyffwrdd ar gyfer rolau newydd fel y
Cysylltydd Dementia.

Cysylitwyr
Cymunedol
BPRhGC:
Arweinydd
Dementia

10

¥0¢ usfepnlL



Pwynt 4 ary Liwybr: Byw yn dda gyda dementia

Pwynt Gweithredu

Buddiolwyr
Allweddol

Effaith

Partner
Arweiniol a
Noddwyr
Posibl

Amserlen
Fras

4.1. Sicrhau bod dementia | 5, 9, 13,| PBGD yn byw'n Dealltwriaeth o dirwedd bresennol datrysiadau | CSC: Tim 6 mis
yn rhan o waith archwilio 14,19 | annibynnol neu rhithwir a digidol ar gyfer gofalu am PBGD a'u Gofal Wedi'i
daftrysiadau rhithwir ar gyfer heb fawr o gofalwyr yn lleol ac yn rhyngwladol gyda Alluogi gan
gweithwyr iechyd a gofal gymorth. golwg ar yr hyn a allai fod o fudd i'r rhai yng Dechnoleg
proffesiynol i fonitro o bell er Ngheredigion. Mae arloesedd technoleg yn'y

mwyn galluogi PBGD i maes hwn yn cael ei gefnogi gan dim gofal

gynnal annibyniaeth a wedi'i alluogi gan dechnoleg CSC.

chefnogi eu gofalwyr.

4.2. Creu cyfleoedd wedi'v | 7 PBGD Mae gan PBGD sy'n chwilio am gyfleoedd ar CSC: Tim PSL | 6 mis

teilwra ar gyfer y rhai a
hoffai gymryd rhan mewn
gweithgareddau.

gyfer adloniant a chymdeithasu amrywiaeth o
weithgareddau ar gael sydd wedi'u teilwra i'w
diddordebau, yn enwedig y rhai sy'n apelio at
ddynion sy'n byw gyda dementia ac sy'n
integreiddio PBGD i weithgarwch cymdeithasol
presennol, yn enwedig achub ar gyfleoedd ar
gyfer profiadau rhwng cenedlaethau a'r rhai
gyda neu heb ofalwyr, fel y bo'n briodol.

11

G0c uarepny



Pwynt Gweithredu

Thema
Cam 1
#

Buddiolwyr
Allweddol

Effaith

Partner
Arweiniol a
Noddwyr
Posibl

Amserlen
Fras

4.3. Sicrhau bod 6,10 PBGD Adolygir meddyginiaethau PBGD heb fod Bwrdd lechyd | 4-6 mis
adolygiadau angen digwyddiad i ysgogi newid. Prifysgol Hywel
meddyginiaeth yn cael eu Lleihau defnyddio mwy nag un fferyllifa a gor- Dda / Gofal
cynnal mewn modd bresgripsiynu. Sylfaenol:
amserol a rhagweithiol. Arweinwyr
Dementia ac
Arweinwyr
Clinigol 'y
Gwasanaeth
Asesu Cof
4.4, Sefydlu rél Gweithiwr 1,2,3, 4 PBGD Mae gan PBGD weithiwr proffesiynol BPRhGC: 6 mis
Cyswillit Dementia fel rhan o'r Gofalwyr di-ddl hyfforddedig fel pwynt cyswllt cyntaf a enwir Arweinydd
rhaglen BPRhGC. ar gyfer materion dementia a all ddarparu Dementia
gwybodaeth a chymorth lleol.
4.5. Rhoi sylw i faterion yn 19 PBGD Mae gofal seibiant yn hygyrch ac mae digon CSC.: Porth 12 mis
ymwneud & mynediad a Gofalwyr di-ddl ohono ar gael ar draws y sir gan gefnogi Gofal
chapasiti ar gyfer gofal gofalwyr di-dal yn eu gofal o PBGD, yn BPRhGC ar
seibiant, o bosibl ar lefel enwedig y rhai ag anghenion cymhleth neu lefel
ranbarthol. ychwanegol sy'n gofyn am sgiliau ac ranbarthol

amgylcheddau arbenigol.

12

90¢ uarepny



Pwynt & ary Liwybr: Mwy o gymorth pan fyddwch ei angen

0D

1o pAy e D

4 Byuawsp juossi PP

J

Pwynt Gweithredu Buddiolwyr Effaith Partner Amserlen
Allweddol Arweiniol a Fras
Noddwyr
Posibl
5.1. Datblygu pecynnau 16,17, | PBGD mewn Mae staff sydd & hyfforddiant, gwybodaeth a CSC: Tim 12 mis
hyfforddi a rolau gwell ar 18 gofal phrofiad ychwanegol yn gofalu am PBGD ag Gydol Oes a
gyfer gweithwyr gofal i Gweithwyr anghenion cymhleth ac yn gallu hyrwyddo Llesiant
adeiladu gweithlu gofal gofal llesiant PBGD mewn gofal. Arweinydd
arbenigol sy'n ateb Mwy o recriwtio, cadw a boddhad swydd ar Dementia
anghenion cymhleth. gyfer gweithwyr gofal sy'n teimlo eu bod wedi'u BPRhGC
cyfarparu'n dda i ateb anghenion dementia
cymbhleth.
DS Adeiladu ar Iwyddiant hyfforddiant y Bws
Dementia
5.2. Sefydlu gweithgor i 14,16, | PBGD ag Gall PBGD aros yn eu hardal leol er gwaethaf CSC: Gydol 6 mis
nodi'r materion allweddol 17,19 | anghenion anghenion gofal ychwanegol. Gall perthnasau Oes a Llesiant
sy'n ymwneud 4 diffyg gofal cymhleth ymweld yn haws ag anwyliaid.
arbenigol a gwelyau nyrsio mewn gofal Bodlonir anghenion cymhleth gan staff sydd &

yny sir.

hyfforddiant ac arbenigedd gwell.
Archwilio'r cyfleoedd y mae Hafan y Waun yn
eu cynnig.

13

L0c usrepnyL



Pwynt Gweithredu Buddiolwyr Effaith Partner Amserlen
Allweddol Arweiniol a Fras
Noddwyr
Posibl
5.3. Llunio 'cynllun 10, 13, | Achwynwyr Mae strwythur unedig ar gyfer uwchgyfeirio CSC: Rheolwr | 4 mis
uwchgyfeirio' cyffredin i staff| 20 Staff gofal pryderon gan staff gofal rheng flaen yn cefnogi Corfforaethol,
gofal weithio drwyddo i pobl sy'n dymuno codi pryderon ond hefyd yn Gofal Preswyl
gael cymorth gyda grymuso staff gofal i rannu problemau a
materion yn fwy effeithiol. gwybod y bydd y bobl gywir yn delio & nhw.
5.4. Ymchwilio'r opsiynau ar | 5 PBGD mewn Tim ymatebol, ddydd a nos o arbenigwyr sy'n CSC: Tim 12 mis
gyfer fim 'o fewn cyrraedd' i argyfwng gallu cefnogi frefniadau gofal sy'n bodoli, gan Gydol Oes a
ddarparu gofal a chymorth iechyd neu gynnwys ar gyfer gofalwyr di-dal ar adegau o Llesiant a
gwell, yn enwedig yn ystod gymdeithasol her er mwyn atal derbyn cleifion i'r ysbyty neu mewnbwn
yr oriau gyda'r hwyr i atal atal trefniadau gofal rhag chwalu. gany Tim
derbyniadau ac argyfwng. Amlddisgybla
ethol/Tim
BIPHDd
5.5. Datblygu rhaglen 14,15, | PBGD Wedi'i lunio i gyd-fynd ag arferion gorau, mae CSC: Rheolwr | 3 mis
gyfathrebu a phontio fesul | 17 PBGD yn cael eu cyflwyno'n raddol i drefniadau Corfforaethol,
cam wrth ddefnyddio byw newydd mewn modd hylaw, fesul cam a Darparwyr
gwasanaethau gofal chaiff perthnasau eu cefnogi gyda sgyrsiau Gofal
cartref. anodd am drosgiwyddo i gymorth cynyddol. HDJUHB: Tim
Rhyddhau

14

80¢ uarepny



Strategaeth Gofal Dementia Partneriaeth

Gofal Gorllewin Cymru

Mae'r lwybr hwn yn gosod y PEGD a'i ofalwr wrih ganal

cymorth y gwasanaeth. Mae'n danges flordd newydd fwy

cydgysyliedig o ddarpary gwasanaethau. Mae'n sefiedig

ar arfer gorau a gwasanaethau presennol yng Ngordlewin

Cymiu

Dylair model gwasanaeth gael & ategu gan gyfres o
i i ¥ iig y mas

angen eu datblygu

Tfwwcep

st W Care Portrershiy

Parhau i adfer yr holl wasanaethau a llacio
cyfyngiadau ar gyfer pob gwasanaeth.

wasanaethau gofal ac iechyd ar gyfer PBGD.

Cofnodion Gofal a Rennir Mae partneriaid yn cael darlun llawn o ran y cymorth a'r Timau 12-24 mis
Gweithio tuag at integreiddio pellach a rhannu |gofal ar gyfer PBGD. Nid oes rhaid i PBGD ailadrodd eu Llywodraethu
cofnodion a lleihau'r rhaniad rhwng mynediad |hunain ac mae gwybodaeth yn llifo'n hawdd rhwng yr Data a
at wybodaeth iechyd a gofal cymdeithasol. ysbyty, y gymuned, gofal cymdeithasol ac iechyd. Chofnodion
Rhaid i hyn gynnwys cynlluniau gofal, yn Cleifion Electronig
ddelfrydol gyda chwmpas hyd yn oed CSC a Bwrdd
ehangach o fynediad i gefnogi darparwyr. lechyd Prifysgol
Hywel Dda
Gweithlu Mae gweithredu ar y cyd o'r rhanbarth ehangach yn BPRhGC: 6-12 mis
Sicrhau bod strategaeth ranbarthol BPRWGC ar |galluogi strategaeth gydlynol sy'n rhoi sylw it bylchau yny | Arweinydd
gyfer y gweithlu yn mynd i'r afael & mannau gweithlu ar draws iechyd a gofal cymdeithasol, yn Dementia
cyfyng yng Ngheredigion ac yn adlewyrchu'r  [ymwneud & gofal dementia yn benodol.
heriau sy'n unigryw i'r sir. Mae Ceredigion yn cael ei hystyried yn lle deniadol i ddilyn
gyrfa mewn gofalu am PBGD.
Adfer wedi Covid Llai o ynysu a mynediad dilyffethair at yr ystod lawn o Pob partner 2 fis

15

60¢ usfepnL



Trafnidiaeth

Sefydlu gweithgor i fynd it afael & materion
trafnidiaeth sy'n effeithio ar degwch o ran cael
mynediad at iechyd a gofal cymdeithasol, y
risg o ynysu ac addasu i bobl sy'n byw gyda
dementia yng Ngheredigion.

Mae'r grwpiau a'r ardaloedd sydd fwyaf mewn perygl o
gael 'mannau gwael' o ran frafnidiaeth yn cael eu cefnogi
a'u lliniaru frwy'r tim amlddisgyblaethol sy'n gweithio gyda
sefydliadau cyhoeddus, preifat ac elusennol i gynyddu'r
ddarpariaeth drafnidiaeth gan gyfeirio'n ychwanegol at
ddatrysiadau sy'n arbennig o addas ar gyfer PBGD.

CSC: Adran Gydol
Oes a Llesiant a
Thrafnidiaeth
WAST

Ceir Cefn Gwlad

6 mis

Data a Mesur Perfformiad

Ar draws iechyd a gofal cymdeithasol, llunio
cyfres o fetrigau i fesur perfformiad ac
ansawdd ar draws vy sir, a chyfateb ar lefel
ranbarthol gyda BPRhGC i feincnodi yn erbyn
mesurau rhanbarthol.

Mae gan Geredigion fesurau perfformiad meintiol a
gwrthrychol ar gyfer darparu gofal dementia rhagorol.
Bydd dangosyddion perfformiad allweddol yn galluogi
timau i gyfeirio ffocws ar y meysydd hynny sydd angen
Sylw.

CSC:. Gydol Oes a
Llesiant gyda
chefnogaeth gan
y Tim Perfformiad
a Bwrdd lechyd
Prifysgol Hywel
Dda a BPRhGC

4 mis

16

0T usfepnlL



Tudalen 211 Eitem Agenda 5

Cyngor Sir Ceredigion County Council

ADRODDIAD I'R: Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau lachach
DYDDIAD: 18 Medi 2023

LLEOLIAD: Siambr y Cyngor, Penmorfa

TEITL: Gwasanaethau Arbenigol Porth Cynnal (Plant ac Oedolion)

ADRODDIAD RHEOLI PERFFORMIAD Y GWASANAETH
ADOLYGU ANNIBYNNOL
CHWARTER 4 2022 - 2023

PWRPAS YR ADRODDIAD: Monitro cynnydd plant sy'n derbyn gofal trwy waith craffu
Swyddogion Adolygu Annibynnol o'u cynlluniau a'u lleoliadau
yn ystod pedwerydd chwarter 2022/2023. Mae'r wybodaeth
hon yn cynorthwyo'r Aelodau i gyflawni eu swyddogaethau fel
Rhieni Corfforaethol.

RHESWM Y MAE'R Sicrhau bod yr Awdurdod Lleol a'r Aelodau yn gallu cyflawni eu
PWYLLGOR CRAFFU dyletswyddau fel Rhieni Corfforaethol.

WEDI GOFYN AM Y

WYBODAETH HON:

CEFNDIR:
Atodir Adroddiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol ar gyfer Chwarter 4 2022/2023.

Caiff adroddiadau chwarterol eu rhoi gerbron y Pwyligor Trosolwg a Chraffu Cymunedau
lachach fel rhan o'r ystyriaeth barhaus o'r pwnc i sicrhau bod yr Awdurdod Lleol yn cyflawni ei
ddyletswyddau fel y Rhiant Corfforaethol.

Mae'r adroddiad hwn yn cynnwys y safonau a'r targedau cenedlaethol a lleol a ddefnyddir i fesur
y canlyniadau ar gyfer plant sy'n derbyn gofal a phlant sy'n gadael gofal adeg eu cyfarfod
adolygu, ac mae'n cynnwys Dangosyddion Perfformiad Llywodraeth Cymru.

Ar sail y wybodaeth sydd ar gael a'r hyn a fynegwyd yn ystod y cyfarfod adolygu, mae'r Swyddog
Adolygu Annibynnol yn llunio barn broffesiynol ynghylch effeithiolrwydd Cynllun Gofal y
plentyn/person ifanc o ran bodloni ei anghenion, a gall argymell newidiadau i'r Cynllun Gofal.

Yn ystod y cyfarfod adolygu bydd y Swyddog Adolygu Annibynnol yn ystyried a oes angen
cymorth ar y plentyn/person ifanc i adnabod pobl eraill berthnasol i gael cyngor
cyfreithiol/cymryd camau ar ei ran. Roedd y Swyddog Adolygu Annibynnol o'r farn bod angen
gweithredu ar gyfer 7 person ifanc yn ystod y cyfnod hwn.

Yn ogystal, mae'r Swyddog Adolygu Annibynnol yn ystyried a oes unrhyw dramgwydd yn
erbyn hawliau dynol y plentyn/person ifanc ac, os oes, gallai gyfeirio'r achos i CAFCASS

1



Tudalen 212

Cymru. Ni chododd yr angen i wneud hynny mewn unrhyw gyfarfod adolygu yn ystod y cyfnod

hwn.

CRYNODEB O'R PWYNTIAU ALLWEDDOL.:

>

>

>

Ar ddiwedd Chwarter 4, roedd 132 o blant yn derbyn gofal o'i gymharu & 122 ar
ddiwedd Chwarter 3.

Cafodd 101 o blant eu hadolygu yn ystod y chwarter hwn o'i gymharu & 116 yn y
chwarter blaenorol. Adolygwyd 94.1% o blant o fewn yr amserlen statudol.

Roedd 3 phlentyn wedi gadael gofal yn y chwarter hwn o'i gymharu ag 8 yn
Chwarter 3. Cafodd 1 plentyn ei fabwysiadu yn y chwarter hwn a symudodd 2 berson
ifanc ymlaen i lety & chymorth neu fyw'n annibynnol neu i leoliad cysylltu bywydau.
Y ddarpariaeth lleoliad ar gyfer y plant a adolygwyd yn ystod y chwarter hwn oedd
bod 25 mewn gofal maeth Awdurdod Lleol (yn y sir) a 2 mewn lleoliadau gofal maeth
yr ALl y tu allan i'r sir, 24 mewn lleoliadau gofalwyr sy'n berthnasau (19 yn y sir, 5y
tu allan i'r sir), 13 mewn lleoliadau Asiantaeth Faethu Annibynnol (3 yn y sir, 10 y tu
allan i'r sir), cafodd 11 plentyn eu lleoli gyda rhieni a chafodd 13 eu lleoli mewn
darpariaeth gofal preswyl y tu allan i'r sir. Cafodd 4 plentyn eu lleoli gyda theulu,
cafodd 3 eu mabwysiadu, ac roedd 6 mewn llety & chymorth/byw'n annibynnol.
Roedd 51 o blant yn derbyn gofal o dan statws cyfreithiol Gorchymyn Gofal Llawn, 28
o dan Orchymyn Gofal Dros Dro, 3 o dan Orchymyn Lleoli, ac 19 o dan Adran 76.
O'r plant a adolygwyd yn ystod y chwarter hwn, cafodd 98% o'r plant ymweliad
statudol. Roedd hyn yn cymharu ag 83.6% yn Chwarter 3

Cofnodwyd bod 46.7% o'r Cynlluniau Gofal a Chymorth wedi'u sefydlu yn yr adolygiad
cyntaf. Roedd y ganran isel eto y chwarter hwn oherwydd problemau staffio yn y Tim
Gofal Wedi'i Gynllunio oedd wedi atal cynlluniau rhag cael eu cwblhau mewn pryd.
Fodd bynnag, roedd gan 83.3% o'r plant a adolygwyd yn y chwarter hwn Gynllun
Parhad wedi'i sefydlu o'i gymharu & dim ond 16.7% o'r plant a adolygwyd yn
Chwarter 3.

Nododd 100 (99.0%) o adolygiadau fod safbwyntiau diwylliannol y person ifanc wedi
cael eu bodloni,

Cydnabuwyd mewn 86 o adolygiadau bod anghenion crefyddol y person ifanc yn cael
eu bodloni; cadarnhaodd 4 adolygiad nad oedd anghenion y person ifanc yn cael eu
bodloni, ac ar gyfer 9 adolygiad pellach nid oedd yn hysbys a oedd yr anghenion
wedi'u bodloni neu beidio.

Roedd angen cyfieithydd a chafodd ei ddarparu ar gyfer 8 adolygiad lle'r oedd ei
angen.

Roedd 8 plentyn/person ifanc yn blant ar eu pennau eu hunain sy'n ceisio lloches ac
nid oedd gan 7 o'r plant/pobl ifanc hyn Gynllun Preswylio'n Sefydlog i Ddinasyddion
yr EU.

Ar gyfer plant a adolygwyd a'u hail adolygiad neu adolygiad dilynol, y cynlluniau
parhad oedd yn eu lle oedd: 24 o blant yn aros mewn gofal maeth tymor hir, 17 o blant
yn cael eu tracio'n gyfochrog, 13 o blant yn cael gofal gan berthnasau/gofal gan aelod
o'r teulu, 9 plentyn mewn lleoliad gyda rhiant, 9 plentyn mewn gofal preswyl, 6
phlentyn yn cael eu mabwysiadu, 5 plentyn mewn lleoliad byw'n annibynnol, 2 blentyn
o dan gynllun Gwarcheidwaeth Arbennig, 1 plentyn yn cael ei gefnogi i ail-fyw gyda'i
rieni.

Canran y plant (& digon o grebwyll) sy'n deall y rheswm dros dderbyn gofal oedd
98.5%.

2



Tudalen 213

» Canran y plant & digon o grebwyll oedd wedi cymryd rhan neu a gafodd eu
hymgynghori ynghylch eu hadolygiad oedd 100%.

» Canran y plant a gafodd wybod am eu hawl i gael Gwasanaeth Eirioli oedd 90.9%.

» Nifer a chanran y plant sy'n derbyn gofal oedran ysgol oedd & Chynllun Addysg
Personol yn ei le o fewn 20 diwrnod ysgol ar 6l iddynt ddechrau derbyn gofal neu ar
0l dechrau mewn ysgol newydd yn ystod y chwarter hwn oedd 93.7%.

» Nifer a chanran y rhieni roedd y Gweithiwr Cymdeithasol wedi ymgynghori & hwy cyn
yr adolygiad neu a fu'n bresennol yn yr adolygiad oedd 100%.

» Cynhaliwyd 30 o Gynlluniau Llwybr yn ystod chwarter hwn o'i gymharu ag 17 yn
Chwarter 3. Cynhaliwyd 90.0% Adolygiad o Gynlluniau Llwybr o fewn y terfynau
amser.

» Canran y bobl ifanc ag Ymgynghorydd Personol/Gweithiwr Cymdeithasol dynodedig
oedd 100% yn ystod y chwarter hwn.

» Canran y bobl ifanc yr ymgynghorwyd & hwy ar gyfer eu cyfarfod adolygu yn ystod y
chwarter hwn oedd 90%.

A gwblhawyd Asesiad Effaith Naddo
Integredig? Os naddo, esboniwch
pam

Crynodeb:
Caiff yr adroddiad hwn ei ddarparu'n barhaus ac mae'n dangos
y gwaith parhaus a wneir gyda phlant sy'n derbyn gofal yng

Ngheredigion.
Hirdymor: Cael cydbwysedd rhwng anghenion tymor
byr a chynllunio hirdymor ar gyfer y dyfodol
Integreiddio: Effeithio'n gadarnhaol ar bobl, yr economi, yr
amgylchedd a'r diwylliant a cheisio dod &
LLESIANT budd i bob un ohonynt
CENEDLAETHAU'R Cydweithredu: Cydweithio & phartneriaid eraill i gyrraedd y
DYFODOL.: nod
Cynnwys: Cynnwys y rhai hynny sydd & diddordeb a

cheisio eu safbwyntiau; ymgysylltu ac
ymgynghori a rhanddeiliaid

Atal: Defnyddio adnoddau i atal problemau rhag
codi neu waethygu

ARGYMHELLIAD(ARGYMHELLION):
Nodi cynnwys yr adroddiad a'r lefelau gweithgarwch gyda'r Awdurdod Lleol.
RHESWM DROS YR ARGYMHELLIAD(ARGYMHELLION):

Er mwyn monitro dull llywodraethu gweithgarwch yr Awdurdod Lleol a'i asiantaethau partner ar
gyfer plant sy'n derbyn gofal.

Enw cyswlit: Audrey Somerton Edwards



Swydd:

Dyddiad yr Adroddiad:
Acronymau:

Tudalen 214

Swyddog Arweiniol Corfforaethol: (Plant a Theuluoedd)

14 Mehefin 2023

IRO — Swyddog Adolygu Annibynnol

LAC - Plant sy'n Derbyn Gofal;

CAFCASS - Gwasanaeth Cynghori a Chymorth i Blant a
Theuluoedd

APR — Cofnodion Gweithredu a Chynnydd

PEP — Cynllun Addysg Bersonol

Pl — Dangosyddion Perfformiad

CAMHS - Gwasanaethau lechyd Meddwl Plant a'r Glasoed
NEET — Heb fod mewn addysg, gwaith na hyfforddiant
PRU — Uned Cyfeirio Disgyblion



Tudalen 215

Cyngor Sir CEREDIGION County Council

Gwasanaeth Diogelu
Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol

Chwarter 4: 1 lonawr 2023 — 31 Mawrth 2023




Tudalen 216

2

CYNNWYS

TUDALEN:

ADRAN UN: CYFLWYNIAD 3
ADRAN DAU: CYNLLUNIO GOFAL 4
ADRAN TRI: YMGYNGHORI A CHYFRANOGI 21
ADRAN PEDWAR: PROTOCOL DATRYS PROBLEMAU 24
ADRAN PUMP: GWERTHUSO 24
ADRAN CHWECH: CYNLLUNIAU LLWYBR 25
ADRAN SAITH: GOFAL SEIBIANT BYR RHEOLAIDD 27
ADRAN WYTH: GOFAL SEIBIANT BYR 28

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol




Tudalen 217
3

ADRAN UN: CYFLWYNIAD

Mae'r adroddiad hwn yn darparu'r wybodaeth a gasglwyd gan y Gwasanaeth Sicrhau
Ansawdd ac Adolygu Annibynnol er mwyn monitro perfformiad a sicrhau ansawdd vy
gwasanaethau i blant sy'n derbyn gofal, plant sy'n gadael gofal, plant sydd mewn lleoliadau
preswyl, a phlant sy'n derbyn gofal seibiant a seibiannau byr. Mae'r wybodaeth yn seiliedig
ar y ffurflenni monitro sy'n cael eu cwblhau gan y Swyddogion Adolygu Annibynnol yn dilyn
pob cyfarfod adolygu yn ystod y chwarter hwn ynghyd a gwybodaeth arall am berfformiad a
gedwir gan y Gwasanaeth Plant a Theuluoedd.

MEINCNODI

Mae'r adroddiad hwn yn cynnwys y mesurau a'r targedau cenedlaethol a lleol a ddefnyddir
i fesur y canlyniadau ar gyfer plant sy'n derbyn gofal a phlant sy'n gadael gofal adeg eu
cyfarfod adolygu.

Ar sail y wybodaeth sydd ar gael a'r hyn a fynegir yn ystod y cyfarfod adolygu, mae'r
Swyddog Adolygu Annibynnol yn llunio barn broffesiynol ynghylch effeithiolrwydd cynllun
gofal y plentyn/person ifanc o ran bodloni ei anghenion, a bydd yn tynnu sylw rheolwyr at
unrhyw ymarferion gwael.

Yn ystod y cyfarfod adolygu bydd y Swyddog Adolygu Annibynnol yn ystyried a oes angen
cymorth ar y plentyn/person ifanc i adnabod pobl eraill berthnasol i gael cyngor
cyfreithiol/lcymryd camau ar ei ran. Barnwyd bod angen gweithredu ar gyfer 7
blentyn/person ifanc yn ystod y cyfnod dan sylw.

Yn ogystal, mae'r Swyddog Adolygu Annibynnol yn ystyried a oes unrhyw dramgwydd yn
erbyn hawliau dynol y plentyn/person ifanc ac, os oes, gallai gyfeirio'r achos i CAFCASS
Cymru. Ni chododd yr angen i wneud hynny mewn unrhyw gyfarfod adolygu yn ystod y
cyfnod hwn.

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



Tudalen 218

4

ADRAN DAU
CYNLLUNIO GOFAL

1. Prif Ffigurau ar gyfer Chwarter 4:

Mae'r tabl a'r siart isod yn rhoi cyfanswm y data plant sy'n derbyn
gofal ar ddiwedd pob chwarter gan ddechrau gyda'r chwarter
diweddaraf.
31 Mawrth 2023 132
31 Rhagfyr 2022 122
30 Medi 2022 112
30 Mehefin 2022 105
31 Mawrth 2022 100
31 Rhagfyr 2021 97
30 Medi 2021 91
30 Mehefin 2021 89
31 Mawrth 2021 85
( )
Plant sy'n Derbyn Gofal
122 132 140
105 112 .
97 100 *¢——— 120
85 89 91 . * L 2 100
—a— 80
60
40
20
0
T s U U G e g
L & QR
& @ F o @ o O
W QW W
CARIPN SN o oy
\_ J
2. Nifer a chanran yr adolygiadau o blant sy'n derbyn gofal a gynhaliwyd o fewn

y terfynau amser statudol

Targed a bennwyd 100% — Yr hyn a gyflawnwyd 94.1%

Adolygwyd 101 o blant yn ystod y chwarter hwn.

e Cynhaliwyd 95 (94.1%) cyfarfod adolygu plant sy'n derbyn gofal o fewn y terfynau
amser statudol.

e Cynhaliwyd 6 (5.9%) cyfarfod adolygu plant sy'n derbyn gofal y tu allan i'r gofynion
statudol; cofnodwyd y rhesymau fel a ganlyn:-

» Gohiriwyd 2 adolygiad oherwydd argaeledd addysg.
» Ar gyfer 2 arall roedd yr oedi oherwydd argaeledd y darpar fabwysiadwr.

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



Tudalen 219

5

» Gohiriwyd adolygiad pellach oherwydd bod y gofalwr a'r rhiant yn séal a
gohiriwyd 1 adolygiad arall oherwydd bod y person ifanc yn sal.

lon- Hyd- | Gorff- | Ebr- lon-
Maw | Rhag | Medi Meh Maw
2023 | 2022 | 2022 | 2022 | 2022

Nifer y plant a adolygwyd yn ystod y
chwarter 101 116 63 83 61

Nifer yr adolygiadau a gynhaliwyd o fewn y
terfynau amser 95 99 56 75 55

Nifer yr adolygiadau a gynhaliwyd y tu
allan i'r terfynau amser 6 17 7 8 6

~N
Adolygiadau o Blant sy'n Derbyn Gofal a gynhaliwyd o fewny
terfynau amser statudol
Chwarter 4 2022/2023
o)
100.0% 90:4% 88.9% 55 39, 34.1%
80.0% ——
60.0% ——
40.0% -
20.0% ——
0.0%
Ebrill-Mehefin  Gorffennaf-Medi Hydref-Rhagfyr  lonawr-Mawrth
9 2022 2022 2022 2023

3. Oed a rhyw plant a adolygwyd yn ystod y chwarter hwn:

( )
Oed a Rhyw Plant sy'n Derbyn Gofal a adolygwyd yng

Ngheredigion (101)
Chwarter 4 2022/2023
(36 Benyw - 65 Gwryw)

B Benyw B Gwryw

20 18 19
15 15
15
10
5
0
S o dan 12 mis 1-4 oed 5-9 oed 10-15 oed 16+ oed

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



Tudalen 220

6

Anghenion Diwylliannol, Crefyddol ac laith

Nododd 100 (99.0%) adolygiad fod safbwyntiau diwylliannol y person ifanc yn cael
eu bodloni, ond nododd 1 adolygiad nad oedd anghenion y person ifanc wedi'u
bodloni.

Cydnabuwyd mewn 86 o adolygiadau bod anghenion crefyddol y person ifanc yn
cael eu bodloni; cadarnhaodd 4 adolygiad nad oedd anghenion y bobl ifanc yn cael
eu bodloni, ac ar gyfer 9 adolygiad pellach nid oedd yn hysbys a oedd yr anghenion
wedi'u bodloni neu beidio.

Roedd angen cyfieithydd a chafodd ei ddarparu ar gyfer pob un o'r 8 adolygiad.

Dinasyddiaeth
Cofnododd 92 adolygiad fod y plentyn person ifanc yn Ddinesydd y DU, gyda 9
adolygiad yn nodi nad oedd y plentyn/person ifanc yn Ddinesydd y DU.

Roedd 8 plentyn/person ifanc yn blant ar eu pennau eu hunain sy'n ceisio lloches, nid oedd
gan 7 o'r plant/pobl ifanc hyn Gynllun Preswylio'n Sefydlog i Ddinasyddion yr EU wedi'i
sefydlu ac ni wyddys a oedd gan y person ifanc arall Gynllun Preswylio'n Sefydlog i
Ddinasyddion yr EU wedi'i sefydlu.

Cofnododd pob un o'r 8 adolygiad nad oedd cais wedi cael ei wneud ar gyfer
Cynllun Preswylio'n Sefydlog i Ddinasyddion yr EU neu nid oedd yn hysbys a oedd cais
wedi cael ei wneud; fodd bynnag cofnododd pob un o'r 8 adolygiad fod y person
ifanc yn cael ei gefnogi yn hyn o beth.

Natur lleoliadau'r plant a adolygwyd yn ystod y chwarter hwn:

Math o Leoliad Yny Sir Tu aSIIia;n T Cyfanswm
Gofalwyr Maeth yr Awdurdod o5 5 07
Lleol
Gofalwyr sy'n Berthnasau 19 5 24
Gofglwyr Asiantaeth Faethu 3 10 13
Annibynnol
Lleoli & Rhieni 11 11
Arall
Lleoli & Theulu 1 3 4
Preswyl 13 13
Mabwysiadu 3 3
Preswyl Mamau a Babanod
Gofalwyr Maeth Asiantaeth
Faethu Annibynnol ar gyfer
Rhieni a Babanod
Ysbyty
Llety & Chymorth/ Byw'n

. 6 6
Annibynnol

59 42 101

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol




Tudalen 221

7
(" . . . )
Lleoliadau ar gyfer Plant sy'n Derbyn Gofal a adolygwyd yng Ngheredigion
Chwarter 4 2022/2023
®Yny Sir Tu allan i'r Sir

30
25

25

19
20
15 13
10 11
10
5 6
5 5 3 3 3 -
0 . -
> N > Q N N N > > N Q >
&L 2> & & & N D o N &
060 \‘9(3’6 "\O* N v r 4\\\@ Q&Q/L" $*‘o\’b ,‘bO'bQ Qﬁé’ ,\‘::0 .\\0*(\
& & & $ NG \4 & &
O D \a () o @’b > ,be, s
$2> < > \3?1 \3@ > & Q
,\?" "’* é& ’b& "—;\/b &“
™ o Y S N \°
& & & S & S
S oy N & O &
Q o0 Q & &
& ¥ N "
6@ § o\'b \é/b
S @5@ © N
\_ J

Roedd 64 o bobl ifanc a adolygwyd wedi cael eu lleoli gyda gofalwyr oedd yn siarad
eu hiaith eu hunain

Nododd 8 adolygiad fod y person ifanc yn plentyn heb fod yng nghwmni oedolyn a
chafodd ei roi mewn lleoliad gofal oedd heb fodloni ei anghenion iaith gyntaf. Roedd
cyfieithydd yn yr adolygiad er mwyn i'r person ifanc allu cyfrannu'n briodol.

7. Statws cyfreithiol y plant a adolygwyd yn ystod y chwarter hwn:

Statws cyfreithiol y plant a adolygwyd
Gorchymyn Gofal Llawn 51
Gorchymyn Gofal Dros Dro 28
Gorchymyn Lleol 3
Adran 76 19
Cyfanswm 101
( )

Statws cyfreithiol y plant a adolygwyd
Chwarter 4 2022-2023

(U]
=

60

40

N
[¢0]

19
20

3

Gorchymyn  Gorchymyn  Gorchymyn Adran 76
Gofal Llawn Gofal Dros Dro Lleoli

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



Tudalen 222

8

Awdurdod Dirprwyedig:

Cadarnhawyd bod awdurdod dirprwyedig wedi'i sefydlu ar gyfer 71 o blant a adolygwyd,
gydag 11 adolygiad yn nodi nad oedd hyn wedi'i wneud eto. Ni wyddys a oedd hyn wedi
digwydd mewn 12 adolygiad, gyda 7 adolygiad arall yn cofnodi nad oedd yn berthnasol i'r
achos.

8. Y rhesymau pam bod y plant a adolygwyd wedi gadael gofal

Y rheswm dros adael gofal
\;;ggr Llety &
Cyfnod wedi Dychwelyd .| Dirymyy | Chymorthl
adael | Mabwysiadu | adrefaty T Gorchymyn N
9 ¢ teulu barod Gofal Annibynnol/
gofal Cysylitu
Bywydau
lon-Maw 2023 3 1 0 0 0 2
Hyd-Rhag 2022 8 0 6 1 0 1
Gorff-Medi 2022 6 1 1 1 3 0
Ebr-Meh 2022 2 0 0 0 1 1
Cyfanswm 19 2 7 2 4 4
4 R

Y Rheswm Dros Adael Gofal

7

6 m Mabwysiadu

5

Dychwelyd adref at y teulu
4

3 Pan dwi'n barod

N

Dirymu'r Gorchymyn Gofal

2
11 111 1 1 1
1
] I:I [ M Llety 8 Chymorth / Byw'n

Annibynnol
Ebr-Meh 2022 Gorff-Medi Hyd-Rhag lon-Maw 2023

2022 2022
\_ J

o

9. Nifer a chanran y plant sy'n derbyn gofal sydd & Gweithiwr Cymdeithasol
dynodedig

Targed a bennwyd 100% — Yr hyn a gyflawnwyd 100.0%

e Cofnododd 101 (100.0%) adolygiad o blant sy'n derbyn gofal fod Gweithiwr
Cymdeithasol cymwysedig yn gweithio gyda'r plentyn.

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



Tudalen 223

9

~

10. Nifer a chanran yr ymweliadau statudol & phlant sy'n derbyn gofal a
adolygwyd o fewn y terfynau amser gofynnol

Targed a bennwyd 100% — Yr hyn a gyflawnwyd 98.0%

e Derbyniodd 99 (98.0%) o blant sy'n derbyn gofal ymweliadau gan Weithiwr
Cymdeithasol yn unol &'r gofynion statudol.

e Ni dderbyniodd 2 (2.0%) blentyn sy'n derbyn gofal ymweliadau gan Weithiwr
Cymdeithasol yn unol &'r gofynion statudol.

Ymweliadau statudol a Phlant sy'n Derbyn Gofal a adolygwyd
Chwarter 4 2022/2023

100.0% 93.7%

90.0% 86.7% 83.6%

80.0%
70.0%
60.0%
50.0%
40.0%
30.0%
20.0%
10.0%

0.0%

98.0%

Ebrill-Mehefin 2022 Gorffennaf-Medi Hydref-Rhagfyr lonawr-Mawrth
2022 2022 2023

Sylwadau:

11.  Nifer a chanran y Cynlluniau Gofal a Chymorth (Rhan 6) a oedd wedi'u sefydlu
erbyn dyddiad y lleoliad cyntaf a'r cynlluniau cyfredol a oedd ar gael ar gyfer
yr adolygiad

Targed a bennwyd 100% — Yr hyn a gyflawnwyd 46.7%

e Daeth 15 o blant yn blant sy'n derbyn gofal yn ystod y chwarter hwn; cofnodwyd
mewn 7 (46.7%) cyfarfod adolygu fod gan y plentyn/person ifanc Gynllun Gofal a
Chymorth (Rhan 6) wedi'i sefydlu erbyn dyddiad ei leoliad. Nid oedd y Cynllun
Gofal a Chymorth (Rhan 6) wedi'i sefydlu erbyn dyddiad y lleoliad ar gyfer yr 8
plentyn/person ifanc arall.

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



12.

Tudalen 224

10
r
Plant sy'n Derbyn Gofal yng Ngheredigion ag Adolygiad Cyntaf
gyda Chynllun Gofal a Chymorth (Rhan 6) wedi'i sefydlu erbyn
dyddiad y lleoliad cyntaf
Chwarter 4 2022/2023
100.0%
90.0%
80.0%
70.0%
gg:g;‘: >0.0% 46.0% 42.9% 46.7%
40.0%
30.0%
20.0%
10.0%
0.0%
Ebrill-Mehefin  Gorffennaf-Medi Hydref-Rhagfyr  lonawr-Mawrth
9 2022 2022 2022 2023

Nododd y Swyddog Adolygu Annibynnol fod angen diweddaru cofnodion y
Cynllun Gofal a Chymorth (Rhan 6) ar gyfer 19 o blant. Nodwyd bod angen
diweddaru'r Cynllun Gofal a Chymorth o hyd ar gyfer 9 plentyn/person ifanc.

Nifer a chanran y plant sy'n derbyn gofal sydd & Chynllun Parhad wedi'i sefydlu
erbyn yr ail adolygiad os na chynlluniwyd ar gyfer dychwelyd adref

Targed a bennwyd 100% — Yr hyn a gyflawnwyd 83.3%

Cynhaliwyd 18 ail adolygiad yn ystod y chwarter hwn, a chofnododd 15 (83.3%)
adolygiad fod Cynllun Parhad wedi'i gytuno. Mae hyn yn cymharu ag 16.7% yn y
chwarter blaenorol.

Mewn 5 (4.9%) adolygiad yn ystod y cyfnod hwn cofnododd y Swyddog Adolygu
Annibynnol bryderon ynghylch cynnydd vy Lleoliad/Cynllun Gofal a
Chymorth/Cynllun Parhad.

Roedd natur y pryderon fel a ganlyn: -

» Mewn 1 adolygiad nodwyd bod angen cynllun tymor hir cytunedig ar gyfer y
person ifanc.

» Cafodd oedi wrth drefnu Gorchymyn Gwarchodaeth Arbennig ei gydnabod fel
oedi ar gyfer 1 person ifanc.

> Ar hyn o bryd mae trafodaethau'n mynd rhagddynt ynglyn ag anghenion y
person ifanc a lle byddai'r anghenion hynny'n cael eu bodloni orau.

» Adolygwyd 1 person ifanc arall ddwywaith yn ystod y cyfnod a chafodd llithro
gyda'r Cynllun Gofal ei nodi yn y ddau adolygiad.

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



Tudalen 225

11
(" . . . .
Plant sy'n Derbyn Gofal yng Ngheredigion ag ail adolygiad gyda Chynllun
Parhad wedi'i sefydlu
Chwarter 4 2022/2023
100.0%
0,
0.0 77.8% 83.3%
. (o] —
60.0% 57.2%
40.0% ——— —————— —
20.0% 16.7%
. (o] | | —
0.0%
9 Ebrill-Mehefin 2022  Gorffennaf-Medi 2022 Hydref-Rhagfyr 2022  lonawr-Mawrth 2023

13. Faint o Amser Mewn Gofal

(
Faint o amser mewn gofal ar gyfer Plant sy'n Derbyn Gofal a adolygwyd yng
Ngheredigion Chwarter 4 2022/2023
80
61
60
40
20
0
Ebrill-Mehefin 2022  Gorffennaf-Medi 2022  Hydref-Rhagfyr 2022 lonawr-Mawrth 2023
Hodan 6 mis M6-12 mis 1-2 flynedd dros 2 flynedd
\_

14. Natur y Cynlluniau Parhad
4

Cynlluniau Parhad ar gyfer Plant sy'n Derbyn Gofal a adolygwyd yng Ngheredigion
yn eu hail adolygiad a'u hadolygiadau dilynol
Chwarter 4 2022/2023 (86 plentyn)
;g 24
20 17 3
15 — 5 5
10 |— 6 s
5 — 2 1
0
& & & &S & & & &8 N
R O GO U S R SN N
Q & N & F @ & @
N N N ¥ TP &S &
& & v & L& %

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



15.

16.

17.

Tudalen 226

12

Nifer a chanran y plant sy'n derbyn gofal a gafodd ofal seibiant gan rywun
heblaw eu prif ofalwyr

e Mewn 10 (9.9%) adolygiad nodwyd bod y plentyn/person ifanc yn cael gofal
seibiant byr i ffwrdd o'i brif ofalwr; nododd pob un o'r adolygiadau o blant sy'n
derbyn gofal hyn fod y gofal seibiant yn bodloni anghenion y plant/pobl ifanc.

Nifer a chanran y bobl ifanc gymwys sydd & Chynllun Liwybr yn unol &'r
gofynion

Targed a bennwyd: 100% Targed a bennwyd 78.6%

e Mewn 11 (78.6%) adolygiad o berson ifanc cofnodwyd bod gan y person ifanc
Gynllun Llwybr wedi'i sefydlu a bod Ymgynghorydd Personol wedi'i benodi ar ei

gyfer.

e Mewn 3 (21.4%) adolygiad cofnodwyd nad oedd gan y person ifanc Gynllun
Liwybr wedi'i sefydlu.

e Nododd 13 o'r adolygiadau uchod fod Ymgynghorydd Personol wedi'i benodi ar
gyfer y bobl ifanc, fodd bynnag, nododd 1 adolygiad fod Ymgynghorydd Personol
heb ei benodi eto.

Plant sy'n Derbyn Gofal a adolygwyd yng Ngheredigion sydd &
Chynllun Liwybr yn unol &'r gofynion
Chwarter 4 2022/2023

100.0%
80.0%
60.0% 50.0%
40.0%
20.0%
0.0%

78.6%

33.3%
17.6%

Ebrill-Mehefin  Gorffennaf-Medi  Hydef-Rhagfyr  lonawr-Mawrth
2022 2022 2022 2023

Nifer a chanran y Plant sy'n Derbyn Gofal (o oedran a lefel dealltwriaeth
briodol) sy'n deall y rhesymau pam eu bod yn cael eu gofalu amdanynt

Targed a bennwyd 100% — Yr hyn a gyflawnwyd 98.5%

e Mae'r data ar gyfer y dangosydd perfformiad hwn yn ymwneud a 66 o blant/pobl
ifanc oherwydd barnwyd nad oedd 35 o'r plant/pobl ifanc yn ddigon hen nac yn
meddu ar ddigon o grebwyll i ddeall pam eu bod yn derbyn gofal.

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



18.

19.

Tudalen 227

13

e Roedd 65 (98.5%) yn y griwp hwn yn dangos rhyw fath o ddealltwriaeth pam eu
bod yn derbyn gofal gan rywun heblaw am eu teuluoedd o'i gymharu & 95.3% yn
y chwarter blaenorol.

e Nododd 1 (1.5%) adolygiad fod y gwaith Taith Bywyd angen ei wneud gyda'r
plentyn/person ifanc i'w helpu i ddeall y rhesymau pam ei fod yn derbyn gofal.

Nifer a chanran y plant sy'n derbyn gofal (fel y bo'n briodol o ran eu hoedran
a'u crebwyll) a oedd yn deall eu Cynllun Gofal a Chymorth

Mae'r data ar gyfer y dangosydd perfformiad hwn yn ymwneud & 63 o blant/pobl ifanc
oherwydd barnwyd nad oedd 38 o'r plant/pobl ifanc yn ddigon hen nac yn meddu ar
ddigon o grebwyll, ac felly fe'u diystyriwyd o'r ffigurau.

e Roedd 60 (95.2%) yn y griwp hwn yn dangos dealltwriaeth o'r hyn a oedd yn
eu Cynlluniau Gofal a Chymorth (Rhan 6).

e Nododd 3 (4.8%) adolygiad fod angen rhannu hwn gyda'r plant/pobl ifanc.

Mesur Cenedlaethol 33: Nifer a chanran yr achosion o symud plant sy'n derbyn
gofal

e Mewn 7 (6.9%) adolygiad cofnodwyd bod y plentyn/person ifanc wedi symud
lleoliad yn ystod y chwarter hwn o'i gymharu ag 13.8% yn y chwarter blaenorol.

Y rhesymau dros newid lleoliad oedd:

» Roedd 1 person ifanc a gafodd ei leoli am gyfnod byr gyda theulu estynedig wedi
symud i leoliad maethu tymor byr tra ei fod yn aros am asesiadau pellach.
Cynlluniwyd ar gyfer camu i lawr o leoliad mam a baban i fyw yn y gymuned gyda
rhiant ar gyfer 1 plentyn.

Symudodd 1 person ifanc arall o leoliad gofal maeth i fyw gyda'i riant.

Ar gyfer teulu gydag 1 plentyn, roedd cynlluniau i symud o ofalwyr maeth i leoliad
tymor hir ar gyfer 1 plentyn.

Roedd lleoliad gofal gan berthnasau ar gyfer 1 person ifanc wedi methu a
symudodd i fyw gyda gofalwyr maeth.

Symudodd person ifanc arall o leoliad maethu tymor byr i leoliad maethu tymor
hir.

Mynegwyd pryderon ynghylch un lleoliad a arweiniodd at y person ifanc yn symud
i leoliad preswyl tymor hir.

A\

Y V. V VYV

Roedd 3 phlentyn wedi cael ei symud heb ei gynllunio a nodwyd bod y cyfarfod
sefydlogrwydd wedi'i gynnal ar gyfer 1 o'r plant hyn o fewn 6 wythnos i symud
lleoliad.

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



20.

21.

22.

23.

Tudalen 228

14

Nifer a chanran y cynlluniau lleoli (gan gynnwys darpariaeth addysg ac iechyd)
yr aseswyd eu bod yn bodloni anghenion plant sy'n derbyn gofal

Targed a bennwyd 100% — Yr hyn a gyflawnwyd 95.0%

e Cofnodwyd bod 96 (95.0%) o gynlluniau lleoli/gofal a chymorth yn bodloni
anghenion y plant/pobl ifanc o'i gymharu & 94.8% yn y chwarter blaenorol.

e Cofnododd 5 (5.0%) adolygiad nad oedd y lleoliad/gofal a chymorth yn bodloni
anghenion y plentyn/person ifanc. Y rhesymau a gofnodwyd oedd:-

> Ar gyfer 1 person ifanc a adolygwyd ddwywaith yn ystod y chwarter, nodwyd
yn y ddau adolygiad nad oedd llawer o waith yn cael ei wneud gyda'r person
ifanc.

» Roedd 1 person ifanc yn anhapus gyda'r lleoliad ac oherwydd hynny roedd
heb ymgysylltu & gwasanaethau.

» Nododd adolygiad arall ar gyfer 1 person ifanc nad oedd y person ifanc wedi'i
gofrestru yn y coleg neu gyda deintydd; yn achos 1 person ifanc arall nodwyd
nad oedd darpariaeth addysg a deintydd wedi'i sefydlu a hefyd nid oedd y
lleoliad wedi cofnodi meddyginiaeth y bobl ifanc ac asesu risg.

Nifer a chanran y pryderon diogelu a nodwyd mewn perthynas & phlant sy'n derbyn
gofal yn ystod y chwarter hwn

e Mewn 4 (4.0%) adolygiad o blant sy'n derbyn gofal nodwyd pryderon diogelu ar
gyfer y person ifanc; cadarnhawyd bod y pryderon yn cael sylw.

Nifer y plant sy'n derbyn gofal a enwir ar y Gofrestr Amddiffyn Plant

e Nid oedd unrhyw adolygiadau yn ystod y chwarter yn cadarnhau bod enw'r
person ifanc wedi'i gynnwys ar y Gofrestr Amddiffyn Plant.

Nifer a chanran y plant sy'n derbyn gofal a gafodd Asesiadau lechyd yn unol

a'r gofynion statudol

Targed a bennwyd 100% — Yr hyn a gyflawnwyd 96.0%

e Roedd 95 (96.0%) o'r plant/pobl Ifanc sy'n derbyn gofal wedi cael asesiad
iechyd cyfredol erbyn eu hadolygiad o'i gymharu & 95.6% yn y chwarter
blaenorol.

e Nid oedd gan 4 (4.0%) o'r plant/pobl ifanc sy'n derbyn gofal asesiad iechyd
cyfredol adeg ei adolygiad.

e Cofnodwyd mewn 2 adolygiad bod y person ifanc wedi gwrthod asesiad
iechyd/heb ymgysylitu, felly fe'u diystyriwyd o'r hafaliad.

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



24,

Tudalen 229

15

Asesiadau lechyd ar gyfer Plant sy'n Derbyn Gofal a adolygwyd
yng Ngheredigion
Chwarter 4 2022/2023

100.0% 97.6% 28.9% 95.6% 96.0%

80.0%
60.0%
40.0%
20.0%

0.0%
Ebrill-Mehefin  Gorffennaf-Medi  Hydef-Rhagfyr  lonawr-Mawrth
2022 2022 2022 2023

Canran y plant a oedd wedi cofrestru gyda deintydd o fewn 20 diwrnod gwaith
ar 6l dechrau derbyn gofal

Targed a bennwyd: 100% Targed a bennwyd 66.7%

Wedi cofrestru gyda deintydd

Mae'r data ar gyfer cofrestru plant/pobl ifanc gyda deintydd o fewn 20 diwrnod
gwaith ar 6l iddynt ddechrau derbyn gofal yn ymwneud ag 18 plentyn/person ifanc.

e Mewn 12 (66.7%) adolygiad cofnodwyd bod y plentyn/person ifanc wedi
cofrestru gyda deintydd o fewn 20 diwrnod gwaith ar 6l dechrau yn y lleoliad.

e Mewn 6 (33.3%) adolygiad nodwyd bod y plentyn/person ifanc heb gofrestru eto
gyda deintydd.

*kkkkkkkkk

Wedi cofrestru gyda deintydd

Mae'r data ar gyfer y dangosydd perfformiad hwn yn ymwneud ag 86 o blant/pobl
ifanc oherwydd diystyriwyd 15 plentyn/person ifanc a oedd yn cael eu hadolygiad
plant sy'n derbyn gofal cyntaf o'r fiigurau uchod er mwyn bodloni gofynion y Mesur
Cenedlaethol.

e Roedd 73 (84.9%) o blant a phobl ifanc wedi cofrestru gyda deintydd. Mae hyn
yn cymharu a 94.1% yn y chwarter blaenorol.

e Roedd angeni 13 (15.1%) plentyn/person ifanc gofrestru gyda deintydd.

| Sylwadau: |

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



25.

Tudalen 230

16

Mesur Cenedlaethol 30: Nifer a chanran y plant sy'n derbyn gofal oedd wedi
cael eu gweld gan ddeintydd o fewn 3 mis ar 6l dechrau derbyn gofal

Wedi cael ei weld gan ddeintydd

Mae'r data ar gyfer cael ei weld gan ddeintydd o fewn 3 mis ar 6l dechrau derbyn
gofal yn ymwneud ag 12 plentyn.

e Cofnodwyd mewn 8 adolygiad (66.7%) bod y plentyn/person ifanc wedi cael ei
weld gan ddeintydd cofrestredig o fewn 3 mis ar 6l dechrau derbyn gofal.

e Cofnodwyd mewn 4 adolygiad (33.3%) nad oedd y plentyn/person ifanc wedi
cael ei weld gan ddeintydd cofrestredig o fewn 3 mis ar 6l dechrau derbyn gofal.

Sylwadau: Cafodd 2 o'r bobl ifanc hyn eu lleoli y tu allan i'r sir.

khkkkkkhkk

Wedi cael ei weld gan ddeintydd

Targed a bennwyd 90% — Yr hyn a gyflawnwyd 77.6%

Mae'r data ar gyfer y dangosydd perfformiad hwn yn ymwneud & 76 o blant/pobl
ifanc gan fod 25 o blant/pobl ifanc yn iau na 2 oed a/neu'n cael eu hadolygiad o blant
sy'n derbyn gofal cyntaf, ac felly fe'u diystyriwyd o'r ffigurau uchod er mwyn bodloni
gofynion y Mesur Cenedlaethol.

e Cofnodwyd bod 59 (77.6%) o blant a phobl ifanc wedi gweld deintydd yn y 12 mis
blaenorol o'i gymharu & 74.5% yn y chwarter blaenorol.

e Cofnodwyd nad oedd 17 (22.4%) o blant a phobl ifanc wedi gweld deintydd.

Plant sy'n Derbyn Gofal a adolygwyd yng Ngheredigion sydd
wedi gweld deintydd
Chwarter 4 2022/2023

80.0%
78.0%
76.0% 785%
74.0%
72.0%
70.0%
68.0%
66.0%

77.6%

71.4%

69.9%

Ebrill-Mehefin  Gorffennaf-Medi  Hydef-Rhagfyr  lonawr-Mawrth
2022 2022 2022 2023

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



26.

27.

28.

Tudalen 231

17

Mesur Cenedlaethol 31: Canran y plant sy'n derbyn gofal a oedd wedi cofrestru
gyda Meddyg Teulu o fewn 10 diwrnod gwaith ar 61 dechrau yn eu lleoliad

e Mewn 20 (90.9%) adolygiad cofnodwyd bod y plentyn wedi cofrestru gyda
darparwr gwasanaethau meddygol cyffredinol o fewn 10 diwrnod gwaith ar 6l
dechrau yn y lleoliad.

e Adroddwyd mewn 2 (9.1%) adolygiad bod y cam gweithredu hwn heb ei gymryd
adeg yr adolygiad.

Nifer a chanran y plant sy'n derbyn gofal oedd wedi cofrestru gyda meddyg

teulu

Targed a bennwyd 100% — Yr hyn a gyflawnwyd 100.0%

e Roedd 101 (100.0%) o blant a phobl ifanc wedi cofrestru gyda meddyg teulu, sy'n
gyson a'r chwarter blaenorol.

e Roedd 89 (89.9%) o blant wedi cael eu holl frechiadau.

e Roedd 10 (10.1%) o blant yn hwyr yn cael eu brechiadau. Mae 6 o'r bobl ifanc
hyn yn blant ar eu pennau eu hunain sy'n ceisio lloches, a chynigir rhaglen garlam
iddynt gan fod ganddynt hanes brechu blaenorol anghyflawn.

Mae angen mwy o eglurder ar gyfer ambell i berson ifanc oedd heb gael
brechiadau.

Cafodd 2 adolygiad eu diystyru o'r fiigurau oherwydd roedd y rhiant/person ifanc yn

gwrthod cael brechiadau.

Nifer a chanran y plant sy’'n derbyn gofal yr aseswyd eu bod angen cymorth
gan Wasanaethau lechyd Meddwl Plant a'r Glasoed (CAMHS) a gafodd eu
hatgyfeirio ac a dderbyniodd asesiad/gwasanaeth

Targed: 50%

Perfformiad Gwirioneddol

e Mewn 4 (4.0%) adolygiad o blant sy'n derbyn gofal cofnodwyd bod vy
plentyn/person ifanc wedi cael ei atgyfeirio i CAMHS, a chadarnhawyd ym mhob
un o'r 4 adolygiad bod yr atgyfeiriad wedi cael ei dderbyn ar gyfer y plentyn/person
ifanc.

e Mewn 87 (86.1%) adolygiad o blant sy'n derbyn gofal, cofnodwyd bod iechyd
meddwl/emosiynol y plant/pobl ifanc wedi cael ei ystyried yn ystod yr asesiad
iechyd a/neu wrth drafod yn y cyfarfod.

e Mewn 14 (13.9%) adolygiad cofnodwyd nad oedd y problemau iechyd meddwl
wedi cael eu hystyried.

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



29.

Tudalen 232

18

*kkk

e Mewn 13 (12.9%) adolygiad o blant sy'n derbyn gofal nodwyd bod problem
iechyd meddwl! gan y person ifanc.

e Cafodd problemau ymddygiad eu nodi ar gyfer 17 o blant/pobl ifanc yn ystod y
cyfnod hwn.

Natur y ddarpariaeth addysg

Yn ystod y chwarter hwn roedd y plant a'r bobl ifanc a adolygwyd yn y ddarpariaeth
addysg ganlynol:

Darpariaeth Addysg

Plant cyn-ysgol 21
Disgyblion ysgol gynradd 38
Disgyblion ysgol uwchradd 26
Uned Cyfeirio Disgyblion (UCD)
Prosiectau eraill — Lleoliad Gwaith Arbenigol 1
Coleg 1
Colli addysg 3
Heb fod mewn addysg, gwaith na hyfforddiant 6
(NEET)
Addysg heblaw yn yr ysgol 2
Preswyl
Wedi gadael yr ysgol
Tiwtora 2
Addysg Ddewisol yn y Cartref
Cyflogedig 1
Cyfanswm 101
N
Darpariaeth addysg ar gyfer Plant sy'n Derbyn Gofal a adolygwyd yng
Ngheredigion
Chwarter 4
2022/2023
40 38
35
30 26
25 21
20
15 6
12 1 1 3 2 2 1
0
A"‘é)\ é?’bb x\@bb & @\/ cP\e% o 6@"' & e‘v‘s \\°’°‘9\ Q\‘°@ \*Q{ QS'&%
SR N A O T A
& & o .{\00 & ¢ & 8 e & ©
T & ¢ S N o
:\0\\ ‘é\oo e,bb ¢ & © (—9}\ \$® Vb$
o K\
I & )

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



30.

Tudalen 233

19

Nifer a chanran y plant sy'n derbyn gofal oedran ysgol oedd & Chynllun Addysg
Personol o fewn 20 diwrnod ysgol ar 6l dechrau derbyn gofal neu ar 61 dechrau
mewn ysgol newydd

Targed a bennwyd 70% — Yr hyn a gyflawnwyd 93.7%

Mae'r data ar gyfer y dangosydd perfformiad hwn yn ymwneud & 63 o blant/pobl
ifanc oedran statudol i ddechrau'r ysgol ac felly'n gymwys i gael Cynllun Addysg
Personol.

e Roedd gan 59 (93.7%) o blant a phobl ifanc oedran statudol i ddechrau'r ysgol
Gynllun Addysg Personol cyfredol.

» Mewn 9 (75.0%) adolygiad cofnodwyd bod y Cynllun Addysg Personol
wedi'i gwblhau o fewn 20 diwrnod ysgol o fod yn blentyn sy'n derbyn gofal,
neu 20 diwrnod ysgol ar 6l newid ysgol, yn unol &'r gofynion.

» Mewn 50 (98.0%) adolygiad cofnodwyd bod gan y person ifanc Gynllun
Addysg Personol cyfredol.

» Mewn 4 (6.3%) adolygiad cofnodwyd nad oedd y Cynllun Addysg Personol
wedi cael ei gwblhau o fewn y terfynau amser; nododd un adolygiad y
Cynllun Addysg Personol wedi cael ei gwblhau wedi hynny. Nododd y 3
adolygiad arall (2 blentyn oherwydd cafodd 1 plentyn ei adolygu
ddwywaith) nad oedd y Cynllun Addysg Personol wedi ei gwblhau eto.

*k%

e Roedd gan 11 (17.5%) o blant a phobl ifanc a oedd yn mynd i'r ysgol/coleg
anghenion dysgu ychwanegol uchel cydnabyddedig.

*k%x

e Mewn 25 (39.7%) adolygiad daethpwyd i'r casgliad bod y plant/pobl ifanc a oedd
yn mynd i'r ysgol/coleg yn tangyflawni o ran eu haddysg. Ym mhob un o'r 25
(100.0%) adolygiad cofnodwyd bod y bobl ifanc yn cael cymorth.

*k%x

e Mewn 9 (69.2%) adolygiad nodwyd bod y ddarpariaeth addysg wedi'i sefydlu ar
ddechrau'r lleoliad.

e Mewn 4 (30.8%) adolygiad cofnodwyd nad oedd y ddarpariaeth addysg wedi'i
sefydlu ar ddechrau'r lleoliad.

*kk

e Mewn 4 (6.3%) adolygiad cofnodwyd y bu cyfnod pan oedd y plentyn/person ifanc
heb fod mewn addysg am gyfnod tra ei fod aros am le mewn ysgol

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



31.

32.

Tudalen 234

20

Mesur Cenedlaethol 32: Canran y plant sy'n derbyn gofal sydd wedi symud i
ysgol arall, ac eithrio trefniadau pontio

Targed a bennwyd 0% — Yr hyn a gyflawnwyd 0.0%

e Mewn 0 (0.0%) adolygiad cofnodwyd bod y plentyn/person ifanc wedi symud i
ysgol arall ac nad oedd yn symud yn dilyn pontio, o'i gymharu & 9.5% yn y
chwarter blaenorol.

Nifer a chanran y plant sy'n derbyn gofal a gafodd eu gwahardd o'r ysgol

Targed a bennwyd 12% gwaharddiad dros dro — Yr hyn a gyflawnwyd 3.2%
Targed a bennwyd 1% gwaharddiad parhaol — Yr hyn a gyflawnwyd 0.0%

e Mewn 2 (3.2%) adolygiad adroddwyd bod y person ifanc wedi'i wahardd o'r
ysgol dros dro yn ystod y cyfnod adolygu. Mae hyn yn cymharu & 0.0% yn y
chwarter blaenorol.

e Ni adroddwyd mewn unrhyw adolygiad (0.0%) bod y person ifanc wedi'i
wahardd yn barhaol o'r ysgol, sy'n gyson a'r chwarter blaenorol.

Y gwaharddiadau yn ystod y chwarter hwn oedd: -
10 sesiwn, cyfanswm o 5 diwrnod

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



Tudalen 235

21

ADRAN TRI
YMGYNGHORI A CHYFRANOGI
Dangosydd Perfformiad Lleol: Nifer a chanran y plant sy'n derbyn gofal a oedd
yn ddigon hen ac yn meddu ar ddigon o grebwyll fel bod Gweithiwr
Cymdeithasol wedi gallu ymgynghori & hwy neu roeddent yn bresennol yn eu
cyfarfod adolygu

Targed a bennwyd 100% — Yr hyn a gyflawnwyd 100.0%

Mae'r data ar gyfer y dangosydd perfformiad hwn yn ymwneud ag 72 adolygiad
oherwydd cofnodwyd mewn 29 adolygiad nad oedd y plant/pobl ifanc yn ddigon hen
nac yn meddu ar ddigon o grebwyll i fod yn rhan o'r broses ymgynghori, er bod 2
blentyn/person ifanc wedi bod yn bresennol yn eu hadolygiad.

e Cofnodwyd mewn 72 (100.0%) adolygiad fod ymgynghori wedi digwydd.

Dadansoddiad o'r ymgynghori

Roedd 30 plentyn/person ifanc yn bresennol yn eu cyfarfod adolygu ar Teams.
Roedd 42 plentyn/person ifanc wedi cwblhau papurau ymgynghori, wedi siarad
a'r Swyddog Adolygu Annibynnol a/neu roedd gweithwyr proffesiynol, rhieni,
gofalwyr neu eiriolwyr wedi'u cynrychioli yno.

e Cafodd y Swyddog Adolygu Annibynnol gysylitiad uniongyrchol ag
18 plentyn/person ifanc yn ystod y cyfnod adolygu y tu allan i'r cyfarfod adolygu.

Dangosydd Perfformiad Lleol: Nifer a chanran y plant a oedd yn gwybod am eu
hawl i gael Gwasanaeth Eirioli/Cynllun Ymwelydd Annibynnol

Targed a bennwyd 100% — Yr hyn a gyflawnwyd 90.9%

Mae'r data ar gyfer y dangosydd perfformiad hwn yn ymwneud & 66 adolygiad
oherwydd cofnodwyd mewn 35 adolygiad nad oedd y plant/pobl ifanc a adolygwyd
yn ddigon hen nac yn meddu ar ddigon o grebwyll i gael gwybod am eu hawl i gael
Eiriolwr/Cynllun Ymwelydd Annibynnol, ac felly fe'u diystyriwyd o'r ffigurau.

e Cafodd 60 (90.9%) plentyn/person ifanc wybod am eu hawl i gael Eiriolwr/Cynllun
Ymwelydd Annibynnol.

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



Tudalen 236

22

Dangosydd Perfformiad Lleol: Nifer a chanran y plant a gafodd wybod am y
drefn gwyno

Targed a bennwyd 100% — Yr hyn a gyflawnwyd 95.1%

Mae'r data ar gyfer y dangosydd perfformiad hwn yn ymwneud & 61 adolygiad
oherwydd cofnodwyd mewn 40 adolygiad nad oedd y plentyn/person ifanc yn ddigon
hen nac yn meddu ar ddigon o grebwyll, felly fe'u diystyriwyd o'r ffigurau.

e Roedd 58 (95.1%) o blant/pobl ifanc yn gwybod am y drefn gwyno o'i gymharu a
97.3% yn y chwarter blaenorol.

e Mewn 3 (4.9%) adolygiad cofnodwyd bod y Swyddog Adolygu Annibynnol yn

ansicr a oedd y plentyn/person ifanc yn gwybod am y broses gwyno neu beidio.

Dangosydd Perfformiad Lleol: Nifer a chanran y rhieni y bu i'r Gweithiwr
Cymdeithasol ymgynghori & hwy cyn yr adolygiad neu a fu'n bresennol yn y
cyfarfod adolygu

Targed a bennwyd 80% — Yr hyn a gyflawnwyd 100.0%

Mae'r data ar gyfer y dangosydd perfformiad hwn yn ymwneud ag 89 adolygiad
oherwydd cofnodwyd mewn 12 adolygiad nad oedd y rhieni yn rhan o'r broses
adolygu statudol, ac felly fe'u diystyriwyd o'r ffigurau.

e Cwblhaodd 89 (100.0%) o rieni bapurau ymgynghori neu roeddent wedi cwrdd
neu siarad a'r Swyddog Adolygu Annibynnol cyn a/neu ar 6l y cyfarfod adolygu,
a/neu roeddent wedi bod yn bresennol yn y cyfarfod adolygu eu hunain, a/neu
roedd gweithwyr proffesiynol wedi'u cynrychioli yno.

Dadansoddiad o'r ymgynghori

Cafodd papurau ymgynghori eu hanfon ar gyfer pob un o'r 89 adolygiad.

Mewn 54 adolygiad cadarnhawyd bod y rhieni'n bresennol neu eu bod wedi siarad
a'r Swyddog Adolygu Annibynnol dros y ffon cyn a/neu ar 6l yr adolygiad.

Dangosydd Perfformiad Lleol: Nifer a chanran y gofalwyr maeth y bu i'r
Gweithiwr Cymdeithasol ymgynghori @ hwy neu a fu'n bresennol yng
nghyfarfod adolygu'r plentyn

Targed a bennwyd 100% — Yr hyn a gyflawnwyd 100.0%

Mae'r data ar gyfer y dangosydd perfformiad hwn yn ymwneud & 90 adolygiad
oherwydd cofnodwyd mewn 11 adolygiad bod y plentyn wedi'i leoli & rhiant neu'n
byw'n annibynnol, felly diystyriwyd yr adolygiadau hyn o'r ffigurau.

e Cwblhaodd 90 (100.0%) o ofalwyr maeth bapurau ymgynghori a/neu buont yn
bresennol yn yr adolygiadau yn ystod y cyfnod hwn.

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



Tudalen 237

23

Dangosydd Perfformiad Lleol: Nifer a chanran y cynrychiolwyr iechyd a fu'n
bresennol mewn adolygiad neu a anfonodd adroddiad

Targed a bennwyd 100% — Yr hyn a gyflawnwyd 91.1%

e Mewn 92 (91.1%) adolygiad cadarnhawyd bod gwybodaeth am iechyd ar gael ar
gyfer y cyfarfod.

e Mewn 9 (8.9%) adolygiad adroddwyd nad oedd gwybodaeth am iechyd ar gael ar
gyfer y cyfarfod.

Sylwadau: Pan fydd pobl ifanc yn byw y tu allan i'r sir, mae'n fyw anodd cael y
gweithwyr iechyd proffesiynol i fynychu

Dangosydd Perfformiad Lleol: Nifer a chanran y cynrychiolwyr ysgol a fu'n
bresennol mewn adolygiad neu a anfonodd adroddiad

Targed a bennwyd 100% — Yr hyn a gyflawnwyd 94.2%

e Mewn 65 (94.2%) adolygiad o blant sy'n derbyn gofal roedd rhywun o'r ysgol yn
bresennol neu wedi darparu adroddiad ysgrifenedig o'i gymharu & 93.7% yn y
chwarter blaenorol.

Sylwadau: Pan fydd pobl ifanc yn byw y tu allan i'r sir, mae'n fyw anodd cael y
gweithwyr iechyd proffesiynol i fynychu

Dangosydd Perfformiad Lleol: Nifer a chanran y dogfennau adolygiad o blant
sy'n derbyn gofal a gwblhaodd y Gweithiwr Cymdeithasol cyn yr adolygiad

Targed a bennwyd 100% — Yr hyn a gyflawnwyd 54.5%

e Mewn 55 (54.5%) adolygiad cadarnhawyd bod y gweithiwr cymdeithasol wedi
cwblhau'r ddogfen adolygu cyn y cyfarfod adolygu o'i gymharu & 69.8% yn y
chwarter blaenorol.

e Mewn 46 (45.5%) adolygiad o blant sy'n derbyn gofal cadarnhawyd nad oedd y
ddogfen adolygu wedi'i chwblhau gan y gweithiwr cymdeithasol cyn yr adolygiad.

Sylwadau:

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



Tudalen 238

24

ADRAN PEDWAR:
PROTOCOL DATRYS PROBLEMAU

Ni weithredodd y Swyddog Adolygu Annibynnol y Protocol Datrys Problemau ar gyfer
unrhyw blentyn yn ystod y cyfnod hwn.

Cynhaliwyd 7 adolygiad canol cyfnod yn ystod y cyfnod hwn a lle'r oedd angen roedd y
Swyddog Adolygu Annibynnol yn cynnal adolygiadau yn gynharach pan oedd pryderon.
ADRAN PUMP

GWERTHUSO
Nid oedd y wybodaeth hon ar gael ar gyfer y chwarter hwn.

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



Tudalen 239

25

ADRAN CHWECH
CYNLLUNIAU LLWYBR

Ar gyfer pobl ifanc dros 16 oed nad ydynt yn blant sy'n derbyn gofal/pobl ifanc dros
18 oed sydd wedi gadael gofal

Cynhaliwyd 30 Adolygiad o Gynlluniau Liwybr yn ystod y chwarter hwn.

1 Dangosydd Perfformiad: Canran yr Adolygiadau o Gynlluniau Llwybr a
gynhaliwyd o fewn y terfynau amser

e Cynhaliwyd 27 (90.0%) Adolygiad o Gynlluniau Liwybrau o fewn y terfynau amser
o'i gymharu & 70.6% yn y chwarter blaenorol.

e Cynhaliwyd 3 (10.0%) Adolygiad o Gynlluniau Llwybr y tu allan i'r terfynau amser.
Roedd y rhesymau a gofnodwyd fel a ganlyn: -

» Aildrefnwyd 1 adolygiad oherwydd argaeledd y person ifanc.

» Gohiriwyd 2 adolygiad pellach oherwydd argaeledd y Swyddog Adolygu
Annibynnol/Ymgynghorydd Personol.

2 Dangosydd Perfformiad: Canran y bobl ifanc ag Ymgynghorydd
Personol/Gweithiwr Cymdeithasol dynodedig

e Ym mhob un o'r 30 (100%) adolygiad nodwyd bod gan yr holl bobl ifanc
Ymgynghorydd Personol a/neu Weithiwr Cymdeithasol dynodedig.

3 Dangosydd Perfformiad: Canran y Cofnodion o'r Adolygiad o Gynlluniau
Liwybr a oedd wedi'u cwblhau erbyn y cyfarfod

e Roedd y Cofnod Adolygu wedi'i gwblhau ar gyfer 21 (70.0%) Adolygiad o
Gynlluniau Llwybr o'i gymharu & 76.5% yn y chwarter blaenorol.

e Mewn 9 (30.0%) adolygiad adroddwyd nad oedd y Cofnod o'r Adolygiad wedi'i
gwblhau adeg yr adolygiad.

4 Dangosydd Perfformiad: Canran y bobl ifanc yr yngynghorwyd a hwy ar gyfer
y cyfarfod adolygu

e Cadarnhawyd mewn 27 (90.0%) adolygiad y bu'r bobl ifanc yn bresennol yn y
cyfarfod adolygu a/neu fod rhywun wedi'u cynrychioli yno.

e Nodwyd mewn 3 (10.0%) adolygiad fod barn y plentyn/person ifanc heb gael ei
chynrychioli yn yr adolygiad a/neu heb fod yn bresennol yn yr adolygiad.

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



Tudalen 240

26

Dangosydd Perfformiad: Canran y bobl ifanc a oedd yn bresennol yn eu
cyfarfod adolygu

e Mewn 17 (56.7%) adolygiad cofnodwyd y bu'r person ifanc yn bresennol yn y
cyfarfod adolygu.

e Mewn 13 (43.3%) adolygiad cofnodwyd na fu'r person ifanc yn bresennol yn yr
adolygiad.

Dangosydd Perfformiad: Canran y Cynlluniau Llwybr oedd yn bodloni

anghenion y person ifanc

e Ym mhob un o'r 30 (100.0%) adolygiad cadarnhawyd bod y Cynllun Liwybr yn
bodloni anghenion y person ifanc.

Dangosydd Perfformiad: Canran y Cynlluniau Liwybr a ddiweddarwyd cyn

gadael gofal/pen-blwydd yn 18 oed

¢ Nid oedd unrhyw un o'r bobl ifanc a adolygwyd wedi gadael gofal yn ystod eu
cyfnod adolygu.

Gwerthuso — Nid oedd y wybodaeth hon ar gael ar gyfer y chwarter hwn.

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



Tudalen 241

27

ADRAN SAITH
GOFAL SEIBIANT BYR RHEOLAIDD

Ni chynhaliwyd adolygiad o ofal seibiant byr rheolaidd yn ystod y chwarter hwn.

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



Tudalen 242
28
ADRAN WYTH
GOFAL SEIBIANT BYR

Ni chynhaliwyd unrhyw adolygiadau o ofal seibiant byr rheolaidd yn ystod y
chwarter hwn.

Chwarter 4 — 1/1/23-31/3/23 — Adroddiad Rheoli Perfformiad y Gwasanaeth Adolygu Annibynnol



Cyngor Sir CEREDIGION County Council

ADRODDIAD I'R: Pwyllgor Trosolwg a Chraffu Cymunedau lachach
DYDDIAD: 18 Medi 2023

LLEOLIAD: Hybrid

TEITL: Blaenraglen Waith Ddrafft 2023/24

PWRPAS YR ADRODDIAD: Adolygu rhaglen waith bresennol y Pwyligor

Y RHESWM PAM FOD
CRAFFU WEDI GOFYN AM Mae blaenraglen waith y Pwyligor yn cael ei harolygu a’i
Y WYBODAETH HON: diweddaru ymhob cyfarfod

CEFNDIR:

Mae’r Pwyligorau Trosolwg a Chraffu’n goruchwylio gwaith y Cyngor er mwyn sicrhau y
darperir gwasanaethau yn y ffordd orau posib a hynny er budd y gymuned leol.
Swyddogaeth Trosolwg a Chraffu yw ystyried y gwasanaethau a’r materion sy’n effeithio ar
bobl yng Ngheredigion. Mae’r broses yn rhoi cyfle i Gynghorwyr archwilio amryw
swyddogaethau’r Cyngor, holi cwestiynau am sut y gwnaethpwyd penderfyniadau, ystyried os
ellir gwneud gwelliannau i wasanaethau a gwneud argymhellion yn unol & hynny.
Mae craffu’n hanfodol wrth hyrwyddo atebolrwydd, effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd wrth i’r
Cyngor fynd ati i wneud penderfyniadau a’r ffordd mae’n darparu gwasanaethau.
Prif swyddogaethau’r Pwyllgorau Trosolwg a Chraffu yw’r canlynol:

e Galw’r Cabinet a’r Swyddogion i gyfrif ynghylch eu penderfyniadau

Evc usfepnlL

9 epusaly wal3



Bod yn ‘gyfaill beirniadol’, drwy holi cwestiynau am sut y gwnaethpwyd penderfyniadau,
fel bod y bobl sy’n penderfynu’n destun ‘rhwystrau a gwrthbwysau’, gan wneud y drefn
o benderfynu yn fwy dilys

Cynnal adolygiadau o wasanaethau a pholisiau’r Cyngor

Cynnal adolygiadau ar gyfer datblygu gwasanaethau a pholisiau’r Cyngor

Ystyried unrhyw fater arall sy’n effeithio ar y sir

Sicrhau bod Ceredigion yn perfformio hyd eithaf ei allu ac yn darparu gwasanaethau o’r
radd flaenaf i'w ddinasyddion

Asesu effaith polisiau’r Cyngor ar gymunedau lleol, ac argymell ffyrdd o wella

Gweithio gyda’r cyhoedd i ddatblygu polisiau a gwasanaethau sy’'n canolbwyntio ar y
dinasyddion.

Gall trefn effeithiol o Drosolwg a Chraffu arwain at y canlynol:

Penderfyniadau gwell

Gwelliant o ran Darparu Gwasanaethau a Pherfformiad

Trefn gadarn ar gyfer Datblygu Polisiau, yn seiliedig ar ymgynghori &'r cyhoedd a
chyfraniad arbenigwyr annibynnol

Gwelliant o ran Democratiaeth, Cynhwysiant, Arweinyddiaeth Gymunedol ac
Ymagysylltu

Ychwanegu haen eglur o dryloywder ac atebolrwydd i brosesau gwleidyddol y Cyngor
Rhoi cyfle i bob Aelod feithrin sgiliau a gwybodaeth arbenigol a allai fod o fudd yn'y
dyfodol wrth lunio polisiau a monitro perfformiad

Creu diwylliant o hunan-herio ar sail tystiolaeth.

v usfepnl



Y SEFYLLFA BRESENNOL.:

Cwestiynau i’'w hystyried wrth ddewis pynciau
e A oes amcan clir dros archwilio’r pwnc hwn?
Ydych chi’n debygol o lwyddo i gael y canlyniad a ddymunir?
Beth yw’r manteision tebygol i'r Cyngor a dinasyddion Ceredigion?
Ydy’r mater yn un sylweddol?
Oes yna gysylltiadau &’r Strategaeth Gorfforaethol?
A yw'n fater allweddol i'r cyhoedd?
Ydy’r materion wedi cael eu codi gan archwiliad allanol?
A yw’n wasanaeth sy’n perfformio’n wael?

Dewis pynciau

Dylai Pwyligorau Trosolwg a Chraffu ystyried gwybodaeth o’r Strategaeth Gorfforaethol,
Cynllun Strategol, Cynlluniau Gwasanaeth, y Gofrestr Risg Gorfforaethol, arbedion yn y
gyllideb — cynigion ac effaith, cyfarfodydd chwarterol y panel Rheoli Perfformiad Corfforaethol
a mewnbwn adrannol wrth ddewis pynciau a chynllunio eu Blaenraglenni Gwaith, ynghyd ag
unrhyw waith sy’n parhau.

ARGYMHELLIAD (ARGYMHELLION):

Adolygu a diweddaru’r Blaenraglen Waith bresennol.

Enw Cyswilit: Dwynwen Jones

Dynodiad: Swyddog Trosolwg a Chraffu
Dyddiad yr Adroddiad: 5 Medi 2023

Acronymau: BW- Blaenraglen Waith

FWP- Forward Work Programme

G ¢ usfepnlL



Pwyllgor Eitem (disgrifiad/teitl) Siaradwyr Gwadd Pwrpas e.e.
monitro, polisi,
argymhellion

Cymunedau

lachach

24 Mai 2023 Adroddiad CSSIW a’r Cynllun | Audrey

Gweithredu Somerton-
Edwards
Diweddariad ar Gofal Cartref Donna Pritchard | Ar gais y
Pwyllgor
Strategaeth Mamolaeth a .
lwan Davies/Elen | Cyn-Cabinet

Blynyddoedd Cynnar Gorllewin
Cymru

Trefniadau mabwysiadu ar y
cyd

James

Audrey
Somerton-
Edwards

9t ¢ usfepnlL



3 Gorffennaf | Recriwtio/Cadw staff Gydol James Starbuck | Argaisy
2023 Oes a Llesiant Pwyllgor
Taliadau Uniongyrchol Donna Pritchard | Ar gais y
Pwyllgor
Adroddiad ar y Gofrestr Tai Lye Ar gais y
Hughes/Cerys Pwyligor
Purches-Phillips
18 Medi 2023
Strategaeth Tai
Llyr Hughes Cyn-Cabinet
Cynllun Gweithredu D ti Donna Prtichard
ynllun Gweithredu Dementia Cyn-Cabinet

IRO

Elizabeth Upcott

Cyn-Cabinet

Ly usfepnlL



22 Tachwedd
2023

Adroddiad ynghylch
arolygiadau safonau bwyd ac
arolygiadau ffermydd

Arolygiaeth Gofal Cymru (CIW)
adroddiad arolygiad — monitor
6 mis

Adroddiad Blynyddol y
Cyfarwyddwr Statudol
Gwasanaethau Cymdeithasol
2022/23

Gwasanaethau Seibiant a
Gwasanaethau Dydd

Carwen Evans

James Starbuck

Audrey Somerton-
Edwards

Donna Pritchard

Caisgany
Pwyligor

22 Chwefror
2024

Paratoi'r Gyllideb

11 Mawrth Gwahodd:
2024 Barcud
WWHA
Caredig
Eitemau Diweddariad ar y Gwasanaeth | Gethin Jones

agenda ar

Cymorth ac Atal

8¢ usfepnlL



gyfery
dyfodol

Adroddiad Ebrill/Mai 2024 ar yr
15 pwynt y ‘Pledge’ — Gofal
Cartref

Donna
Pritchard/Heather
West

6 ¢ usfepnlL



Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



Tudalen 251 Eitem Agenda 7

Cofnodion Cyfarfod o Bwyligor Trosolwg a Chraffu Cymunedau lachach
a gynhaliwyd yn Siambr y Cyngor, Neuadd Cyngor Ceredigion, Penmorfa,
Aberaeron ac o bell ar Ddydd Llun, 3 Gorffennaf 2023

Presennol: Y Cynghorydd Caryl Roberts (Cadeirydd), Y Cynghorwyr Ceris Jones
(Is-gadeirydd), Amanda Edwards, Eryl Evans, Keith Evans, Wyn Evans, Gwyn
James, Ann Bowen Morgan, Mark Strong a Carl Worrall.

Hefyd yn bresennol: Y Cynghorwyr Euros Davies, Rhodri Evans a Gareth Lloyd.
Aelodau Cabinet yn bresennol: Y Cynghorwyr Matthew Vaux ac Alun Williams.

Swyddogion yn bresennol: James Starbuck, Cyfarwyddwr Corfforaethol; Audrey
Somerton-Edwards, Swyddog Arweiniol Corfforaethol- Porth Cynnal; Geraint
Edwards, Swyddog Arweiniol Corfforaethol- Pobl a Threfniadaeth; Duncan Hall,
Swyddog Arweiniol Corfforaethol- Cyllid a Chaffael; Lowri Edwards, Swyddog
Arweiniol Corfforaethol- Gwasanaethau Democrataidd; Heather West, Rheolwr
Corfforaethol- Gwasanaethau Tymor Byr wedi’'u Targedu; Llyr Hughes, Rheolwr
Corfforaethol- Gwasanaethau Tai; Cerys Purches-Phillips, Uwch Swyddog Tai;
Dwynwen Jones, Swyddog Trosolwg a Chraffu a Neris Morgans, Swyddog
Gwasanaethau Democrataidd.

(10.00am- 12.26pm)

1 Croeso ac Ymddiheuriadau

i. Ymddiheurodd y Cynghorydd Carl Worrall y byddai'n gadael y cyfarfod yn
gynnar.

ii. Ymddiheurodd y Cynghorydd John Roberts am nad oedd yn gallu bod yn
bresennol yn y cyfarfod oherwydd ymrwymiadau eraill y Cyngor.

iii. ' Ymddiheurodd y Cynghorwyr Elaine Evans a Sian Maehrlein am nad
oeddent yn gallu bod yn bresennol yn y cyfarfod.

iv. Ymddiheurodd Donna Pritchard, Swyddog Arweiniol Corfforaethol- Porth
Gofal a Greg Jones, Swyddog Arweiniol Corfforaethol dros dro- Porth
Cymorth Cynnar am nad oeddent yn gallu bod yn bresennol yn y
cyfarfod.

2 Datgelu buddiant personol (gan gynnwys datganiadau chwipio) Atgoffir
aelodau am eu cyfrifoldeb personol yn datgan unrhyw fudd personol a
budd sydd yn rhagfarnu yn gysylltiedig & materion a gynhwysir yn yr
agenda hwn yn unol a darpariaethau Deddf Llywodraeth Leol 2000,
Cyfansoddiad y Cyngor a Chod Ymddygiad Aelodau. Yn ogystal, mae’n
rhaid i Aelodau ddatgan unrhyw chwip plaid gwaharddedig a roddwyd
ar Aelod yng nghyswllt y cyfarfod yn 61 Mesur Llywodraeth Leol
(Cymru) 2011.

Datganodd Audrey Somerton-Edwards fuddiant personol mewn perthynas ag
eitem 3, yn unol &’r Cod Ymddygiad ar gyfer Gweithwyr Llywodraeth Leol.

3 Heriau recriwtio yn y Gwasanaethau Llesiant Gydol Oes
Cyflwynodd y Cynghorydd Alun Williams (Aelod y Cabinet dros Gydol Oes a
Llesiant) ddiweddariad i'r Pwyllgor ar recriwtio a chadw staff Gofal
Cymdeithasol. Roedd dyletswydd gyfreithiol ar y Cyngor i ddarparu



Tudalen 252

gwasanaethau statudol diogel i’r rheiny &'r angen mwyaf yng nghymunedau
Ceredigion. Er mai Cyfarwyddwr Statudol Gwasanaethau Cymdeithasol y
Cyngor oedd yn ysgwyddo cyfrifoldeb dros hyn yn y pen draw, roedd y
cyfrifoldeb ar y sefydliad i gynorthwyo’r Cyfarwyddwr Statudol i sicrhau bod y
cyfrifoldebau hyn yn cael eu cyflawni'n effeithiol ac mewn modd oedd yn
arwain at wasanaeth diogel.

Ar y gwaethaf, byddai'r perygl o beidio & chael gwasanaeth diogel yn peri
risg i fywyd defnyddwyr y gwasanaeth, a byddai’n peri risg ariannol
sylweddol ac yn dreth ar gapasiti staff pe bai’'r Cyngor yn destun mesurau
arbennig. Er bod staff asiantaeth yn cael eu defnyddio yn ein strwythurau
gofal cymdeithasol, pan fo recriwtio’'n anodd, roedd cost gwneud hynny’'n
gyfystyr & gwerth am arian o ystyried y rhan hollbwysig roeddent yn ei
chwarae i gynnal gwasanaeth diogel. Roedd staff asiantaeth yn cael eu
dewis yn ofalus a'u rheoli’n dda i sicrhau bod anghenion y Cyngor ac
anghenion defnyddwyr gwasanaethau’r Cyngor yn cael eu bodloni. Roedd yr
her recriwtio ym maes gofal cymdeithasol yn un genedlaethol ac yn un oedd
yn debygol o barhau oni bai fod Llywodraeth Cymru’'n canolbwyntio’n fanwil
ar y materion hyn.

Bu i Arolygiaeth Gofal Cymru arolygu gwasanaethau’r awdurdod lleol i blant
ac i oedolion ym mis Mawrth 2023. Ar &l arolygiad trylwyr, bu i'r arolygwyr
ddarparu adroddiad eithriadol o gadarnhaol a oedd yn darparu llawer o
enghreifftiau o’'r gwaith da helaeth oedd yn digwydd bob dydd ac yn cyfeirio
at yr arweinyddiaeth gref a geir ar lefel uwch. Bu iddynt hefyd gydnabod y
meysydd i'w gwella a gyflwynwyd gan yr awdurdod lleol iddynt, a bu iddynt
gadarnhau nad oedd unrhyw feysydd lle nad oedd cydymffurfiaeth.

Recriwtio a chadw gweithlu o'r maint priodol oedd un o'r heriau mwyaf
sylweddol roedd llywodraeth leol, a’r sector cyhoeddus yn gyffredinol, yn ei
hwynebu, gyda chyfraddau’r swyddi gwag yn cynyddu ym mhob maes. Yn
ogystal ag egluro’r heriau mewn manylder, roedd yr adroddiad yn cofnodi’r
ffordd roedd y Cyngor yn defnyddio dulliau arloesol a chreadigol i geisio
ymateb i'r heriau hynny. Roedd y gallu i ddenu ac i gadw talent yn hollbwysig
i gynnal gweithlu medrus oedd yn gallu darparu gwasanaethau o ansawdd i
gymunedau’r awdurdod lleol. Roedd y Cyngor yn cyflogi gweithlu o oddeutu
3,700 o weithwyr mewn gweithlu cyfwerth ag amser llawn o oddeutu 2,600 o
weithwyr, a hwnnw’n weithlu benywaidd i raddau helaeth gyda thua 66% yn
fenywod.

Roedd yr awdurdod lleol wedi wynebu her gynyddol o ran recriwtio a chadw
staff yn ei gwasanaethau gofal cymdeithasol Llesiant Gydol Oes, yn enwedig
dros y deunaw mis diwethaf, ar 6l cyfnod COVID. Roedd y gwasanaethau
hyn yn cyflogi gweithlu o oddeutu 700 o weithwyr mewn gweithlu cyfwerth ag
amser llawn o 500, ac roedd canran uwch na’r cyfartaledd corfforaethol o’r
gweithlu yn fenywod, sef 74%. O blith y swyddi hyn, roedd 240 yn cefnogi
gwasanaethau statudol ac roedd 45 (19%) o swyddi gwag yn vy
gwasanaethau hyn ar hyn o bryd, gyda 21 ohonynt yn cael eu llenwi gan
staff asiantaeth. O blith y 460 o swyddi oedd yn weddill, ceir 88 (19%) o
swyddi gwag, ond dim ond naw o’r swyddi hyn oedd yn cael eu llenwi gan
staff asiantaeth, a hynny yn y cartrefi preswyl a’r Tim Galluogi.

2



Tudalen 253

Roedd staff asiantaeth oedd yn llenwi swyddi yn y gwasanaethau statudol yn
cynnwys yr wyth aelod o’r tim a reolwyd drwy drefniant ag Innovate Services.
Fe'u penodwyd yn sgil ymarfer caffael, a dyfarnwyd y contract am gyfnod
cychwynnol o chwe mis, gyda’r opsiwn i estyn y contract am hyd at chwe mis
mewn blociau tri mis. Er nad oedd y tim wedi'i gynnwys o fewn cwmpas
ariannol yr adroddiad, roedd gwerth ychwanegol a ddarparwyd ganddynt i’r
sefydliad, a’i rél yn helpu i gynnal gwasanaeth diogel yn amlwg.

Rhoddwyd trosolwg o’r canlynol, fel y nodwyd yn yr adroddiad:
Ystyriaethau ariannol

Problemau recriwtio a chadw staff ym maes gofal cymdeithasol
Cyflogau llywodraeth leol

Trosolwg ar y darlun rhanbarthol

Y sefyllfa ar hyn o bryd yng Ngheredigion

Mentrau recriwtio a chadw

Defnyddio asiantaethau recriwtio i recriwtio i swyddi parhaol
Allgymorth

Ymgyrchoedd recriwtio cyfredol

Casgliad

Roedd yr awdurdod lleol yn gweithio ar y cyd ag awdurdodau lleol eraill yn
rhanbarthol ac yn genedlaethol. Tynnwyd sylw at y ffaith fod cyflogau'n
amrywio yn yr awdurdodau lleol a’u bod nid yn unig yn cystadlu am staff ond
am staff asiantaeth hefyd. Roedd ymdrechion i gyfyngu ar ffioedd staff
asiantaeth, fodd bynnag, gallai hyn arwain at ddiffyg staff asiantaeth yng
Nghymru. Roedd y sector Gofal Cymdeithasol o dan bwysau, yn debyg i'r
Gwasanaeth lechyd, a byddai gwelliant ym maes Gofal Cymdeithasol yn cael
dylanwad ar y Gwasanaeth lechyd.

Rhoddodd Audrey Somerton-Edwards gyflwyniad yn dadansoddi’r

tueddiadau canlynol fel yr oeddent ar 27.10.2022 a 18.05.2023:

o Achosion ar agor — Statws Atgyfeirio

o Achosion ar agor yn 6l Statws RAG Amber a Choch

o Nifer y Plant sy’'n Derbyn Gofal a % yr ymwelwyd & nhw yn y 12
wythnos diwethaf

o Nifer yr adolygiadau ymarfer plant a % yr ymwelwyd & nhw yn y 10
diwrnod diwethaf

Cafodd yr aelodau gyfle i ofyn cwestiynau a gafodd eu hateb gan y
Swyddogion yn bresennol a’r Cynghorydd Alun Williams. Dyma'r prif
bwyntiau a godwyd:

o O bwyso a mesur yr opsiynau, datblygu rhaglen gradd Meistr mewn
Gwaith Cymdeithasol oedd y ffordd fwyaf priodol yn hytrach na chwrs
israddedig, oherwydd dyna lle’'r oedd pawb yn teimlo y gellid recriwtio'n
effeithiol. Dechrau arni oedd y gwaith gan Brifysgol Aberystwyth a'r
awdurdod lleol, gyda goruchwyliaeth oddi wrth Ofal Cymdeithasol
Cymru i ddatblygu'r cwrs, ond y nod oedd efelychu llwyddiant y cwrs
nyrsio a oedd ar gael ym Mhrifysgol Aberystwyth.

o Gwnaeth yr awdurdod lleol drefnu lleoliadau ar gyfer hyfforddeion sy'n
astudio'r radd tair blynedd Gwaith Cymdeithasol drwy'r Brifysgol

3



Tudalen 254

Agored. Roedd yn ofynnol i hyfforddeion weithio i'r awdurdod lleol am o
leiaf dwy flynedd ar 61 dod yn gymwys.

Eglurwyd nad oedd y gwasanaeth yn anniogel ar unrhyw adeg yn
ystod yr heriau diweddar. Cyn gynted ag y nodwyd problemau,
rhoddwyd argymhelliad cryf gan Gyfarwyddwr Statudol blaenorol y
Gwasanaethau Cymdeithasol i sicrhau bod y gwasanaeth yn parhau i
fod yn ddiogel. Heb gefnogaeth y Tim Arloesi, byddai'r llwyth achos
wedi mynd y tu hwnt i reolaeth i staff a oedd wedi bod yn deyrngar ac
wedi ymroi i'r awdurdod.

Ar hyn o bryd, nid oedd tystiolaeth i awgrymu bod y gweithio hybrid a
oedd wedi'i dreialu dros y deuddeg mis diwethaf wedi cael effaith ar
lesiant staff. Roedd aelodau staff Brysbennu/Triage yn gweithio yn y
swyddfa bob dydd, ac roedd staff Gofal Cymdeithasol wedi defnyddio'r
cyfleoedd i weithio mewn modd hybrid. Cydnabuwyd bod amgylchedd
cefnogol, goruchwyliaeth a mynediad at wasanaethau llesiant yn
bwysig i iechyd a lles y staff.

Roedd heriau wrth recriwtio staff oherwydd cystadleuaeth gan eraill,
megis awdurdodau lleol eraill yn cynnig cyflogau uwch, ond yn
gyffredinol nid oedd Cyngor Sir Ceredigion yn ei chael hi'n anodd cadw
staff. Roedd swyddi gwag yn bodoli fel arfer oherwydd bod rhai wedi
symud ymlaen yn eu gyrfa neu wedi ymddeol. Roedd yn hanfodol
codi'r angen ar bob cyfle gyda Llywodraeth Cymru am raddfa gyflog
genedlaethol ledled Cymru ar gyfer y sector Gofal Cymdeithasol
ynghyd & thynnu sylw at y farn y dylai hyn gael ei ariannu yn llawn gan
Lywodraeth Cymru, o ystyried y pwysau ariannol ar awdurdodau lleol.
Ar hyn o bryd, roedd 38 o Weithwyr Cymdeithasol asiantaeth yn
gweithio ar draws yr awdurdod lleol (roedd 8 o Weithwyr Cymdeithasol
a 2 Uwch Ymarferydd yng Ngofal wedi’'i Gynllunio). Roedd y rhan fwyaf
o'r Gweithwyr Cymdeithasol a ddaeth yn gymwys yn ddiweddar wedi
dewis gweithio gydag oedolion, tra bod y rhan fwyaf o'r staff asiantaeth
yn gweithio gyda phlant o achos nifer y swyddi gwag. Y gobaith yw y
bydd y radd MSc arfaethedig yn arwain at recriwtio yn lleol gan
gryfhau'r gwasanaethau.

Er mwyn recriwtio pobl i weithio i'r awdurdod lleol yn y sector Gofal
Cymdeithasol, teimlai'r aelodau ei bod yn bwysig hyrwyddo gwaith
cymdeithasol yn gadarnhaol ynghyd &’r cyfleoedd sydd ar gael ledled y
sir. Mae clipiau fideo gan weithwyr yn trafod ac yn hyrwyddo eu rolau,
a’r ardal, wedi cael eu defnyddio mewn ymgyrchoedd recriwtio yn
ddiweddar. Wrth i dechnoleg a chyfathrebu ddatblygu, mae hi’n bwysig
ystyried yr holl opsiynau sydd ar gael.

Mewn ymateb i bryderon a fynegwyd ynghylch sgiliau ieithyddol staff
asiantaeth, eglurwyd bod rhai o’r gweithwyr asiantaeth yn siarad
Cymraeg. Teimlai'r aelodau y gallai fod mwy o gydweithio gyda
sefydliadau academaidd megis Prifysgol Bangor i ddatblygu
hyfforddiant a lleoliadau gwaith, gan roi sylw arbennig i hyfforddi
Gweithwyr Cymdeithasol dwyieithog.

Byddai angen defnyddio rhywfaint o staff asiantaeth bob amser yn yr
awdurdod lleol, ond cael cydbwysedd sy'n allweddol. Yn ystod y
blynyddoedd nesaf, roedd gweithio ar gynllunio olyniaeth yn bwysig,



Tudalen 255

nid yn unig oherwydd y swyddi gwag ond oherwydd bod rhai'n
ymddeol. Bydd yr Aelodau'n cael y diweddaraf am hyn maes o law.

O ystyried yr heriau recriwtio ar draws yr awdurdod lleol yn gyffredinol,
cytunodd y Cynghorydd Rhodri Evans, Cadeirydd y Pwyllgor Trosolwg a
Chraffu Adnoddau Corfforaethol, i gynnwys yr eitem hon ar flaenraglen waith
y Pwyllgor er mwyn ei hystyried. Yn ogystal, o ystyried ei rél ar Fwrdd lechyd
Prifysgol Hywel Dda, roedd e’n barod i godi materion recriwtio yn &l yr
angen.

Yn dilyn cwestiynau, ystyriodd Aelodau’r Pwyllgor yr argymhellion canlynol:

1. Nodi’r sefyllfa bresennol o ran y defnydd pwysig o weithwyr asiantaeth yn
ein gwasanaethau gofal cymdeithasol.

2. Nodi’r hyn yr ydym eisoes yn ei wneud i ymateb i'r her o recriwtio
gweithwyr yn y sector hwn.

3. Rhoi adborth ac awgrymu unrhyw atebion posibl eraill i ddatrys yr her
recriwtio.

4. Cymeradwyo bod swyddogion yn cydweithio & phartneriaid gan gynnwys
Bwrdd lechyd Prifysgol Hywel Dda i bwyso a mesur cyfleoedd creadigol
ac arloesol i ddarparu atebion mwy hirdymor.

Cytunodd Aelodau'r Pwyllgor i argymell i’r Cabinet:

1. Bod Aelodau'r Pwyllgor yn nodi argymhelliad 1 a 2 uchod;

2. Bod y Pwyligor yn cefnogi’r trafodaethau parhaus gyda Llywodraeth
Cymru ar gyfer graddfa gyflog genedlaethol ar gyfer staff Gofal
Cymdeithasol, wedi'i hariannu'n llawn; a hefyd

3. Bod yr awdurdod yn cefnogi mwy o gydweithio gyda sefydliadau
academaidd megis Prifysgol Bangor i ddatblygu hyfforddiant a lleoliadau
gwaith, gan roi sylw arbennig i hyfforddi Gweithwyr Cymdeithasol
dwyieithog.

Gwasanaeth Cefnogi Taliadau Uniongyrchol

Rhoddwyd ystyriaeth i'r adroddiad ar gynnydd y Gwasanaeth Cymorth
Taliadau Uniongyrchol. Taliad Uniongyrchol oedd arian a roddwyd gan
Awdurdod Lleol i Ddefnyddwyr Gwasanaeth er mwyn iddynt fedru trefnu eu
pecyn gofal eu hunain. Roedd Taliadau Uniongyrchol yn cael eu cynnig i
unrhyw un oedd wedi cael ei asesu i fod yn gymwys i dderbyn gwasanaethau
gofal cymunedol. Ar &l cael eu hasesu, rhaid cynnig y dewis o daliad
uniongyrchol i unigolyn. Roedd y swm a roddwyd yn dibynnu ar faint o
gymorth oedd ei angen, a pha fath, ac roedd hyn i gyd yn cael ei gynnwys yn
y cynllun gofal oedd yn cael ei lunio gan yr aseswr. Roedd rhai yn dewis
defnyddio asiantaeth ofal yn lle hynny. Roedd yn rhaid i awdurdodau lleol roi
cymorth a chefnogaeth i bobl iddynt reoli eu Taliad Uniongyrchol a’u
cyfrifoldebau cyflogaeth. Rél y Gwasanaeth Cymorth Taliadau Uniongyrchol
oedd hyn.

Roedd Archwilio Cymru wedi disgrifio nodweddion meincnodi awdurdodau
lleol oedd yn effeithiol wrth annog, rheoli a chefnogi pobl i ddefnyddio
Taliadau Uniongyrchol. Rhoddwyd trosolwg o’r sefyllfa bresennol, fel y
nodwyd yn yr adroddiad.



Tudalen 256

Cytunwyd i nodi'r wybodaeth a’r diweddariad ar ddatblygiadau o fewn vy
Gwasanaeth Cymorth Taliadau Uniongyrchol.

Adroddiad ar y Gofrestr Tai

Esboniodd y Cynghorydd Matthew Vaux (Aelod Cabinet dros Bartneriaethau,
Tai, Gwasanaeth Cyfreithiol a Llywodraethu, a Diogelu’r Cyhoedd) mai diben
yr adroddiad oedd rhoi gwybodaeth am broses ymgeisio a bandio'r Gofrestr
Tai, a’r cysylltiadau a'r buddion oedd ynghlwm. Dywedwyd bod y wybodaeth
a gasglir yn helpu'r gwasanaeth i nodi tueddiadau a fydd yn cael eu hystyried
yn y Polisi a'r Strategaeth Tai.

Rhoddodd Llyr Hughes gyflwyniad i’r Pwyligor gan amlinellu’r canlynol:
Pwrpas y Gofrestr/ Galwadau ar y Gwasanaeth

Partneriaid

Proses Ymgeisio a Pholisiau/Cofrestrau

Polisi Dyrannu Cyffredin a Bandio

Ceisiadau- 01/04/2022 hyd 31/03/2023

Dadansoddiad o'r Bandio presennol

Rhesymau dros symud

Dyraniadau - 01/04/2022 hyd 31/03/2023

Manylion Cyswilit

Cafodd yr aelodau gyfle i ofyn cwestiynau a gafodd eu hateb gan Llyr
Hughes, Cerys Purches-Phillips a’r Cynghorydd Matthew Vaux. Dyma'r prif
bwyntiau a godwyd:

o Mewn ymateb i ymholiadau am yr angen i adnewyddu ceisiadau tai yn
flynyddol, nodwyd bod hyn er mwyn sicrhau bod y wybodaeth yn
gyfredol ac yn gywir a bod dal angen am dy. Roedd mecanwaith
cadarn ar waith i sicrhau fod pob ymdrech yn cael ei wneud i gysylltu
ag ymgeiswyr pan oedd angen iddynt adnewyddu, ac roedd yn
allweddol bod y manylion yn gywir rhag ofn fod cynnig am lety yn
cyrraedd.

o Landlordiaid Cymdeithasol Cofrestredig oedd yn gyfrifol am reoli
tenantiaeth, yn hytrach na'r awdurdod lleol a oedd yn gyfrifol am vy
cyfnod cyn tenantiaeth. Anogwyd aelodau i gysylltu &'r gymdeithas dai
berthnasol os oedd problemau i’'w riportio.

o Amlygwyd mor bwysig oedd peidio & chael rhagdybiaethau ynglyn a
dyrannu tai cymdeithasol. Roedd polisi a phroses i'w dilyn gan
gynnwys bodloni'r meini prawf ar gysylltiadau lleol i sicrhau bod
ceisiadau'n cael eu bandio'n briodol.

o Nid oedd yna dystiolaeth i awgrymu bod mwy o ddigartrefedd wedi i
Rhentu Doeth Cymru gael ei gyflwyno, ond awgrymai gwybodaeth
anecdotaidd fod landlordiaid yn gadael y farchnad.

Yn dilyn cwestiynau gan Aelodau’r Pwyllgor, cytunwyd i nodi’r adroddiad.
| gonsidro'r Rhaglen Waith 2023/24

Cytunwyd i nodi cynnwys y Flaen Raglen Waith a gyflwynwyd, yn ddibynnol
ar gynnwys y canlynol:



Tudalen 257

o Gwahodd landlordiaid cymdeithasol cofrestredig lleol (Barcud,
Cymdeithas Tai Wales & West, a Caredig) i annerch y Pwyllgor
(Mawrth 2024)

o Cael diweddariad ar wasanaethau iechyd meddwl Bwrdd lechyd
Prifysgol Hywel Dda

Cofnodion o'r Pwyllgor diweddara ac unrhyw faterion sy'n codi ohonynt
Cytunwyd i gadarnhau cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 24 Mai 2023.

Materion sy’n codi: Dim.

Cadarnhawyd yng Nghyfarfod y Pwyllgor Trosolwg a Chraffu
Cymunedau lachach a gynhaliwyd ar 18 Medi 2023

Cadeirydd:

Dyddiad:




Mae'r dudalen yn wag yn fwriadol



	Agenda
	3 Y Strategaeth Dai - amlinellu gweledigaeth a chynlluniau Ceredigion ar gyfer tai yn y sir dros y 5 mlynedd nesaf
	scrutiny-report- Housing Strategy 2023 - 2028 - Sept 2023 (Cymraeg) PDF VERSION
	Cyngor Sir CEREDIGION 

	correct -csc230329-1632 Housing Strategy 2023-2028 Welsh final Draft
	Housing Strategy Consultation Responses
	Atodiad B – Yr Asesiad Effaith Integredig

	4 Cyflwyno i’r Pwyllgor ganlyniad Cynllun Gweithredu Dementia Ceredigion
	Scrutiny Dementia Aug-Sept 2023 v4 - Cymraeg
	CYNGOR SIR CEREDIGION

	HEB COVERING REPORT ETO - ADRODDIAD DEMENTIA CYMRAEG
	Dementia Engagement Key Theme Analysis_v16 - fersiwn Gymraeg - Helen Harries
	Dementia Implementation Plan - fersiwn Gymraeg - Helen Harries


	5 ADRODDIAD RHEOLI PERFFORMIAD Y GWASANAETH ADOLYGU ANNIBYNNOL CHWARTER 4 2022 – 2023
	IRSPMR SCRUTINY REPORT COVER Q4 22-23 - fersiwn Gymraeg - Dwynwen Jones
	Cyngor Sir Ceredigion County Council

	Q4 Independent Reviewing Service Performance Management Report 2022-2023 FV - fersiwn Gymraeg
	Cyngor Sir CEREDIGION County Council
	Gwasanaeth Diogelu
	1. Prif Ffigurau ar gyfer Chwarter 4:
	2. Nifer a chanran yr adolygiadau o blant sy'n derbyn gofal a gynhaliwyd o fewn y terfynau amser statudol

	Targed a bennwyd 100% – Yr hyn a gyflawnwyd 46.7%
	 Mewn 7 (6.9%) adolygiad cofnodwyd bod y plentyn/person ifanc wedi symud lleoliad yn ystod y chwarter hwn o'i gymharu ag 13.8% yn y chwarter blaenorol.

	23. Nifer a chanran y plant sy'n derbyn gofal a gafodd Asesiadau Iechyd yn unol â'r gofynion statudol
	Targed a bennwyd 100% – Yr hyn a gyflawnwyd 96.0%
	Targed: 50%
	Perfformiad Gwirioneddol
	29. Natur y ddarpariaeth addysg
	Yn ystod y chwarter hwn roedd y plant a'r bobl ifanc a adolygwyd yn y ddarpariaeth addysg ganlynol:
	 Roedd gan 59 (93.7%) o blant a phobl ifanc oedran statudol i ddechrau'r ysgol Gynllun Addysg Personol cyfredol.

	 Mewn 0 (0.0%) adolygiad cofnodwyd bod y plentyn/person ifanc wedi symud i ysgol arall ac nad oedd yn symud yn dilyn pontio, o'i gymharu â 9.5% yn y chwarter blaenorol.

	32. Nifer a chanran y plant sy'n derbyn gofal a gafodd eu gwahardd o'r ysgol
	 Mewn 2 (3.2%) adolygiad adroddwyd bod y person ifanc wedi'i wahardd o'r ysgol dros dro yn ystod y cyfnod adolygu. Mae hyn yn cymharu â 0.0% yn y chwarter blaenorol.
	 Ni adroddwyd mewn unrhyw adolygiad (0.0%) bod y person ifanc wedi'i wahardd yn barhaol o'r ysgol, sy'n gyson â'r chwarter blaenorol.



	6 I gonsidro Rhaglen Waith y Pwyllgor 2023-2024
	7 I gonsidro cofnodion y cyfarfod blaenorol o'r 3 Gorffennaf 2023 ac i drafod unrhyw faterion sy'n codi ohonynt

